
От автора

О боях сражениях и битвах воспоминаний пруд пруди. И вдруг ещё – «бронетанковый комбат». Почему? Зачем?

Отвечу: Накипело от фальсификаторов героической Великой Отечественной в целом и особенно от плевков. Нет, не просто в душу миллионов живых и мёртвых Советских воинов, разгромивших Германский фашизм – коричневую чуму ХХ-го века.

Дорогой читатель, прошу вчитывайтесь: «Конечно, и в годы Великой Отечественной Войны тоже было не мало случаев такого героического самопожертвования. Но тогда эти воины шли на свои подвиги под дулами винтовок и автоматов загрядотрядов. Сегодня же они идут на них, движимые лишь чувством  патриотизма и любви к своей Родине»

Ни здесь, ни где ниже я не берусь комментировать эту высшей марки фальсифицированную чушь. В книге я решил на примере простого советского гражданина показать: 

Как руководство Советского Союза готовило своих граждан к защите Отечества, и какова была система подготовки командных кадров для бронетанковых  войск рабоче – крестьянской Красной Армии;

Роль и место офицеров- танкистов младшего звена в боях и сражениях за Отечество и как выращивались бронетанковые взводные, ротные и комбаты в годы войны;

Что двигало воинов – танкистов на героические подвиги в сражениях с Германским фашизмом.

Наконец автор намерен показать роль и место победителей в ветеранском движении и их борьбу с фальсификаторами истории Великой отечественно под лозунгом – отстоим Великую Победу.

Автору по счастливилось стать в строй танковых войск ещё в довоенное время, ещё на заре создания и оснащения рабоче–крестьянской Красной Армии танком Т-34, танком Победы. Поэтому именно ему в книге особое предпочтение.

Разумеется, современные условия ведения войны требуют новых подходов к подготовке командных кадров и к способам управления войсками. Однако опыт истории ещё долго будет надёжным светильником в будущее, конечно при разумном его использовании.

В добрый путь, дорогой читатель! Спасибо!

Николай Григорьевич Орлов – генерал-лейтенант, доктор военных наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР. Почётный гражданин Октябрьского района Волгоградской области, хутора Верхне-Кумский и города Сморгонь (Белоруссия). Награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, двумя - Трудового Красного Знамени, двумя – Отечественной Войны 1-й степени, двумя – Красной Звезды, орденом «За службу Родине в Вооружённых Силах» 3-й степени, многими медалями, инвалид ВОВ, участник Парада Победы.

Н.Г. Орлов родился 18 марта 1922 г. в деревне Сапегино, ныне Гагаринского района Смоленской области в крестьянской семье. После окончания средней школы в 1939 году поступил в Орловское бронетанковое училище имени М.В.Фрунзе, которое окончил в 1941 г. с присвоение звания лейтенант, и был направлен в Минское танковое училище на должность командира курсантского взвода.

В июле 1942 г. откомандирован в автобронетанковый центр в Сталинград, где при тракторном заводе сформировал роту из танковТ-34. В первый бой вступил 23 августа 1942 г. В ноябре того же года в составе 4-го мехкорпуса принимал участие в окружении армии Паулюса, а в декабре – в отражении деблокирующего удара Манштейна. 

В дальнейшем участвовал в Курской битве, форсировании Днепра, Корсунь-Шевченковской операции и освобождении Молдавии. 

С мая 1944 года учился в Военной академии бронетанковых войск, стал адъюнктом. С 1950 года последовательно был преподавателем, старшим научным сотрудником, начальником кафедр управления и оперативного искусства, заместителем начальника академии по научной работе. 

Его Игорь сын пошёл по стопам отца – полковник, танкист, дочь Галина – кандидат наук. У Николая Григорьевича и его жены Тамары Григорьевны трое внуков – Василий, Алексей, тоже танкист, и Пётр. Н.Г. Орлов – член МККВ, почётный председатель Объединенного  совета ветеранов бронетанковых войск и Совета ветеранов 3-го гвардейского механизированного Сталинградского корпуса.

***1

Глава 1. Время советское, довоенное.

1. Мы из Смоленских краёв.

Велик и необъятен был Советский Союз. Смоленский край, песчинка на его просторах, равных одной шестой части планеты Земля. 

Известно, у каждого свои истоки. Мои из земли Смоленской, из того её уголка, где пролегла издревле межа между Московским, Тверским и Смоленским княжествами. Нарекли её Великой. А маленький хуторок на чудом взятой откуда то высотки носил имя Вельмеж. Это заметный ориентир для родимого гнезда – деревеньки Сапегино.

Она почти как в таёжной глубинке. Куда ни кинь – все тридцать, а то и сорок вёрст до бывшего райцентра Карманово и городишка Гжатска, ныне Гагарин, добирались с большим трудом. Сапегино – это около двух десятков крестьянских подворий, в большом напряге тянувшим эконом-житейскую лямку. Вокруг неё, в основном, еловый лес, не большие, солёным потом отвоёванные кусочки полей. Ни барских хором, ни других заметных построек и в помине не было. Только в Вельмеже, на заметной высотке, стояла начальная школа, а рядом необычайно красивая и очень высокая из красного кирпича церковь. Рядом с ней неказистый с садом вокруг дом директора – 
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  учителя. Он один учил нас как мог с первого до четвёртого класса. Готовил к жизни и законам личной педагогики. 

И хотя учились мы уже в тридцатых годах, линейка в руках нашего учителя-мучителя была, чуть ли не главным инструментом, по которому неслись отрывочные знания от него в наши безалаберные сорвиголовы.

Очень жалко, что кроме линейки в руках и в голове у него не очень светилось. Но он всё же старался, и думаю от всей души, дать хотя бы минимум знаний в рамках «началки» деревенской школы.

Мужик он был строгий, придирчивый. Набор наказаний целый кошелёк. Выбор большой. Ну как без них в это светлое время?!

Правда, коленками на горох не ставил, но углы не пустовали. Бывало:

· Эй ты, шалун Орлов, в дальний угол марш!

· Иван Петрович, за что? Вины нет за мной.

· Как невиновен? А кто вчера побил девчат?

· Так они мне нос разбили, щеку разодрали. А я в угол? Да ещё и дома дёру дали.

·  Отстоишь – разберёмся кто кого. Ну и что ты за парень, коль тебя девчата отлупили? Подумай!

Дом наш, срубленный самолично отцом, работягой на все руки, стоял у самой речки Яузы, нет не речки, а ручейка по колено и размером с ноготок, берущего своё начало прямо за деревней, из болот и родников в красивом междулесье. И надо же; мизерная речушка с плотиной у райцентра Карманово в конце прошлого столетья превратилось  в довольно крупное Яузское водохранилище.

Хороши наши места. Тихие, бесшумные. Весь шорох от колокольни, да и то редкий, но ярко звонкий, призывной. Моё Сапегино сгинуло в огне войны, ибо фронт в апреле 42-го после разгрома фашистских войск под Москвой,
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 замер как раз на Великой меже. 

Семья наша, как и все в деревне, жила на гране бедности.  Только адский труд родителей спасал семью, в которой пять детских прожорливых ртов, от сумы по миру.

Трудовая была семья, дружная. Малыши выжили не все. Маргарита и Аннушка умерли очень рано, от каких то в то время неизлечимых болезней. Старший мой брат Михаил, не родной по отцу, я и младшая сестра Рая от невзгод устояли.

Миша, любимец деревенских девчат за песни, игру на балалайке, гитаре и гармонике-тальянке, очень рано женившись, оставив трёх сыновей, погиб смертью храбрых в сорок втором под Харьковом. Был пулемётчиком. Только прибыл на фронт и первом же бою стальной осколок пробил насквозь его молодую грудь, приковав навечно его к украинской земле. Как много их – безымянных ребят, лежать остались на безымянных очагах земли за победу над фашизмом.

Вечная им слава и память, рядовым великой армии, которые грудью и сердцем преградили путь немецко-фашистским ордам, несшим куда более жестокое иго, чем монголо-татарские завоеватели.

Отец мой Григорий, по отцу Константинович, женился на матери Анне Дмитриевне и начал обзаводиться хозяйством после возврата с гражданской. Я, его сын, родился когда ему было 28 лет. Это был март 1922 года. 
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 В Красной Армии отец служил в артбатарее. В одном из боёв получил солидную отметину – белогвардейская сабля рубанула по плечу, но к счастью не сразила насмерть. 

Хозяйство наше хотя и не из богатых, но всё же кормило и поило почти вдоволь. Как ни как, а на подворье вмещались: работящий мерин, коровушка с обильным молочком, пара хавроний, овечек с десяток, да орава обжорливых крольчат.

Разумеется, как и все в деревне, мы единоличники. Но в конце тридцатых им пришёл конец. Грянула коллективизация. Наступила новая эпоха. С потугами, но колхоз сложился в нашей деревушке.

Ничего не понимал, но видел, как на общих сходах дядьки из райцентра в кожаных куртках давили на крестьян, суля прелести от колхозной жизни. В обиходе появились слова: «кулак», «раскулачивание». Из любопытства спросил у матери: 

· «Кулак», «раскулачивание» - это что? Почему дядю Илью со скарбом на поводе провожала куда то с плачем вся деревня?

· Не знаю,- отвечала матушка, приверженеца колхоза,- он сам отказался вступать и уговаривал других.

· Он что богатей?

· Какой он богач?! Живности чуть по больше имел, да и пару батраков держал.

· Мам, а зачем на сходах дяденька в кожаной тужурке клал на стол чёрный пугач, а?
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· Отстань! Клал, значит надо. Видел, что при спорах дело чуть до драки не доходило. Отстань!

Колхоз расколол нашу семью. Мать его приняла. Даже возглавила его. Позже стала председателем сельского совет. Отец же отверг коллективизацию напрочь. Покинул деревню и Бог знает как сумел приложить свои руки к созданию аэровоздушного центра под Москвой. Сейчас это Чкаловский аэродром. Здорово обжился. Сначала уместился в общаге за занавеской, а потом за ударный труд получил крохотную комнатушку в досчатом бараке, который почитался в те времена за барские хоромы.

Многими нужными для жизни профессиями владел отец. Где и как не помню, но научился валять чудо - валенки: тёплые, лёгкие и красивые. Долгие зимы, когда в хозяйстве дел было мало, отец валял валенки в мастерской, что в километрах двадцати от нашей деревушки. Бывал и я в этой вечно кислой, сырой и вонючей от овечьей шерсти валяльне. Невыносимо тяжёлый был труд валяльщика. Он довёл его до туберкулёза, от которого он и умер в 50 лет за год до Великой Победы над Германским фашизмом.

С началом Великой Отечественной был призван в строй, к станку на комбинат по производству зимней обувки для бойцов Красной Армии. И наложили броню. Он очень переживал, что путь на фронт ему был отрезан.
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 однако же ему всё же удалось хлебнуть глоток фронтового воздуха. А было это так. В апреле 1943 года я, будучи начальником штаба 45-го танкового полка 3-го механизированного корпуса, получил короткий отпуск. Навестил родителей.

Отец начал давить:

· Сынок, стыдно в глаза людям смотреть. Все воюют, а я как поганая крыса, забился в угол, корчусь на каких то валенках. Забирай с собой на фронт. Ещё сгожусь.

· Да ты, пап, видимо того. Тебе сколько уже? А бронь? Загремим оба, ой загремим!

Плач продолжался. Слаб человек. Я сдался.

· Где наша не пропадала, собирайся!

Сборы были не долги. Мать покудахтала с мокрыми глазами, перекрестясь сказала:

· Береги вас Бог!

Прибыли в полк на Миус фронте. Отцу дали должность заправщика танков. Только он почувствовал себя участником войны, как грянул гром. Прилетела в полк грозная депеша: «…дезертира трудового фронта Орлова Г.К. немедленно отправить в распоряжение п\я №…», то есть опять к валенкам. И отправили. А мне в награду выговор.

Из всех своих умений,  а он был: «и швец и жнец и на дуде игрец» гордился умением валять валенки. Слыхали от него: « Немцы под Москвой замёрзли без тёплой обувки. А своих солдат мы вооружили горячими валенками. Это наш вклад в победу над фашистами».
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 Несмотря на многие соблазны отец был устойчивым трезвенником. Употреблял? Конечно. Но не терял голову.  Из - за Змея - Горыныча не отрывал от семьи с трудом добытого хлеба. 

В грамоте не был силён, но понимал: «без умения как без воды, и ни туды и не сюды». За правду-матку мог постоять. Чинам не кланялся. И детям внушал это же. Уважаем был наш отец, в почёте.

Вечная тебе память и слава, наш любимый отец, хотя сложил ты свою честную голову не в открытом бою с врагом, но всё же на почётном тыловом поле войны. Ты согревал нас своими обувками и оно ставило нас выше над врагами, удваивало наши силы. 

… В детстве и позже: «Мы все учились по не многу, чему ни будь и как ни будь». Начальную школу одолели, как отмечалось выше, в Вельмеже, что в пяти верстах от дома. А восьмилетка была одна на всю округу в селе Самуйлове. До него больше десяти вёрст. Здесь в огромном и прекрасном дворце отпрысков старинных князей Голицыных была создана школа колхозной молодёжи (ШКМ). По существу это была школа – интернат.

Возникла проблема - как быть со мной? Отдать в интернат, значит отрыв от семьи. Но зато продолжение учёбы. А если нет? Быть неучем. Однажды мать молвит:

· Коля, хотя тягостно отрывать тебя от сердца и своего глаза, но будешь учиться в 
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 в ШКМ. Я договорилась, оформили поступление. В ней и жить будешь. Осилишь?

· Постараюсь - неуверенно ответил я, ибо, что такое ШКМ не знал.

Директор принял приветливо, таких как я было много. Каждый родитель о чём то его просил. Нас тут же передавали в руки наставников – воспитателей. 

· Илья Петрович, - начала мать, - будь добр присмотри за моим чадом. Большой шалун он у меня, непоседа, требует острастки. Если что то и за чуб тряхани. Построже с ним, построже!-  и суёт ему холщёвую авоську с каким то снадобьем в виде задатка за его строгость ко мне.

Илья Петрович стад для меня и Царь и Бог и воинский начальник за три года учёбы в ШКМ. До сих пор горжусь, что судьба подарила мне и эту школу и таких учителей – воспитателей как Илья Петрович. 

ШКМ – особая школа. Она с сельскохоз уклоном. Это раз. Восьмилетка. Это два. Школа – интернат. Это три. Плюс к этому строжайшая дисциплина и распорядок учебно-рабочего дня. Учёба и посильный и осмысленный труд – характерная черта Советских ШКМ тридцатых и сороковых годов ХХ-го века. 

Учиться и трудиться было где. Огромных двухэтажный дворец Голицыных, с полями и лесами вокруг отвечал всем требованиям нашей подготовки. Хорошо организованное подсобное хозяйство, которое тоже было на плечах 
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 учащихся, обеспечивало школе экономическую самостоятельность. Самообслуживание в большом и малом тоже являлось характерным для нашей ШКМ. 

Элементы хозяйства: растениеводство, овощеводство, животноводство и, конечно, садоводство. Уже с пятого класса формировались группы по этим направлениям. По графику происходили смены групп. Во главе групп стояли специалисты – наставники.

За время учёбы каждому из нас пришлось приобщиться и к пашне и к посевам зерновых, и к посадке и уборке овощей, и к уходу за различными животными. Среди многих работ я особенно любил косить сено конной косилкой. Запах свежескошенной травы и полная самостоятельность приятно дурманили голову. Виден был и результат твоего личного труда. Вот оно было поле с высокой травой. Прошёлся часа два – три с косилкой и чистое поле – собирай в копны сено. Красотища! 

В шестом классе из за моей лени в освоении программ  чуть было не загремел на второй год. Пришлось до седьмого пота вкалывать чтобы поправить положение. Сумел таки – пересдал. А стыдоба какая…

Особое влияние на всю нашу жизнь накладывал строгий распорядок дня. Подъём в 6.00. Отбой в 22.00. завтрак, обед и ужин в строго установленное время. После завтрака построение – развод. Перед отбоем тоже построение с перекличкой. 
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 Новшеством  в нашей школе была двухчасовая самоподготовка. Обычно при керосиновых лампах или еле светящих лампочках от ручной динамо-машины. Эх, и донимала же она нас!

В школе имелись различные кружки по интересам. Почти все мы были пионерами. В седьмом классе начали сдавать нормы на значок «Будь готов к труду и обороне». Осваивали малокалиберную винтовку. 

Полностью окончить курс ШКМ мне не удалось. Случилась беда. Сгорел дворец. Оплошали ребята из группы освещения. На чердаке была заправка керосином ламп. Оттуда и заполыхало. Два часа и от дворца одни развалины. А от наших скромных пожитков только пепел. 

Начавшаяся так слажено судьба надломилась. Пришлось осваивать новый путь в жизни. Путь к родительским пенатам, в Подмосковье. Здесь в сверх набитом холодным до потолков бараке, на восьми квадратных метрах ютились отец, мать, брат Михаил и сестричка Рая. Я становился пятым. Тесновато, но не в обиде. Многие жили так. Поживём и мы. 
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 В заключении хочу высказать свою гордость за мою родную Смоленщину, которая во все времена в героической русской истории занимала достойное место. 

Смоленщина первая подставляла грудь свою вражескому нашествию, прикрывая сердце великой Руси. Она богата выдающимися людьми, которые внесли особый вклад в Смоленщине и развитие государства российского, в том числе и в эпоху социализма.

На смоленской земле родились, жили и трудились: первый космонавт планеты Ю.М. Гагарин, знаменитый скульптор С.Т. Коненков, поэты А.Т. Твардовский,  М.В. Исаковский, географ-путешественник Н.М. Пржевальский, почвовед В.В. Докучаев, композитор М.И. Глинка.

В годы Великой Отечественной войны на смоленской земле родилась советская гвардия. За массовый героизм, проявленный в сражении с немецко–фашистскими войсками, под городом Ельня, четыре стрелковых дивизий были преобразованы в гвардейские.

В боях за Советскую Родину погибло более двухсот тысяч смолян. Уже в первые месяцы войны область стала фронтовой.

Смоляки одни их первых внесли свои сбережения на создание танковой колонны «Смоленский партизан» и на авиа эскадрилью «Смоленск». 

Партизаны Смоленщины во взаимодействии с войсками Красной Армии освободили и держали под контролем 25 из 42 оккупированных фашистами районов.

В годы ВОВ на Смоленщине были сформированы семь стрелковых, четыре танковых, одна механизированная дивизии. Смоленская область удостоена высшей награды Советского Союза – Ордена Ленина. Слава Смоленщине! Столица Смоленщины город – Герой Смоленск.
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2. В Подмосковье.

Из за сгоревшего дворца рассыпалась ШКМ.  В четырнадцать лет направили свои стопы в родительский дом. От Гжатска (ныне Гагарина) по железной дороге около двухсот вёрст. До Гжатска на лошадке путь лежал через небольшое село Клушино. Кто мог тогда подумать, что именно в этом селе родится человек Планеты, который первым проложит путь в космос, прославит Советский Союз и станет бессмертным.

Оказалось Юрий Гагарин мой близкий земляк. Почему? Да потому что Гжатский и мой Кармановский район объединены теперь в один Гагаринский. 

Впервые катился на поезде. Москва ошеломила меня своим величием и красотой. Шумом и гамом тоже. С помощью «Язык до Киева доведёт» сумел пересечь столицу с Запада на Восток. С Ярославского вокзала на Кукушке добрался до посёлка который называется «Шанхай». Это рядом со знаменитым теперь Чкаловским аэродромом и Звёздным городком.

Взглянул на Барак и был сражён его убожеством. Батюшки мои, куда меня занесло! Длиннющий коридор. По бокам клетушки без потолков, с фанерными стенками. Кто чихнёт или что то испустит – поздравления шлют со всех уголков барака. В нём же ни воды, ну туалетов, ни кухонь. Все на воле. Отопление двумя – тремя печками на весь барак. Житуха… одна умора. 
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 Хотя в семье я становился обременяющим ртом и пятым жильцом, встретили меня по - родительски. Но встала проблема –где пристроить в комнатушке-клетушке. 

· Вот, Коля, теперь твоё гнездо. Осваивайся, сынок. – введя меня в комнатушку, где не было места ногу поставить, сказала мать.

· А где голову приложить на ночь? – спросил я, дивясь теснотища, и вспомня просторы хором ШКМ.

· Как где? Смотри, я с отцом на тахте, Михаил на сундуке, Рая на столе, а тебе самое шикарное – постель на полу. Раздолье. – усмехнулась мать и добавила, - в тесноте, но не в обиде. Здесь ещё и по теснее живут.

Вот так жили и не тужили в эпоху социалистической индустриализации. Надо было, надо. Не стонали. 

В этой «милой» комнате семья жила до конца пятидесятых годов. Отсюда ушёл на фронт брат Михаил. Здесь закончил свой земной путь отец, отсюда и я убыл в Орёл на учёбу в далёком 1939 году. 

Бараки «Шанхая» снесли при создании центра подготовки космонавтов. В городе Щёлкове мать получила в коммуналке приличную комнатушку.
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 И надо же, опять встреча, конечно не явная, с нашим земляком по Смоленщине Юрием Гагариным. В Звёздном городке он жил, работал, отсюда улетел в Байконур на стартовую площадку «Востока», что бы прославить страну Советов и стать человеком планеты Земля. С аэродрома Чкаловский он взлетел последний раз в небо и погиб на боевом посту. Готовясь к очередному полёту в космос. 

Посёлок Чкаловский с крупнейшим в мире аэродинамическим институтом был в то время образцово – показательным. Здесь сложилась особая, присущая только военному гарнизону лётчиков атмосфера жизни.

В гарнизоне элитная школа десятилетка имени Ворошилова. В основе её, конечно, дети военных лётчиков. Но была прослойка и из рабочих семей. В их число попал и я как ученик седьмого класса. Элитные ребята нас не чурались. Дедовщиной тогда и не пахло. Жили дружно. Я не был грамотен, однако старался класс не подводить.

В памяти из того времени сохранилось не мало различных эпизодов.

Народ барачный, особенно бабули, днями стоящие на улице у многоконфорочной кухни, принудили меня вести с ними громкую читку газет. Конечно за блинчики и пирожки.

· Коленька, почитай, как там Вышинский разделывает врагов народа. Кто на очереди?
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 Читаю, а бабули охают наперебой:

· Иж чего захотели, ироды! Блоки, склоки и уклоны одни страшнее других. И против кого? Против народа, против Советской власти. Головы рубить надо всяким там Бухариным и кто с ними.

Сам то я ничегошеньки не понимал, читая. А через эмоции бабулей уловил, в стране идёт суровая борьба не на жизнь, а на смерть правды с кривдой.

В памяти чётко сохранились героические беспосадочные перелёты в США через Северный полюс Советских лётчиков. Ночью в июне 1937 года мы наблюдали взлёт тяжелейшего самолёта, который совершил первый беспосадочный перелёт в США через Северный полюс. Из газет узнали: полёт совершили В.Чкалов, Г. Байдуков и А. Беляков. Они же годом раньше совершили беспосадочный полёт до острова Уда на дальность более девяти тысяч километров.

В июле 1937 года, то есть спустя месяц после полёта экипажа Чкалова,  беспосадочный рекордный мирового уровня перелёт через Северный полюс совершил экипаж в составе М. Громова, А. Юматова и А. Данилина.

Конечно, кто, куда и на чём летал с нашего аэродрома мы узнавали из газет. Все были в восторге.  Но мы особенно. Находясь рядом с взлётными горками считали себя сопричастными к этим героическим перелётам. Эх, и нам бы полететь!

 Нам мальчишкам повезло жили вблизи аэродрома. Узнавали о каждом вылете. Дух захватывал при взлёте с разгонных высоких горок, окрашенных в красный цвет многотонных огромных аэропланов. Их называли «Ант-25». Это были героические времена. Прорывы шли то в одной, то в другой отрасли. Шло жесточайшее соревнование социализма с мировым капитализмом. Цена его – кто кого?

В это время сложилось твёрдое убеждение стать военным, как и остальным ребятам в классе. Мечталось быть лётчиком. К счастью рядом в Щёлкове был аэроклуб. В составе класса приняли  и меня. Освоил У-2, с инструктором летали, прыгали с парашютом. При допуске к самостоятельным полётам медкомиссия. Я забракован. Дальтоник, мол. Получилось – от винта, Орлов. И на всю оставшуюся жизнь.
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 Наша школа занимала призовые места по военно-спортивной подготовке. Добровольно обязательной была сдача нормативов на значки «Будь готов к труду и обороне», «Ворошиловский стрелок», «Осоахим». Мы гордились значками на лацканах своих пиджаков. Первоначальная военная подготовка в школе была нам в радость.

В Щёлковском райвоенкомате о направлении в авиационное училище мне, разумеется, отказали. Хотя и ожидал этого, но расстроился. Заметил добрый капитан:

· Не горюй, Орлов. Есть разнарядка в Орловское бронетанковое училище. Правда, конкурс большой, а твой аттестатик, того, не ахти какой. Как смотришь? Фильм «Парень из нашего города» видел? Вот и ты можешь стать отважным танкистом. Ну как?

· Я мечтаю об этом, - ответил капитану – направите, не подведу.

· Готовься, штурмуй учебники за восьмой класс. Ровно через две недели ко мне за документами. Бывай!

Как понять хороших и добрых людей в стране, где не знали волчьих законов а жили по устоям «Человек человеку друг и товарищ».

К случаю скажу, что по условиям домашней обстановки, мне перед военной службой пришлось потрудиться на стройках и по учиться в ФЗУ – фабрично-заводском училище. И думается польза от этого была огромная.

В срок представился капитану.

· Молодец. Это направление, это проездные, а это моя личная тебе инструкция – совет как вести себя в разных ситуациях. Прихвати нужные учебники, пригодятся.

Ну что сказать: спасибо, спасибо, твердил я в ответ на заботу уже в годах капитану.

3. Ворошиловское бронетанковое.

Вот и незнакомый мне Орёл. С толпой, таких как я, трамвай подкатил мне к училищу.. огромные чугунные ворота на распашку. Мол, жаждущие стать танкистами, вперёд, в наши объятия. Прошли внутрь. На площади солидная разношёрстная группа молодёжи. В рука сумки, чемоданчики, баулы. Вдруг, громкая команда из уст высокого и очень стройного военного:

· Я старшина Коба. Слушать мои команды. В колонну по четыре становись!- осмотрев строй, подал команду -  Смирно! – строй затих. 

Убедившись что, мы послушны ему объявил:

· Шагаем в столовую. На завтрак 20 минут. Через два часа первый экзамен. За мной! Шагом марш!
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Ничего себе, подумалось. Зубрёшки не будет. Зачем пёр учебники? В столовой не успели добраться до своих харчей, как старшина:

· Внимание! Встать! Вещи в руки. Выходи строиться.

В коридоре у нас отобрали предписания, разделили на две группы. Нашу привели в большую аудиторию писать диктант. На столах бумага, чернила и ручки с перьями. На листах номера и штампы. 

Уселись. Моё место оказалось с краю у центрально прохода. Одна учительница очень толково диктует, а две другие на контроле. Похаживают между рядами. По окончании диктанта нам дали несколько минут на самочитку. Вдруг одна из помощниц кладёт на мой стол писульку. А в ней: "Исправьте то - то и то - то». Вот она – выручалочка! 

Старшина:

· Встать! Листы оставить на столах. Вещи взять! Выходи строиться!

После обеда и короткого отдыха сдали письменный экзамен по алгебре, с которой у меня сплошной разлад. Получив условия задач, затряслись коленки. Ещё не начал решать, а уже вспотел. Все видят как я мучаюсь. Сам понял, что не справлюсь, ну раз так, то и прощай мечта стать командиром – танкистом.

Однако кто то меня незаметно вёл, страховал. Гляжу на столе листок. А в нём «решай как угодно, но ответ такой». Времени в обрез. Пишу заново ход решения. В конце луплю поданный ответ. Успел под команду: 

· Встать! Выходи строиться!

А вот она и мандатная, хотя мы и не знали что это такое. Но понимали, именно здесь решалась судьба каждого из нас на многие годы. Дело шло быстро, ибо многих отчислили сразу после получения двоек. 
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 Во главе комиссии сам комбриг Чернявский. Рядом с ним пять, или шесть её членов. Решали вопросы оперативно. Ибо всё подготовлено, обдумано. 

Мне не повезло. Счастье не улыбнулось. Оценки так себе. Но двоек не было. Зато желание поступить было выше крыши. Комбриг это уловил, но не поддержал.

· Вот что, Орлов, вижу твоё стремление поступить, понимаю. Но бал маловат, ниже четырёх. Да и с ухом не порядок. Врачи против. Подлечись, а там посмотрим.

В общем я был сбит с ног ласковым и спокойным словом начальником училища. Понял – дан от ворот поворот.

· Товарищ комбриг, товарищ…- начал мямлить я с испугу – Я здоров, обещаю…

Слышу:

· Следующий! 

Тут очухался, пора давать задний ход. Из кабинета вышел сам не свой. Вижу старшина выдаёт проездные. Принятым туда и обратно. Мне же только до Москвы. 

Возвратясь бегу к местному врачу.

· Моя судьба в ваших руках, - взмолился я.

· Подставляй ухо, посмотрим, что к чему. Да и в чём спешка.

Рассказал кратко свою эпопею с поступлением в училище. Беда, мол, выручайте. 

Врач копался не долго. Извлёк что то из уха и суёт мне под нос. Оказалось это пистон пугача. Не раз проверил уровень слуха и утвердительно сказал:

· Порядок. Слух нормальный. Только не забивай уши всякой дрянью. Возьми ка моё заключение. Может сгодиться. Бывай, парень!

В конце августа осмелился ехать в Орёл. Решил пробиться кК начальнику училища. Он же говорил: «Подлечись, Орлов, потом посмотрим». Но пробиваться не пришлось. Почему? Случилось следующее.

Вошёл в здание. Вижу куча ребят в очереди. За столом капитан с усами. Принятые подают какие то справки. Он их на шпильку. Записывает в  каждую и направляет по назначению. Старшекурсники в роли провожатых. 
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Подходит моя очередь. Зуб на зуб не попадает. Коленки ходуном ходят. Капитан: «Следующий». Машинально сую ему бумажку что врач мне дал. Ну всё, думаю, погорел. Но … капитан взял мой клочок бумаги и не развёртывая раз и наколол на шпильку.

· Фамилия?

· Орлов, - отвечаю довольно твёрдо.

· Посмотрим, - и начал искать в списке. И в слух - вот ещё одного пропустили. Ладно, разберёмся.

· Орлов, имя, отчество! – записав, скомандовал, - Во взвод лейтенанта Чухно четвёртой роты старшего лейтенанта Каменева. Подождите. Вас отведут. Следующий! – очередь ещё держалась.

Нас, парней пять приняли командир роты и комвзвода Чухно. По – отцовски. Спросили кое о чём, сделали пометки в кондуитах. Вскоре взвод был укомплектован из трёх отделений. К вечеру нас по банили, остригли на голо и обмундировали. Койка в ротной спальне досталась мне верхняя.

Ну, просто чудеса какие то! Не было ни гроша и вдруг алтын. Одет, обут и жить буду не в насквозь продуваемом бараке, а во дворце лучше Галицинского, что на Смоленщине. Само по себе сердце радовалось от простоты случившегося. Но на душе было тревожно. Давила какая то неопределенность. Подскакивала мысль: «а вдруг?».

Чётко помню первое построение в составе роты. Красивый строй, хотя мы ещё гражданские ребята. Ротный Каменев держал поучительно – разъяснительную речь. Она была короткой и чёткой. Приятно резануло обращение: «Товарищи курсанты»:

· Товарищи, вы теперь курсанты Орловского Бронетанкового училища имени Михаила Васильевича Фрунзе. Это училище старейшее
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 в составе рабоче-крестьянской Красной Армии. Из вас училище будет ковать командиров танкистов. Помните, вы будите служить и учиться и строго по уставам РККА и порядку, установленному в училище. Распорядок дня доведут командиры взводов. Высокая дисциплина, отличная учёба и дружба – залог успешного окончания училища. Вопросы есть, товарищи курсанты!

Сперва тишина. Потом осмелели. Спрашивали:

· Можно ли получать посылки, будут ли увольнения, сколько будут платить, когда будем принимать присягу, хороший ли в роте старшина?

Получили исчерпывающие ответы. Каменев – опытный ротный.

Началась принципиально новая, неведомая нам жизнь. Произошёл в ней коренной перелом. И очень приятно, что он случился именно в Орловском бронетанковом за два года до Великой Отечественной. Ибо было время из семнадцатилетних пацанов подготовить младший командный состав для советских танковых войск.

Говоря «Именно в Орловском бронетанковом», тем самым подчеркиваю свою и друзей гордость и признательность поколению командиров, педагогов и воспитателей того времени, сделавших из нас истинных танкистов, защитников Советского Отечества.

Ковали нас мастера – кузнецы педагоги и воспитатели. Шлифовали же непосредственно командиры: лейтенант Борис Чухно, старший лейтенант Каменев, комбат майор Ефремов и его заместитель комиссар Хазин с неизменной трубкой во рту.

В рамках строгого распорядка дня с 6.00 утра и до 22.00 вечера решалось много задач: учёба по расписанию, дежурства, самоподготовка, трёхразовый приём пищи, отдых и самообслуживание. 
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Не сразу, но постепенно мы преобразовывались. Условия и требования обязывали. Я залатал первую и последняя двойку. Стыдоба была ещё та!

Стоим в строю взвода на опушке рощи. Предмет – военная топография. Преподаватель:

· Товарищи курсанты. Что такое местность? Кто ответит?

Молчок. Выждав, заглянул в журнал и …

· Курсант Орлов, отвечайте

Сделал шаг вперёд и начал лепетать несуразицу

· Местность это… Местность это т о, на чём мы стоим. Местность…

· Оценка плохо. Стать в строй.

Вызывает взводный Борис Чухно. в руках учебник по топографии:

· Орлов, задание знал? Знал, говоришь. Почему не изучил параграф номер… а? покажи конспект.

Разделал меня он под орех. Век помнить буду. Тогда сам себе сказал: «всё, хватит, берусь за учёбу!». Слово сдержал. Училище окончил по первому разряду.

После принятия присяги меня и ещё двоих курсантов вызвал Чухно:

· Вы приказом назначены командирами отделений. На петличках гимнастёрок и шинелей будут по два треугольника. Считайте, что вам доверие и командирская ответственность.

Спросили Чухно:

· А что это такое?

Ответив, Чухно объявил:

· Завтра командир роты проводит инструктаж. Подготовьтесь. Изучите вот эти материалы. В них изложены права и обязанности командиров отделений

Так, примерно месяц спустя после начала учёбы, я был приобщён к первой командной должности в танковых войсках. Это было осенью 1939 года.

Начал осваиваться в новой должности. Дела шли не плохо. Да и в учёбу втянулся. Оценки стабильно высокие. Положение обязывало. Как никак – командир отделения курсантов.
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 Однажды получаю письмо от матери. Она с тревогой пишет: «Сынок, ты сообщил что учишься на танкиста. Не брешешь? Из училища пришли документы с припиской: «возвращаем в связи с тем, что Орлов Н. Г. не прошёл по конкурсу» отпиши быстрее где ты и что с тобой. Да хранит тебя Бог».

Письмо ошеломило. Что делать, не соображу. Живу, учусь, никто не тревожит, а тут «не прошёл по конкурсу». Выходит я курсант, а по бумагам нет. Обстановочка…Решил не мутить воду. Мало ли что напишут кадровики.

Однако они своё дело знают. Наводят порядок. Вызвал командир роты:

· Орлов, где и что ты натворил? Вызывает начальник училища. Признавайся. Борис, ты в курсе?

Чухно уверенно:

· К Орлову никаких претензий. Надо разобраться. Следует сперва доложить комбату и коммисару. 

Комбат майор Ефремов слушать не стал:

· Чернявский ждёт. За мной! – скомандовал комбат.

Голова пошла кругом. Мелькнула мысль: «видимо связано с письмом матери и моим поступлением». В кабинете начальника училища его заместитель и кадровик.

· Товарищ Орлов, доложите, как вы оказались в училище, - с ходу потребовал полковник Чернявский.

Пришлось без утайки выложить свою злосчастную эпопею с жутким ожиданием команды: «отчислить!».

Чернявский к комбату:

· Майор Ефремов, ваши соображения.

· Хорошо бы послушать лейтенанта Чухно. он ближе всех к курсантам.

Чухно и нюхом не чуял о моих перипетиях, но лучше других знал меня как своего ученика:

· Докладываю,-- начал мой самый близкий начальник, - курсант Орлов учебную программу осваивает хорошо, дисциплинирован, вашим приказом назначен командиром учебного отделения. С обязанностями справляется. Буду предлагать назначить его помкомвзвода.

· А ваше мнение? – обратился Чернявский к кадровику.

· Орлов пролез в училище не законно. Отчислить и всё тут. Лишний рот кормим…

· Спасибо - прервал его начальник училища.

Как же кончилось разбирательство? Всё точки над «и» к моей радости расставил 
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 начальник училища, заявив:

· Курсант Орлов, никакой не лазутчик. Плохо сработали кадровики. Отдать приказ на зачисление. Спасибо родителям. До свидания! 

Комбат похвалил Чухно, а политруку роты Семёну Куркоткину высказал неудовольствие.

Борис Чухно год назад окончил это же училище. Старался изо всех сил. Много знал и умел. К сожалению, погиб под Смоленском в составе танкового батальона, сформированного на базе училища.

Семён Куркоткин окончил Орловское бронетанковое. Оставили политруком роты с тремя кубарями. Так случилось, что мне выпала честь быть у него заместителем за полгода дол выпуска. В петличках имел четыре треугольничка и на рукаве особый красивый знак. Большой и славный воинский путь пройдёт Куркоткин – будущий маршал советского Союза.

Основу основ учебного процесса училища составила тактическая, огневая, техническая и, конечно же, марксистско-ленинская подготовка.

Тактику осваивали в масштабе одиночного танка, взвода и роты. За батальон давали общие понятия. Приоритетом было практическое командование. Все приёмы действий на марше и в бою сначала отрабатывались методом пеший по – танковому с управлением флажками. Затем умения закреплялись на учебно – боевых машинах.

Ротные тактические учения – вершина тактической подготовки. Они проводились обычно в районе полевого учебного центра Дубовый Яр, что в 15 километрах от Орла.

Весной 1941 года одно из учений проводилось в районе посёлка и железнодорожной станции Поныри, что между Орлом и Курском. Руководил комбат майор Ефремов. Мне доверили взвод из трёх учебных танков БТ-7. Чухно мой посредник. Отрабатывались марш, наступление  и оборона танковой роты.
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По ходу учения мой взвод должен был атаковать «противника», занявшего оборону на окраине Понырей. Было раннее утро. Один танк сумел наехать на плетень огорода. Помял его, конечно. Из хаты выскакивает испуганная хозяйка и крестясь начала причитать:

· Откуда вас принесло, антихристы? Война что ли? Ироды, зачем оградку порушили? Бог воздаст вам за злые деяния, супостаты!

Чухно принял удар на себя:

· Извините, хозяюшка. Плетень восстановим. Ещё краше будет. А на счёт войны, вы того, перебрали. У нас заповедь «Чужой земли мы не хотим, но и своей не вершка не отдадим!» вершка, и того не получат враги. Вот так то!

Хозяйка оказалась праведная. Даже на чай с ватрушками пригласила.

Эпизод запал в голову на всю жизнь. Война, Поныри… Могли ли мы помыслить, что война может, когда ни будь докатиться до Орловско-Курской земли. За такие мысли вслух, эх, что схлопотали бы в то время! Да их и не было этих жутких мыслей. А реальность? Через два года именно в районе Понырей развернётся крупнейшее сражение в ходе Курской битвы. Знать бы нам!

В почёте была огневая подготовка. В ней два аспекта. Первый – знание оружия танка и личное владение им. Второй – умение управлять огнём взвода и роты.

Стрельбе из пушки и пулемёта ни времени и ни боеприпасов не жалели. К сожалению стрельбы мы вели только по фанерным мишеням, изображающих аморфного противника.

Техническая подготовка включала изучение материальной части, то есть танков, и способов их эксплуатации. До появления танка Т-34, базовым для изучения был колесно – гусеничный быстроходный танк БТ. Из серии БТ-2, БТ-5 и БТ-7. Основным для нас был БТ-7.
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 По боевым качествам БТ-7 не уступал танкам стран Европы. В том числе и танкам фашистской Германии. В нём завораживали высокая скорость, способность двигаться как на гусеничном, так и на колёсном ходу, простота устройства. Скорость достигала: на гусеницах до 50,  а на колёсах до 70 км\час. Однако броня БТ не была противоснарядной, а значит экипаж надёжно не защищён. К тому же хоть и мощный, но на танке стоял бензиновый двигатель. Страшно пожароопасный.

Из серии лёгких танков мы осваивали танкетку Т-27, гусеничный танк Т-26, колёсно – гусеничные БТ-5 и БТ-7.

Посвящены были и в БТ-8 с дизельным двигателем.

Зимой 1940 года произошел коренной перелом в учебном процессе. Училище переходило на подготовку командиров по профилю принципиально нового «Чудо» танка.

По училищу пошёл слух: «прибыл какой то важный объект». Ему отдельный бокс и пост с часовым. Что бы это могло быть? Сочинялись разные домыслы.

Вскоре тайна приоткрылась. Наш любимый преподаватель матчасти инженер – капитан Малышев объявил:

· На вооружение Красной Армии поступил новый танк. Его имя – танк Т-34. Вам, товарищи курсанты, выпала высокая честь быть первыми в его изучении и освоении. Это первое. Второе – танк Т-34 совершенно секретный. Поэтому не болтать. Записей не вести. Но зубрить как «Отче наш». Выпускные экзамены будут только по этому танку. Третье – сначала изучаем танк по плакатам – чертежам и по отдельным элементам в специально охраняемом учебном боксе.
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 Это, скажем, будет теоретическая часть. Затем перейдём к освоению «живого» танка. Сюда войдут стрельбы, вождение, техническое обслуживание. Вопросы? – Тишина

Муха пролетит, не услышишь. Мы ошеломлены сверх новостью. Мы первые в освоении принципиально нового танка. Нам честь и доверие. Это ли не повод к радости, гордости и повышенной ответственности?

Скажу прямо, несмотря на новизну танка и жёсткие ограничения по времени и условиям, мы не встретили особых трудностей в его освоении. Почему? Дело в том, мы были уже на втором курсе, хорошо знали танки типа Т-26 и БТ всех модификаций. Да и самТ-34 был создан не с чистого листа, а вырос на дрожжах последних серий лёгких танков. Малышев был крупным специалистом. Участник войны в Испании. Превосходно знал не только наши, но и зарубежные танки. Особенно немецкие. Окончил курсы по Т-34 на базе Харьковского завода. В общем, знаток ещё тот! Да и методист от Бога. Нам повезло.

· Товарищи курсанты, итак, приступаем к изучению танка Т-34. – раздвинул шторки и открылись крупные и необычайно красочные плакаты, схемы, таблицы. Они поражали наше воображение. И в первую очередь общим обликом танка. Он завораживал нас своей красотой, устремлённостью, лёгкостью. Он не был похож ни на один уже знакомый нам танк. Один его внушал особое к нему уважение, хотя он был только на плакате.

Малышев продолжал:

· Поскольку у нас есть лёгкие и тяжёлые танки, то Т-34 будет промежуточным, иначе средним танком многоцелевого назначения. Танк Т-34 чисто гусеничный. Что касается боевых качеств нового танка, то их выражают тактико – технические показатели, на плакате №1
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Путём сравнительного анализа тактико – технических показателей Малышев раскрыл нам превосходство Т-34 над нашими и зарубежными танками.

· Обращаю внимание, - говорил Малышев, - в Т-34 наиболее оптимально сочетаются: боевой вес, толщина брони, огневая мощь, скорость и проходимость. При весе в полтора раза выше лёгких танков Т-26, БТ и немецкого Т-III, броня толще почти в три раза, калибр пушки в два раза, при одинаковой скорости и более высокой проходимости.

Он умело подвёл нас к пониманию: танку Т-34 по степени броневой защиты, уровню огневой мощи и подвижности нет равных в мире. 

Сразу с первого часа знакомства с этим «чудо» танком, ещё по плакатам, у нас возникло какое то новое чувство торжества и гордости, хотя нам салагам по восемнадцать лет. Какая же наша страна! Какой же наш народ! Какая же забота о защите нашего Отечества. Напомню – это был 1940-й год.

За теорию отчитались. Получили допуск к живому во броне танку. Трудно передать ощущение от первого взгляда на живой Т-34. Красавец, обтекаемый, устремлённый, более объёмный чем Т-26 и БТ. И внушительным орудием в башне.

Из нас сформировали экипаж. Члены экипажа взаимозаменялись. Хотя мы и знали, что танк будем изучать в натуре до последней гайки рычага или пульта, попасть внутрь танка страшно не терпелось. 

Воентехник Малышев устроил нам сюрприз.

· Кто лучше ответит на вопрос о боевых показателях этого танка, тот первым попадёт в его боевое отделение.

Почти все курсанты подняли руки. Поднял руку и лейтенант Чухно. Он с первого дня занятия с нами. Зубрит лучше нас.

· Что же, пусть покажет пример ваш отец-командир. Прошу.
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Борис Чухно показал нам, как надо знать боевые свойства танка и как их доводить до подчиненных, ибо, из нас ковали командиров танковых взводов. Он уверенно начал:

· Средний гусеничный танк Т-34 принят на вооружение в РККА в декабре 1939-го года. Основные тактико-технические показатели этого первого образца, следующие: боевой вес- 27 с половиной тонн. Экипаж 4 человека: командир, механик – водитель, заряжающий и стрелок – радист. Вооружение: пушка калибра76,2мм, два пулемёта калибра 7, 62 мм, снарядов около 80, патронов -  4.500. Бронезащита: наклонная вертикаль корпуса – 45 мм, горизонталь корпуса до 20 мм, башня – 45мм. Силовая установка – сердце танка: двенадцатицилиндровый, четырехтактный дизельный двигатель мощностью 500 лошадиных сил. Максимальная скорость- 50 км/час. Ёмкость заправки – 520 литров. Запас хода: по шоссе около 300 километров, по просёлку – 220 километров. Удельное давление – 0,62 кг/см2  и т.д. 

Чухно окончил училище год назад. Тогда ещё не былоТ-34. Здесь он выступал как прилежный ученик, нам в пример.

Освоив общую конструкцию танка мы дотошно изучили все его составные элементы. Новизной для нас были дизельная силовая установка и вооружение с электромеханизмом управления. 

Любовь к танку и гордость за него возрастали по мере его освоения.

Да иначе и быть не могло. Возьмем вождение. Масса около30тонн. А движение быстрое, по огромным ухабам танкодрома плавное, как по волнам, поворотливость как у юлы, скорость завораживающая, а проходимость неописуемая.

Или скажем стрельба из пушки. Прицел и электропривод не те, что у БТ-7. Сам снаряд
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 внушал доверие, не то, что от сорокапятки БТ

Трудно забыть нашего вундер учителя по Т-34, воентехника Малышева с орденом красной звезды на лацкане за подвиги в Испании. Научил он нас, научил с заповедью:

· Танку Т-34 не будет равных при условии, если его превосходные качества реализует человек, т.е. экипаж. Без экипажа танк воистину дорогостоящий бак, боевая коробка. Танк объект одухотворённый. И не только экипажем, но и душами и сердцами тех, кто мучительно думал, кто идею выкладывал на бумаге и в макетах, кто плавил для него броню, кто производил и испытывал, кто, наконец, определял его судьбу.

Думается, не только мне, но и многим из нас эта заповедь из далёкого сорокового года двадцатого века запала на всю жизнь. Танк вещь одухотворённая! И чем выше его дух, тем выше его боевая эффективность.

Разумеется, в ходе занятий мы задавали такие вопросы как: 

· Кто автор танка, сколько времени ушло на его создание, где производится Т-34, много ли их будет в войсках?

Этими глупыми вопросами своего препода загнали в тупик. И отвечал откровенно: « - не знаю!» всё это было под броневым замком. И правильно. Тогда. А ныне многие тайны Т-34 раскрыты. Они представляют не только большой познавательный, но историко-практический интерес.

Почему и как появился Т-34, об этом ниже по материалам современной открытой печати.

В связи с качественным ростом вооружений сухопутных армий капиталистических государств и прежде всего фашисткой Германии, правительство СССР в тридцатые годы прошлого века, приняло решение на обновление и создание новых, более качественных систем вооружения, в том числе и танкового.
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Планировалось модернизировать и заменить много тысячный парк устаревших боевых машин, новыми, отвечающими потребностями будущей войны, понимая - она не за горами. Время сжато до предела. Его потеря - смерти подобно.

За основу модернизации был принят танк БТ. С серии БТ-2, он был доведён до БТ-5, БТ-7, БТ-8 и даже БТ-9 с дизельным мотором. Однако сохранялись прежние 45-мм пушка и противопульная броня. Поэтому шли бурные поиски по созданию более совершенных машин. На всех уровнях не унимались споры и о том: каким должен быть танк - чисто гусеничным или колесно-гусеничным. Характерно, спор длился аж до прибытия двух образцов на Ивановскую площадь Кремля в марте 1940-го года.

Вот краткая хроника судьбоносных событий.

7-е августа 1938г. Комитет обороны при СНК принимает Постановление « О типах танков для вооружения танковых войск ». В нём определялось: « создать два опытных образца лёгких танков: один чисто гусеничный, вооружённый 76,2 мм и спаренным пулемётом с броней, защищающей от 12.7 мм пуль со всех дистанций, максимальной скоростью 50-60 км/ч и весом не более 16, 5 тонн. Второй – колёсно – гусеничный с шестью ведущими колёсами, с 45 мм пушкой и той же бронёй, скоростью на гусеницах и колёсах 50 – 60км/час  весом не более 16, 5 тонн. Мотор – дизель для обоих вариантов».

Срок производства опытных образцов – 01.06.1939 г. 

Что видим? При одном и том же весе разные вооружение и движитель. Время изготовления всего 10 месяцев.

23 февраля 1939г. Комитет обороны при СНК утвердил чертежи и макеты обоих образцов (А-20 и А-32) для опытного производства. Ведущим инженером проекта был А.А. Морозов, а главным конструктором М.И.Кошкин.

Что важно отметить?  Главное. При обсуждении проектов чаша весов склонялась в пользу колёсно – гусеничного танка А-20. Имелось ввиду опытный образец изготовить только этого типа танка.
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Однако главный конструктор М.Кошкин упорно настаивал произвести в металле оба типа танков. Его поддержал И.В. Сталин. Мол, раз завод берётся, то пусть создают и гусеничный танк.

Июнь 1939 года. Изготовленные оба образца проходят заводские испытания. В ходе их уточняются параметры в сторону повышения боевой эффективности новых танков.

Июль – Август 1939 года. В районе Харькова АБТУ проводит полигонные испытания обоих опытных образцов танков. Пробег танков составил: А – 20 (колесно-гусеничного) – 4500 км, а А – 32 (гусеничного) – 3000 км.

Каков же результат? Заключение комиссии: «Танки соответствуют ТТТ (тактико – техническим требованиям) за исключением а, б, в, … А – 20 и А – 32пригодны для эксплуатации в РККА».

5-е сентября 1939 г. после текущего ремонта танки своим ходом отправляются для показа правительству в Кубинку, что в Подмосковье. 

Продолжаются дискуссии на правительственном уровне о судьбе А – 20 и А – 32.

19 декабря 1939 года. Историческая дата. Постановлением № 443 на вооружение РККА принят танк под именем танк Т- 34.

17 марта 1940 года. Москва. Кремль. Два образца Т – 34 представлены Правительству на Ивановской площади, здесь вновь развернулась борьба за жизнь Т – 34. Вмешательством И.В. Сталина, назвавшего  Т – 34 «ласточкой», победа осталась за ним.
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Конец 1940 года. Военная приёмка Завода № 183 приняла 115 серийных танков Т – 34. Они направлены были в учебные заведения и танковые части.

22 июня 1941 года. До самого начала ВОВ шла качественная модернизация Т – 34. Гитлеровская агрессия её прервала. Но к 22 июня 1941 года в войска поступили 1066 танков Т – 34. Враг ничего не знал об этом танке. Только в частях Западных округов имелось 850 тридцать четвёртых.

Появление на полях сражений в самом начале войны танков Т – 34 стало шоком, танковым кошмаром для немцев от солдата до самого Гитлера. Были брошены все силы на создание по образцу танка Т – 34, подобных танков. Куда там, фашистской Германии. Оказалось это не по плечу.
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Ну что сказать ещё о создании «чудо» танка Т-34? Во – первых. История героическая. За три года советские танкостроители сотворили и поставили в строй танковых войск РККА танк, которому в мире равных не было.

Во – вторых. Друзья и враги Советского Союза и тогда, да и сейчас, признавая Т-34 шедевром в системе оружия и сухопутных войск, не могли понять, каким образом советская экономика смогла поставить на неведомо массовый поток производства этого танка, ставшим главным оружием нашей Победы. 

И в самом деле. Уже к началу ВОВ в войска было поставлено более тысячи Т – 34. К концу 41-го ещё около тысячи. 

В 1942 году промышленность поставила фронту более 12 тысяч танков Т – 34, а в 1943 году – более 15 тысяч.

Всего за четыре года войны в СССР произведено более 50 тысяч танков Т – 34. Отметим, что половину из них выпустил один завод № 183 (Харьков - Нижний Тагил). И это притом что завод в сентябре 1941 года снялся с основных харьковских позиций, что бы развернуть производство на Урале. 

Полезное сравнение, за шесть лет Второй Мировой войны фашистская Германия произвела 65 тысяч танков и САУ. В том числе тяжёлых типа «Тигр», «Пантера», «Ягупануер»  чуть более 8 тысяч. 

Спрашивается, в чём же дело? Да дело в превосходстве социалистической экономики над капиталистической. Это раз. В превосходстве инженерно – конструкторской мысли и таланта советской плеяды Генеральных, ведущих и рядовых конструкторов, над такими же в фашисткой Германии. Это два. Наконец, 
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 советские конструкторы не только создали сам танк Т – 34, который был господином на полях сражений всю ВОВ, но самую совершенную технологию его массового производства. И в самом деле, по валовым критериям: боевой потенциал – технологичность – стоимость танк Т – 34 превосходил в то время все танки мира.

Гитлер, будучи в танковом кошмаре от внезапного появления на полях сражений русского чудо – танка Т – 34, в июле 41 – го двинул 2-ю танковую армию Гудериана на Харьков для захвата танкового завода. Но и тут потерпел поражение. Завод в сентябре уже был в эшелонах. Их путь был на Урал. Это была осень 41 – го. А за 42 – й год он сумел поставить фронту 5,5 тысяч танков. 

… Курсантский штурм Т – 34 продолжался почти до самого выпуска. Мы просто рвались к нему и тренажёрам. Особенно занимали нас огневые тренажёры, ибо огонь из пушки ведёт лично командир танка. 

По ходу учёбы нам приходилось большую пользу оказывать встречи с участниками войны с Финляндией. Посещали госпитали, дежурили в палатах, вели горькие беседы. Спрашивали раненых:  

· Поделитесь, как воевали, как ранены, хороши ли наши танки?

Разные были ответы:

· Как, как? Только притопали по глубокому снегу на позицию, - делился красноармеец, - как приказ в атаку! Только вскочил и тут же носом в снег. Хорошо санитары успели, а то бы как пить дать – Каюк. Мороз за тридцать с жгучим ветром.

 ***35 Много нашего брата не отстреленного там полегло. Дюже много.

Особенно мы тянулись к танкистам. Они для нас были кумирами. И рядовые и командиры. Спрашиваем:

· Много ли танков применялось, как им воевалось, за что орденом наградили и т.п.?

Капитан с обгоревшим лицом охотно делился опытом. Слушали его с разинутыми ртами.

· Сколько? Не имею права знать да и сказать. У меня была рота Т – 26. Танки так себе. Броня от снарядов аж трескается. Пушченка слабенькая. В глубоких снегах и лесах застревает.  В сильней мороз  не заводились. Не лучшие были танки. 

· Ну, а орден за что?

· Это не сразу. Под конец, когда поумнели. Не стали бить в лоб. Раз обошли сильно укреплённый пункт, зашли финнам в тыл, ну слизнули они.

Другой танкист похвастался:

· Я, командир тяжёлого танка. Служил во 2-й тяжёлой танковой бригаде прорыва. В ней около ста танков. Штук 30 Т – 35. И примерно около семидесяти Т – 28. Воевал я на тяжёлом Т – 35.

· Что за танк, расскажите. Очень интересно.

· Громадина, с хату. Один вес чего стоит почти 55 тонн. Экипаж – 11 человек. Пушка всего 26,2 мм. Броня до 30 мм. Двигатель бензиновый. Максимальная скорость около 30 км/час.

· Ну как он?

· Нормально. Надолго на линии «Маноргейма» раздолбали. Мира финны запросили.

Командир поделился, что рядом с ним действовали новые опытные тяжёлые танки, один из них однобашенный. Как ему показалось, то, что надо.

Сейчас известно: да, там проходили испытания новые тяжёлые танки СМК (55 т), Т – 100 (58 т) и КВ (40 т). Напомню, это было зимой 1940 года. А в апреле этого года на совещании при ЦК ВКП (б) подводились итоги зимней войны с Финляндией.

 На нём И.В. Сталин поставил задачу: в массовом масштабе оснастить РККА артиллерией, миномётами, самолётами и танками. Что касается танков он указал: « нужны массовые танки, не сотня, а тысячи. Танки, защищённые бронёй… Если танки будут толстокожими, они будут чудеса творить…»

Сталин как никто другой понимал роль танков в войне. Неотступно руководил всем процессом разработки и создания главного танка будущей войны, танка Т – 34. Факты неопровержимы – первого тактико – технического задания и до принятия на вооружение Т – 34, а так же при модернизации его в ходе ВОВ, не обошлось без личного участия И.В. Сталина.
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 Наша подготовка форсировалась. Уточнялись планы. Усиливалось практическое управление танком, взводом, ротой. Тренажёры в напряге. К ним очередь. Нас ориентировали: в середине 41-го выпуск. Прикинули – досрочно. К чему бы это?

Всё указывала на приближающуюся большую войну. Нутром чувствовали: вот – вот быть грозе с Громовержцем во главе. Правда, думали, но не говорили вслух, даже в тряпочку. Только попробуй шепнуть. Времена были ещё те. Сами то мы были готовы. Помнили твёрдо: «Если завтра война, если завтра в поход…»

Вот он и поход. 10 – го июня 1941 года исторический день. Зачитан приказ наркома обороны об окончании училища, присвоении воинского звания лейтенант и направление в войска. 

Как восприняли? С неописуемой радостью. Теперь мы не курсанты, не салаги. А командиры танкисты РККА. Это ли не гордость? Но это и коренной перелом в жизни. Из под крыла отца – наставника Бориса Чухно мы тридцать желторотых лейтенанта вылетели на вольные хлеба. Теперь мы самостоятельны, сами по себе.

За пару дней нас приодели. Как говорится «с иголочки». Все подогнали на чёрных петлицах френчей стального цвета по два кубаря, как бы подтверждая: смотрите, мы лейтенанты. Нам по 19 – 20 лет.

При определении должностей и военных округов с нами не советовались. Я и ещё трое лейтенантов получили назначение в только что образованное из пехотного Минское танковое училище командирами курсантских взводов. Из школы загремели снова в школу. Что тут хорошего? А что делать? Приказ наркома обороны советского Союза!

Были сборы не долги. Нас ждёт Минск. Покидая Орёл, немного об орловском 
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бронетанковым и других училищах, ковавших командные и технические кадры для РККА танковых войск в предвоенное время. Сюда входили: Орловское бронетанковое, Саратовское, первое Ульяновское танковые училища, Киевское танко – техническ5ое, Горьковское автомотоциклетное и Полтавское тракторное училище.

Плеяда не малая. Шло бурное их наращивание. К концу ВОВ их стало более тридцати. Четыре из них по подготовки специалистов для применения танков, поступавших в СССР от Союзников.

Что касается родословной моего родного Орловского бронетанкового, то она выглядит так: год 1918. Легендарный полководец Михаил Васильевич Фрунзе основал инструкторские курсы красных командиров, позже стали 2-й пехотной школой его имени.

1930 год. На базе этой пехотной школы создаётся первая в стране Орловская бронетанковая школа, которая летом 1937 года преобразуется в бронетанковое училище имени М.В. Фрунзе.

Первым начальником и комиссаром бронетанковой школы был Сурен Степанович Шаумян. А первым начальником бронетанковым училищем в Орле стал Михаил Львович Чернявский, который в моей судьбе оставил особый след.

К началу ВОВ училище подготовило более 6,5 тысяч командиров – танкистов. 

В начале5 войны отдельный танковый батальон, укомплектованный из личного состав училища, достойно воевал на Смоленском направлении.

В 1942 году на Северо-Кавказском фронте в г. Майкопе на базе училища создана орловская отдельная танковая бригада.
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Сражаясь с немецко-фашистскими захватчиками, училище в тяжёлых условиях готовило кадры для танковых войск Красной армии. Тысячи защитников Отечества – фрунзевцев героическими подвигами прославили Орловское танковое. Более 100 его выпускников удостоились знания Героя Советского Союза. Из семнадцати танкистов, дважды героев Советского Союза – двое выпускники орловского. Это генерал – лейтенант Михаил Георгиевич Фомичёв. Орловец Семён Константинович Куркоткин удостоился звания Маршала Советского Союза.  А первый комсорг ещё бронетанковой школы Артём Иванович Микоян, будущий генерал – полковник – инженер, стал дважды Героем Социалистического Труда. 

За выдающиеся достижении при защите Отечества и подготовке командных кадров, училище в 1942 года награждено Орденом Красного знамени, а в 1943-ем орденом Ленина.

Старейшее и одно из самых прославленных Орловское Ордена Ленина Краснознамённое танковое училище имени М.В. Фрунзе было расформировано в городе Балашове в 1960 году.

Что касается меня, то Орловское бронетанковое оставило особый след в моей судьбе. Именно оно сформировало из сына бедной крестьянской семьи не просто человека советского образа жизни, но и воина – танкиста, защитника Отечества. На долгом жизненном и воинском пути училище было моей путеводной звездой. И сейчас в годах под девяносто горжусь, что судьба дала мне шанс получить первое военное образование именно в Орловском, где кузнецы мастера экстра класса ковали духовно – танковое оружие для защиты Отечества.

Здесь изначально рождались будущие бронетанковые комбаты, внесшие весомый вклад в Великую Победу над Германским фашизмом. 
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Глава II Объятия первого периода войны.

1. Отступление из Минска.

От выпуска до начала войны осталось двенадцать дней. Но тишина… она поддерживалась убаюкивание сверху: мол, враньё, что Германия собирается напасть на Советский Союз. 

По пути в Минск в Могилёве пересадка. В чудесном парке Паскевича поддались цыганкам-гадалкам. Нас трое красавцев – лейтенантов. И каждому указали разную судьбу. Однако был и общий стержень. Вот – вот грянет огненная гроза, пламя которой будет долго бушевать по русской земле. Конечно не верилось, но задумывались.

Вот и Минск. Красивый, весь в зелени, умытый город. Столица Белоруссии. Минское Краснознамённое танковое училище нашли быстро. Представились.

· Заждались вас, товарищи лейтенанты. Заждались. Опоздали на два дня. Где то гульнули? Ладно, разберёмся и в путь. – придирчиво рассуждал кадровик в ранге старлея.

· В какой такой путь? – спрашиваем кадровика с тревогой на душе.

· Командование и личный состав в летних лагерях. Это почти рядом. В двадцати километрах 
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от Минска.

· А как добраться? У нас вещички кое какие есть.

· Как? Пехом. Попутки ловите. Здесь всего то… ну я что бы не блудили, вот схема маршрута. На дороге ориентиры: поломанные два или три танка Т – 26 и БТ – 5.

Знаменитые Козыревские лагеря нас встретили приветливо.

· Николай, смотри какая красотища. Лес, обустройство, порядок и чистота вокруг. А пруд, пруд какой! Жить можно, - восхищался мой напарник Михаил Северов.

· Что и говорить, не хуже нашего лагеря в Дубовой роще под Орлом. В РККА образцовый порядок. Не правда ли?

Начальство приняло радушно. Никаких накачек. Одни рекомендации о вхождении в жизнь училища. 

Заместитель начальника училища средних лет полковник с красными петличками на гимнастёрке поведал:

· Училище, как танковое, очень молодо. Его база пехотное училище. Старшие курсы будем переучивать. Но есть и новый набор, их будем учить с нуля. 
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Пока танки Т – 26 и БТ будут основными. В перспективе ожидаем и Т – 34. Танкистов не хватает. Надежда на вас, лейтенанты. Прошу представиться своим командирам.

Быстро нашёл командира первой роты третьего батальона – старшего лейтенанта Реукова. Представился. 

· Отлично, лейтенант. Молодец, аттестат первого разряда. Орловец? Я тоже его окончил. Попал в войска. Но, видите оказался в училище. Слёзы лить не будем. Приказ, есть приказ,- внушал теперь мой ротный...

Реуков очень умело ввёл меня в жизненно  - учебную обстановку. Рассказывал и показывал кто есть кто, что, где находится, какие, где ограничения, что и где самое необходимое и доступное. 

В голове лепились такие понятия как: курсанты, комбат, штаб училища, палатки, столовая, сберкасса и финчасть, баня, парикмахерская, распорядок дня, дежурство и караулы, учебные классы и танковые боксы и даже туалеты.

· Зачем всё это? -  спрашиваю – я бы и сам разобрался.

· А затем, что бы сразу не терял времени всё это знал и себя ощущал уверенно, как сторожил.

***41 

Разумность такого ввода в строй я вскоре оценил по-достоинству. На последок мой командир посоветовал:

· Разместившись, сразу же возьмитесь за курсантов. Начните со знакомства. Во взводе их 36. Уже служивых. Из войск мало. Большинство же мальчишки. Им по семнадцать. Ещё не приняли присягу. Так что, лейтенант, вам и карты в руки. Из молодых и ранних за два года вы должны поставить в строй более тридцати командиров танковых взводов. Сдюжим? 

· Спасибо за напутствие. Надеюсь на вашу поддержку и помощь. Буду стараться, - пообещал я. 

И начал стараться. Быстро вписался в жёсткий распорядок летнего учебного лагеря. Курс одиночного бойца лёг целиком на мои плечи. Пришлось поднапрячься. Первые дни были особенно напряжёнными. 

В субботу 21-го июня был назначен дежурным по батальону. Начальство на воскресенье отвалило к семьям в Минск. Все мероприятия днём и в ночь на 22-е провели в режиме повседневной регламентной жизни. Вечерняя поверка, отход ко сну, 
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 доклады по команде – всё чин чином. 

Ночью разок – второй прошёлся по палаткам, заслушал дневальных. Доклады стабильные: происшествий нет. Курсанты спят крепко. Безмятежность и покой наш был нарушен на рассвете в воскресенье. Мощные взрывы прогремели в районе танкового парка и складов. Началась паника. Вначале подумалось, что взорвалось что - то на складах. Но выяснилось – какие то три или пять самолётов сбросили бомбы. И, конечно же, порешили: наши самолёты по ошибке сбросили бомбы, выполняя задание по учению. Хотя некоторые гудели: это немцы, это война. Война! Звучало громко, открыто, во всю мощь. Громовые взрывы слышны были из района Минска. 

Вскоре в лагере появилось командование училища. Стало ясно -  фашистская Германия без объявления войны напала на Советский Союз. 

В 12.00 мы собрались у радиорупоров. Тишина… Слова Молотова проникают в каждого из нас. Не всё было понятно. Однако призыв: «Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами!». Запал в наши души нерушимо.

Разумеется тут же начался митинг. Призывы, заклинания неслись из уст ораторов... у стоявшего рядом Северова, я спросил:

· Леонид, как думаешь, почему с таким обращением выступил Молотов, а не сам Сталин, а? ведь Германия напала…

· Откуда нам с тобой знать почему? Наверное, он сразу встал у руля отпора врагу. Организует двойной ответный удар. Не терять же время на обращения. Народ и так поймёт что к чему.

Не здесь вспоминать наши чувства и душевные волнения первого дня начала войны. Скажу одно, нам думалось, и мы были уверенны в этом, что настало время рассчитаться с гитлеровскими вояками, подмявшими без труда всю Европу под фашистскую свастику.

Настроение самое боевое. Вот, вот, думали мы, поступят сообщения как наши войска погонят проклятых немцев, будут бить их «в хвост и в гриву», и самая скорая победа ждёт нас. 

Так мы рассуждали, находясь вдали от линии фронта, где действительно, наши войска героически исполняли свой воинский долг. Но где нам было знать о больших в то время неурядицах во всём деле защиты наших священных западных рубежей. Рубежей, на которых почти открыто развёртывалась самая мощная ударная группировка Германского фашизма под эгидой Мирового империализма.
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вот и первое моё полубоевое задание. Вызвал комбат:

· Лейтенант Орлов,  взводом совершить бросок, прибыть в район Славищи. На складе необходимо получить боевые винтовки, ручные пулемёты, патроны и гранаты и доставить в лагерь.

· Не успею. До Селищ около тридцати. Туда – обратно все шестьдесят. Да и груз велик. 

· Должны успеть. Вы не одни. Да и машины уже стоят у КПП. О выполнении доложить.

Комбат пояснил, училище вооружается. Переходит на новые штаты. Формируется из учебных машин танковая группа.

· Товарищ капитан, очень прошу включить меня в танковую группу. Не подведу.

· И не думай, Орлов. А взвод на кого бросишь? Вперёд!

Мчался к Селищу. Оставалось километров пять – шесть. И вдруг громовержский грохот на всю округу. Упругие невидимые волны упёрлись в наши груди. Огромное чёрное грибовидное облако взметнулось в небо и зависло над Селищами. Оказалось, взорвали склад боеприпасов. Как? Так и не узнали. Толи наши, толи немецкие диверсанты – осталось загадкой. Вернулись не солоно хлебавши. 

Училище, как муравейник. Хлопоты одни – перестроиться на военный лад. Как то я опять у комбата. Зачем бы?

· Орлов, бегом на сборный пункт. Присмотритесь к капитану Бархударову. Он формирует боевую танковую группу. Вперёд! 

· Спасибо, комбат. Я мигом
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· Орлов? молодец! – встретил Бархударов. – принимай взвод бэтэшек. Их три. Потренируйся. Завтра выступаем.

Вчера просился в эту группу. Вроде. Мечта сбылась. Но что – то затревожилась душа. А мои курсанты? Будет ли приказ. И что за танковая группа из учебных машин? Хорошо бы влиться в реальную боевую танковую часть, размечтался я.

Наскоро, кое – как сварганили танковую группу из трёх или четырёх взводов Т-26 и БТ-5 и 7. Провели тренировки по взводам, а затем и в составе группы. С танкистами, горючим и боеприпасами порядок. И никуда с управлением. Раций нет. Надежда на флажки. Но, никто не знает сигналов. Ни взвода, ни сама группа не управляемые. Никакой слаженности.

А что делать? Начальство знает. Маршируем по шоссе в сторону Барановича. Заняли позицию на опушке леса. Вроде бы как в засаде. Собрал командир группы. С ним какой то начальник.

· Есть данные, небольшая группа немецких танков прорывается к Минску. Приказано остановить и уничтожить. До подхода сюда наших частей надо сдерживать врага.

Бархударов уточнил задачи взводов. Мы – командиры танков. Потянулось время ожидания. Полдня глазеем, обидно стало, вдруг враг не появится, обойдёт стороной. 

Вскоре обида рассеялась. Немцы появились внезапно. Первыми подскочили пара мотоциклов с колясками. Остановились. За ними не спеша следуют танки. На башнях чёрные с белым кресты. Их штук пять – шесть. Первый остановился у мотоциклов. Стоячий то, что нужно. Его держу  на прицеле. Перекрестие по центру левого борта. Танк легкий, так себе.
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Удачный момент. Надо нажать рычаг. Надо… Но трясутся руки, берёт озноб. Ну как стрелять, там за бронёй люди. Бить из пушек по живым? Противоречивые дурацкие мысли сверлят голову. И вдруг озарение: бей! Упреди! Бей! И механик – водитель кричит:

· Командир, заснул что ли? Первый башню крутит на нас. Бей!

И я уже запустил первый снаряд. Механик:

· Недолёт. Подними выше! 

Заряжающий не ждёт команду:

· Бронебойный готов, кричит.

Второй снаряд угодил в борт фашистскому танку. Он окутался пламенем и чёрным дымом.

Все танки группы вели прицельный огонь. В угаре радости за подбитый танк не заметил, как и моя бэтэшка оказалась объятой огнём. Но успели выскочить. Только не много был ранен заряжающий.

Ещё не окончился наш первый скоротечный танковый бой, как подоспела танковая часть.

Вызвал Бархударов:

· Товарищи. Спасибо! Но обстановка такова. Наша группа вливается в танковую часть. Здесь остаются все кроме командиров курсантских взводов набора этого года. Их трое. Приказано вернуть в училище.

Я к Бархударову с просьбой оставить в части и меня. Хотя бы командиром танка.

· Орлов, приказ есть приказ. Подавай рапорт начальнику училища. Может быть ещё свидимся. До свидания.

Вернувшись в лагерь, училища не застали. Выяснилось, оно отправилось не на фронт, а на восток, причем как училище. 

Наша задача его догнать. Таков приказ.
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Училище догнали на втором или третьем переходе от Минска. Его ужен не раз бомбили. К счастью, курсанты моего взвода не пострадали. Теперь моя задача – вести их пока неведомо куда. 

Отходили мы с противоречивым чувством. Рассуждали так: ну хорошо, командование бережёт училище, это видимо очень надо. Но почему мы, молодые командиры, идём в тыл? наше место там, на западе, где в неравной схватке решается судьба Родины, а значит и наша судьба.

Думать то можно, а как делать? Отходим днём и ночью. Короткие привалы. Днём жарища и пылища. Краснее от стыда идём через белорусские хутора и сёла. Нас никто не гонит. На западе наши войска сдерживают танковые орды врага.

Многокилометровые переходы стали изматывать. Идём самостоятельными взводными и ротными колоннами. С питанием проблемы. Войсковых то кухонь нет. Вооружены слабо. Винтовки не у всех. У многих учебные, даже без штыка. 

Приходилось не раз ввязываться в борьбу вместе с мелкими диверсионными группами. Как только вышли из лесу, видим спускается на парашютах группа немецких диверсантов. Колхозники кто с чем жмут к участку приземления. Немцы по ним из автоматов. Мы подоспели во время. Часть взяли в плен. Смотрим, все переодеты в нашу милицейскую форму. Ловили диверсантов и в форме наших солдат, и даже командиров. 

Костяк моего взвода белорусы и смоляки. Бывало просят:

· Товарищ лейтенант, справа в трёх километрах моя деревня. Разрешите по прощаться с родителями. Не беспокойтесь, я пулей, догоню. Прошу вас…

Что делать? Рискую, но отпускаю, хотя ещё плохо знал своих ребят. Очередной курсант докладывает:

· Товарищ лейтенант, прибыл. Прихватил домашних харчей. Родители не поймут, почему мы драпаем от фронта на восток?

· Ну а вы как думаете, почему?

· Эх, зная бы, ответил.

Подключился другой курсант, из войсковых:

· В мехкорпусе, где я служил, уйма танков Т – 26 и БТ – 5. А мы отступаем. Минск уже фашистами захвачен. Что то тут не так, и долго ещё будем драпать без оглядки, а? Может быть к какой нибудь воинской части прибиться, лейтенант.

И чем дальше мы уходили вглубь страны, тем тревожнее было у каждого на душе, злее становились вопросы. Но разумного ответа себе и курсантам дать не смог. В голове хотя и сумятица, но помнил: моя задача сохранить курсантов – будущих командиров – танкистов.
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За Березиной, километрах в двадцати или более мой взвод немного блуданул и вышел вновь на могилевское шоссе, рядом с очень красивым домиком лесничего. Вижу из эмки выходит полковник, останавливает взвод и ко мне:

· Кто такие, откуда и куда?

Я доложил обстановку: мол, взвод догоняет Минское танковое училище.

· Всё правильно. Но взвод и вы, товарищ лейтенант, поступаете в моё распоряжение. Будем решать важную боевую задачу, - спокойно сказа, представившись Андреевым, полковник.

Начал волноваться. У меня же есть задача: быть со взводом в Могилёве, а затем путь держать на Смоленск.  Опаздывать не имею права. Ещё раз доложил о своей задаче полковнику. Ему пришлось более строгим голосом убедить меня, задача временная, и что он примет все меры, чтобы мы догнали училище.

Из взвода Андреев создал костяк своеобразного заградотряда. Наверное, он был первый в этой войне. Видимо действия этого отряда впоследствии стали известны писателю К. Симонову. Довольно точно описаны они в романе «Солдатами не рождаются». Хорошо они показаны и в фильме по мотивам этого романа.

Всех нас поразила необычайность задачи. К чему угодно, но к задержанию наших бегущих в панике солдат и командиров готовы мы не были.

Как я понял, Андреев имел чрезвычайные полномочия и ими распоряжался умело в соответствии с необычайно тяжёлой обстановкой на  могилевском направлении. Его вера в важность задачи и в необходимости решить её передавалась и нам, салагам.
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Мне и другим командирам был вручен документ, который наделял нас правом задерживать всех лиц, несмотря ни на какие должности и звания. И проверять документы и направлять в домик, который занимал полковник Андреев со своим небольшим аппаратом.

Трудно описать всё то, что творилось в те дни на могилевском шоссе. Чтобы понять надо пережить и почувствовать чудовищную обстановку на Березине. Слабый, но всё же сдерживающий фронт. Идёт борьба за мост, жестокая кровавая битва, наших сил там мало, а они крайне нужны. А здесь, в тылу, непрерывный поток бегущих на восток одиночек, подразделений, разных отрядов, военных и гражданских людей, пешими и на машинах. Отходят и по приказам. Но чаще и без них. Бегут в панике, трусливо, предательски бросив своих подчинённых и занимаемые посты. Для таких наш заградотряд, действительно, смертелен. Они смотрели на него куда злее, чем на врага. Сбежав с фронта, вели себя перед нами нахально, нахраписто, били себя в грудь, хватались за пистолеты, грозили всеми чертями. 

Мы понимали, что обстановка там, впереди на западе, тяжёлая. Там героически сражались наши солдаты и командиры. Но мы не могли понять тех, кто бежал, спасая свои шкуры. Среди них были и командиры всяких рангов. Некоторые переодевались в красноармейскую и гражданскую форму.

Мы были неумолимы. Поднимался шлагбаум и раздвигались рогатки только по прямому указанию полковника Андреева. А приходилось пропускать очень многих, кто действительно не бежал, а уходил в тыл по праву, данному советскими и партийными органами. Но это были преимущественно гражданские лица, женщины и дети. После короткой проверки мы даже помогали и быстрее вести уйти от нашего тревожного участка. 
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Наряду с паникёрами и трусами мы встречали и таких, кто растерялся, кто искал свои части, кто рвался в бой, но не имел оружия и не знал куда пристать. Таких честных, преданных, настоящих патриотов, но к большому огорчению, неорганизованных и невооружённых было тоже много. 

Разумеется, главной нашей задачей было не только проверять и задерживать, а быстро формировать боевые подразделения: взводы, роты и даже батальоны. Таких подразделений немало было создано.

К исходу каждого дня полковник Андреев доносил в какой большой штаб о выполнении задачи. 

Формировать было из чего. Командиров всех рангов – от лейтенантов до полковников всех родов войск, комиссаров и политруков собрали возле домика Андреева. Разобравшись, он лично определял каждому задачу и вручал письменные предписания. Повторяю, что среди них основная масса были преданные, рвущиеся в бой командиры и политработники. Задержанные красноармейцы, за малым исключением, рвались в бой, требовали командиров и оружия. Их уговаривать не приходилось. Таких было абсолютное большинство.

По обе стороны шоссе в прогалинах, на просеках и вырубках скопилось много людей. Были и орудия. Пулемёты, винтовки, гранаты, ящики с патронами – всё это собиралось, учитывалось и сортировалось.

Назначенные полковником Андреевым командиры отделений, взводов и рот сами участвовали в формировании своих подразделений. Красноармейцам вручалось оружие. Составлялись списки, ставились боевые задачи.

Бывало спрашивали:

· Товарищ красноармеец, где твоя часть, что случилось? 

· Где часть не знаю. Вчера немцы сильно бомбили. Многие командиры погибли. Мы рванули кто куда. Вот винтовки, патроны, здесь ещё несколько красноармейцев из нашей колонны. Мы готовы идти в бой. Ставьте крепких командиров.

· Ну ка поищи своих и к нам бегом!

Вскоре привели троих ребят. Все вооружены.

· Готовы громить фашистов, спрашиваю. Давайте командиров. Только надёжных.

Подошёл помощник Андреева. Разобрался что к чему и распорядился:

· Вы, - указал на старшего по возрасту – майор, формируете взвод из трёх отделений по десять красноармейцев. А эти трое – командиры ваших отделений. О готовности доложить через час.

И ко мне:

· А вы, лейтенант подготовите  машину с надёжным водителем.

Всё наспех сформированное немедленно отправлялось на автомашинах на Березину. Там фронт, там смертный бой. Но честный народ сражался, несмотря на многие неурядицы, суматоху, частые налёты фашисткой авиации, Андрееву удалось создать несколько временных

***49

формирований, сыгравших значительную роль в отпоре врагу на Березине. Мы случайно оказались в его очистительно - заградительной команде. Из многих эпизодов ярко помню три. 1. Как то на рассвете скопилось уйма людей и машин. Кое кто пытался нас обойти с флангов. Пришлось расширить фронт действий. Выставили патрули подальше в сторону от дороги. Вижу, два курсанта ведут одного старшего командира. Винтовки на изготове. Выяснилось, что накануне  вечером этот командир получил сформированную здесь роту и был отправлен вперёд, на линию фронта к Березине. При допросе он заявил, что немцы разбили их батальон, а сформированная рота разбежалась. Командовать, мол, нечем. Полковник Андреев поверил ему и с очередной группой солдат его вновь отправили в район обороны моста на Березине. Для контроля был выделен лейтенант из нашего отряда. И что же, установил лейтенант? А то, что рота этого «командира» упорно держит позицию, хотя и имела большие потери. Командует ею какой то старшина ибо в роте командиров не осталось. Доложили об этом Андрееву. Он приказал жестоко наказать беглеца за трусость, за позорное бегство с поля боя. Это был неприятный, но очень полезный урок. 

Второй эпизод связан с одним экипажем тяжёлого танка КВ. ночью к штабу Андреева танкисты во главе с молоденьким старшим лейтенантом. Как обычно, короткий допрос. Выяснилось следующее. Его танк из - за какой то неисправности отстал от танковой части. Экипаж её устранил, но не знал куда следовать. Карты нет. Пока блуждали кончилось горючее, а боеприпасы целехоньки. Решили танк оставить, а самим пробиваться к своей части. Сняли прицел и затвор орудия. Танк замаскировали, доложили, что готовы выполнить любое задание.

Полковник Андреев обрадовался встречи с такими танкистами. Тут же распорядился погрузить несколько бочек с соляркой. И танкисты, громко сказав спасибо, рванули к своему танку.
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А меня охватила зависть. Ребята рвутся в бой, а я танкист на задворках войны, вдали от фронта со взводом необученных курсантов – мальчишек. 

Позже стало известно, что экипаж вывел свой КВ к мосту на Березину и вместе с другими частями доблестно отражал танковые атаки фашистов. Говорили, что в танк было десятки попаданий, но врагу не удавалось пробить броню советского тяжёлого танка. К сожалению, судьбу этого героического экипажа я не знаю. Только верю, что они дрались как герои и должны были выжить в той неравной схватке и пройти через все горнило Великой войны.

Наконец о третьем эпизоде. Подкатила полуторка плотно укрытая брезентом. На вопрос: что за груз, откуда и куда держите путь, усатый уже в годах интендант ответил:

· В машине ценности Минского государственного банка. Конечный пункт Смоленск. Вот сопроводительные документы.

Доложили Андрееву. Он лично всё изучил и заглянул в бронированные ящики. Точно – драгоценности.

· Почему без охраны?

· Был, но погиб при бомбёжке.

· Орлов, выделите двух красноармейцев с оружием, - распорядился Андреев, дав добро интенданту двигаться дальше.

Внезапно мы оказались в заградотряде, внезапно его и покинули.  Не знаю, по каким соображениям, но Андреев приказал собрать мой взвод, запастись продуктами, вооружиться и быть готовыми догнать училище. Выделил две полуторки, вручил пакет и приказал доставить его в оперативное управление какого то крупного штаба. Который находился юго-восточнее Могилёва в районе городка Чауса.

· Спасибо лейтенант за службу. Держи оправдаловку. В Чаусах должны знать, где и как догнать училище. Догоняй! – и пожал крепко руку.

· Товарищ полковник, тяжело на душе, скажите, почему отступает армия и что ожидать?

· Это волнует всех. Уверен, отступление временное. Надеюсь вот – вот наступит перелом. Ну, давай, лейтенант, будь здоров.

· По машинам! – дал команду я. – заводи!

Только отъехали, попали под бомбёжку. Погиб водитель. Сажусь за руль. Вот он, почти вымерший Могилёв. Разобравшись, берём курс на Чаусы. Разыскали штаб. С трудом пробились через многочисленную охрану. Командир – проводник доставил к нужным начальникам. Вручил пакет Андреева. 

Из допросов  - вопросов понял – в штабе не владели обстановкой, плохи дела со связью. Но работа шла спокойно. А с меня взятки гладки. Что я мог знать?

Один чин предложил оставить меня и взвод при штабе. На другой, что повыше, дал добро догонять училище по Смоленской дороге через Рославль:

· Товарищ лейтенант, во взводе всё в порядке. 

Подкормили нас. Но беда – полуторки отобрали. Сказали для фронта.

· Кто? Почему не отстояли? Эх вы, раззявы! -  вырвалось в сердцах.

Пришлось догонять училище опять пешком. Отмахивали по полсотни километров за сутки.
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Однажды на привале после тяжёлого марш – броска, дозорный с тревогой:

· Товарищ лейтенант, Тов… справа и спереди нас окружают немцы. Слышан говор.

Напарник куда то делся.

· Буди всех без крика! Отделение ко мне!

Занимаем групповую оборону. К этому мы были готовы. Раздался голос:

· Дойчен, солдатен! Хенде хох! Гитлер капут!

Русско-немецкий акцент. Крик повторился.

Призыв был громче и длиннее. Наконец прояснилось – нас  оккупировал отряд колхозников, посчитав за немцев.

· Кто командир, - строгим голосом спросил бородач с берданкой на плече. – документы!

· Я командир, лейтенант Орлов, -  подаю ему комсомольский билет.

· А удостоверение?

Пришлось оправдываться. Мол, так и так, только прибыл в училище, а тут война нагрянула. Не успели выдать, смотрю не верит.

· Ну а у красноармейцев  есть документы? – терзал глава разношёрстного отряда.

Кое как разобрались – мы свои.

· Не обессудь командир. Диверсанты наглеют. Их как мух на сахаре. Мы теперь как бы в ополчении, - поведал Степаныч.

· В каком таком ополчении? – интересуюсь.

· Вижу, вы не в курсе указания нашего вождя товарища Сталина.

· Просветите, пожалуйста. У нас ни радио, ни газет. Как в потёмках.

· Петька, одна нога здесь, другая там. Возьми в клубе «Правду» с обращением Иосифа Виссарионовича и мигом сюда.

Обращение Сталина от 3 – го июля читали вслух. Главное – снимались многие проблемные вопросы, сверлившие, полагаю, каждого человека. Особенно врезались в сознание правдивость и смелость в оценки обстановки, причины первых неудач на фронтах, вера в конечный результат: «наглый враг будет разбит, наше дело правое, Победа будет за нами!»

Горькая, но суровая правда из уст Сталина, а так же задачи поставленные им, как бы окрылили нас. Заметно поднялось настроение. Появились силы.

· Спасибо, Степаныч, вам и вашим «воинам».  Духовно вооружили на славу. Перекусим и вперёд.

· Погоди, лейтенант. Есть просьба. Поделись парой – тройкой винтовок и пулеметом с патронами. Вы в тыл, а нам здесь с оккупантами воевать. Ну как?

А, что, подумал. Оно не учтенное. Уходя от Медведева, прихватили кое – чего. Им – то сражаться.

· Вооружайся, Степанович. Прихвати и сумку с гранатами. Пригодится.

· Век помнить буду. Будет гореть земля под фашистской нечестью.

· Мы, что, уже на Смоленщине? Это же и моя земля. Неужели она будет под немцами?

· Думаю, что Сталин и Красная Армия не допустит этого. Но мало ли что?
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Только распрощавшись с колхозным ополчением с хорошим душевным настроением шагом повёл свой взвод по смоленской дороге.

И, о радость. В Рослове нагнали училище. Оно уже грузилось в эшелоны. Разыскал ротного. Реуков был страшно удивлён. Не только подал руку, но и обнял.

· Орлов, а нам мозги пудрили – сам сгинул и курсанты разбежались. Ну давай занимай толкушку. Все ли целы?

· Все целы, кроме…

· Не тяни!

· Один, Юрий Попов, ранен, двоих совсем.

· Как дела в роте?

· В целом, не плохо. Безвозвратных четыре. В других потерь больше. Устроишься, пиши подробный рапорт на свежую голову. На имя комбата. Разборка будет.

· Куда нас? Говорили в Смоленске осядем.

· Куда не знает никто. Но сердце говорит: очень далеко от Смоленска, в сторону восходящего солнца.

Вот и гудок к отправлению. Летят дни за днями. Позади сотни километров. В пути многие изнурительные стояки.  Приоритет войсковым эшелонам. Они идут непрерывным потоком на запад. 

Напряглась страна. Ибо как сказал Сталин в обращении 3 – го июля: «над нашей Родиной серьёзная опасность».

… Позволю себе не большое отступление.

Почти 70 лет с той жестокой поря июня 1941 – го.  Но до ныне не утихает спор о мифах и правде начального периода Великой Отечественной.
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Скоро будет 70 лет с той жестокой поры июня 1941 года. Не мало воды утекло с тех пор. И не утихают споры о мифах и правде начала. Хрущёв, один из первых, запустил миф о сплошном бегстве войск Красной армии. Больше того фальсификаторы, что в первые недели войны нельзя  считать войной отечественной. Мол, красноармейцы не захотели воевать за Советскую власть, бросали оружие и поголовно сдавались в плен. И это о народе, который даже в тяжелейших условиях, героически сражался с агрессором. И этому я живой свидетель. Смею утверждать – Великая, Священная, Отечественная война началась с первого залпа всех видов Советского оружия по агрессору ранним утром июня 22 – го дня 1941 года. Говоря о своём скромном участии в суровых событиях начального периода ВОВ, хочу закончить вопросом: «ну почему так случилось, что моя страна, обладавшая могучим экономическим, техническим, человеческим и моральным ресурсом, в начале войны оказала не способной не только разбить фашистскую армия, но даже и остановить на приграничных рубежах? И только ли в этом виновата Красная армия?»

Армия, вопреки оголтелым утверждениям Хрущёва, героически сражалась. И ей было чем и за что сражаться. Сплошного повального бегства не было. Но и результатов больших тоже. Бить врага на его территории сразу с началом войны не получилось. А ведь было чем. Это хорошо видно из доклада начальника Главного автобронетанкового управления генерал – лейтенант танковых войск Фёдоренко Главному военному совету РККА. В нём говорится: «На 01.06.1941 г. состоит в наличии «КВ» - 545, Т -34 -969, БТ – 2,5,7 – 2550, Т – 26 – 10057, Т – 40 – 147, Т – 37,38 – 3460, Т – 35 – 59, Т – 28 – 481. Всего – 23.262.»

В докладе указано, что в танковом парке на 15.06.41 г. требуют ремонта: среднего – 2155, капитального – 2293 танков «Танковый прорыв»  Издательство «Яуза» М., 2007 г. 

Важно отметить, что только в пяти Западных округах в строю имелось десять с половиной тысяч танков.

Например, возьмём такое оружие как танки – главную ударную силу сухопутных войск. В западном особом военном округе имелось около двух тысяч двести танков. А в Киевском даже более трёх тысяч, боевые качества, которых не уступали основным танкам Германии Т – III  N - IV. Силища! Основу танкового парка составляли танки типа Т – 26 и БТ, а танки же КВ т Т – 34, которые существенно превосходили все образцы танков фашистской Германии, в пяти западных округах, было:  КВ – 469, Т – 34 – 850.

Фашистская Германия вступила в войну имея всего четыре с половиной тысячи танков штурмовых орудий. Причём только на базе них было создано 21 танковая и 14 моторизованных дивизий, получивших опят ведения боевых действий на Западе. 

К сожалению, новые наши танки  БТ  и Т – 34 , имевшиеся в механизированных корпусах в ограниченном количестве, существенной роли не сыграли. Их потери так же были велики. Так, по данным «Труда» правда о танке Т – 34 и 5 – й МК уже 17 июля потерял все танки Т – 34. 8 – й МК на 25 июля потерял 100 Т – 34, 15  МК 68 из 71 Т – 34, 19 МК 38 из 43 Т – 34, 8 тд 102 из 138 Т – 134.

Мрачная, но это реальная картина. Вскоре наши мехкорпуса пришлось расформировывать и на их базе создавать десятки отдельных танковых бригад и батальонов.

Мы в начале войны юные лейтенанты, конечно же, ничего не понимали глубины неудач на фронтах. Но знали – самолётов, орудий и танков много, очень много. А поэтому жили ожиданием: ну если не сегодня, то завтра, а может чуть позже, наша доблестная и непобедимая Немецких фашистов разобьёт. Я и мои юные воины будем причастны к этому.
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2. В городе Ленина на Волге.

Вот и конец гаданиям, наш конечный пункт город Ульяновск. Разместились в комплексе зданий арт. полка, ушедшего в действующую армию. 

Собрал командир батальона:

· С прибытием в город Ленина. Нам отведена декада на развёртывание и подготовку к обучению танкистов. Срок их подготовки не два, а один год. Жильём обеспечиваются только семейные. Остальные снимают. На обустройство даю двое суток, -отчеканил комбат.

Поняли – перво-наперво надо снять частный угол. Конечно, по ближе, по уютнее и как можно дешевле. Мы с другом в пустую пробежали по двум улицам. Ответы: «Занято, сдано, не имеем». Оказалось в Ульяновске набилось уже несколько училищ из Ленинграда и центральных районов страны. Мы не первые. 

Идём по улице Робеспьера. Тоже отказы.

· Рада бы, - молвит молодуха, - но двоих уже приютила. Наведайтесь в угловой дом, там вроде бы не сдали. Это знатный и добротный дом Борисовых.

Мы мигом к знатному. Постучали. Вышла уже в годах хозяйка:

· Что нужно, служивые?

· Угол хотели бы снять на двоих. Пустите?

· А вы кто такие, откуда и на какое время?

Пришлось отвечать. Подумав она:

· Заходите. Вам две комнаты или одну на двоих?

· Нам две не оплатить. Осилить бы одну.

· Ладно, занимайте левую большую. Она светлая, удобная.

· А как с оплатой, сколько в месяц?
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· Да Бог с вами, какая плата. Живите до победы над супостатом. Вон, сегодня Танюшка в проповеди молила о приюте бездомных. Так что, устраивайтесь. Для скарба коляска во дворе. Меня зовут Варвара Антоновна, а мужа Петр. Мы Борисовы. 

· Спасибо, спасибо, Варвара Антоновна, - на радостях заторопились, - мы скоро вернёмся.

· Коляску, коляску прихватите!

· Спасибо, у нас вещичек кот наплакал. На одном плече унесём.

Доложили ротному. Не верит. Через час мы у Борисовых.

· Это всё? Как же жить собираетесь?

· Вы уже нам помогли. Ничего, прорвёмся. – ответил Леонид.

· Ребята, не обижайтесь, но учтите – никаких молодиц – кобылиц, ни ругани, ни водки в нашем доме не может быть. У меня своя студентка Люба на выданье. А на водку нечего гроши базарить. Мой Пётр – главный инженер вино – водочного завода на Свияге. Гонят для фронта. Там днюет и ночует. Видите бутыли, захотите – залейтесь! Вот сын Алёша – не пьющий.

· Сын то где?

· Вскоре после начала войны призвали. Первая весточка была с Украины. Где сейчас  не знаю. Тяжело на душе.

Не составило труда принять условия Антоновны. Мы ещё птенцы, хотя обоим по девятнадцать. Не успели ещё очертенеть. В том числе и на водке. Мат тоже не успели освоить.

Вскоре училище, ставшее 2 – м Краснознамённым Ульяновским танковым, во всю ширь развернуло учебный процесс, по сокращённой программе. На выпуске – командир танка, взвода в звании лейтенант.

**55

В обучении и основной упор на вождения, манёвром, техническим мастерством. Занятия по 10 – 12 часов в день. Особый упор на тактику в поле. Зимой и летом по несколько недель в учебных лагерях. Наш лагерь в Поливнах на берегу Волги, примерно в десяти километрах от города. Протоптали мы туда дорожки, побегали по ним наши ножки.

Находясь вдали от великой битвы за Москву, страшно переживали за её исход. Мороз и метель там и у нас на Волге одинаковые. Но мы вне огня, как в теплице. Вера же в разгром фашистов  не покидала нас.

В начале декабря вздох великого облегчения. Сердце захватывает от  счастья победы под Москвой. Слёзы радости застилали глаза. Вот она – заря Великой победы! Служба стала в милость. Настроение поднималось. Вера в победу становилась крепче.

В училище прибывают командиры с фронта, больше раненных. Фронтовой опыт сразу в практику обучения. Заметно, оживилась учёба. Стало меньше догм, боевой опыт был живительной влагой. 

По – хорошему мы завидовали друзьям – фронтовикам. Они уже были в боях, били морду немцам, проливали кровь. У некоторых на груди ордена.

Голову постоянно сверлила мысль: «Хватит штаны протирать». С Леонидом Северовым в неделю раз пишем прошения об отправке в действующую армию.

Начальник и комиссар училища недовольны. Читают нам мораль. Мол, здесь тоже фронт, правда тыловой, но нужный. Успеете ещё, на вас войны хватит.

Мы не сдаёмся. Пишем на имя Сталина. Мол, дорогой Иосиф Виссарионович, будь милостив, прикажи нас отправить на фронт. Стыдно нам здоровым двадцатилетним парням отсиживаться в глубоком тылу. 

Были отказы. Но мы не сдавались. Одно за другим слали в Москву новые рапорта. Начальству на зло. Оно нас ругало, однако, мы верим в успех нашего замысла. Грозим даже самовольно сбежать на фронт. 

Кроме учебных задач училище решало и трудовые. Да ещё какие! Несколько слов о главных из них.
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Километрах в пяти – шести от города размещались колоссальные склады различных цветных металлов и каучука. Это были стратегические запасы государства. На базе них развёртывался филиал Московского автомобильного завода. ЗИС работал сам в Москве и отпочковывал ещё один завод от себя. Он должен был быстро вступить в строй. Фронту нужны были машины – вездеходы. Огромные складские помещения освобождались. А рабсила? Да, курсанты учились. Это была необыкновенно трудная работа. Слитки и тяжёлые тюки. Наконец все склады очищены. Эшелон за эшелоном с драгоценным грузом уходили в нужных направлениях. 

Из Москвы прибывали станки и различное оборудование. Нас на разгрузку. Механизмов ни каких. Всё в ручную. Станки стаскивали с платформ, впрягаясь под команду: «Эй, ухнем!». Устанавливали на широкие стальные листы, вновь впрягались и под эту же команду – до места, т.е. в будущие цеха. 

Несмотря на крайнюю усталость, работа спорилась. Пример показывали московские рабочие. Они были просто герои. Начались морозы. А они одеты кое – как, собирались то наспех. Нелегко им было, но они не унывали. Даже песни пели. 

Мы, салаги, удивлялись чёткой организации работ. Эшелон за эшелоном строго по графику прибывали под разгрузку. И прямо с платформ в цеха. В них сразу же монтаж станков.
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На глазах всё преобразовывалось. В строй вступал новый автозавод. Советское руководство смотрело далеко вперёд. Склады, как дублёры, были заблаговременно приспособлены под цеха автозавода. После работы мы возвращались всегда с песней, конечно, в ожидании горячей перловой каши. В эти трудовые дни нас кормили усиленно. 

Приятно сознавать, что в заводе, который и сейчас куёт УАЗы в городе Ленина, есть крупица и нашего военного труда, конечно, и пота.

Поздней осенью стала Волга. Многие корабли и баржи застряли, вмёрзли в лёд и надолго. Уйма грузов на бортах. Требовалась срочная разгрузка. А силы? Да курсанты. Ни дорого, ни троп к кораблям нет, Снег по пояс. Трескучий мороз и зазывной ветер в лицо.

Получаем задачу разгрузить баржу с покрышками для будущих автомашин, которая застряла километрах в тридцати от города. Туда налегке, обратно с тяжеленной покрышкой в глубокой снежной траншее.

Трое – четверо суток уходило на выгрузку. В строю, скажем, 30 курсантов – за ходку доставить 30 покрышек. Среди курсантов были и слабые. Лишь бы сами дошли. Им в помощь, других, более сильных. Изобретали: кто на плечах. Кто на палках, а кто просто катил. Спасали коллективность, взаимопомощь и чувство высокого долга. Если не мы, то кто? И дались нам эти злополучные покрышки. Зимний день короткий. Топать приходилось больше в темноте. Снег по пояс. Морозный ветер в лицо. Снежная тропа как траншея. Посменно, наиболее сильные ребята на прокладке тропы. Она одна. Идём строем по одному, то есть гуськом. А место взводного? Да впереди. 

Помню, стали с другом снова проситься на фронт, а нам в ответ: «наш труд тоже фронт, трудовой. Фронту нужны покрышки к грузовым машинам? Нужны! Так ещё разок другой и обуем машины. Их ждёт фронт».

· Орлов, Северов, вы угомонитесь? – пытал нас ротный. – будем прорываться. Капля камень точит.

· Просим принять рапорта, - донимали мы Реукова.

Трудились мы и на других тыловых объектах. Сильно изматывала заготовка дров для нужд города. Дровишки -  основа тепла. Потребность в них всё время росла. Зима морозная, метельная, ветреная. В любую погоду с раннего утра далеко за город шли строем. На высоком, крутом берегу Волги валим деревья,

***58

Распиливаем и на себе с криком вниз на лёд. Здесь ледовая дорога, можно вывозить. Наша задача – заготовка. Нормы в кубометрах – дай Бог! Принёс или прикатил сверху двухметровый чурбак, сложил в рядок и опять налегке ввысь. Хотя и в гору не было легче, ведь без бревна. С бревном вниз куда тяжелей. Иногда они срывались вниз в то время, когда часть курсантов поднималась вверх. Не раз были и увечья. Ну как без них? Попробуй удержись. Понимали – на фронте труднее. Это было самое утешительное лекарство.

Под бревно однажды чуть не угодил и я. Спас курсант Саша Пронин. А случилось это так. Один курсант не удержал крупный чурбак. По крутому спуску он, со страшной силой кувыркаясь, полетел вниз. Слышу:

· Лейтенант! Берегись!!! – оттолкнув меня в сторону. 

Один спасительный миг, а отметина страха осталась на всю жизнь. Поступок Пронина был отмечен приказом по училищу.
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В середине зимы вызвал комбат.

· Орлов, есть сверхважное, почти фронтовое задание. Жребий выпал на вас. Да и хватка вижу у тебя ещё та. Школа интернат, бронетанковое, взвод через Белоруссию и Смоленщину самостоятельно провёл удачно, с лыжами дружишь. Будь добр, постарайся.

· Что то не врублюсь, товарищ майор. В чём суть задачи? – спросил я, ожидая подвоха.

· Слушай. Есть семейные офицеры. С детьми. А харч по карточкам, а что с них толку? Нужна подпитка. Понял?

· И что?

· Вот тебе деньги, карта Фашистская Германия вступила в войну имея всего четыре с половиной тысячи танков штурмовых орудий, пятикилометровка. Документ по форме с печатью. Проникни в заволжский район, как можно глубже, и приобрети на них мяса. Очень нужно детишкам. 

· Скажем – добуду. Как доставить?

· Как, как? Держись железной дороги. Далеко не отрывайся. Мир не без добрых людей, помогут. А впрочем, сам соображай. И будь осторожен. Мелкашку прихвата.

Я понял, отступать некуда. 

Сборы были не долги. Пугали неизвестность и короткие зимние дни тоже. За первый день прошёл только километров двадцать. Редкие деревушки. Вокруг сплошные леса. Ни каких тут дорог. Глухота и гробовая тишина. Только деревья и снег скрепят под лыжами. 

Свыкся с природой. И вот она беда: правая лыжа пополам. Пришлось идти без них  при глубоком твёрдом снеге. В поте лица, уже в темноте добрался. Уже в темноте притопал в небольшую деревушку. В одном доме отказались впустить, сославшись не какую то болезнь. В другой хате хозяйка – учительница приняла радушно. 

Осмотрелся. Разговорились. Кто такой, откуда, зачем?

· Вы вон, какой здоровый молодец и не на фронте. А мой Пашенка с первого дня и в боях с фашистами, - укоряла меня приветливая хозяйка по имени Ангелина.

· Где воюет? – спросил.

· Да Бог знает где. Пишет часть, а разве в треугольничках разберёшься, откуда он их шлёт.
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С трепетом взял треугольнички.

· Почитайте, может поймете, где мой Пашенка фашистов колотит.

Почитал. Конечно же, место его тайна. Но письма ух как интересны. Павел был ранен. Подлечился и снова в строй. Награждён медалью «за отвагу» и представлен к ордену. Чувствуется боевой настрой, никакого хныканья. Просьба к матери – беречь себя, а мы с фашистами, мол вот-вот, расправимся.

Взбодрило меня письмо Павла. И слова укора его матери. Всё, решил я, вернусь и начну ещё упорнее пробиваться на фронт.

Собрался в дорогу, а хозяюшка мне:

· В большом селе Успенском добротный колхоз. Председатель в нём из нашей родни, Пётр. Он поможет вам.

· Спасибо, а далеко ли Успенское?

· Да нет, может быть вёрст двадцать. Но по пути ни избушки. Возми ка на дорожку, пригодится, - подав мне свёрток, продолжала, - Павел то был заядлый охотник, подгони ка под валенки его лыжи. Без них не дойдёшь. Подгоняй, не стесняйся.

На широких охотничьих лыжах я снова в пути. Легко скользят, несут они меня вглубь Заволжья – в точку надежды, в Успенское. Лыжами я владел. На Смоленщине в интернате без них как без воды, ни туды и ни сюды.

В Успенском представился председателю колхоза. Должно тот допросил меня, проверив документы.

· На подворьях и свиное и говяжье мясо есть. Да разоримся не за понюх табака. Шкуру дерут. – начал председатель. – что делать? Да забьём бычка в порядке отбраковки из колхозного стада. Но без правления никак. Самоуправство, превышение. Сам понимаешь. Могут приписать. На правлении прошу выступить, но не зарывайся, помягче, понежнее. Усвоил? 

· Хоть и не мостак на уговоры, но постараюсь.

· Винтовку не бери с собой. Выгляди чистенько, щетину сбрей, - наставлял председатель.

Тревожно было на душе. Как мог обрисовал ситуацию. Просил по божеской плате. Посыпались вопросы. Один прямо сразил:

· Скажи ка, воин, ты здоровый бугай околачиваешься аж за Волгой, а мои два балбеса кровь проливают?

Мой ответ был не в впопад его настроения
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И вот пик заседания встал председатель.

· Кто за продажу бычка, поднять руки! Кто против? Вижу большинство «за». Вопрос о продаже решён. Спасибо. Теперь о цене, - продолжил председатель.

Пошла разноголосица. Я толком и не врубился в суть предложений. Тут встаёт пожилой, но статный мужик. Как раз тот, от вопроса которого я краснел, как ошпаренный рак. И твёрдо так говорит:

· Что за торговлю мы развели? Думаю никаких денег не брать, а оформить как колхозную помощь воинской части. Голосуйте! 

Вопрос был решён. 

Председатель подвёл итог. Дал командирские указания по реализации решения. А затем:

· Через сутки, с обозом подбросим до станции. Отобьем телеграмму. В Ульяновске встретят. А лыжи оставь. Сам родным доставлю. Не робей. Пробьёмся!

На вокзале в Ульяновске встречали как героя. Чуть ли митинг не устроили. Комбат сам пожал руку. Ещё бы, ведь к бычку, ещё и денежки вдобавок вернулись. Да и мне на пользу – прошвырнулся по заволжским весям и ощутил своим нутром: народ наш золотой. Нет, выше!

Несмотря на трудовой фронт, главное учёба. Хотя мы и не очень опытные, ещё салаги, однако ковали танкистов. И думали постоянно о фронте. Подогрев шёл от тех, кто уже пролил кровь свою и вступил в новый для них учебно – трудовой режим Ульяновского танкового. 

В мае от родителей получил печальную весть: мой старший брат Михаил в боях под Харьковом пал смертью храбрых. Она придала мне настойчивости. Решил написать ещё раз на имя Сталина. И не зря. Фортуна мне улыбнулась. 

Помню в июне, будучи в учебном лагере, комбат собрал командиров рот и взводов и ставит задачи на предстоящую трудовую неделю. 

Чувствую что то не то. Всех озадачили, а меня нет, хотя взвод мой по номеру был первый и в первой роте. Напомнил комбату, мол, мой взвод не получил задачу. Почему?

· Ваш взвод в моём резерве, а вы лейтенант
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пляшите. Хотя вы как бельмо в глазу от рапортов и писем, но я искренне рад: поступило распоряжение направить в действующую армию.

О чувствах говорить не буду. Я всё понял. На радостях обнял и поцеловал комбата. Он подал мне телеграмму за подписью Командующего Бронетанковыми войсками Красной Армии генерал- лейтенанта Е.Н. Федоренко. В ней говорилось примерно следующее: «лейтенанта Орлова Н.Г. откомандировать в распоряжение Сталинградского автобронетанкового центра».

Меня поздравляли, завидовали. Думаю, что искренне. Ибо, рвались на фронт многие. К сожалению, вырвались не все. А мой напарник Леонид Северов потратил на борьбу за фронт ещё полгода.

Были сборы не долги. Проводы тоже. Тяжело расставаться с курсантами. Как ни как за год сжились. Ещё чуть - чуть и они командиры – танкисты. Возмужали юнцы.

· Товарищ лейтенант, - обратился курсант Пронин. – в Сталинграде родители живут и сестрёнка Валя. Передайте, пожалуйста, письмо, адрес на конверте.

Расстались с пожеланиями удачи и надеждой о встречи. 

До свидания Военное – Трудовой Ульяновск – родина великого Ленина.
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Волга – матушка спокойно несла мой пароход вниз к Сталинграду. Ощущение радости не покидало меня. Как же я был счастлив, что наконец то исполнилось моё самое сокровенное желание – вырваться в действующую армию. Встать в строй фронтовиков. Мне 20. Теперь не бросят мне в укор: «Бугай, а в тылу за спины вдов прячешься».

Мир и покой в волжский волнах в удобной каюте. Им я и отдал свои думы о том, что и как будет там в Сталинграде. Ведь в июне фронт от него был ещё далеко.

Неожиданный стук в дверь каюты:

· Заходите!

· Спасибо. Здравствуйте. Вот мой билет на место – спокойно и очень уверенно молвит молодая, довольно красивая и шикарно одетая мадам.

Подумал:  «вот повезло. Скоротим вместе время, поболтаем».

Устроившись, мадам  делая глазки, стала подбрасывать вопросики, так себе, никчёмные. Похвалилась: командирована в Сталинград. Значит мы попутчики. Вдруг через пару или тройку часов опять стук в дверь. Открываю, заходят двое бравых мужчин в милицейских фуражках.

· Ваши документы!

· Пожалуйста, а в чём дело?

· Не торопитесь, лейтенант. Объясним.

· Ваши, мадам!

Долго изучали. А потом:

· Собирайтесь, голубушка! Наконец то отловили. Ну и хитрая же ты лисичка.

Попутчицу под белы ручки, а мне вдогонку: 

· Будь осторожен, лейтенант. Болтун – находка для шпиона! Счастливого плавания!

На ближних подступах к Сталинграду объявилось несколько воздушных и минных тревог. Судьба миловала. Город показался мне не фронтовым. Тишина, спокойствие. Редкие пролёты немецких самолётов. В общем, мирная жизнь.

Автобронетанковый центр отыскал быстро. Предъявив документы, стал настойчиво требовать направить в действующую танковую часть. Встретил отпор. Я всбычился. На меня катят бочку
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· Лейтенант, не ершитесь. Не вы, а мы решаем как поступить с вами. Рвётесь прямо в танковую часть. А вы хотя бы боевым взводом правили? Нет. Вас на роту ставить надо. Видишь в бумаге «откомандировать на должность командира танковой роты».  – внушал мне кадровику.

· Так направьте командиром взвода. Справлюсь.

· Справлюсь, справлюсь. Много здесь было таких. На одну атаку только и хватало.

Зашёл какой то чин.

· Что за шум, а драки нет, - съязвил подполковник.

· Не обстрелянный лейтенант требует направить его в один из действующих танковых бригад. Готов даже на взвод или командиром танка.

Подполковник начал мне промывать мозги.

· Как тебя, а Орлов? А ты знаешь что такое танк Т – 34? Подумай, в роте четыре десятка танкистов. Ты же их в первой атаке угробишь! Боевой опыт есть? Нет. 

· Я же танковое училище ещё до войны окончил. Прошу вас.

· Хватит бузить. Направьте Орлова в 21- й учебный танковый батальон на должность командира маршевой роты. До свидания, лейтенант.

Я к кадровику:

· Маршевая рота? Что это такое? А учебный батальон?

· Батальон при танковом заводе. Теперь он куёт танки. А маршевая рота – это десять экипажей в начале без танков. В батальоне опытные специалисты подготовят роту и вас, лейтенант, по двухмесячной программе. При этом будите участовать в сборке танке. На каждый экипаж свой танк. Итак, Орлов, вам освоение учебного курса в 21 учебном танковом батальоне.

И вручил мне предписание.

Командир батальона майор Гирда принял по отцовски.

· Ваша рота номер пять. Укомплектована полностью. Ждёт вас. Процентов сорок обстрелянных ребят. Командиры же танков в основном новички. Все орг. вопросы решайте с начальником штаба капитаном Железновым. В батальоне строгий прифронтовой режим. Желаю успеха.

Железнов встретил меня так же радушно. Задав ряд познавательных вопросов, очень подробно ввёл в суть учебного процесса. 

· Вам легче других готовить роту. За плечами полный курс училища, год подготовки курсантов в Ульяновске. В казарме танкисты ждут своего командира. Пойдёмте.

Вот она первая моя танковая и пока без танков маршевая рота. Три взвода по три экипажа. Стопроцентный комплект. Командир первого взвода старший лейтенант. Остальные, как и командиры танков – лейтенанты.

На столе список моего личного состава. Провели перекличку. Знакомимся, т.е. выясняем кто есть кто?

Понял: народ разношёрстный. Есть вояки. Их меньше. Ребятам по 18 – 20 лет, представители семи национальностей.

Железнов представил курсантов – специалистов: тактика, огневика, техника, замполита. Он довёл план – график подготовки
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Роты и работы на конвейере завода. 

· Вопросы есть, - спросил Железнов. 

В начале тишина. Молчание, как будто в рот воды набрали. А потом разогрелись. Рой вопросов. О жилье, питании, увольнениях, переписке и один – два вопросов ко мне:

· Сколько лет, воевали ли. Чему и где учились, знаю ли танк Т- 34, способны ли управлять ротой?

Пришлось по потеть!

Вот так я вписался в строй танковой роты, начиная понимать: кадровики правы. Не зря хлеб жуют. Правда, в то время без масла и икры.

Наставники в батальоне ужасно требовательны. Никаких послаблений. Специалисты в батальоне те ещё. Как чуть: тяжело в учении, легко в бою. Никаких послаблений, особенно, что касалось нормативов.

В ходе учёбы было и так. В роту приходили офицеры «сверху» и требовали:

· Лейтенант, доложите, кто из экипажей лучше других подготовлен?

Ничего не подозревая плохого докладывал. И что же. Через пару дней их в роте уже не было. Так выкрали лучших с боевым опытом механиков-водителей и Н. Фадеева. Жалел!

Танкистская подготовка – важнейшая дисциплина. Днём и ночью, в поле на полигоне с отработкой взводной и ротной тематики по маршу и развёртыванию, по наступлению и обороне, по манёвру на поле боя.

На боевые стрельбы снарядов в патрон не жалели. Приоритетной была и техническая подготовка. Она касалась не только механиков – водителей, но и всех членов экипажа.

Бывало, слышишь от одного:

· Я стрелок – радист, зачем мне нагружаться рычагами? 

От другого:

· Я заряжающий к чему мне вождение?

Не сразу понималось, что танк, какой бы он ни был хорош, без до автоматизма склоченного экипажа, где каждый член готов заменить другого, не танк, а дорогостоящий броневой танк, наполненный сотней важных механизмов. Позже просветлело: танк оружие одухотворённое. Глава в танке – человек. В составе экипажа – он властелин, но если организован, склочён и обучен. Бескомпромиссно вёл дело в плане технической подготовки зам по тех  батальона капитан Д.О. Лисенков. Эх, и гонял же он нас ленивых!

Боевое сколачивание в масштабе взвода и роты шло вначале методом пеший по – танковому с подачей команд флажками. Затем на учебно – боевых машинах с командами по радио и флажками.

Параллельно с учёбой по спецграфику экипажи под руководством мастеров – специалистов выполняли подсобные работы, как говорится, от «А» до «Я». При спуске с конвейера на танке восседал его экипаж с сияющими как солнце лицами.

Танк вручался экипажу в торжественной обстановке с распиской в получении и с наказом беспощадно громить фашистов. 

Заканчивалась боевая подготовка роты одним – двумя тактическими учениями с боевой стрельбой. Длительность до двух суток.

На них вскрывались все огрехи, как в подготовке танкистов, так и в танках.

Руководил учениями обычно комбат майор Гирда. Ну и гонял же он нас! Ни каких поблажек. Как чуть:

· Давайте повторим. Выше скорость! «Орёл, орёл! Ориентир ветряк. Опорный пункт. Обойти слева двумя взводами».

· Сокол, сокол! Вас понял. Выполняю.

Рота в колонне. Время пошло. Надо отдать команду. Стрелок – радист:
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· Товарищ командир, радиостанция затухла. Буду копаться. 

Обстановочка… Стой, вспомнил, а флажки на что? Вниз, вверх! Красным. Это значит «делай как я!». Механику: «Вперёд, в обход высотки слева!». Смотрю за мной, набирая скорость, мчатся не два, а все три взвода. Провал. Опять начинать сначала. Комбат же приказал обходить двумя взводами. Ну и гонял же нас Гирда. Гнул в дугу. И только позже поняли – надо бы и круче.

Как то в начале августа решил навестить родителей бывшего моего курсанта Пронина. Нашёл вблизи речного вокзала симпатичный домик, обсаженный вишнями и сливами, представился. Был радужно принят очень добрыми и приветливыми хозяевами и их дочерью Валентиной  - студенткой.

За чаем зашёл разговор о ситуации вокруг, под Сталинградом. Разумеется, откуда мне было знать больше, чем моим хозяевам. Источники ведь один – сводки Совинфорбюро. Да газеты. Известно одно: за Доном на Сталинградском направлении шли ожесточённые бои. Это в 100 – 150 километрах от города.

Задан вопрос в лоб:

· Нам что, Николай, за волгу бежать или здесь погибать? 

· Ну зачем так: бежать, погибать? Фашисты будут разбиты, если не за Доном, то на подступах к городу. Здесь строятся мощные оборонительные рубежи. Мы с рабочими заводов тоже вкалываем на них. Так что не паникуйте!

Эх, не вышел из меня пророк, хотя мне и поверили. 

Сложилось так, что мне пришлось иметь дело с рубежами обороны. Привозят роту на рубеж, а инженер – строитель командует:

· Лейтенант, оборудовать здесь два ДЗОТа и траншеи от до по схеме. 

Присмотрелись. Поняли, копать по схеме нельзя. Сплошные мёртвые пространства. Огонь будет не эффективен. Противник запросто прорвёт позицию. Весь гигантский труд псу под хвост. Мы к начальству, мол, надо исправить схему, привязать её к местности. Было ли понимание? Не всегда. Были и такие ответы:

· А вам больше всех надо?

Вспомнился «умный» старшина: «говорю люминовой, значит люминовой!».

Боевое сколачивание роты подходило к концу. Надёжно обкатили танки. Личный состав заметно возмужал. Командиры танков, взводов, да и я тоже, получили достаточную практику в управлении и в стрельбе из пушек и пулемётов. Как говорится – руку набили. Наконец комбат:

· Орлов, 24 – го рота должна совершить марш в район Калача и поступить в распоряжение командира действующей там танковой бригады. Документы получите в штабе.

· Спасибо, товарищ майор. Есть совершить марш. Рота на подведёт. Я был не прав когда рвался на фронт без подготовки. Винюсь.

· Просьбы есть?

· Есть одна. Разрешить мне лично ещё раз по управлять ротой с боевой стрельбой. 

· Зачем? Рота завершила боевое сколачивание и получила хорошую оценку.

· Товарищ майор, разрешите, - взмолился я. – разрешите…

И что же слышу:

· Разрешаю 22 – го с утра, но под наблюдением Железнова. Бить не по мишеням, а по искорёженным танкам.

Радости не было предела. Это была моя мечта: пострелять по разбитым танкам с фашистскими крестами.
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22 – го с утра мы на полигоне. Вне далеке от посёлка Орловка. Капитан Железнов с вышки наблюдал за стрельбой и манёвром, не вмешиваясь в мои команды.

Ну и поднапряглись мы в этот день! Радио и флажки работали на совесть. Построение, свёртывание, атака, манёвр, переход к обороне, отражение контратак –выход из боя, взаимодействие – действия, подтвердившее, что наша рота боеспособна.

Железнов на разборе похвал, не без замечаний конечно. 

В середине дня под густой пыльной завесой подкатила кавалькада на тройке машин. Ёкнуло сердце. Видимо, крупное начальство. Кто же ещё? И прямо к строю роты.

· Товарищ генерал, - начал докладывать майор Гирда, - в батальоне завершено боевое сколачивание пятой гиевой роты. По плану 23 – го августа рота своим ходом отбывает в район Калача на Дону.

· Кто командир роты? – спросил генерал.

· Лейтенант Орлов, представьтесь! – скомандовал мне комбат.

Ответив на вопросы, я доложил о готовности роты к выполнению боевых задач.

· Ну, раз готовы то: первое – разверните роту и, атакуя вон ту высоту, возьмите её в клещи; второе – перестойтесь в колонну, затем развернитесь в боевой порядок «углом вперёд» и атакуйте высоту с ветряной мельницей. Ставьте задачи только по радио. Задача ясна, лейтенант!

· Так точно, ясна!

Хотя эту вводную решить, что семечки погрызть, однако кольнуло: а вдруг?

Радио, радио… Только бы оно не отказало. Всё остальное проще пареной репы. Подаю команду: «По машинам! Заводи!». И пошла гулять губерния.

Минут двадцать хватило на всё про всё. Возвратясь выспрашиваю роту у вышки. Экипажи пропылённые экипажи у машин. Докладываю генералу: 

· Задача выполнена. Потерь нет.

Генерал подошёл к строю. Внимательно всматриваясь в лица танкистов, жал руки. Давал советы. Замечаний не было.

· А вы, как вас, - начал генерал…

Гирда ему:

· Лейтенант Орлов.

· Орлов, Орлов… Лейтенант Орлов.

· Орлов, Орлов… Не вы ли завалили нас рапортами об отправке на фронт?

· Так точно. Я и мой друг Леонид Северов.

· Воевать пришлось? Танковым взводом командовали? Сколько вам лет?

· Ни как нет. Не случалось, а лет мне 20, - отвечаю.

· А кто же вас на роту поставил если взводом не командовали?

Вопрос сразил. Аж пот прошиб. Вмешался комбат Гирда:

· В вашем распоряжении, что мы получили указано: «Откомандировать лейтенанта Орлова Н.Г. в распоряжение Сталинградского автобронетанкового центра на должность командира танковой роты».

· Ну что же, вижу, мы не ошиблись. Доброе пополнение получит танковая часть на Дону. Желаю боевого счастья.

Позже комбат поведал – у нас побывал начальник Главного автобронетанкового управления РККА генерал – лейтенант Федоренко Яков Александрович.
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Среди прибывших, как узнали мы позже, был министр танковой промышленности Вячеслав Александрович Малышев. Он пообщался с водителями танков, терзая их вопросами о технических качествах танка Т – 34.

· Смелее, не стесняйтесь: какие недостатки вы видите в танке? Что надо улучшить? – настаивал Малышев.

Молчат ребята, как партизаны. И вдруг один смельчак нашёлся:

· Коробка передач изматывает. Очень тяжёлое переключение. Из – за этого скорость и маневр страдают. 

· Слишком узок обзор, триплекс менять надо, - добавил второй.

Подключились командиры танков.

· Из башни плохой обзор поля боя. Надо бы поставить перископ кругового обзора, - докладывает лейтенант Волок. – и ещё. Радиостанция громоздка, а настройка сложная и не устойчивая.

Разогрелись танкисты, осмелели. Посыпались предложения. Малышев стал записывать. Потом, полазив по танкам, сел за рычаги, завёл мотор и начал двигаться. Вернувшись, заявил:

· Будем устранять недостатки. Спасибо. 

Как позже стало известно, генерал - полковник – инженер танковой службы, выпускнику Московского высшего технического училища им. Баумана Малышеву было в то время 40 лет.

Убывая, Федоренко напутствовал:

· На Дону идут ожесточённые бои. Враг рвётся к Сталинграду. Наши войска оказывают упорное сопротивление, героически сражаются и танкисты. Скоро и вы вступите в бой. Помните приказ Сталина: «Ни шагу назад».

Ну как не вспомнить приказ № 227. Сам комбат зачитывал. Комиссары втолковали. Что и говорить – судьбоносный документ. Сталинский. Чем он нас поразил?

Во – первых, правдивостью и откровенностью. В самом деле – войска Красной армии летом 1942 года отступали к Волге и Серному Кавказу. Враг оккупировал и терзал огромные пространства с населением в несколько миллионов человек и огромными стратегическими ресурсами. Дальнейшее отступление грозило гибелью Советского государства.

Во – вторых, суровостью и строгостью принимаемых мер. Главный постулат: положение исправить ещё можно, если в армии наведём «строжайший порядок и железную дисциплину». Закон для всех: «Ни шагу назад без приказа высшего командования!». Паникёров и трусов к стенке. 

В – третьих, конкретностью мер по наведению порядка в войсках. Одна из них – создание штрафных рот, батальонов и специальных заградотрядов.

Слушая приказ, я спросил себя: «Почему же Сталин не издал его в начале войны? ». Ведь была возможность и необходимость остановиться на рубежах таких же, как Неман, Березина, Десна, наконец, Днепр.

К месту вспомнился эпизод с заградотрядом полковника Андреева в Белоруссии. Был бы такой приказ, ход войны мог бы быть совсем другой. 

Приказ вынудил задуматься каждого от красноармейца до генерала. Он запал в сердце и душу. Думаю, каждый из нас спрашивал себя. Если не я то кто остановит врага?

Поэтому мы с пониманием отнеслись к напутствию генерала Федоренко «Ни шагу назад!». Сегодня 22 – е августа. Через сутки мы уходим в район Калача. И может быть, сразу вступим с девизом «Ни шагу назад!».

Так мы считали. У нас были впереди ещё сутки до завершения подготовки к маршу. К маршу на танках Т – 34, произведённых здесь на СТЗ, первенце социалистической индустрии, гордости Советского Союза.
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Известно СТ3 создан трудом советского народа на пустыре у самой северной окраины Сталинграда. Он введён в строй в июне 1930. Выпускал тракторы «Интернационал» и НАТИ. Ещё в конце 1931 года, т.е. за 10 лет до ВОВ началась подготовка к производству лёгкого танка. В 1939 году на заводе построены колёсно- гусеничный танк Т – 25 и его гусеничный вариант СТ – 35.

В связи с принятием на вооружение РККА в декабре 1939 танка Т- 34, то уже в 1940 году Ст3 должен был выпустить 20 таких танков

Первый же танк Т – 34 в опытном порядке был выпущен в середине июня 1940 г. К июню 1941 года завод выпустил около 300 танков Т – 34, а за весь год произвёл более 950 танков из 1800, выпущенных заводом Союза в период битвы за Москву, основная тяжесть по выпуску танков Т – 34 легла на СТЗ. 

С января по сентябрь 1942 года завод выпустил около 2500 танков Т – 34 из 12250 произведённых шестью заводами страны.

Характерно, что завод выпускал танки, будучи в прифронтовой зоне под ударами с воздуха и под огнём артиллерии. Так, в августе он выпустил 390, а за половину сентября – 200 танков.

Характерно – на СТЗ кроме вооружённых рабочих отрядов, дружин и строительных батальонов была создана танковая бригада народного ополчения имени Сталинградского пролетариата под командованием инженера – технолога Н.Л. Вычугова, а так же особый ремонтно-восстановительный батальон.

В трагический день 23 августа завод выставил против прорвавшихся к Волге и к северной окраине города 60 танков Т – 34, в том числе и 10 из своей маршевой роты.

В Сталинграде производились танки ещё на одном заводе под номером 264 (Судоверфь). Значимый вклад завода был в производство броневых корпусов для танков Т – 34, выпускаемых СТЗ. За 1941 г. завод поставил СТЗ около 650 бронекорпусов, а за 8 месяцев 1942 года почти 2300.

Завод № 264 отливал не только бронекорпуса, но и выпускал лёгкие танки типа Т – 60. Всего за 1941 – 1942 годы поставил фронту 2000 таких танков. В июле 1942 г. их выпуск был прекращён. Впоследствии завод переключился на ремонт танков. И так случилось, что в январе – марте 1943 года мне, будучи начальником штаба 45 – го гвардейского танкового полка в св. МСК выпала честь получать танки именно этого завода. Но об этом впереди. Как впереди и то, что впервые мы вступили в бой с врагом не на Дону, а прямо у Волги на северных окраинах Сталинграда, у стен танкового завода. Об этом в следующих главах. 
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Глава 3.

В эпицентре Сталинградской битвы.

Танковое боевое крещение.

Солнечный и очень теплый день, 23 августа 1942 года. Горожане с утра спокойно разгуливают, семечки щелкают, по рынкам шастают. Мир и благодать! Как будто фронт за тысячу верст. 

Я с рассвета в бегах. В голове горючее, снаряды, и НЗ, и прочее. Будучи на заводском складе боеприпасов я и представить не мог, что уже через час рота окунется в огненную купель боевого крещения.

 ( Тревога! Тревога! Тревога! Фашистские танки прорвались к Волге. Захвачены Рынок, Орловка, Спартановка. Быстрей, быстрей, загружайтесь. По пять-шесть снарядов, и хватит. Вперед на Орловку, выбить противника, не допустить танки к тракторному заводу, в город! – так внезапно появился и наскочил на нас генерал Н.В.Фекленко, начальник Сталинградского автобронетанкового центра. Размахивая дубинкой, до предела встревоженный, он криком с добротным матом подгонял нас.

Подумать только, моя рота из десяти красавцев Т-34, загрузив боеприпасы, должна была совершить марш в район Калача. До него около ста километров. Однако так было утром.   Во второй половине дня фронт уже не на Дону, а у Волги, у самых северных окраин Сталинграда. Причем настолько внезапно, что весть о прорыве вражеских танков к Волге потрясла буквально всех. Что же произошло?

Как стало известно позднее, накануне, то есть 22 августа, главным силам 6-й немецкой армии после ожесточенных боев с войсками 62-й армии удалось форсировать Дон и захватить оперативный плацдарм. Накопив на нем значительные силы, рано утром 23 августа ударная группировка противника силами пяти дивизий сломила сопротивление наших войск и устремилась к Волге.

В голове ударных сил врага шли танки 16-й танковой дивизии 14 танкового корпуса. ***71 

За ними моторизованные и пехотные дивизии. Фашистам удалось пробить узкий коридор, рассечь фронт наших войск и выйти крупными силами к Волге и северной части  Сталинграда. В это же время с юго-запада к городу рвалась 4-я танковая армия. На ее пути встали войска нашей 64-й армии. Над городом нависла смертельная опасность.

Неожиданность ошеломляет. Генерал Фекленко раньше нас понял чрезвычайность обстановки и теперь внушал это нам:

 ( Ну, живее, еще по два-три снаряда, и на Орловку…. Слышите канонаду – это зенитчики отбивают атаки немецких танков. Лейтенант, ( крикнул Фекленко, ( ударь на Орловку, захвати полигон и закрепись на Мокрой Мечетке. Бери всю охрану склада. Всех, всех, кто есть, в бой!

 ( Есть, захватить Орловку и закрепиться на Мечетке!

 ( Действуйте!

Вот она, первая боевая задача, наш первый бой за Сталинград.… Рассуждать некогда, даю команду прекратить загрузку. Собрал командиров взводов. Объяснил обстановку. На большее времени не было.

 ( По машинам, «делай как я», ( показал флажками, и мы двинулись на Орловку.

Разведку высылать некогда. Головным идет мой танк. При выходе со склада вдруг подскочил начальник штаба батальона капитан Железнов и давай разносить нас за медлительность. Хотя мы и быстро шли, моторы ревели на всю мощь, но, видимо, напряженность обстановки и сознание того, что вот-вот немецкие танки с севера через тракторный завод ворвутся в город, требовали от него особой суровости, а от нас решительных действий.

 ( Орлов! Костьми лечь, но фашистские танки задержать! Скоро будет подмога. Помни приказ «Ни шагу назад»!  Александра Васильевича Железнова мы знали превосходно. Больше месяца он готовил нас к боям, во все вникал, по-отцовски помогал и требовал. Судьба проведет его по многим фронтовым дорогам и позволит нам потом встретиться по совместной службе в академии бронетанковых войск, имени И.В.Сталина. 

Железнов сообщил, что на полигоне, вблизи Орловки, группа танков под командованием старшего лейтенанта Григорьева уже отбивает атаки немецких танков и автоматчиков. Требовал наладить с ними контакт и действовать вместе.

 ( Установите связи с рабочими отрядами, поддержите их огнем, ( потребовал он.

Быстро проскакиваем через овражистый ручеек и вперед – на Орловку. До нее около восьми километров. Оглянулся назад – город  в огне. Один массированный удар за другим обрушивался с воздуха на город. Сплошное многокилометровое облако дыма и огня. Непрерывный стук зениток, высоко в небе наши истребители героически отбивают атаки фашистских стервятников.

Позже приходилось быть во многих битвах – и в Курской, на Днепре, в Корсунь-Шевченковской, но ни в одной из них не было такой мощи удара с воздуха как удар по Сталинграду 23 августа от полудня до ночи. Разумеется, никто тогда не мог знать, сколько самолетов немцы бросили на Сталинград. Понимали только, что много, очень много. Теперь известно – несколько сотен. Весь 4‑й воздушный флот был брошен для удара по городу. До темноты они совершили около двух тысяч самолето-вылетов. И это за несколько часов! Ночью горели огромные нефтехранилища. Сплошное море горящей нефти поползло вниз к Волге. Все в огне: земля, небо и вода. Казалось, ад кромешный. Однако вижу, что завод цел, пока не горит. «Берегут, гады, ( подумал я, ( хотят захватить целехоньким. Не быть этому, остановим, не дадим ворваться и захватить завод и город».

Наша задача остановить немецкие танки на Мечетке у Орловки. Набирая скорость, спешим туда. Здесь сейчас главная заваруха.
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Через несколько минут вижу: слева от нас на огневой позиции зенитчики. Мощные, длиннохоботные пушки смотрят, как ни странно, не в небо. Расчет в касках, что-то кричит офицер. Останавливаю танк.

 ( Черт вас побери, танкистов! Ждем, ждем, а их нет. Наконец-то, ( распалился молодой старший лейтенант. – Видите, за вас колотим танки. Вон они на окраине Орловки поджидают. Видимо, собираются в новую атаку.

Смотрю в бинокль. Что за наваждение! Вот они, совсем рядом, с крестами на башне. 

 ( Что же не бьете или снарядов не? – говорю зенитчику.

 ( Не волнуйся, лейтенант, ( отвечает он. – Эти в атаку не пойдут, к земле прижаты надежно. Жмите вперед, если что, поможем.

Всматриваюсь, да, действительно, несколько танков стоят и дымят подбитые огнем зенитчиков. Сколько – не разберешь, но более десятка их распласталось, не дойдя до Волги. Спасибо зенитчикам. Мы позавидовали и удивились успеху наших собратьев. Ведь они совсем одни, без прикрытия танков и пехоты, отражали и удары с воздуха, и атаки танков. Да, мы все поняли: в этот день, 23 августа, несколько часов кряду они были совсем одни, без всякого прикрытия стрелковых войск. Они уже были на позициях до прорыва танков противника к городу. Сбили немало вражеских самолетов. И вдруг – лавина танков, и совершенно внезапно. Надо было остановить их, не дать прорваться к городу.

Позднее мы еще несколько раз встречались с героями-зенитчиками. Отражали вместе вражеские атаки. На моих глазах от шального осколка погиб командир зенитной батареи, с которым мы еще раньше сдружились. Симпатичный, белокурый, удивительно стройный, перепоясанный крест‑накрест ремнями паренек. В часы затишья он с любовью говорил о сибирской земле, много шутил, заряжал всех нас какой‑то особой энергией. Верил, что немецкие танки в город мы вместе не пустим.

Вечная память ему и тысячам героев, сложивших свои головы в первые часы сражения у стен Сталинграда.

При подходе к Мечетке даю команду роте развернуться в боевую линию. Открываем на ходу огонь из пушек и пулеметов. За нами – вооруженные рабочие и пешие экипажи маршевых рот. Впереди ровная, ***73 открытая местность. Невдалеке, за овражистой речкой, немецкие танки отвечают метким огнем. Вижу, как два или три наших танка прорвались за Мечетку и один из них сразу же был подбит. Экипаж покинул танк, через минуту он вспыхнул ярким пламенем.

Дальше продвинуться не удалось. Но фашисты уже не атакуют, остановлены. Они нарвались на огонь наших танков и бойцов истребительных батальонов. Ну и бойцы! Спрашиваю одного усача:

 ( Дедусь, куда же тебе против танков, раздавят.

 ( Ах, ты такой-сякой, ( ответил старина, ( да я Царицын отстоял, а тут какая-то паршивая немчура с танками. Да мы их вдребезги расшерстим, сам давай не плошай. Ты на броневом коне с пушкой, он какой! Огнем их, огнем покрепче, да гусеницами понадежней, командир.

Героизм? Нет. Это выше. Справа и слева от нас, торопясь, шли и шли рабочие отряды, истребители, ополченцы. В руках гранаты, автоматы, бутылки с горючей смесью. У многих танковые пулеметы. Это шли дружины заводов Тракторного, "Баррикады", Красного Октября. Шли бессмертные герои Сталинграда, молодые и старые, шли, чтобы отстоять свой дом, свой город, свою страну или умереть. Другого не дано.

Вместе с рабочими отрядами и зенитчиками удалось остановить немецкие танки у Орловки. Это уже что‑то! Отсюда к СТЗ и в город они уже не пройдут. Два или три танка подбили и мы, огнем пулеметов немало положили автоматчиков. Только стали закрепляться, как получаю приказ срочно отойти прямо к заводу и оттуда вдоль Волги ударить на Рынок, выбить врага, захватить Рынок и удержать. Рынок рядом с заводом, за Спартановкой, без бинокля виден. Это новая задача. Быстро свертываемся в колонну. Фашисты вдогонку дали несколько разрозненных выстрелов, а преследовать побоялись. Их сдерживают танки старшего лейтенанта Григорьева.

На площади у завода командиры  взводов докладывают:

 ( Командир, снаряды и  патроны на исходе. Где заправляться?

И в самом деле, где? Вспомнил, есть тоже склад боеприпасов невдалеке от завода. Пулей туда.

 ( Куда прешь? Стой! Стрелять буду! – надрывно встретил хранитель склада.

 ( Идем в бой за рынок, а снарядов нуль и патронов тоже, ( отвечаю.

 ( Накладную, бумагу давай! У нас все по списку. Погорю я!

Туту как раз к делу немцы пульнули по заводу. Снаряды рвутся, осколки роем летят. Под шумиху по десятку – два загрузили снарядов и вперед.

Пока решали проблему, подошли вооруженные пулеметами танкисты нашего учебного батальона, но без танков – это экипажи маршевых рот. Появились и новые отряды рабочих. Вооружены кто чем, но готовы на все. Сажаем их на танки – по нескольку бойцов. Артиллерии, конечно, нет, нет и авиации. На подступах к Рынку развертываемся в боевую линию. Атакуем на большой скорости. Даю команду открыть огонь. Ловлю в прицел фашистский танк. Она как на ладони. Командую: "Бронебойным заряжай!" – "Есть бронебойным!" Слышу голос заряжающего.

Первый выстрел – промах, большой недолет. Слышу и вижу, как ведут огонь остальные танки роты. Стало веселей, ребята атакуют смело. Это их вторая боевая атака в жизни. Первая была на Орловку. Десант на броне держится крепко. Но немцы тоже открыли интенсивный огонь. Стреляют плохо, да и мы не лучше. Пока ни один из наших танков не  горит. Дружно атакуем. Рынок все ближе и ближе, его надо взять, выбить из него противника. Выбить?! Просто сказать, а как? – вот задача.

Рынок – это небольшая деревушка. В центре церковь, кругом сады. Стоит на господствующей волжской круче, прямо на берегу. Сюда и прорвались фашисты… Сколько их там, много или танков, пехоты, противотанковых орудий – этого мы не знали. Да и откуда знать? Отбить Рынок, отбить любой ценой. Вот это мы знали. Темп атаки нарастает, хотя огонь врага усиливается. У нас мало снарядов. Надо беречь. Даю команду бить только прямой наводкой, наверняка. Выстрел – и цели нет.

Метров на сто отстал, вижу – атакуют только семь танков, двух в строю нет. Один вертится на гусенице, другой ведет огонь с места. Не до них, надо жать вперед, на Рынок. Думаю: какие же молодцы эти ребята, танки не покинули, ведут огонь, поддерживают нас. И еще удивительно, все в огне, а десантника сидят на танках, да еще и ведут огонь на ходу, прикрываясь башнями. Это нам и нужно. В Рынок ворвемся вместе, легче будет очищать его. Там постройки, сады, кустарник – это не для танков. Пехота-матушка всегда нужна.

Фашисты удара не выдержали. Побежали, дьяволы, к западу от Рынка и скрылись за ближайшими посадками. Это нам на руку. Врываемся в Рынок, прочесываем его, выходим на ***74 западную и северную окраины. Быстро закрепляемся. Каждой машине указал место, сектор обстрела. Между танками 30-50 метров. Прикрылись ветками, торчат одни пушки. Мы готовы к отражению контратаки. А фашисты непременно пойдут, их погонят. Рынок им нужен, он ведь на высоком берегу Волги. Отсюда на много верст просматривается гладь реки, другой берег и вся северная часть города, где почти один к другому прижаты три крупнейших в стране завода: тракторный, "Баррикады", "Красный Октябрь" – гордость первых советских пятилеток.

Небольшая передышка, противника пока нет. Волнуюсь, снарядов-то тоже в обрез. По одному‑два в танке. Надо кого-нибудь послать за ними, без боеприпасов не продержимся. Но где их взять и кого послать? Конечно, на завод, и только танк. Ставлю задачу, и один экипаж помчался за снарядами. Вскоре он возвратился. На броне ящики со снарядами да и несколько вооруженных рабочих. Это здорово! Теперь мы живем, пусть сунутся – встретим… Быстро раздали снаряды. Правда, их мало, но все же!

Обошел позиции всех танков, поговорил с танкистами и бойцами-рабочими. Здоровые оказывают помощь раненым. Медиков с нами нет, как нет и кухонь, заправщиков горючим и многого другого. Однако настроение у всех боевое. Выигран еще один бой, побили фашистов. И кто? Небольшой отряд танкистов и рабочих, не бывших еще ни разу в боях, не нюхавших по настоящему горячего пороха.

В городе регулярных частей было мало. Только зенитчики, подразделения внутренних, по сути охранных, войск, учебные батальоны и училища. Дивизии, корпуса и армии героически сражаются еще между Доном и Волгой, сдерживают удары главных сил 6-й армии Паулюса и 4-й танковой армии Гота.

Боевые войска подойдут, еще встанут у стен города, отстоят его, разгромят немецко-фашистские полчища. Они подойдут, но… только это будет через несколько дней.

Первой придет 28-го августа 124-я отдельная мотострелковая бригада полковника С.Ф. Горохова. Здесь, на северной окраине Сталинграда, гороховцы будут стоять насмерть, до полной победы. А пока, ***75 до их подхода, надо отразить первый удар теми силами, что были в городе. Среди них и моя маршевая рота номер пять, чуть-чуть не ушедшая своим ходом на фронт в район Калача, который в истории Сталинградской битвы займет особое место. Об этой истории впереди. В ней есть капля и моего участия.

Пока закреплялись, немного пришли в себя. Только хотели перекусить из НЗ, как противник открыл мощный артогонь. Вскоре налетела и авиация, а мы без зенитного прикрытия. Кругом рвутся бомбы, снаряды и мины. Вздыбленная земля. Сплошной грохот. Казалось, все измолочено, перебито. Когда все стихло, увидели, что больших потерь мы не понесли, но страху натерпелись… Это первое наше серьезное огневое крещение. Мы его выдержали. Ни один танк не был подбит. Никто не покинул позиций. А сколько было огня! Долбили они нас на совесть. Горячий бой и первое настоящее узнавание людей. Никто не струсил, все рвались в бой, готовы зубами перегрызть врагу горло.

Но далее произошло следующее. Посланец комбата передал приказ роте срочно отойти к СТЗ и оттуда ударить вдоль Мокрой Мечетки опять на Орловку. Там пешие танкисты с бойцами истребительного батальона с трудом отражали удар фашистских танков. Им нужна была срочная помощь.

Быстро строимся в колонну, набираем скорость и мчимся в район Завода. В Рынке остались одни пешие танкисты и ополченцы с автоматами и пулеметами. Противотанковых средств, кроме гранат, у них не было. И на беду, как только мы ушли, фашисты бросились в атаку и ворвались снова в Рынок. Уцелевшие бойцы отошли на рубеж Мокрой Мечетки, где уже сложился боевой фронт.

На новом направлении атаковали только один раз. Немного потеснили немцев, помогли закрепиться пешим танкистам и рабочим отрядам. И здесь остановлен враг. Сопротивление ему нарастает ежечасно… Вдруг получаем новую задачу – срочно совершить маневр к Рынку и снова захватить его. Докладываю майору Гирде – снарядов нет, нужна заправка горючим. Он отдал кому-то распоряжение. Подвезли горючее и снаряды. Пока заправлялись, стемнело. 

Чтобы быстрее двигаться, включаем фары. Опять идем к Рынку вдоль Волги. При подходе к нему развертываемся во взводные колонны. Ночью в развернутой линии атаковать трудно. К счастью, к нам пристроились бойцы, которых выбили из Рынка. Они опять поднялись с нами в атаку. Огонь из пушек и пулеметов, естественно, ведем наугад. Целей не видно, жмем напропалую. К сожалению, атака не удалась. Поздно ночью вышли из боя. 

Измотались. Нет сил. Маневры туда-сюда под вражеским огнем – дело не из легких. 

***76 Город в огне. Что там происходит?!

На рассвете прибыл офицер из штаба батальона. Передал приказ майора Гирды – удерживать рубеж. Сообщил, что с завода подойдет подкрепление, возможно, с танками. Это и порадовало. Но опечалило другое: вчера геройски погибли два наших наставника из батальона – старшие лейтенанты Морев и Барановский. Погибли в первом же бою при ударе на Орловку. Атаковали мы вместе, но об их гибели не знали. Видимо, они головы свои сложили, когда мы вышли из боя у Орловки для удара на Рынок… Помню, как, буквально несколько дней назад Барановский на одном из занятий уговаривал меня остаться в батальоне, готовить маршевые роты.

– Смотрю, Орлов, у тебя есть учебная хватка. Оставайся, на фронт еще успеешь, он никуда от тебя не уйдет. Да и спокойней здесь.

– Нет,– возражаю я, ( не затем пробивался на фронт, чтобы прозябать на полигонах, по горло насиделся. Один Ульяновск что стоит. Стыдоба.

Барановский знал, что я из училища, имею кое-какой опыт, поэтому и предлагал остаться… И вот судьба. Сложил свою головушку прямо у стен родного города… Но зато остановил танковую лавину грудью своей. Спустя много времени узнали, что Морев и Барановский награждены орденом Ленина посмертно. Даже трудно представить, какой подвиг нужно было совершить, чтобы в тяжелое время августа 42-го года удостоиться такой высокой награды.

А мы готовимся к новым атакам. Заправились горючим и боеприпасами. Майон Гирда за ночь собрал целый отряд. Главный удар от тракторного завода вдоль Волги. Задача – отбить Спартановку, за ней и Рынок, отогнать немцев от Волги.

***77 Перед атакой слабенький налет из минометов, хотя и не поддали немцам жару, но вперед. Набираем скорость, за нами с криками "Ура! во весь рост идут пешие танкисты, рабочие, краснофлотцы. Море огня, стремительный порыв. Нас уже никто не остановит. Фашисты бегут из Спартановки без оглядки. Жмем за ними. Огонь и гусеницы делают свое дело.

Фронт выгибается к западу от Волги. Фашисты бьют во фланг. Опять же на страже зенитчики. Их пушки прошивают танки врага насквозь. Это была помощь нам, танкистам. Особенно лихо атакуют моряки. От танков не отстают: в бескозырках и тельняшках, с пением Интернационала, они наводили страх на врага…

Вот и снова Рынок наш. Нам он уже хорошо знаком. Вчера мы были в нем. Затем ушли из него. Ночью отбить не удалось. А сейчас он опять наш. Набили фашистов много. Кругом трупы, орудия, минометы. Несколько подбитых и брошенных танков… Потери есть и у нас. Без них нельзя, война. Танков поубавилось наполовину. Много раненых. Прошел слух о гибели Ольги Ковалевой. Она  ( первая женщина-сталевар с завода "Красный Октябрь". В бою погиб командир рабочего отряда. Ольга взяла командование в свои руки. Подняла в атаку бойцов. Но вражеская пуля сразила ее наповал. Вижу: стоят несколько тридцатьчетверок. Одна к одной, скученно. И рядом люди в цивильной одежде. Спрашиваю, кто старший. Один из них отвечает:

–Вот, прибыли на подмогу, ищем лейтенанта Орлова.

Представился, мол, я и есть Орлов.

–Ну, тогда принимай нас к себе, ставь боевую задачу, вместе гадов бить будем.

Разобрался. Оказывается, это рабочие, сборщики танков, с завода. Прямо с конвейера. Они были танковые асы. Высшего класса водители и огневики. Они же и собрали свои танки. Даже жалко было посылать их сейчас в бой и оставлять завод без специалистов, которым нет цены. Вместе с тем я понимал: есть что-то выше, дороже. За ними родной завод, город – волжская твердыня. 

С большой радостью мы приняли рабочих-танкистов. Пять или семь танков влились в нашу роту. Распределили между взводами. Так было лучше. Ведь они еще ни в одном бою не были. Вскоре зампотех батальона Д.С. Лисенков доставил еще тройку танков из рембазы. А командир техроты капитан Мелениченко организовал ремонт танков вблизи поля боя. К сожалению, вскоре погиб. Пока готовились к новой схватке, рабочие-танкисты ремонтировали и нашу технику. Оказалось, это сделать очень просто: на танк – и в завод, благо рядом, в километре. Среди рабочих встретили мы из знакомых. С ними трудились на сборке танков – каждый экипаж при своей машине под руководством специалистов.

Теперь объятия. Вместе на конвейере и рядом в бой. Вот обстановочка!

От рабочих услышали, что завод и под обстрелом еще собирает танки. Они идут в бой прямо из цехов завода. До 23 августа было собрано и отправлено на фронт около 250 танков. Да еще каких! Т-34! Это была гроза всех немецких танков. Завод и ремонтировал танки. На поле боя и в цехах. Они поступали к нам в роту. Она уже и не рота. Ее стали именовать группой Орлова. Здесь, вокруг нас, рабочие-ополченцы, бойцы истребительных батальонов, моряки и пешие танкисты. Они зарываются в землю, укрепляют позиции, готовятся к бою. Он не за горами. Он будет завтра с утра. Многие не знают, что не вернутся из него. Да и никто не думал об этом. Нужна победа, пока скромная – не пустить врага в город. Задержать, остановить. Казалось, это просто, но цена – жизнь, и не одна. Жизнь многих.

Чуть-чуть фронт стабилизировался. Ударило в голову: проведать знакомую семью Прониных с милой мне их дочерью Валей. Дом их в эпицентре ударов с воздуха. Как там, что с ними, целы ли?

(Алексей, остаешься за меня, ( даю команду командиру первого взвода. – Скоро вернусь. Держись.

 ( Куда? Зачем?

 ( Держись! – И Семенову – Заводи! Скорость на пределе. Вперед!

Мчимся по центральной. Напропалую Тридцатьчетверка в руках механика-водителя, аса, как легковушка. Двадцать верст отмахали быстро. Вот, кажется, место, где стоял домик Прониных. Стоял. А теперь огромная воронка, разрушенный и обгоревший остов.

Подвернулась соседка. Она знала меня.

 ( Коленька, бомба накрыла всех их до одного, будь им вечная жизнь на небесах. 

 ( Когда случилось-то?

 ( В воскресенье, сынок. Собрались на обед, а тут аж ад кромешный… Какие люди, ( рыдая, причитала старенькая соседка.

 ( Саша, заводи! Скорость! Обратно. Надо поквитаться. Мчимся по сгоревшему, но еще дымящемуся городу. Вижу на щите какие-то листки.

( Саш, сорви-ка, что там? Может нужное. 

Посмотрели: приказы, распоряжения, постановления, призывы к населению: "Все на защиту Краснознаменного Сталинграда". Порадовало – власти не спят.

Одно постановление особо врезалось в память. Оно о борьбе с паникерами, трусами и мародерами. И рядом извещение о первой мере против преступников. Вот оно.

"…На основании приказа Военного Совета фронта о введении осадного положения в гор. Сталинграде, 25 августа за мародерство и воровство государственной и личной собственности граждан, военными властями расстреляны на месте преступления следующие лица: комендант города Сталинграда – майор Демченко." Всего лиц шесть. Среди них одна женщина. Сурово? Бесспорно. Необходимо?  Судья история.

У завода налетел комбат Гирда.

( Под трибунал, судить тебя, судить! Как дезертира.

 ( Бес попутал, каюсь. Готов принять любую кару.

 ( Пулей в роту! Если что, скажи, что выполнял мое задание. 

В этом человечный наш комбат. Мог бы запросто списать с корабля жизни.

Тогда, в самые первые тревожные для сталинградцев дни, мы не знали, против каких сил стояли. Понимали, что их много, но сколько? Не знали.

***<печатная вставка> на полигон в семи километрах от СТЗ для отстрела упражнений из пушек. Многие офицеры были отпущены в город.

***80 С утра 25-го снова в атаку. Надо захватить еще один хутор. Он нависает над заводом и Спартановкой. Все вокруг него как на ладони. Фашисты засели крепко, окопались.

У хутора большой сад, ворвались в него, немцы отошли, но дальше мы не продвинулись. Бьемся третьи сутки. Остановили танковые и моторизованные части, рвавшиеся в Сталинград, а наших регулярных войск все нет и нет. Тяжело было, но сознавали, что где-то еще тяжелее. И верно, между Доном и Волгой войска наших 62-й и 64-й армий в ожесточенных боях сдерживали натиск превосходящих сил противника. Мы же только крупинка в водовороте сражения непосредственно за Сталинград, которое только набирало силу.

После одной из очередных контратак в районе Спартановки встречаю подполковника-танкиста. Молодой, стройный, в кожанке, перетянут ремнями. Представился нам:

 ( Я командир 99-й танковой бригады, подполковник Житнев Павел Семенович. Все знаю, молодцы, наслышан о вас. Мы только что пробились с запада. Вот мои танки. Ваша танковая группа поступает в мое подчинение.

В кустарнике действительно стояло несколько легких танков и два-три Т-34. Были и противотанковые орудия. Это уже что-то. Слабая, но воинская, причем, танковая часть. Житнев поведал:

 ( Ваш учебный батальон покидает Сталинград. На подходе мотострелковая бригада полковника Горохова. Будем стоять насмерть. Здесь враг в город не прорвется.

 (Я понял, наша задача атаковать высоту северо-западнее Рынка. Значит, опять в бой. Пространства для маневра нет, позади Волга. Прямо из Спартановки становимся на боевой курс. За нами рабочие отряды и бойцы речной флотилии. И пошли. Во весь рост, с криком "ура!".Дружно атакуем. И вдруг… мой танк круто рванул влево. Кричу: "Вперед, вперед!" Но танк не с места. Ну и напасть! Мои танкисты впереди, а я оказался подбитым. В такой обстановке еще не был. Сверлит мысль: что делать? Вспомнил, чему учили в Орловском танковом училище. Решил пересесть в другой танк и продолжать управление боем. Решил, а как сделать – вот задача. Кругом разрывы, осколки, свист пуль… Высмотрел танк, что поближе, открыл люк и выскочил на землю. Не сделал и нескольких шагов, как ребро танкошлема врезалась пуля. Удар был очень сильный. Вроде бы кто дубиной ахнул по голове. Очухался, вскочил – снова удар, но в плечо. Пришел в себя и бросился к соседнему танку, до него оставалось чуть-чуть. Командир заметил меня и остановил танк, открыл верхний люк. Вскочить в него я не успел. Третья пуля уложила меня почти наповал. Почти, но не совсем. С этого момента ничего не помню. Пришел в себя на той стороне Волги. Добрые люди позаботились. Эх, сколько же их на белом свете!? Добрых.

Это было на исходе 29-го августа 1942 года, за двенадцать дней до первого штурма Сталинграда 6-й армией Паулюса.

Бывший зампотех командира 21-го учебно-танкового батальона Д.С.Лисенков, в отчете об августовских боях за Сталинград писал:

"На рассвете 24 августа по приказанию комбата я направил танковую группу тов.Орлова через Мечетку в деревню Спартановка, для разведки и закрепления в этой деревне. Население еще до полуночи покинуло Спартановку и многие ее дома к утру были заняты немецкими автоматчиками.

24 августа тов.Орлов со своей группой танков, огнем пушек и пулеметов, в течение дня вышибал немецких автоматчиков из Спартановки. Но не имею пехотного десанта, без взаимодействия с отрядами речных моряков, рабочих ополченцев, он был вынужден к исходу дня отойти обратно на правый берег Мечетки для заправки танков боеприпасами и горючим, а также  с целью покормить танкистов. Тов.Орлов доложил, что без десанта и пехоты закрепиться в Спартановке невозможно. У самого Орлова голова была перевязана.

25 августа штаб батальона дал человек 30 молодых десантников для танков тов.Орлова, которому было приказано закрепиться в деревне Спартановке во что бы то ни стало.

Тов. Орлов оказался очень способным и толковым командиром. В этот день он связался в Спартановке с речными матросами и другими отрядами ополченцев и военнослужащих. Вместе они вышибли противника из Спартановки и повели наступление на Рынок, за который немцы очень крепко держались и который в те дни несколько раз переходил из рук в руки".

Облик оборонительной фазы битвы за Сталинград у историков сложился. По крупным вехам. Однако детали того, почему и как удалось сорвать план Гитлера захватить Сталинград с ходу, а главное кто совершил, казалось бы, непостижимый подвиг – еще раскрыты слабо. Белых пятен еще предостаточно. Еще много почему?

Утром 23-го августа 14-й танковый корпус в составе двух моторизованных и одной танковой дивизий, с плацдарма на Дону, прорвав фронт наших войск, устремился к Сталинграду, к Волге. Сталинградский фронт был рассечен. Образовался коридор ***81 глубиной шестьдесят, семьдесят и шириной до восьми километров.

Во главе корпуса 16-я танковая дивизия. В ее составе около двухсот танков. Она нацелена на захват с ходу Сталинграда. Уже к вечеру этого дня дивизия у Волги и у СТЗ. 

Немецкое командование захлебывалось от такого успеха. Вот их донесения: "6-я армия силами 16-й танковой дивизии продвинулась … и в 12:00 23.08 вышла к Волге". Штаб 16-й танковой дивизии бойко радирует: "29-й полк в 18 часов 35 минут достиг Волги близ Рынка. Передовой отряд 64-го полка с саперами видит Волгу. 2-й танковый полк занимает Спартановку".

Реально складывалась обстановка возможного захвата города. В чем реальность? С одной стороны – город с 15:00 под мощнейшим ударом с воздуха. Охвачен сплошным пожаром. В городе и рядом с ним нет ни одной регулярной воинской части. А с другой – непосредственно у северных стен Сталинграда, вблизи СТЗ, у берега Волги авангард танкового корпуса 16-я танковая дивизия. В воздухе полное господство фашистской авиации. И в этой обстановке командир корпуса генерал пехоты Виттерсгейм предложил Паулюсу отвести войска от Волги, пока не поздно. Закономерен вопрос, почему такой крутой вираж? 

Вспомним, коридор был хотя и длинный, но узкий. С севера и юга его штурмовали советские войска. Раз был даже перекрыт. Но это не главное. Причины были и поважнее. 

Так, на карте штаба 16-й танковой дивизии обнаружена пометка: "Батальоны рабочих со спешно собранными танками атаковали части дивизии из Спартановки".

В других источниках указывается: "…как из-под земли, возникло сопротивление. Были собраны последние танки. Из арсеналов раздали оружие всем, кто мог его носить. Рабочие заводов были собраны ревом сирен, плакатами, воззваниями. Они со сборных пунктов направлялись к северной окраине города… Положение 16-й танковой дивизии становилось критическим.   14-й танковый корпус ежедневно терял до 500 человек". ***82 

Известно, немцы любят списывать свои промахи за счет мороза, распутицы, Гитлера и, особенно, превосходства в силах русских. Ни одного из этих факторов не было и в помине. Больше того – регулярных войск целых шесть суток с 23-го по 28-е августа у северной части города не было. Странно? Войск русских не было, а 14-й танковый корпус таял с темпом 500 солдат в сутки. Кто же поддал такого жара, чтобы вынудить командира корпуса отвести войска от Волги? Ответ однозначен – жители и военнослужащие гарнизона коммунистического Сталинграда, которые бессчетно превосходили врага в идейной, нравственно-духовной и моральной силе. 

Ух, как не по нутру была Гитлеру эта сила. Командира корпуса генерала Виттерсгейма он от должности отстранил. Он также "…приказал с занятием Сталинграда устранить все мужское население как сплошь коммунистическое и потому крайне опасное". Вот и открылся ларчик, вот и ответ на многие "почему?".

Здесь, на небольшом участке приволжской земли, у самых стен СТЗ, остановкой ударного кулака армии Паулюса, был в конце августа 1942 года заложен первый кирпич в фундамент будущего Северного бастиона Сталинграда.

На склоне лет благодарен судьбе, позволившей мне принять участие в создании этого бастиона. Об этом упоминает газета "Красная звезда" от 18-го октября 1972 года в статье "Тракторозаводцы". В ней сказано: "Маршевые танковые роты под командованием старшего лейтенанта Орлова с десантом стрелков из ремонтного батальона завода контратаковали врага в Спартановке". 

Северный бастион Сталинграда сложился ***83 на стыке двух фронтов – Донского и Сталинградского. Основу его составляла оперативная группа полковника С.Ф. Горохова в составе: 124-й, 149-й сбр, 285-го Сп НКВД, отряда морской пехоты, около 3-х тысяч бойцов народного ополчения. 

Группа ударом от СТЗ вдоль Волги выбила гитлеровцев из поселков Спартановка, Рынок, Латошинка и перешла к круговой обороне. Несмотря на многочисленные попытки врага сбросить войска группы в Волгу, она устояла. С захватом немцами СТЗ, она, оказавшись в полуокружении, до победного дня битвы за Сталинград удерживала свои рубежи, проявив невиданный массовый героизм. 124-я сбр, командиром которой был полковник С.Ф.Горохов, а комиссаром В.Греков, удостоена ордена Красного знамени.

Мне посчастливилось единожды встретиться с этими выдающимися военачальниками. Помню, 28-го августа в район СТЗ прибыла так ожидаемая нами 124-я стрелковая бригада. Полковник Горохов на КП в Нижнем поселке ставил задачи на наступление. Моей роте было приказано поддержать один из стрелковых батальонов. В ходе атаки от Спартановки на Орловку меня и уложила, видимо, снайперская пуля. На время был выбит из строя героев-сталинградцев. К счастью, на время!

2. Хоронить нас рановато…

Бывает же так, раз, и человек отключился от жизни, как свет лампочки от щелчка выключателя. Очнулся я только на восточном берегу Волги. Приходил в себя долго, пытаясь разобраться, где я, как и почему оказался здесь, на горячем песке, под яркими лучами солнца.

Пытаюсь встать. Понял, что нет сил. Огляделся справа и слева, впереди и сзади – лежащие и сидячие красноармейцы и командиры. Мелькают в форме девчата с санитарными сумками. И стоны, стоны… Призывы, просьбы. Больше всего: "Пить, пить, доченька, пить… Милая, пить…".

***84 Подсел один молодец. Все левое плечо в бинтах, видно, ходячий.

 ( Ну что, танкист, оклемался? Вот и хорошо, а то намучился я с тобой. Дай-ка я подстилочку обновлю. Веточек березовых подкину. Повернись-ка!

 ( Пытался встать, но не осилил, ( тихо шепчу.

 ( Ничего, теперь осилим. Здорово ты на поправку пошел. Молодец! Подожди, сейчас сестричку отловлю. Они здесь дороже золота.

Санитарка лет двадцати. Сразу за дело – шустро и умело. Запричитала:

 ( Бинты-то как присохли. Нужна отмочка. Паша, посади-ка молодца и придержи. Сейчас, милок, сейчас. Водичкой, водичкой, бинты по новой и зажива пойдет. Потерпеть придется. Не без этого. С легкими худо. Будем отправлять с первым рейсом в Ленинск. А там…

Первый эвакорейс пришлось ждать пару суток. Павел, теперь мой напарник, постепенно вводил меня в суть обстановки: что, как и почему. И приговаривал: "Не спеши на первый". В начале представился. Оказывается, он – старший лейтенант, зенитчик. Осколком бомбы основательно задело плечо. Рука висячая. Одновременно со мной оказался на сборном медпункте раненых, и вот, что он поведал:

 ( На сборный пункт тебя доставили бездыханным. Врачиха определила тебя на фуру вместе с убиенными. Смотрим, по возвращению, возчик-санитар, к врачу:

( Этого и еще одного сбросить. Пошукайте, он и еще того, вроде живы. Не хочу грех на душу брать.

( А дальше? Что и как?

 ( Новый врач покумекал, дал команду наложить бинты и на полуторку. Но места в ней не оказалось для лежачего. Мне стукнуло в голову: "Павел! Уступи!".

Быстро добрались до причала. Сам я на подножке, благо правая держит крепко. Загружались два катера. Один отчалил минут на пять раньше, мы за ним, и, как назло, началась бомбежка. Закипела волжская вода. Наш катер Бог миловал. Не был задет, проскочил. А первый того, извини, буль-буль.

 ( Ну а дальше, как и что?

 ( Как, как? Оглянись, сколько нашего брата здесь. Яблоку негде упасть. И все тяжелые. Сестры из сил выбиваются, спасая таких, как бессильных. Ждем эвакуации в госпиталь, так что крепись. 

***85 Будем держаться друг дружки. Как ты говоришь: "Если не сгорим, то прорвемся!". Это верно. Прорвемся! 

Голова мутная, но кое-что пробивается в памяти.

 ( Павел, какое сегодня число, а?

 ( Первое сентября, год 1942-й. А что?

Вспоминается последняя атака 29-го, я поддерживал батальон только что прибывшей стрелковой бригады полковника Горохова. Значит, уже двое суток, как я был подбит. Мои танкисты воюют без меня. Как они там? Как же меня угораздило под пули подставиться? Оплошал я, оплошал.

 ( Не корись, Николай. Считай, повезло, как и мне. Долг исполнили и пока живы. Вот зарубцуемся и опять к станку: я на батарею, а ты на роту. Мы до них еще доберемся.

 ( Павел, а ты где стоял – у Орловки или у Лоташинки? Что-то я тебя не встретил.

 ( Я - комбат зенитный. Позиции наши у Орловки. Наш комполка Герман. В 15:30 23-го августа начали отражать массированный налет немецких самолетов. Сбили вроде три или четыре. А где-то часов в семнадцать, внезапно, появились танки. Ну, здесь не до стервятников. Переводим орудия в плоскость земли и по танкам. Пожгли немало.

( А наши тридцатьчетверки разве не помогли?

( Да ты того, да? Если бы не они, от нас остались бы рожки, да ножки. Первые штук двадцать подоспели как раз,  когда немецкие танки стали спускаться от Орловки в глубокую балку. Тут их и прихватили танкисты с учебного батальона. Молодцы! Отважные ребята!

 ( Выходит, мы побратимы! Я тоже видел вашу работу. Молодцы! Признаюсь, я и не знал, что зенитчики могут творить такие чудеса. 

Мы лясы точим, а нашего брата не убывает. Свято место пусто не бывает. Есть, кому их заполнять. Фронт неуемный, плодит раненых споро.

Пришло и наше время уступить свои лежачие места на песочке, в двухстах метрах от берега Волги. Прощай, нет, до встречи, Сталинград. Мы вернемся! 

Ахтуба, Ленинск, милые, заботливые руки и сердца сестер и врачей позади. Эшелон из теплушек с соломой на полу, не спеша катит нас куда-то на восток. На разъездах оставляют не осиливших жизнь для предания родимой земле. Скорее всего, они ***86 попадут в штаты неизвестных.

На подступах к Эльтону эшелон пробомбили. Что-то с паровозом. Кто мог – из вагонов и в поле. Павел помог выбраться и мне. Красотища! Воздух, солнце и все вокруг, как на ладони. Загляденье. Радуйся, человек.

Пока справляли дела свои, наш эшелон с красным крестом на флаге, не громко гуднув, двинулся в путь. Народ вдогонку. И мы, конечно, тоже. Куда там!

 ( Паша, друг, жми, успеешь. В любой вагон. Ну, давай!

 ( Ты что, Коля, рехнулся? Не гони, свалишься. Черт с ним, пусть прет, другие будут, подберут.

Таких, как мы набралось с десяток тяжелых дурней. Скучковались. Мыслим, как быть дальше. Ибо обстановочка еще та. Простор. Степь да степь ковыльная вокруг. Ни кустика, ни деревца, а тем более мазанки или юрты на глаз не ложатся.

Время к заходу солнца. Эшелоны идут, но в Сталинград. А из него – редко. Ни один не застопорил.

Вот она и ночь. Холодюта. Жмемся друг к другу. Все, кто в чем. В основном, в бинтах. Собрали кучу сухого ковыля. Запалить бы, но спичек ни у кого. И все же ночь продержались. С рассвета на путь. Опять машем бестолку руками. Сообразили копну ковыля выложить на колее. Она-то и остановила очередной, к счастью, санитарный эшелон. Не теряя время, нашу группу страдальцев разместили по теплушкам.

По началу нас раненые мужики приняли в штыки. Теснотища, а тут еще нахлебников принимай. Не знамо каких. Медсестра же без укоров сразу за свое спасательное дело. Выручила от гнева недовольных. 

На первой же остановке появился какой-то воинский чин. В строгом тоне начал разборку.

Естественно, первый вопрос:

 ( Ваши документы! 

 ( Их у нас нет, ( отвечаем.

 ( Вы что, с луны свалились? Ладно, разберемся.

И пошло, и поехало. Куча вопросов. Раздельно, Павлу и мне. Ответы под запись. ***87 Получалось вроде анкет, как при поступлении в партию. Под конец экзекуции чин подобрел. 

 ( Теперь в госпиталь сдадим вас как воинов. Конечно, проверка еще будет. Возможно, найдут документы из того санитарного эшелона.

( Куда везут нас, ( спросили.

( Неведомо куда. А какая разница, куда. Лишь бы доехать. Подлечитесь и …

( Точно, угадали, и… в Сталинград, ( хором ответили мы.

Хотя и черепашьим шагом, но эшелон у цели. На станции машин, повозок, уйма. Спрашиваем, что за город? В ответ – столица немцев Поволжья, город Энгельс. Вот и на! Катились долго, а оказались почти на Волге. Саратов рядом.

При распределении по госпиталям меня от Павла пытались разлучить. Мол, у вас разные профили увечья. Но мир не без добрых людей. Вижу, как одна женщина больно шустро формирует команду для своего госпиталя. В ней и я. Энергичная такая, команды подает налево и направо. От них все как по струнке. Кликали ее Марией Ивановной.

 ( Тетя Маша, ( обращаюсь к ней жалобно, ( будьте добры, вон того парня заберите к себе. Нам разлучаться нельзя.

 ( Наконец-то один соколик назвал меня тетей. А то Ивановна, Ивановна. Будете вместе, не переживай, мое слово крепкое.

Наш госпиталь только что развернут. На базе (большой) одной из средних школ. Моя палата коек на десять на втором этаже. Жизнь в ней началась с медицинской и санитарной обработки и со знакомства. В палате только командный состав разных родов войск и национальностей. Да и степень ранений разная. Роднит одно – они все тяжелые.

Госпиталь, хотя и молод, но все же лечит. Пополняет фронт. Дела мои радовали. Казалось, еще немного и я на выписку. И в самом деле – дырочка спереди всего-то ничего. Сзади под лопаткой, с разрывом, покрупнее. Помазали, заштопали, заклеили. Радовались врачи. Ну а я в восторге от их заботы. Но оказалось, поторопились.

Внутри что-то стряслось. Страшные боли, ощущение бурлящего котла. Все в одном жутком клубке. Забегали врачи. Шушукаются. Ищут выход. Но толку мало. Уже несколько дней на издыхание.

Заходит тетя Маша. Она старшая медсестра. Заводила госпиталя. Нами любимая.

 ( Николай, продиктуй письмишко родителям, может быть последнее. Я отошлю.

( Что значит, последнее? Недавно отписал им, что вот-вот выпишусь, может повидаться дадут. Да и в чем дело? – почти беззвучно спрашиваю

Мария Ивановна призналась. На планерке шла разборка – кто есть кто, в смысле оценки состояния. Ну…

 ( Все, никаких диктовок. Лечите.

На счастье, в госпиталях Энгельса проводил консультации медицинский светила профессор из Москвы. Наш ждал своей очереди. Тетя Маша разыскала его и каким-то чудом уговорила посмотреть своих доходяг.

Светило сразу за дело. По рассказам, сперва ругал врачей, персонал. А потом сам взялся оперировать. Возился долго. Чистил легкие и вокруг, не буду писать от чего. Что-то из них выковыривал. 

Буквально через пару-тройку дней сам заметил, я – другой. Жилка жизни заиграла. 

 ( Николай, щеки, смотри, краснеть стали. Белизна сходит, ( обрадовался Павел, который бредил Сталинградом, как и я.

 ( А твои дела, Паша, как?

***89 – да что, мои! Заживает все как на собак. Списывать не собираются. Это главное. Еще недельку-две и к себе в полк. На мои зенитки немецких стервятников еще хватит. Слыхал, что творится в Сталинграде? День и ночь штурм, а сталинградцы стоят насмерть.

Подошла спасительница тетя Маша. Стал благодарить. Мол, во век не забуду.

 ( Ладно, знаем мы вас: во век, во век. А потом…Молись профессору. Знаешь сколько и чего он выкачал из тебя? Лучше не видеть и не знать. Но спас тебя он. Да, забыла, вот тебе два письма и перевод на денежки. Пиши доверенность. Получу и пущу их на харчевое усиление: тебе и другу. 

Павел спросил:

 ( Откуда такие деньжата? Сумма вон какая!

 ( Из Ульяновска. От друга Леонида и от хозяюшки, Варвары Антоновны. Помощи не просил, а они, видишь, сколько отгрохали. Ладно, сочтемся.

Подкрепление давало силы. Разбинтован. Стал подумывать о выписке. Я к старшей сестре. 

 ( Тетя Маша, как с документами, не нашлись еще?

( Ни ответа, ни привета. Это раз. А два – то, что до выписки дюже далеко. Да и торопиться куда? На твой век фашистов хватит. Лечись!

Перечитываю ответ капитана Железнова.

 ( Сообщаю, ( пишет он, ( ни сборного пункта раненых, ни врачей, ни санитара-возчика найти не удалось. Город разрушен. Бои идут за каждый дом. Батальон наш за Волгой, в Ахтубе. Готовимся к эвакуации в Тагил. Танкисты Вашей роты – часть в 9-й тбр, другая  ( в группе Горохова. Желаем скорого выздоровления".

Хотя ответ так себе, но это часть пульса жизни. Вижу мой друг в расстроенных чувствах. 

 ( Павлуш, что-то случилось? Кто обидел? Поделись.

 ( Понимаешь, консилиум установил – плечевая кость не срастается, черт ее побери. Решили перевести в спецгоспиталь. Вот так-то, друг. Расстаемся. Ждем машину.***90 Затосковал я. Сверлит мысль, четкая и ясная: на фронт, на фронт! Этой мыслью заряжаю и тетю Машу. Надежда только на нее. Когда ее аж достал, она сама завела разговор о досрочной выписке.

 ( Николай, я вот думаю, во что тебя одеть, чем снабдить, какие оформить документы. Твоих-то нет. Как поступим? 

Чуть-чуть не запрыгал от радости, не начал целовать. Начали обсуждать по-пунктно. Первый – одежка. Нужны пилотка и ремень. Их навалом. Второй – чем снабдить? Нет проблем. Третий – документы, с ними сложнее. Решили выписать только направление в Саратовский автобронетанковый центр с приложением истории болезни, с печатями, на бумагах.

Через неделю день "выписки", считай побега. Еще до рассвета проводила меня моя благодетельница через запасной ход, до калитки, перекрестила перстом, крепко обняв, поцеловала и сказала: "Иди, воюй, Коленька, да бережет тебя Бог!".

Саратов рядом. Без труда добрался до автобронетанкового центра. Представился кадровику. Не молодой, с полоской о ранении на груди, майор сразу меня в оборот, стал прокручивать как зерна в жерновах.

Сдерживаясь, доложил всю свою несчастную эпопею. А он терзает вопросами, одни другого каверзнее. Были и такие:

 ( Скажи-ка, фамилии начальников Орловского и Ульяновского танковых училищ, кто комбат 21‑го учебного танкового батальона, кто во главе Сталинградского автобронетанкового центра, какой номер комсомольского билет и так далее, в том же разе.

Особенно гонял по танку Т-34. Здесь я оказался на высоте. Понял: майор Т-34 знает прилично.

( Так, говоришь, хочешь на фронт и снова в Сталинград? А знаешь ли, что там творится? Немцы СТЗ захватили. Завод разрушен, ( начал просвящать меня кадровик, явно поверив мне. – Посиди здесь, я к начальству. Вернусь скоро.

Жду, волнуюсь. Не загнал бы майор в какую-нибудь дыру. Показалось, плохо я просил его о Сталинграде. ***91 

Вот и майор, вернулся.

 ( Орлов, слушай сюда. Вот тебе направление в Татищевский учебный центр на должность командира роты танков Т-34. Вот тебе продовольственный аттестат. Удостоверение и финансовый документ получишь в части. 

( Товарищ майор, за что же вы опять меня в учебку. Я натаскался по ним, может быть, хватит.

( Не ворчи. Все будет как просил. Желаю удачи. До свидания! 

И снова в неизвестность с надеждой на судьбу. В путь, в учебный центр. Это было в двадцатых числах октября 1942-го года. Мне было 20 лет.

…Много с тех пор утекло светлой и мутной воды. В конце службы своей пришлось вернуться к госпитальному времени. Почему? Вот ее суть.

1988-й год. Увольняюсь из Вооруженных Сил Советского Союза. В госпитале встал вопрос об оформлении инвалидности по ранению

Председатель комиссии заявляет: инвалидность оформить не можем. Нет подтверждения о ранении. Говорю: запись в личном деле – двух легких и одном тяжелом – не подтверждение? Отвечает – нет. А шрамы на теле? Тоже нет? 

 ( Могли и в драке получить, ( парирует председатель.

 ( Так как же быть?

 ( Ищите свидетелей или подлинную историю болезни госпиталя, где лечились, ( советуют медики.

Вот такую вводную закатила мне медкомиссия. Ясно, свидетели исключаются. Одна надежда на историю болезни. Пишу в Ленинградский Медицинский архив. Указал нужные данные, кроме номера госпиталя. Их в Энгельсе было двенадцать. Получаю ответ: документы о вашем лечении в госпиталях г. Энгельса в архиве нет. Спустя полгода на мой второй запрос тот же ответ. И третий был один к одному. И подпись одна – подполковника Волкова. *** 92

Кто-то надоумил самому пробиться в Подольский архив. Начальник архива принял близко к сердцу просьбу. Поставил задачу. Докладывает одна сотрудница, вторая, третья – пусто. Номера моего госпиталя не находят.

 ( Николай Григорьевич, вводим в бой главный калибр. Есть у меня старейшая архивистка, могиканша из могиканш. Ну если она… Только Вы сами к ней. Вас проведут.

Я пред очами "могиканши". Ввел в курс проблемы.

( На Вас вся надежда, очень прошу.

( Не часто на генералов работаю. Ладно, постараюсь. В партию где и когда вступали? Ждите, я пошукаю.

Минут через двадцать дама преклонных лет вручает номер так долго искомого госпиталя. Он пятизначный.

( Как удалось найти, ( спрашиваю.

( Не поверите, очень просто. Заглянула в объективку по линии "СМЕРШа", а там: "…при поступлении в партию, в период сентября и половины октября 1942 г. лейтенант Орлов по случаю тяжелого ранения находился на излечении в госпитале №19396 г. Энгельса". Благодарности моей не было предела. Пишу в Ленинград. Сообщаю злополучный номер госпиталя.  Ответ приходит с приложением истории болезни. Без извинений подпись того же бездушного служаки Волкова. Потеряно было более двух лет.

Оставим эту мрачную тему и поторопимся в Татищевский учебный центр.

***93 И снова в боевом строю танкистов.

Огромный лесной массив северо-западнее Саратова занят под Татищевский учебный центр. Здесь завершилось формирование и оперативно-тактическое слаживание танковых и механизированных соединений. Я попал сюда в пору нахождения здесь 4-го механизированного корпуса. Его командиром был генерал-майор Вольский Василий Тимофеевич. 

В штабе корпуса, разобравшись с нами, новичками, выдали направления по предназначению. Разыскал 21-й танковый полк 60-й механизированной бригады. Представляюсь командиру:

 ( Товарищ подполковник! Лейтенант Орлов прибыл в Ваше распоряжение на должность командира роты танков Т-34, ( и вручил ему предписание.

 ( С прибытием, лейтенант. Заждались. Давайте бумаги, разберемся. 

Вручил только предписание. Других не имел. 

( И это все? Немного. Изложите прохождение службы. Пока основные вехи. Здесь офицеры штаба. Им будет важно и интересно.

Командир внимательно слушал, задал с десяток вопросов. Один из офицеров штаба полка вел запись беседы. Он же подбрасывал едкие вопросики, типа – что, где, когда, при каких обстоятельствах? ***94

( Боевая биография, хотя и не крутая, но начальный период войны, Белоруссия, Смоленщина и, особенно, Сталинград – это то, что нам надо. Однако, к сожалению, командиры рот тридцатьчетверок уже назначены. А командира роты легких танков Т-70 пока нет. Предлагаю принять эту роту. Танкисты в ней как на подбор, ( подвел итог собеседованию командир полка.

 ( Не могу, товарищ подполковник, командовать такой ротой. Не осилю, ибо не только не знаю танк Т-70, но и не видел его живьем. Позориться не хочу.

( Если так, ( вмешался подполковник, видимо, начальник штаба полка, ( то можем зачислить офицером штаба. Вакансия есть. Как, лейтенант?

 ( нет, Штабник из меня никакой. Может быть, в других полках есть вакансии ротных Т-34,- с надеждой спросил командира полка.

( Возможно и есть. Правда за Вами. Т-34 – это что-то! Как я понял, это ( Ваш профиль. Но что стоит Вам освоить Т-70. Время есть. Пару дней и танк как на ладони. Он же чуть сложнее полуторки. Даже моторы автомобильные.

Нутром чувствую, командир вцепился в меня. Дожимает. И вдруг:

 ( Идем в роту. Представлю танкистов и танки. Познакомьтесь. Решение за Вами, лейтенант.

Подходим к роте. Шестнадцать танков выстроены в линию. Смотрятся прилично. У каждого танка экипаж: командир и механик-водитель. Не густо. Еще на подходе заметил оживление в строю. Командир полка даже прикрикнул на танкистов. Сперва я не понял причину такого поведения.

Подойдя вплотную, понял – в строю большинство командиров танков – лейтенанты. Это мои бывшие курсанты из Минского, позже Ульяновского танкового училища. ***95. Подумалось – наваждение какое-то. Просто чудеса. Надо же, вижу своих мальчишек. В строю Плучин, Николенко, Умнов, Рязанцев, Хизетель, Мицкевич, Попов, Пронин и Шуревия. На их лицах вроде бы неподдельная радость. У меня тоже. Жму каждому руку. Вот судьбина! Командир полка даже немного растерялся. Не сразу врубился в обстановку. Отвел в сторону.

( Лейтенант, я правильно понял, что Вы уже начали командовать ротой, а? Могу объявлять? 

 ( Так точно, ( отвечаю, ( согласен.

( Товарищи танкисты, ( обратился командир полка к танкистам. – Перед вам лейтенант Николай Орлов. Она назначен командиром вашей роты. Надеюсь, на скорое завершение боевой подготовки.

Так, сходу под влиянием непредвиденных обстоятельств я вновь стал командиром танковой роты, но не средних, а легких танков, которые совершенно не знал. Но зато многих доподлинно знал командиров, с которыми связала меня судьба с первого дня войны. И с которыми она же вскоре отправит сражаться с фашистской немчурой в самое пекло Сталинградской битвы.

 ( Поздравляю, лейтенант. А сейчас в штаб. Там решим все вопросы вступления в полковую жизнь. На все про все – сутки.

 ( А что представляет собой наш полк? Его предназначение? И скоро ли на фронт и куда? – осмелился спросить я на пути к штабу.

 ( Спасибо за "наш полк". Так держать! Наш полк не отдельный. Он организационно ***96 входит в состав 60-той механизированной бригады. В корпусе их три. В нем и два отдельных танковых полка.

Наш полк состоит из трех танковых рот: двух средних танков Т-34 и одной легких т-70. Всего в полку 49 танков. Это танко-ударная сила. На нее работают: рота технического обеспечения и взводы разведки, автотранспортный и хозяйственный. Личного состава ( три с половиной сотни. Во главе полка штаб. 

Вразумительно просвещал мой новый командир подполковник Брижинев Николай Моисеевич. Как позже узнал, за его плечами поход в Западную Украину, Финская война. В Великой Отечественной почти с первых дней. Полк сформировала в подмосковном Ногинске. В учебном центре завершается боевое и тактическое слаживание в рамках подготовки бригады и корпуса.

( Что касается вопроса "когда и куда на фронт", то об этом знает один Бог. Нам же смертным ведать не дано.

Я быстро понял. Что попал в очень мощный войсковой организм особой организации и особого предназначения. Приобщался к строгому порядку, стержнем которого была учеба на всех уровнях: от рядового до генерала. Вкалывать приходилось сутками без передыху. Особенно мучили тактические учения. Они велись днем и ночью. Кроме ротных и полковых, мы привлекались к бригадным и корпусным. Напряженка была еще та.

В полку сложилась крепкая, дружеская атмосфера. Виновных этому – сам командир. Его деловой и душевный пример был заразителен. Обладая боевым, служебным и житейским опытом, он требовал от нас овладевать суворовской наукой побеждать. Был особенно требователен к знанию боевой техники и умению ее эксплуатировать. ***97 

Со своей ротой я разобрался быстро. Было на кого опереться. Минско-Ульяновских лейтенантов полроты. Механики-водители в техническом плане подготовлены хорошо. Часть из них с боевым опытом.

Что танк Т-80 так себе, меня больше не смущало. И на нем воевать можно. Освоил его легко. На одном из занятий в роте появилось новое начальство. С ним и Брижинев. Высокий, стройный полковник ко мне:

 ( Лейтенант, просвети насчет роты и танков. На что они способны? Первый раз вижу. Кажется, их под Москвой не было. Прошу… не торопясь.

 ( Легкий танк Т-70 имеет следующие боевые и технические данные, ( уверенно начал я. Боевой вес около 10 тонн. Экипаж – два человека. Командир и механик-водитель. Вооружение: одна пушка калибра 45-мм и пулемет, калибра 2,62-мм. Дальность стрельбы пушки до 6 км. Снарядов к ней – 90 шт. Бронебойный может пробить броню толщиной до 35-мм. Броневая защита: Башня и лоб – 45 мм, борта – 15 мм. Силовая установка: бензиновый автомобильный спаренный двигатель мощностью 140 л.с. Танк способен развивать максимальную скорость до 45 км/ч. На одной заправке он может пройти до 25 км.

Вижу, мой командир доволен. Полковник же спросил о недостатках танка и его положительных сторонах.

 ( Танк хорошо своей маневренностью, не большой высотой (1,7м), скоростными показателями, простотой устройства и обслуживания. Что плохого? Первое – топливо бензин. Второе – отсутствие радиостанции. Даже у ротного. Третье – низкая скорострельность. Ибо один человек в башне действует за командира, наводчика и заряжающего. Наконец, слабая ходовая часть. Даже здесь, на учениях, возни с ней…

Позже узнал. Что допрашивал меня начальник штаба корпуса полковник Пошкус Александр Адамович. Он стоял у руля формирования нашего соединения на базе 28-го танкового корпуса, который сражался с шестой армией Паулюса ***98 еще за Доном, в самом начале Сталинградской битвы. В тех боях Пошкус был начальником штаба. Судьба сведет меня с ним в Военной Академии Бронетанковых войск вскоре после Великой Победы.

Что же касается танка Т-70, что родившись весной 1942 года, как сменщик танка Т-60, он после Курской битвы практически сошел со сцены и с осени 1943 года его производство прекращено.

Раза два или три пришлось воочию зреть командира корпуса генерала Вольского. Кстати, он тоже проявлял особый интерес к легким танкам. А как иначе? Из двухсот танков в корпусе Т-70 аж 80. Не мало, правда? Как не считаться с этим.

На одном тактическом учении Вольский видел как мы, командиры рот и взводов легких танков беспомощны в управлении. Флажки – туфта. Перед боем туда-сюда. Командиров взводов собрал и ставь задачи. А в бою? Даже командир полка не может поставить задачу по радио.

( Андрей Иванович,  ( обратился комкор к начальнику корпуса связи Белову, ( Срочно гонца в Горький. А лучше сами. Надо пробить радиостанции на легкие танки, хоть бы командирам рот и взводов.

И что же? Радиостанции установили, но когда мы были уже за Волгой, под Сталинградом.

График боевого слаживания подходил к концу. Чутье намекало – вот-вот и нас позовут, и верно, вскоре получили команду на погрузку. Витает вопрос – куда? Конечно, тайна за семью печатями. И все же…Да, туда, где идут самые жестокие бои, где решается судьба Родины. Значит, в Сталинград. Но и сомнений хватало.

Наш эшелон, как и многие другие, пересек Волгу по мосту в Саратове, быстро несется на юго-восток. Куда бы это? – заволновались. Сталинград же на западном берегу Волги. Непонятно.

Стали доставать фашистские стервятники. Отбивались, как могли. Из пушек тридцатьчетверок пугали шрапнельными снарядами. Но куда там? Прямых попаданий бомб не было. Но повреждений и раненых хватало. Приходилось останавливаться.***99 

Выгрузились в районе Баскунчука, что в Казахстане. Приводим себя в порядок. Готовимся к маршу. У штабной машины командир полка, заслушав командиров подразделений, ввел нас в обстановку и поставил задачи.

Первое – в Сталинграде очень тяжелая обстановка, немецкие войска продолжают штурмовать город. Наши войска оказывают упорное сопротивление. Девиз один: "Нам за Волгой земли нет!"

Второе: полку приказано в составе бригады совершить марш в район Каменного Яра, в готовности к переправе через Волгу. Маршрут движения номер три. Построение полка в одну колонну. 

Третье. Порядок движения и обеспечения…

Далее Брижинев особенно детально и требовательно довел меры по маскировке и скрытности марша. Движение только ночью. Без фар. Без малейшего огня. Ни спичек, ни кресал. Ни какого курева. По прибытии в район сразу же укрыться. Днем никаких хождений. Питаться только из "НЗ" до особых указаний.

Подключился майор. Видимо, из крупного штаба.

 ( Вам маршрут третий. Он обозначен вот такой указкой. На пути будут проводники-контролеры с повязкой на руке. Ее форма такая. Все радиостанции отключить.

Задан вопрос:

 ( Сломалась машина, что делать?

( По возможности сойти с маршрута. И ждать подхода средства технического замыкания.

Невольно подумалось: ( Вот что значит реальные боевые войска. Мы только разгрузились, а тут на тебе, встречают, организуют и обеспечивают. Маршруты, указки, проводники, контрольные пункты и требования по строгости – все готово, на блюдечке подносят.

И еще вспомнилась Волга. Что-то кручусь все вокруг нее, Матушки. Из Ульяновска в Сталинград – по Волге. Из Сталинграда в госпиталь Энгельса – через Волгу. Из Энгельса в Татищев, через нее же. Из Татищева к Баканчук – через Волгу. Вот и опять она передо мной. Привязался я к ней, родимой. ***100

Благодаря заботам властей сверху марш к Волге не был трудным. Моих малюток пустили впереди. В одной точке встречает подполковник. Знак на руке наш. Стал спрашивать: что за часть, откуда, куда? По неопытности я и выложился. Наверно, хотел показаться знатоком.

Ну и отчитал же он меня за болтовню. 

 ( Лейтенант, запомни, болтун – находка для шпионов. А их здесь не мало.

Выругав, он все же указал как преодолеть отрезок пути до очередного поста. Здесь перед контролером я держался как партизан. Чуть ли не благодарность получил. Верно говорят: век живи, век учись. Первый урок пошел впрок.

С большим трудом преодолели участок на подступах к Волге. Марш удался. Потерь не было. Хотя немецкие разведчики и пролетали над нами, но бомбежек не было.

Собрал командир полка. Заслушав нас о состоянии дел, обратился к начальнику штаба подполковнику Панченко:

 ( Иван Петрович, доложите график и порядок переправы. Под запись. Не торопитесь.

Панченко ознакомил с почти поминутным графиком выхода к причалу и погрузки на баржу. И вновь те же суровые указания по скрытности и дисциплине. Главное – не засветиться. Ни огонька. Куреву – бой. Уяснили – главный начальник на переправе – комендант. На барже занять строго определенное место. Особое внимание надежному креплению танков. По выгрузке еще до рассвета прячемся в хуторе. До следующей ночи никаких движений. Мы как бы в мертвой зоне. В ней ни души. Пусть немцы знают, здесь ни души.

Почти всю ночь шла переправа. Далась она нам не легко. Почему? Темнотища… И нулевой опыт. Не обошлось без ЧП.

Это было 6-го ноября 1942 года. В эту ночь И.В.Сталин в Москве держал речь на торжественном собрании, посвященном 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции. Сходить с палубы огромной баржи было не легче, чем погрузка на нее весь наш полк. Впереди высокий волжский берег. Поднимались по узкому крутому серпантинную Были сбои. Укрылись в безлюдном хуторке. Хватились, а одного танка Т-34 наверху нет. Оказалось, танк вместе с экипажем при разгрузке скатился в реку. Разумеется, начались разбирательства ***101 стрелочника. Конечно, был найден. Кто же он? Наше разгильдяйство. В очередную ночь бросок вдоль Волги ближе к южной части Сталинграда. Опять строгость и укрытие. И думы – вот-вот нас бросят на помощь героям Сталинграда. Иначе, зачем в пик сражения такую силищу как наш корпус держать на привязи.

Наш новый район сосредоточения прифронтовой. Канонада, всполохи пожарищ в Сталинграде, непрерывные воздушные бои – в нашем реальном ощущении. До южных окраин города рукой подать. В невдалеке линия фронта. Позади Волга.

В отличие от Татищева здесь целевая боевая подготовка. В основном, в темное время и без техника. Пеший по танковому. Упор на освоение маршрутов в сторону Сталинграда, то к переднему краю, то вдоль Волги на юг. В основе тактики движение в колоннах, развертывание, перестроение, маневр с охватом и обходом, быстрый переход к обороне, ведение огня сходу. К сожалению, управление ротой шло через флажки. Рацию установили только в танках командиров рот. Взводные без них. 

Несмотря на напряженку, настроение у всех на высоте. Сложилось твердое убеждение – наши спокойное "загорание" на берегу Волги подходит к концу. К счастью, немецкое командование так и не сумело узнать, что под боком у них стоит такое могучее войско, как наш 4-й механизированный корпус во главе с генералом Василием Тимофеевичем Вольским. Мы в ожидании сигнала "Вперед!". ***102

4. Боевой курс на окружение замкнулся.

На современных схемах и картах красочно оформленные стрелы, нацеленные на Калач с северо-запада и с юга от Волги впечатляют. Они выражают стратегический замысел Верховного Главнокомандования на окружение и разгром крупной группировки немецко-фашистских войск под Сталинградом.

Что и говорить – замысел, каких не было в мировой истории. Как не было и такой Великой Победы над врагом, какая достигнута в Сталинградской битве. Мне и тысячам сверстников судьба дала возможность тянуть эти стрелы на своих плечах. Правда, тогда мы не видели стрел, не в курсе были их назначения. Никто из нас, от рядового до комбата понятия не имели, что мы будем окружать армию Паулюса. Осознание случившегося пришло позже. А пока мы на взводе. Вот-вот будет спущен курок. И нажмут механики стартеры…

 ( на глаза попал комиссар роты лейтенант Саша Тарасов. Он только что проводил политбеседу с танкистами. Спросил:

 ( Александр, какой настрой у ребят, о чем толкуют?

( Ну, какой там настрой? Скучают, засиделись, говорят, никак в толк не возьмут: в Сталинграде войска на издыхании, а мы рядом, такая силища и что-то ждем. Вопросы едкие подбрасывают, аж страх берет. Что-то надо делать, Николай.

 ( Давай пригласим полкового комиссара Мустафанова. Может быть, он охладит пыл танкистов, а?

Ну надо же – на ловца и зверь бежит. Подкатывает кавалькада. *** 103. Во главе свиты сам комкор генерал Вольский. При нем наш командир полка подполковник Брижинев, замполит Мустафанов и зампотех Н.Басонов. Во весь голос, сильно волнуясь, подаю команду "Смирно!" и бегом с рапортом к комкору. Слышу – "Вольно!". Стал успокаиваться.

 ( Товарищ Брижинев, а теперь доложите о боевой готовности роты легких танков, - потребовал Вольский.

Брижинев битый и очень опытный танкист. В минуту отчитался перед грозным командиром корпуса. Без замечаний. А меня погонял до потто при стуже минус десять.

( Доложи-ка, лейтенант, сколько танков в роте, сколько командиров и техников уже бывали в боях, кто и чем награжден, назовите фамилии и имена лучших командиров и механиков, какая боевая задача поставлена перед ротой?

Ну и вопросики! Голова закружилась. Одна мысль – как бы не подвести полк. Все шло в норме. А вот насчет боевой задачи запнулся. Ибо боевой задачи роте еще не ставилось. И вдруг сорвалось:

 ( Товарищ генерал, роте поставлена одна задача – быть в готовности к выполнению любой боевой задачи.

 ( Покажите направления возможного выдвижения роты, маршруты и как они обозначены.

Уж что-что, а на этом мы собаку съели. Комкор понял, не зря мы хлеб с рыбой в наваге ели, ведь Волга – вот она, матушка, в версте от нас.

Перед убытием комкор спросил, есть ли просьбы.

( Есть, ( отвечаю. – Первая – заменить в моторах воду на антифриз. Иначе ждать беды. Грядут заморозки. Вторая – нельзя ли ускорить ввод в бой. Танкисты застоялись. Могут перегреться. Страшно переживают за тех, кто сражается в Сталинграде.

 ( Антифриза для Т-70 пока нет. Вас, товарищ Брижинев, прошу держать полк в готовности номер один. Сигнал "Вперед!" выполнять без проволочек. Прибытие в полк комкора  ( это событие особой важности. Добрался до рот. Факт показательный. Мы поняли: ждать осталось недолго, стерпим. *** 104

Вызвал командир полка. Не журил, но упрекнул: ( мол, зачем с антифризом вылез? Ответил: из зависти. В тридцатьчетверки залили антифриз, а мы что – хуже что их?

 ( Сегодня в ночь из моторов воду слить. С утра заправить и держать на подогреве. Об исполнении доложить.

Собрал командиров взводов. Здесь и Саша, комиссар. Обменялись мнениями. Сообщил им о встрече с командиром корпуса. Все, ребята, думаю, скоро выступим. Объявляю:

 ( Командир полка приказал в 18:00 воду из моторов слить. В 7:00 завтра вновь заправить. Держать моторы на подогреве. В 20:00 доложить мне о сливе.

Вроде бы все шло как по маслу. Но вопреки лучезарным надеждам конфуз, ЧП трибунального уровня. О чем речь?

Командиры взводов лейтенанты Хизетль, Николаенко, Умнов лично доложили о сливе воды из моторов. О выполнении задачи я доложил командиру полка. Ни что не предвещало беды. 

А поутру командир взвода Хизетль, чуть ли не плача докладывает:

 ( В танке №12, где командиром лейтенант Стрижевский, а механик-водитель сержант Рогач, мотор разморожен. По левой стороне трещина, краники забиты льдом.

Ноги в руки, бегу к танку. Да, мотор разморожен. Полетел. Танк вышел из строя. Растерялся. Не соображу, что предпринять. Бегу к командиру полка. Доложил о ЧП. Смотрю и удивляюсь спокойствию Брижинева. Ни крика, ни мата.

 (Не пори сгоряча. Разберемся. Может быть ошиблись. А если что – отогреем и залатаем. В финскую не то еще было.

Быстро собрав необходимых в этом деле служивых, Брижинев направился в роту. Особист полка взялся за мотор. Они первыми заключили: вода не была слита. Требуется замена двигателей. А их нет. Надо заказывать. Успеем ли? Позже выяснилось – виновен командир танка. Она не давал указание на слив воды, хотя механик, видя, что в других танках ***105 вода сливается, докладывал своему командиру, но тот подтвердил – воду не сливать, чтобы, мол, утром не возиться с заправкой.

Прибыла "тройка". Терзала многих. Мне тоже досталось. Командир танка определен в штрафную роту. Механика куда-то увезли. Мне крутой выговор. 

Полку решительно не везет. Еще не вступал в бой, а двух танкистов уже нет. Один сгинул с баржи в Волгу, а второй обезножен на ее берегу. Скорей бы в бой!

И надо же, призыв услышан. В этот же день командиров подразделений до взвода включительно собрал командир полка:

 ( Товарищи! Наступает наш час, ( несмотря на ЧП, довольно торжественно начал Брижинев. – Полку приказано совершить марш-бросок в исходный район по варианту №1. Маршрут прежний. Головная рота старшего лейтенанта Волока. За ней рота старшего лейтенанта Куявы. Замыкающая рота – лейтенанта Орлова. Исходный пункт МТФ головой колонны пройти в 19:00 сегодня. Конкретные боевые задачи поставлю в исходном районе.

Засияли лица, засверкали глаза. Нас было собрано немало. Радостная оживленка. Наконец-то мы призваны. Кто-то спросил:

 ( Мы выступаем только полком? Или как? 

 ( В исходный район выходит весь наш 4-й мехкорпус. Кто не знает, поясню. Вы нашу 60-ю мехбригаду знаете? Не очень? Так вот: в корпусе три таких бригады. В каждой по танковому полку. Плюс два отдельных танковых полка. А всего выходит: солдат и офицеров более 14.000, танков – 220, орудий и минометов 150, бронеавтомобилей около ста, автомашин более 2000.

Еще никто нам, нижним чинам, не раскрывал тайну о нашем корпусе. Не время было. А сейчас самое оно. Утром мы получили боевую задачу. И очень важно сознавать ту мощь, в которой и моя рота будет к делу. Так думалось.

И опять, как и прежде: без фар, без малейших огоньков от спичек и цигарок. Ни дай Бог нарушить эту заповедь. Конечно же, радиостанции до выхода в исходный район только на прием. ***106. К 19.00 19-го ноября полк вытянулся к исходному пункту и сразу же начал движение в исходный район. До него десятка три километров. Темнотища… снежная пыль и морозный ветер бьют в лицо. Без фар тяжело. Скорость черепашья.

Вот и исходный район. С ходу занимаем капониры. Их подготовили пехотинцы и саперы. Поразила тишина, хоть мы в пяти-шести километрах от переднего края. Только редкие вспышки от ракетниц, подсвечивают небо. Темень усиливалась от пелены плотного тумана. Наступало утро 20-го ноября. А с ним принципиально новое особое настроение. Боевое, торжественное.

Собрал командир полка. Заслушав нас о состоянии танковых рот, приступил к постановке боевых задач, организации взаимодействия и обеспечения.

 ( Товарищи! Боевые друзья! Наконец наступил час расплаты с немецко-фашистскими захватчиками за их злодеяния на советской земле. Наша 60-я механизированная бригада в составе корпуса переходит в наступление, ( особо, почти торжественно обратился к нам подполковник Брижинев. 

Из приказа и его указаний мы уяснили следующее: в полосе нашего наступления обороняются румынские войска. В их обороне после артиллерийской и авиационной подготовки наши стрелковые и авиационные дивизии при поддержке двух отдельных танковых полков корпуса пробивают брешь в дефиле между озерами Цаца и Барманцак, шириной в шесть и глубиной в восемь километров. В эту брешь и будет вводиться наш корпус. Обогнав пехоту, его части начнут развивать наступление в западном направлении. От частей корпуса требуется особая стремительность. Поэтому мы должны вводиться в прорыв в колонных построениях, однако, в готовности к развертыванию в боевой порядок для завершения прорыва. В глубине же обороны мы не должны ввязываться в затяжные бои за опорные пункты и узлы сопротивления, смело их обходить, совершать обходы и охваты и снова в колоннах вперед! И только вперед! ***107

 ( Сверим часы, ( сказал Брижнев. – Сейчас 6.00. Артиллерия и авиация начнут работать в 7.30. Полная готовность к 10.00. Выдвижение по радиосигналу "Вперед!" и серии красных ракет. 

Спешу в роту. Танкисты тоже должны знать и осмыслить боевую задачу и как ее выполнять. Времени в обрез, а дел невпроворот.

Встретил командир 3-го мотострелкового батальона, капитан Липуха:

 ( Лейтенант, сколько бойцов можешь взять десантом?

 ( А в чем дело? Такого приказа я  не получал.

 ( Получите. Батальон без машин. Их забрали для подвоза боеприпасов и горючего. Обещали вернуть еще вчера, а воз и ныне там. По скольку на танк можешь взять?

 ( Ни разу не примеряли. Т-70 – это не тридцатьчетверка. Наверное, по два-три, не более. Надо попробовать.

Вот те на! Подумалось, если мотострелки пешие, то откуда стремительность возьмется? Какой-то прорех в верхах.

Время летело быстро. Мысль одна – успеть бы! Взглянул на часы. Еще немного и на них контрольный миг – 7.30. И вот он наступил. Сначала не поверилось, но канонада из сотен орудий сказала: началось! На каждом километре более 70 орудий, минометов и реактивных установок "Катюш". Вдобавок по 12-15 танков. И авиация должна бомбить. Куда ж устоять румынам там.

Георгий Умнов, командир первого взвода взволнованно заметил:

 ( Что-то не очень гулко работает артиллерия. Не случилось ли чего?

***108 – Важно, что началось. А гул слабый ясно, почему. До переднего края целых шесть километров. Это раз. А два – больно уж плотный туман. Он звук ослабляет, ( пытался пояснить лейтенант Николенко. И высказал сомнение – взлетят ли самолеты?

 ( Конечно, взлетят. Сталинские соколы, да не взлетят? Этого не может быть. Вот-вот над нами пойдут, крыльями помашут, ( вмешался лейтенант Саша Тарасов.

 ( Видимость нулевая, могут и по нам врезать,  (  съязвил Николенко.

А рассвет все заметнее. Грохот артподготовки совсем ослаб. Авиации над нами ни нашей, ни немецкой. Как будто между нами перемирие. Вытягиваем из капониров танки. Строю в колонну. Рассадили мотострелков. Как приказано: в готовности №1. Ждем сигнала "Вперед!".

И вдруг, команда – дозаправить танки. Мы ошеломлены. Стоим в напряженном ожидании сигнала "Вперед!", а тут сплошное расслабление. Сбиты с толку. Дозаправка совсем не к месту. Она из бочек. Возни с ней много. Может быть, выдвижение отменили?

Тревожные мысли сверлят наши не опытные головы.

Час за часом летят, а нам сигнала нет и нет. Видим как несколько колонн других бригад, набирая скорость, двинулись в сторону участка прорыва. Вот и дозаправились, а команды нет. Вся бригада ни с места, хотя она тоже должна быть в первом эшелоне корпуса. 

Своим стоянием бригада задерживала выдвижение и корпусных частей, которые должны были выдвигаться вслед за ней по правому маршруту.

Судя по нервозности в среде полкового и бригадного командования, задержка с выдвижением принимает чрезвычайный оборот. Здесь будет уместно вскользь сказать о произошедшем. ***109

… как и планировалось, Юго-Западный и Донской фронты перешли в контрнаступление с утра 19-го ноября. Наш Сталинградский фронт начал наступление на сутки позже. Танковые и механизированные корпуса, наступая по встречным курсам в общем направлении, должны были накинуть бронетанковую петлю  на шею многотысячной 6-й армии Паулюса.

Наступление войск Сталинградского фронта должно было начаться с артиллерийской и авиационной подготовки ровно в 7.30. Но из-за очень плотного тумана командующий фронтом принял решение перенести ее начало сперва на час, а потом на два часа позже.

Однако в силу различных причин его команда дошла только до 57 армии генерала Ф.И.Толбухина. Командующий же 51-й армией, генерал Н.И.Труфанов команды на перенос времени не получил. И получилось, стоящие рядом в ударной группировке фронта армии, перешли в наступление не одновременно.

Несмотря на ограниченную видимость две стрелковые дивизии, при поддержке только артиллерии и танков прорвали оборону румын в межозерном дефиле и успешно продвигались вперед. Здесь важно было 4-му механизированному корпусу как можно быстрее войти в прорыв и развить успех пехоты. В такой обстановке промедление смерти подобно. К сожалению, оно, т.е. промедление, состоялось. Сигнал "Вперед!" был подан в 11.00. На командном наблюдательном пункте все в ожидании: вот-вот появятся колонны корпуса. Ведь все рассчитано до минут. Срыва не должно быть. Комкор, генерал В.Т.Вольский быстро в танк и навстречу своим частям, нагнал шороху. Вытянул первый эшелон, а второй где-то застрял.***110 Вытягивать его помчался сам начальник штаба корпуса полковник Пошкус. Встретил у прохода в минном полу командира задержавшейся 60-й мехбригады подполковника Карапетяна.

 ( Где бригада, командир? Сигнал "Вперед!" получили?

 ( Сигнал получил. Бригада на подходе. 

 ( поедемте, поторопим!

И что же? Бригада топталась еще в районе. Комбриг отбивался, как мог. На вопрос Пошкуса, в чем причина задержки, Карапетян ответил:

 ( Бригада без автотранспорта. Он забран по приказу фронта. Обещали вернуть. Но пока его нет. Придется выдвигаться в пешем порядке.

 ( Транспорта до исхода дня не будет. Немедленно выступайте. Танковый полк – в голову колонны. На каждый танк десант, ( скомандовал Пошкус.

Вот такая незадача случилась в самом начале контрнаступления Сталинградского фронта. Началось с плотного тумана. Из-за него перенос времени наступления. Приказ о нем не доходит в одну из армий. Отсюда уступный переход в наступление. Плюс к тому, полное неучастие авиации. Ввод в прорыв мехкорпуса, на которые возлагалась особо важная задача, проходил с большими потугами. В целом же – красиво было на бумаге, да забыли про овраги. А важность оперативной задачи корпуса хорошо видно из *** 111 боевого приказа командующего войсками Сталинградского фронта генерала А.И.Еременко. (Приказ №00217 от 9 ноября 1942 г.)

"…4 мк (36,59, 60 мбр, 55 и 158 отп), развивая прорыв в направлении Плодовитое, Зеты, к исходу первого дня выйти главными силами в район Зеты; к исходу второго дня операции выйти на рубеж – Карповка, Советский и прочно его оборонять… В случае замедления темпов продвижения пехоты, 4-й мк с хода сам завершает прорыв…".

Приказ требовал от корпуса очень высокий темп действий – по 45 км в сутки. Выход его на рубеж Карповка, Советский означал оперативное окружение 6-й армии Паулюса. За два дня наступления оно осуществлялось во взаимодействии с 13-м мехкорпусом 57-й армии и тремя танковыми корпусами Юго-Западного фронта. 

Как известно, цель была достигнута. Командование фронта, армий и мехкорпусов, несмотря на сбои вначале операции, сумело выправить положение.

…наш 21-й танковый полк в готовности №1. В походном построении. На каждом танке десантом мотострелки.

 ( Командир, смотри, сколько высокого начальства закатило в бригаду. Не отменят ли наступление? – озабоченно обратился взводный Георгий Умнов. И добавил: ( Да и раскат артиллерии притих. Самолетов тоже не видно. Почему бы?

 ( Орлов, бегом к командиру! – крикнул гонец из штаба полка.

Подполковник Брижинев в неожиданно спокойной манере уточнил нам, командирам рот, задачи:

 ( Полк с десантом выдвигается *** 112 впереди главных сил бригады по прежнему маршруту. Построение полка: разведвзвод, третья рота Орлова, первая рота Куявы, вторая рота Волока, техзамыкание. Я с первой ротой. Начало движения в 14.00. За полком следуют мотострелковые батальоны в пешем порядке. 

 ( Легкие танки Орлова будут сдерживать наши тридцатьчетверки. Пустите мою роту впереди, ( предложил Куява.

 ( Т-70 проворнее. Они и в разведку и в прикрытие больше подходят. Решение принято. По местам! – подал команду Брижинев.

Выдвижение не было сложным. До переднего края держали приличную скорость. Маршрут обкатан, грунт схвачен морозцем. У прохода в минных полях направляющие взмахами рук и палок требуют прибавить скорость. Это первая забота о нас.

Минные поля прошли удачно. Танки целехоньки. А пугали... Втягиваемся в горловину между двумя озерами. Под боком справа Бармацак. В шести километрах слева озеро Цаца. Вот здесь, между ними румыны и держали оборону. Ее прорвали наша пехота и танки. Да еще как!

Артиллерия, несмотря на туман и отсутствие авиации, разделала вражескую оборону под орех. Все перепахано и вспорото. Разрушены блиндажи, окопы, участки траншей. Искорежены орудия, минометы и пулеметы. Сотни вздыбленных повозок. Вокруг трупы румын и лошадей. Не мало разминированных участков. Гарь, запах пожарища. Время от времени слышны отдельные очереди из автоматов.

И, конечно, никаких маршрутов в глубине обороны, но зато подбитые и сгоревшие Т-34 и Т-70 из двух отдельных танковых полков корпуса. Постоянно слышу в наушниках строгий голос Брижинева:

 ( Орел 3, Орел 3! Ускорить движение! Я Орел. Прием.

Со мной Иван Козлов, начальник разведки полка. Вместе ищем проходы и обходы. Везде, где можно еще как-то продвигаться, забито артиллерией и тыловыми частями ***113 наступавших здесь и ушедших вперед стрелковых дивизий, сплошной затор. 

Берем резко влево. Вроде бы появилась надежда, свет в окне. Началось продвижение, но в сторону от своего направления.

 ( Иван, ну и влетит же нам за отклонение. Всю бригаду уведем за собой. Что скажешь?

 ( Зато продвигаемся. На выходе из горловины загребем вправо  и по степи на Плодовитое. Семь бед, один ответ! – парировал разведчик.

( Николай, стой! Николай, помоги!  ( надрывно кричит лейтенант-танкист.

Взглянул, да это же Саша Курков, командир взвода Т-70 из 55-го отдельного танкового полка. Он поддерживал пехоту при прорыве обороны. Закоптелый как уголь. Одни глаза сверкают. Мы подружили еще при формировании в Татищевских лагерях.

 ( Что случилось, Александр?

 ( Из пяти танков осталось только три. Два ушли с пехотой, а мой угодил в огромную воронку. Застрял так, что и ни туда и ни сюда. Дерни, Николай, прошу.

Сам не могу. За мной колонны полка. Да и мотор не потянет. Останови Т-34,. Номер 21. Командир там тоже Саша, но Плугин. Сошлись на меня. Гарантия полная. 

 ( Вы-то куда? Будь осторожен, мин вокруг навалом, ( озаботился Курков.

( Держали курс на Плодовитое. Ни троп, ни дорог. Вот и блудим. Ну, будь здоров! Не забудь – Плугин, танк №21.

Вот и авиация очухалась. Немецкая и наша. Почти целый день не тревожила. Аж скучно стало. Бомбы сыпались как из ведра по всей горловине, забитой под завязку частями корпуса. Но на нас не хватило. Со страху ускорили движение. Разведчики Козлова и саперы удачно вели нас через лабиринт сплошных завалов.

Всю ночь пробивались мы к заветному первому крупному хутору Плодовитое. И что же? Да то, что в нем и вокруг в оврагах, балках и буераках огромное скопление людей и техники.
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И самое удивительное – здесь уже и пешая наша бригада, обогнавшая нас, танкистов. Комбриг набросился на Брижинева, а он на нас. Натерпелись угроз. Ну как без них в поисках стрелочника.

Вскоре прибыл и транспорт, это было утром 21-22 ноября. Бригада вновь стала механизированной. Мы же, ротные, в ожидании новой задачи. Когда и куда двинем?

Подполковник Брижинев прежде всего, передал укор генерала Вольского за медлительность бригады и нашего полка. Поэтому требование – наверстать упущенное, повысить темп продвижения – развертываться для боя только при крайней необходимости. Узлы обороны и опорные пункты обходить. Маневр и еще раз маневр.

 - Наш полк наступает в составе бригады в направлении станция Тингута, хутор Зеты. Первая танковая рота действует с первым мотострелковым батальоном, вторая со вторым, третья рота – резерв полка. Выступаем в 12.00. Направление действий и ориентиры на схемах. Вопросы? – закончив постановку задач, спросил командир.

Офицер штаба выдал каждому ротному по схему. На ней отрезок железной дороги со станцией Тингута и хутор Зеты, в 30 километрах от нас.

 - Обрати внимание, Николай. Продвигались пока строго на запад. Теперь же, смотри, круто берем на северо-запад. К чему бы это? И еще. Осталось полдня светлого времени, а топать до Зеты аж 30 километров. Что, разве противника не будет на пути? – донимал меня Умнов. 

 - Жора, Жора. Вот и спросил бы у командира полка. А ты мне их задаешь. Сам-то как мыслишь?

Из района Плодовитого ровно в 12.00 бригада выступила заметно организованней, чем прежде: местность открытая, степная. Видимость на много верст. Прямо над нами сталинские соколы состязаются с немецкими асами: зенитчики отбиваются от пикирующих бомбардировщиков. От них достается и нам.

Отмахали километров десять. Короткая заминка. Разведка установила – Тингута обороняется силами до батальона. Комбриг решил проложить путь ударом двух мотто стрелковых батальонов,
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двух танковых рот Т-34, при огневой поддержке бригадной и приданной артиллерии. Важно было перерезать железную дорогу Сталинград – Ростов. 

Командир полка уточнил задачу танковым ротам: кто кого поддерживает.

 - Орлов, ваша задача: выдвигаясь по оврагу, через туннель под железной дорогой, что в трех километрах справа от Тингуты, прорваться в район квадратной рощи и отрезать путь бегства немцев к хутору Зеты.

Наконец-то первая боевая задача, боевое крещение роты, да и полка в целом. Повел роту за правым флангом бригады. С началом артподготовки двинулись по оврагу с ручьем в обход Тингуты. Принимаю условный сигнал Брижинева: " Орел-3, Туннель!".

Пока шла огневая подготовка, мы были уже у туннеля под насыпью железной дороги. Обрадовались – раз и мы на той стороне. А зря: туннель был узок и весь забит каменными глыбами. Насыпь же крутоотвесная. Запросто танкам не под силу. Сверлит мысль – что предпринять?

К счастью, не вдалеке от туннеля оказался довольно пологий участок – пустили первый танк с опытным и смелым механиком-водителем. Он вмиг перемахнул через железную дорогу. Ну, а за ним и все, кроме одного. Не удержался на верхушке, скатился вниз, так не удачно, что порвались обе гусеницы.

Взглянул с насыпи влево на Тингуту. Зрелище… Батальоны бригады при поддержке двух таковых рот под грохот артиллерии и десятка штурмовиков атакуют станцию. В ответ им смертельный орудийно-пулеметный огонь немцев.

Командиры взводов при мне. Доложили о готовности. 

 - Рощу видите? – обратился к взводным. В километре западнее занимаем позицию фронтом на восток. Первый взвод в центре. Справа второй. Слева третий. Задача – не допустить прорыва вражьих сил из рощи на запад. Снарядов и патронов не жалеть. По машинам! 

Пробились к роще. За ней выбрали удобную позицию. Развернулись фронтом на восток. Ожидаем немцев. Вот-вот побегут из Тингуты, а здесь мои, огнем как зайцев и уложим: а супостатов все нет и нет. Докладываю командиру:

- Орел! Я – Орел 3. Занял позиции за рощей квадратной. Противника нет. Как быть? 

Ответ:

 - Держаться.

Пришлось держаться. Ибо вскоре из рощи рванули прямо на нас толпы ошалевших немцев и румын. Шквал пулеметного огня роты обрушился на врага. Не мало положили. Но часть прорвалась, не без этого. Лейтенант Хизетль, дав сигнал флажками "делай как я" повел свой взвод вдогонку давить убегающих броней и гусеницами. Молодец Бинор!
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И вот недосмотр. С опушки рощи грянули два или три выстрела. Противотанковый снаряд врезал в борт танка первого взвода. Семидесятка вспыхнула как спичка. Мотор-то бензиновый. Разумеется, немцам тоже всыпали.

Подъехал на танке Брижинев. Он руководил атакой тридцатьчетверок на Тингуту с фронта. Бодрый. Лицо загорелое, довольное.

 - Противник разбит. Станция захвачена. Танкистам роты спасибо. Захвачено много пленных и боевой техники. Далее полк наступает на Зеты. Вашей роте: первое – прикрыть саперов при подрыве полотна железной дороги на участках южнее и севернее станции Тингута; второе – провести разведку вдоль железной дороги в сторону Сталинграда. Затем, прикрывая правый фланг бригады продвигаться к хутору Зеты.

 - Задачу понял. У туннеля застрял один танк. Прошу оказать помощь. 

 - Там ремонтники.

Мимо провели две колонны пленных. В одной немцы. Их немного. Человек 30-40. В другой румыны. Здесь сотни две. 

- Почему пленные не в одном строю, - спросил я командира полка.

 - Стали строить вместе, ведь союзники. Взбунтовались и те, и другие. Немцы презирают румын за предательство, а румыны их - за издевательства. Среди немцев, в основном, противотанкисты. Три тридцатьчетверки подбили. Ведут себя заносчиво. Румыны же довольны пленом. Почти все бормочут: "Гитлер капут! Гитлер капут!".

Саперы быстро подорвали полотно в нескольких местах. Рота берет курс в сторону Сталинграда. Ориентир – железная дорога. Первый взвод выслал вперед. Километров пять или шесть прошли – тишина. Какой-то вакуум. Насторожились. К чему бы?

Вдруг весточка из первого взвода. Лейтенант Дима Рязанцев лихо подкатил на своем броневом рысаке.

- Командир, вот за тем бугром штук пять танков. Похоже, что наши. На башнях белые номера. Отвечают красными флажками. 
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 - Разберемся, Дмитрий. Вперед! Мы за тобой.

Подъехали к высотке. Смотрю, а там не взвод, а скопище наших и чьих-то других семидесяток. Знакомимся.

Командир роты Т-70, старший лейтенант Тихонов Михаил, - отдав честь бодро и чуть-чуть развязно представился незнакомец. – А вы?

- Лейтенант Орлов. Тоже командир роты. Веду разведку и прикрываю правый фланг мехбригады.

 - Какой бригады, чья бригада, откуда она и куда наступает? – настойчиво выпытывал старлей.

Я ему отвечал тем же. Тихонов в меру прижимисто отвечал на них, делая вид, что он знает куда больше, чем говорит.

Оказалось, мы нижние чины, очень многого не знали. Кто, где, зачем наступает. Не только о своих войсках, но и частях ближайших соседей. И это правильно. Каждый сверчок, знай свой шесток. Проживешь дольше.

…А было это так. К северу от нашего участка прорыва, 57-я армия создала тоже брешь в обороне врага. Через нее был введен в прорыв такой же как наш, 13-й механизированный корпус. Он тоже решал задачу по окружению армии Паулюса с глубиной действий 60-70 километров. Характерно: через брешь, где вводились мы, вслед за нами в ночь был введен 4-й кавалерийский корпус для создания внешнего фронта окружения.

… "Воздух! Воздух! С запада!", - надрывно кричал один танкист. Взглянул, а они уже пикируют. Бомбы сыпятся. Миг и вздернется земля. Только успели заскочить в танки, как гулкий дробный взрыв охватил все вокруг. К счастью, повтора не было.

Стали разбираться. Прямых попаданий в танки не было. Осколки, конечно, постучали сильно. Один наш завалился на бок. Это был второй удар с воздуха по роте. Первый - в эшелоне, под Эльтоном, второй сегодня. Оба почти безобидные, 
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если сравнивать с ударами в августе у Сталинградского завода.

При расставании вижу у старлея карту. А у меня схема с двумя пунктами. Обидно стало. 

- Михаил, куда роту поведешь? 

- На Нариман. А ты?

 - На Зеты. Дай-ка карту, взглянуть. Где они? Прикинули: до Зеты около 15 километров. Две балки и ни одной дороги. В недалеке кошара. Это, считай, ориентир. 

Взяли курс на Зеты через кошару. Легко бегут наши десятитонные Т-70. Вроде бы стал привыкать к ним, но скука по тридцать четверке не дает покоя. Все бы ничего, но без радиостанций управлять танками – гиблое дело. Приходится часто останавливаться, ибо флажками не намашешься. Продвигаемся без помех. И вот она – приятная неожиданность. Смотрю и глазам не верю. Прямо на нас движется артиллерийская колонна на конной тяге. До нее метров пятьсот, не более. 

Завертелось в голове: - чья она и что с ней делать? А вдруг развернется и врежет так, что наши малютки как орешки расколются, медлить нельзя. Подаю сигнал – "Делай как я!". Заложил осколочный. И на максимальной вперед. Наблюдаю в прицел. Колонна не остановилась. Подумал, неужели не видят или считают нас за своих?

Пять минут, и мы – у самой головы колонны. Лошадки, да и артиллеристы не шевельнулись. Ну и инертность! К чему бы это?

Обложили с двух сторон. Для острастки лейтенант Хизель пальнул из пушки в сторону. Он заметил, как один расчет начал развертывать орудие к бою. 
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Сначала объехал на танке колонну. Насчитал шесть орудийный упряжек по два лощеных, черных как сталь бютиков, одетых красивой размалеванной сбруей. Тут же не мало других повозок, крытых  и открытых. Солдаты спешены, офицеры в барашковых папахах, в теплых шинелях с пушистыми воротниками.

Объехав, спрашиваю:

 - Кто командир? – Молчок. – Кто говорит по-русски? – опять молчок. Что же делать?

Вдруг подходит один румын и заявляет, что он мало-мальски понимает русский, но и наш командир, мол, хорошо говорит по-русски, и указал на не молодого офицера с усами. Он заговорил, правда, коряво, но понять можно.

 - Кто вы по чину, - спросил румын.

 - Лейтенант.

 - Я подполковник Великой Румынии. Буду вести переговоры только с равным по званию. Мне недостойно с вами толковать. Я могу приказать открыть огонь. 

Обозлил меня и взводных  надувший щеки румын. Георгий Умнов сразу в танк и поверх голов румын длинную очередь. 

 - Командир, прикажи румынам винтовки, автоматы и пистолеты сложить в кучу возле моего танка. Видишь, сколько их. А потом разговаривай, - надоумил лейтенант Тарасов, мой знакомый.

 - Господин подполковник, отдайте приказ сложить оружие! Батарея в плену – молчит.

К нему подходят два или три солдата и что-то гневно от него требуют. Я подозвал понимающего по-русски солдата. Приказал подать команду на сдачу оружия.

Солдат что-то прорумынил. Офицеры и солдаты как будто ждали этой команды. У танка Тарасова через десять минут куча стрелкового оружия. Сдавая, с радостью кричали: "Гитлер капут! Войне капут!". Подполковника и еще двух или троих офицеров разоружили сами солдаты.

Думы одолевают. Что делать дальше, мы в стороне от главной магистрали. За нами никого. Пытаюсь связаться по радио с командиром полка. Связи нет. Видимо, не осиливается дальность.

 - Ну что делать будем с румынами, - спросил взводных.
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Пошли советы, один красивее другого. Отрубив постромки и пусть идут сами в плен, предлагает один. Другой – забрать затворы и двигаться на Зеты. Третий – взорвать снаряды, а самим вперед.

Обстановочка! Поначалу она представлялась не сложной. Но, оказалось, не так все просто. Не просто, но решение надо принять. Времени в обрез. До темноты нужно быть в Зетах. Иначе всю ночь проблуждаем. 

На чем же мы остановились? На первый взгляд на очень странном решении. Развернуть батарею головой в обратном, т.е. в западном направлении. Подводы с боеприпасами оставить на месте, отстегнув лошадей. Оружие на фуру, приставив охрану. Колонна будет двигаться по нашим следам на Зеты, под охраной двух танков. Подполковника берем на танк с собой. 

Отдаю команду развернуть батарею в обратном направлении. Слышу – заворчали румыны. 

 - Что за рокот? – спрашиваю командира батареи.

 - Как ни горько говорить, но солдаты не хотят идти на запад. Боятся в руки немцев попасть. Они готовы строем шагать в плен, в Сибирь.

Новая мысль. А если… Нет, не будем искушаться. Идем на Зеты.

Как только лейтенант Николенко доложил о начале движения румын, рота, набирая скорость, рванула вперед. Через час примерно заработала рация. Брижинев требовал доложить обстановку, ускорить движение. Указал: место сбора северо-восточная окраина хутора Зеты. Но хутор еще не захвачен. Появилась связь – на душе стало веселее. Теперь не затеряемся.

Как-то неожиданно оказались у Зет. Правда, до них километров пять-шесть, но они как на ладони. Что значит степь. За хутор еще идет бой. Слышу вызов командира полка.

 - Орел-3, Я Орел-1. Как слышите?

 - Я Орел-3. Слышу хорошо.

- Обходите Зеты кругом с северо0востока. Оседлайте дорогу из Зет на Бузиновку. Как понял? Я - Орел-1.
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Ответил, что задачу понял. А сам задумался. Ну что же этакое – полк воюет, а моя рота на мелочевке. Второй день на исходе, а мы еще из пушек почти не били. И еще. Задача оседлать дорогу на Бузиновку. А где она, эта Бузиновка? У меня чистый листок только до Зет. А ну-ка тряхну румын. Остановился. Подъехал Умнов.

 - Георгий, не спроси, а потребуй строго карту у подполковника.

 - Командир, держи: она немецкая Думаю, сойдет.

Сошла. Да еще как. Добротная километровка. Я ею долго владел, правда, в тихую. На подходе к Зетам, за которой еще шел жестокий бой, мы взяли круто вправо и по отлогой балке с наезженной дорогой помчались в сторону Бузиновки. Нашли удобную позицию и заняли оборону. 

После очистки Зет, командир приказал прибыть в ранее назначенный район, где он уже развернул свой командный пункт. А чтобы не блудили, прислал офицера штаба. Ночь не замедлила.

Вызвал Брижинев. В штабном автобусе уже командиры первой и второй рот, начальник разведки и его заместители.

- Прошу кратко доложить о состоянии подразделений и об неотложных задачах.  Начнем с малолитражек,  - уязвил мою роту Брижинев. – Они целый день в отрыве от главных сил и главных дел. Лейтенант Орлов, слушаю. 

- Рота задачу решила. Из семнадцати танков в строю 13. Один танк на боку после бомбежки районе… Орудийных снарядов по норме. Пулеметные патроны на нуле. Горючего в пределах НЗ. Захвачена в плен в полном составе артбатарея румын. Она следует в Зеты. Командир батареи, подполковник, доставлен в штаб полка. 

Не успел я закончить, как на меня навалился замполит майор Мустафанов:

 - Пленных отправляют в свой тыл. А вы сюда. Это безобразие. Мы с ними возиться теперь должны. Нам, что, делать больше нечего? Вот разбредутся румыны по весям, кто отвечать будет? Да еще и огонь откроют. Много берете на себя, лейтенант.

Дорвался до меня замполит. Давно присматривался. Гнев, наконец, выразил.

 - Орлов, что и как случилось с румынами?
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Мы на подступах к Зетам тоже разгромили целый артполк, но он пытался оказывать сопротивлении. Командира полка взяли в плен. 

Задав ряд вопросов, Брижинев подвел итог.

 - Считаю, что Орлов поступил разумно. Начальник штаба, отправьте офицера на танке встречу плененной артбатарее румын. К утру полк привести в полную боеготовность. Подтянуть тылы.

Вскоре лейтенант Рязанцев доложил о прибытии пленных румын. Обошлось без происшествий. Штаб полка взял их под охрану. Взглянуть на  конную батарею собрались командиры рот и офицеры штаба полка. Посыпались подковырки. Тон задал старлей Куява.

- Все, ребята, нам каюк. По лошадиным силам малютки Николая теперь выше наших тридцатьчетверок. Плюс экономия горючего. Фашистов будем дубасить не только огнем и гусеницами, но хвостами и копытами.

- Ни одной атаки не провел, а штаб, слыхал, уже наградной лист оформляет. Пора бы и обмыть, - съязвил Волок.

Подошел Брижинев. С ним его замы. Слышу разговор:

 - Я же говорил, Николай Моисеевич, Орлов нам мороки доставит. Ну что мы будем делать с этим обозом? Это же хомут на шею, - донимал командира замполит Мустафанов.

 - Не беспокойтесь. На подходе специальная корпусная команда. Лучше давайте проверим готовность полка к дальнейшим действиям.

В Зетах засиделись. Утро в разгаре, а сигнала на выступление все нет. Примерно в десять часов в полк прибыл комкор, генерал-майор Вольский. Высокий, подтянутый, в реглане и серой папахе. С ним два или три офицера.
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И началось. Командир полка не успел еще доложить, как Вольский, прервав его, стал в резкой форме отчитывать первого почему-то начальника штаба подполковника Панченко. 

 - Почему вы задержали полк в зетах? Немцы спокойно уходят из-под носа, а вы привал устроили. Спрашиваю, почему?

 - Товарищ генерал, товарищ… - начал было совсем, как ошпаренный кипятком Панченко.

Инициативу перехватил Брижинев.

 - Это я задержал полк. Решил привести его в порядок, собрать растянувшиеся подразделения, заправить танки и автотранспорт, пополнить боеприпасы, поставить в строй подбитые танки. Теперь полк боеготов к решению любой задачи, - четко и уверенно отрапортовал командир полка.

 - Надо понять, корпус опаздывает с выполнением задачи. Комфронта требует наверстать упущенное. Мы сегодня должны, именно сегодня выйти на рубеж Карповка – Советский. Рассчитываем на 60-ю  мехбригаду и ваш 21-й танковый полк. Но и бригада и полк оказались в обозе. Вы сами лишили себя чести первыми выйти на конечный рубеж. Поэтому на Советский стремительно продвигается 36-я мехбригада подполковника Родионова. Во главе ее 26-й танковый полк майора Дорошкевича, - пространно, но очень доходчиво обрисовал обстановку Вольский.

Задав ряд вопросов, он обратился к комбригу Карапетяну.

 - От вас, товарищ подполковник, требую более решительных действий. Вам известно, что я отстранил командира 59-й бригады. Ею временно командует мой заместитель генерал Шарагин. Разверните карту…

Налет немецких пикировщиков был неожиданный. Почему-то зенитки открыли огонь, когда бомбы уже стали рваться на земле. Сделав два захода, они быстро смотались. Зенитчики пуляли в пустую. Но и потерь ощутимых от бомбежки не было.

- Наносите. Задача бригады: сметая все на пути, не ввязываясь в затяжные бои за опорные пункты и узлы сопротивления, к исходу дня выйти на рубеж Рогачик - Карповка, в готовности  наступать в восточном направлении. Справа – части 13-го танкового корпуса. Слева – 59-я мехбригада. Задачу танковому полку поставлю лично. Действуйте.
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Мы, трое ротных, разинув рты, слушали как на наших глазах, командир корпуса руководит подчиненными частями. Не все понимали, но чуть-чуть, уловили сам дух управления, а главное – какая ответственность лежит на генерале Вольском за выполнение задачи точно в срок. И озабоченность тоже.

 - Подполковник Брижинев, ваша задача: на максимальной скорости, вслед за полком Дорошкевича, выйти в район Бузиновки. Оттуда нанести удар в северо-восточном направлении и к 15.00 овладеть хутором Новый Рогачик. Доносить лично каждый час. Задача ясна?

 - Так точно, ясно! Полк костьми ляжет, но Рогачик захватит час в час.

 - Не торопитесь с костями, лучше маневром, энергией, умом и талантом, присущим танкистам, пробиваться к цели. Вас прошу  быть с головной ротой… Желаю успеха. 

Брижинев, зарядившись от Вольского, не рассусоливал. Моей роте до Бузиновки приказано быть в хвосте полковой колонны. А далее по обстановке. Ибо до Рогачика было целых 45 километров. Что за противник на пути – покрыто мраком. А времени кот наплакал. 

До Бузиновки катились как по маслу. Здесь короткая остановка. Заслушав начальника разведки, Брижинев перестроил полк: мою роту поставил в голову колонны.

 - Орлов, вслед за разведкой курс на Рогачик. На танках иметь по два-три бойца. В бои не ввязываться. Рогачик атакуй с хода. Если что – Волок и Куява поддержат. Вперед!

Хотя мы были так себе командиры, самого нижнего звена, многого мы не знали о кухне крупных боев и замыслах высшего начальства, но все же кое в чем стали разбираться. А именно. 

Наш мехкорпус действует не по-пехотному. Мы уже в глубине вражеской обороны. Сплошного фронта нет. Нас то и дело подгоняют: вперед, вперед! За малейшее промедление спрос ой-ой. Задача на Рогачик, это в сторону Сталинграда. Почему бы? Вопросов много. 

Я осмелился спросить командира полка.

 - Товарищ подполковник, тридцатьчетверки помощнее моих семидесяток. Не лучше ли 
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их пустить вперед? А мы будем на подхвате.

 - Отвечаю бестолковым. Ваша рота как бы передовой отряд. У вас танков больше. Разведка боем за вами. Роты тридцатьчетверок будут решать главные задачи. Вскроете противника, они его добьют.

С начальником разведки прикинули как нам действовать. Решили быть вместе. Настроение куда выше. Задача и доверие архиважны. До Рогачика ровно двенадцать. И полная неизвестность. Даже полевой дороги нет. Как и населенных пунктов. Степь да степь вокруг. Видимость…

 - Николай, выдели в разведгруппу пару-тройку танков. Пусть оторвутся подальше, - предложил Иван Козлов.

 - Согласен, нет проблем. Пойдет взвод Николаенко.

 - Странно, но рота и полк до Рогачика двигались ни разу не развертываясь в боевой порядок. Слева от нас, впереди у хутора Советский вела тяжелые бои 36-я мехбригада. А перед нами только мелкие группы немцев и румыны. Немцы пытались сопротивляться, румыны же пытались скорее сдаться. Бывало слышим:

 - Стой! Кто идет?

 - Свои.

 - Кто свои? Пароль!

 - Свои, руманешты, в Сибирь!

 - Гады, - ругались наши бойцы.  – Приперлись на Волгу, как грабители и прихлебатели фашистов, а теперь "Свои. Свои", по- русски вопят.

Без потерь и крови мы у Рогачика. Решили ворваться с хода. Не тут-то было. Встретили такой ураганный огневой отпор, что откатились назад. Конечно, не без потерь. Небольшой десант как ветром сдуло. Подскочил Брижинев.

 - Орлов, вместе с Волоком обойти Рогачик слева через станцию Карпинскую. Выйти в тыл и закрепиться.

Через Карпинскую пробиться не удалось. Немцы ощетинились. Мощь их огня всех видов нарастала. Получаем новую задачу – поддержать мотопехоту атакующую Карповку! Поначалу шло все по плану. Казалось, еще поднажмем и Карповка наша. Не тут-то было. Завязались тяжелые уличные бои. В них ярко высветились преимущества моих легких семидесяток. 

Особенно успешно действовал взвод Умнова. 
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Маневрируя по огородам, прикрываясь хатами, он вырвался вперед. Одно орудие вывел из строя снарядом, другое раздавил гусеницами. Но и танку Умнова досталось. Противотанковый снаряд врезался в борт. Танк загорелся. Георгий решил сбить пламя, приказав водителю включить высшую передачу. Немцы, увидев горящий танк с испугу разбежались кто куда.

Немцы наращивали сопротивление. Все попытки овладеть Карповкой и Рогачиком были отбиты. Полк понес большие потери.  В моей роте в строю только восемь танков. Командир полка командует:

 - Орле-3! Я – Орел! Занять оборону в районе 3-го мотострелкового фронтом на Рогачик.

Вот он, передых. Комбат мотопехоты капитан Славин нашел меня сам.

 - Николай, приказано закрепиться фронтом на восток. Держи роту в районе высоты 1491. С рассветом уточним порядок совместных действий.

 - Наступать, что, не будем? Темнотища! Как я найду высоту? У меня даже карты нет!

 - Не будем слюни распускать. Пришлю связного, он выведет роту к высоте. Собирай роту.

Легко сказать "собирай роту". Ни зги, хоть глаз коли. Радиостанции в танках нет. В пехоте легко: крикнул, свистнул – вот тебе и сбор. А тут бегай, ищи, стучи по башням. Днем, ладно, туда-сюда. Флажки выручают, хотя тоже толку с гулькин нос. А ночью? Да еще при сонме пуль с трассами и осколков от снарядов и мин.

Бегу к взводным. На пути встретил своего замполита.

 - Александр, выручай. Приказано перейти к обороне. Сбор роты у моего танка. За тобой второй взвод. Он где-то слева. Я в первый.

 - А как с Рогачиком? Брать не будем?

 - Сказали, потом, а пока закрепляться.

Слышу крик: - Орлов обозначь себя! Орлов!..
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Крикнул в ответ. Зампотех полка Басанов тут как тут.

 - Орлов, показывай места подбитых танков. Брижинев приказал к утру поставить в строй.

 - Легче в атаку сходить, чем танк найти в такой темноте! Вот соберем роту и займемся подбитыми.

 - Ты, что того, да?  Командир мне голову отвернет, коль танки не отремонтирую. И тебе достанется.

Не успел еще остынуть от Басонова, как подкатил парторг полка.

 - Почему Тарасов у вас на побегушках? Еле его отловил. Он с людьми должен работать, дух танкистов поднимать, а он танки собирает. Доложу Мустофанову, он врежет тебе.

Только увернулся от угроз парторга, как новая вводная от офицера штаба полка.

 - Танки с пехотой атакуют из Карповки на Карпинскую. Командир приказал вывести роту на рубеж и отразить атаку немцев с места. Тридцатьчетверки будут наносить удар вдоль железной дороги от Рогачика.

 - Найду ли в темноте свой рубеж? Ориентиры есть?

 - Строй роту, я поведу.

Оказалось, небольшая группа танков немцев прорвалась на стыке с соседом слева. Почти до рассвета полк возился на этом, всегда слабом месте. Противник был остановлен, правда, не без потерь. Только в моей роте убыли два танка.

Один подбит. Тяжело ранен командир. А второй вспыхнул как спичка и сгорел в один миг с экипажем. Причем не от снаряда, а от пуль. По нашему недосмотру. Какому? Накануне в Бузиновке мы захватили склад горючего в канистрах, коих мы отродясь не видели. 
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Из них дозаправили танки. Лейтенант Шевцов прихватил несколько канистр про запас. Как-то закрепил снаружи и на броне. И поплатился. В канистрах бензин – находка даже для пули.

До утра еще пару раз в пожарном порядке бросали роту затыкать небольшие бреши. Немцы же тормошили нас контратаками, пытаясь пробиться к Дону. Роты Т-34 Волока и Куявы держат удар танков на главном направлении. Задач на наступление полк не получает, только на отражение. К чему бы это?

Утром мы у подполковника Брижинева. Докладываем о состоянии и положении рот. И вот важная неожиданность. В штабной фургон вошли начальник штаба корпуса полковник Пошкус и командир мехбригады подполковник Карапетян. Мы подскочили. Пошкус каждому жмет руку, приговаривая:

 - Ну, черти, танкисты, что вы натворили!! Как удалось вам такое совершить?

 - Александр Адамович, - вклинился Брижинев, - в чем виноват мой полк, а? Вроде бы со всеми задачами справились?

 - Говоришь справились, Николай Моисеевич? Не то слово. Не справились, а отличились. Да еще как! И не только вы, но и все танковые полки корпуса. А их пять. Мотопехота тоже не подкачала.

Пошкус развернул карту с обстановкой. Мы вперлись в нее глазами. Ярко выраженные стрелы были ее украшением. Трепетно забилось сердце.

 - Товарищи, свершилось невероятное. Части корпуса за двое суток прорвались в оперативный тыл немецких войск на глубину около ста километров, - показывал на карте Пошкус. – Причем, в строго установленное время вышел на указанный рубеж. 38-я мехбригада подполковника Родионова овладела хутором Советский. Остальные 
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закрепляются на рубеже. Карповка – Рогачик фронтом на Сталинград. С часу на час ожидается подход к Советскому танковых частей наступающих с северо-запада. Они преодолели Дон и завершают очистку Калача!

Не очень-то разбираясь в общей обстановке, тогда нам, почти рядовым, это было не осилить. Но глядя на красную стрелу, прочерченную от Волги южнее Сталинграда до Калача, начали понимать – стрелу-то эту, длиной в сто верст, тянули и мы, смертные. И куда? В глубокий тыл группировки немцев, втянутой в Сталинград. А войск там, говорят…

Пошкус подытожил встречу в торжественном тоне.

 - Итак, на шею Сталинградской группировки немецко-фашистских войск натянута броневая цепь. Враг окружен. В этом и заслуга нашего 4-го мехкорпуса. А значит, и заслуга вашего, 21-го танкового полка. Прошу отличившихся танкистов представить к наградам.

 - Александр Адамович, могу ли я проинформировать личный состав полка об окружении немцев, - спросил Брижинев.

 - Конечно. Даже обязательно. Нацельте танкистов на удержание позиций и отражение ударов со стороны Сталинграда на Калач. Враг вот-вот начнет прорываться из котла.

Пошкус убыл. Комбриг подполковник Карапетян уточнил задачи полку.

 - Бригада временно переходит к обороне на рубеже Рогачик – Карповка. 21-й танковый полк – второй эшелон. В готовности к отражению ударов немецких танков и пехоты с направлений…
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Это было 23-го ноября 1942 года. Вспомнилось, как ровно три месяца назад, 23-го августа на северной окраине Сталинграда мне пришлось вместе с рабочим ополчением отражать удар 16-й танковой дивизии 4-го танкового корпуса немцев, прорвавшихся к Волге. Теперь же, как сообщил Брижинев, нам предстоит отразить удар этого же танкового корпуса, из котла окружения на Калач. Ну что же, будем готовиться к отражению. Командир полка каждой роте указал районы обороны, направления контратак, порядок взаимодействия с мотопехотой бригады, время готовности. Особо подчеркнул:

 - Надо сделать так, чтобы каждый танкист глубоко проникся чувством гордости за деяния по окружению вражеских войск. Пусть все проникнутся пониманием того, что каждый из нас, внес свою посильную лепту в это историческое событие. И еще. Главное сейчас – не дать вырваться немцам из окружения.

 - Хочу напомнить, - добавил замполит полка Мустафанов, - если у нас был девиз "Только вперед!", то теперь – "Ни шагу назад!" Повторяю – ни шагу назад!

К вечеру 23-го ноября прошла информация о соединении в районе хутора Советский 45-й танковой бригады подполковника П.К.Жидкова 4-го танкового корпуса с 36-й мехбригадой подполковника М.И.Радионова нашего 4-го мехкорпуса.

В этот же день на весь мир прозвучало сообщение Советского информбюро об окружении под Сталинградом более трехсоттысячной группировки немецко-фашистских войск. 

Полк собран в одном районе, в трех километрах от переднего края. Он составляет второй эшелон бригады. Появилась возможность разобраться с ротой, поговорить с танкистами 
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Идем с Сашей Тарасовым от танка к танку. Из семнадцати их осталось восемь. Остальные тю-тю. Тяжело раненого взводного Георгия Умнова отправили во фронтовой госпиталь. Вместо трех взводов осталось два. Из бесед с экипажами танков сделал вывод: танкисты за трое суток боевых действий заметно возмужали. И очень скромно оценивают свой вклад в разгром румын и немцев в ходе глубокого и стремительного наступления. Не очень врубились в смысл великого окружения. А ведь это было их первое боевое крещение. Снарядами и бомбами, пулями и минами. Выдюжили!

 - Командир, растолкуй, что это за окружение крупной группировки под Сталинградом? Как оно сложилось? Мы-то здесь причем? – задавали вопросы танкисты.

Сам я такой же, как и они. Ни о каком замысле на окружение и слыхом не слыхивал. Думаю, и командир полка со штабом тоже. Да и комбриг в полном объеме задачу корпуса, видимо, не знал.

Но мне повезло. Вспомнил стрелы с карты полковника Пошкуса. Черчу на снегу другком общую схему:

 - Смотрите. Вот Волга. Вот Дон. Вот Сталинград, а здесь на Дону – Калач. А так проходит линия фронта, изогнутая дугой к Сталинграду. Это понятно? – спросил я.

 - Если схватили, то идем дальше. Мы вводились в прорыв от Волги южнее Сталинграда. Наступали, в общем, в направлении на Советский. Вот полудуга – стрела. Мы ее и тянули. А вот общая встречная стрела с северо-запада через Дон на Калач и Советский, т.е. к нам. Ее тянули тоже танкисты. Так и закотлили немцев под Сталинградом.

 - Далеко ли от нас до Сталинграда, - услышал вопрос.

 - До Сталинграда от нас около восьмидесяти километров. До Калача, что позади – пятнадцать. Итак, между Волгой и Доном немецкие войска в котле, уяснили?
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Так мы познавали характер и результаты первых двухсуточных действий нашего 4-го механизированного корпуса, в системе которого рота танков Т-70 21-го танкового полка было низшей оргъячейкой. Таких, только танковых рот в корпусе было пятнадцать. Немало, не правда ли?

Будучи во втором эшелоне 60-й мехбригады наш полк, в основном, контратаками отражал удары танковых сил немцев из котла окружения на Калач. Неоднократные попытки наших войск наступать с целью уничтожения окруженных немцев успеха пока не имели. Враг умело использовал оборонительные рубежи, созданные нами еще летом на дальних подступах к Сталинграду. Мне пришлось принять участие в их создании. Теперь они служат вражеским войскам. Вот такая ирония судьбы.

Бои местного значения не затихали ни на минуту. Хотя продвижения ни одна из сторон не имела. Зато были убитые, раненые и искалеченные танкисты и их боевые машины. Среди раненых оказался и я. К счастью, был подбит легко и не надолго.

Темнющая промозглая ночь. Идет дуэльная борьба. В ходу пушки, пулеметы и автоматы. Снаряды и пули пронзают встречно с двух сторон. Ярко светящиеся мириады трасс от пуль наводят ужас. Ощущение такое, что находишься в ожидании: вот она, моя, вот еще моя, следующая тоже моя. Реально же это только видение. Твоя-то уже пролетела. Слышу:

 - Орел-3! Я – Орел! Выдвинуть взвод на левый фланг второго. Как поняли?

Радиосвязи со взводными нет. Выскакиваю из танка. Бегу к ближайшему взводу, поставить задачу. Три семидесятки помчались на поддержку. 
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мотопехоты. Сам обратно к своему танку. Только поднялся на броню и одна из роя пуль рассекающих темноту, нашла меня. Нет, не трасса, а реальная, и черт ее побери, прямо в живот.

Началась возня. Ребята уложили на брезент. Прибежала врач Софья Цырульникова. Без медсумки. Пока бежала, осколком снаряда перебило плечевую лямку. Они отлетела и потерялась в темноте. Сумка потерялась, но Софа не растерялась. Сумела добраться до пули. К счастью, как она после делилась, пуля застряла и ее удалось вытащить зубами.

На медпункте рассказала:

 - Везунчик, ты, Николай. Пробей она живот, загремел бы ты к праотцам.

 - Что же спасло меня, - спросил ее, после излияния благодарности.

 - Думаю – пуля излетная, это раз. А два – шлепнула она в две металлические пряжки: куртки и брюк. Не будь их…

Через двое-трое суток я в строю. Дырка замазана, заклеена. Бегу в роту. А тут вот она, наш лечитель и от пуль избавитель, Софья:

 - Куда путь держишь, молодец? А ну в медпункт! Осмотр учиню.

 - Что за осмотр? Видите – здоров, как бык. Ребята ждут. 

 - Не горячись. Роты, считай, нет. Вчера еще два сгорели. Три ушли куда-то в разведку вдоль Дона. Во главе их лейтенант Дима Рязанцев. Остальных, кажется, их два, командир пристегнул к роте Т-34 Куявы.

Так что ты пока безлошадный. Но не горюй, Николай Моисеевич приказал тебя подлечить как следует.

Ну и Софья у нас, - подумалось.  – Все отслеживает. Пришлось
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подчиниться.  

Коль к делу пришлось, так скажу. Софья Цырульникова проявила себя в полку еще в Татищевских лагерях. Не так лечила, как мучила нас профилактикой. Мыться, париться, бельишко прожаривать – это все из-под ее команд. Перед вводом в прорыв команда танкистам: - Подшить воротнички! И держит под контролем.

Помню, бомбежку эшелона под Эльтоном. С испугу многие разбежались по степи. А Софья с медсумкой бесстрашно носится от одного раненого к другому. И не раз еще проявит она особую заботу о славных танкистах. И мне тоже достанется. От Сталинграда до западной границы мы шли одной боевой дорогой. А затем я – в Москву, на учебу. Софья же дошла до Праги. Мы не знали, что Софья Григорьевна – участница советско-финской войны. И не только. На историческом параде 7-го ноября 1941 года она прошла по Красной площади в составе 133-й отдельной танковой бригады.

В конце ноября наш корпус был сменен стрелковыми соединениями. Он получил новую задачу – уничтожить плацдарм немецко-фашистских войск на левом берегу Дона от Калача до устья реки Чир.

Как всегда, времени в обрез. Только и слышно:  - Давай! Вертись! Бегом! В новом районе подполковник Брижинев завершил подготовку полка к броску вдоль Дона. 

 - Лейтенант Рязанцев, доложите результаты разведки.

 - В населенных пунктах Ложки, Лапичев, Логовский, Немки – немцы. Они оборудованы как опорные пункты. Танков не встретил. Весь левый берег Дона залеснен.
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Прибрежные участки болотистые, в изобилии нет больших очагов среди густых зарослей. Эти участки даже для семидесяток недоступны. Один танк утопили. Экипаж уцелел, - четко докладывал Дмитрий.

Слушаю и радуюсь за него. Молодец. На днях он под Карповкой подбил немецкий танк и гусеницами раздавил два орудия. Впервые командуя взводом из трех Т-70, выполнил задачу по разведке. Добыл очень ценные данные.

В роте Рязанцев был одним из опытных командиров танков. В Минское танковое училище он поступал уже красноармейцем. При отступлении из Белоруссии  он был моей надежной опорой. При окружении немцев действовал храбро и разумно. Да и дальше тоже.

С учетом данных разведки Брижинев строил план действий. Его расчет – на внезапность и быстроту, но и об осторожности напоминал при действиях на лесисто-болотистых участках.

 - Орлов, ты готов вести своих малышей, - спросил командир.  – Сколько их осталось? Они проворнее, пойдут впереди. И разведка, и прикрытие главных сил на твоей роте.

 - Я здоров, окреп. В роте пять Т-70. Поведу сам. Хорошо бы выделить саперов с миноискателями и десяток мотострелков десантом.

 - Начальник штаба – прошу организовать.

Вначале ликвидация плацдармов шла, как по маслу. А уже с Ляпичева хутора начались затяжные, суровые, кровопролитные бои. Немцы упорно сопротивлялись. Мы несли большие потери. Ибо опыта боев в таких антитанковых условиях местности не имели. Теснейшим взаимодействием танков с мотопехотой не владели.

Запомнился только один положительный эпизод: на пути наступления хорошо укрепленный придонский хуторок Немки. Перед ним 
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Открытое, чуть присыпанное снегом поле. Грунт крепко схвачен морозом. Мы на опушке небольшой рощицы. Танки с мотопехотой на подходе к ней. Подъехал командир полка. Оценил обстановку и объявил решение:

 - Полк овладевает хутором внезапной атакой с хода без предварительного огневого налета. Боевой порядок: в первом эшелоне рота Волока. За ней на автомашинах мотострелковая рота. Рота Куявы с опушки леса интенсивным огнем с места поддерживает атакующих эшелон. Рота Орлова обходит хутор слева, прикрываясь буграми и атакует его с тыла. Атака вслед за открытием огня обходящей третьей ротой. Всем атакующим танкам обязательно вести пушечный и пулеметный огонь даже по не наблюдаемым целям. Снарядов и патронов не жалеть!

Рота Орлова…Да какая там рота. Всего пяток легких танков Т-70 да приданная тридцатьчетверка. Успел собрать командиров танков. Поставил задачу – что и как делать, выполняя замысел командира полка.

Сигналю "Делай как я!". Беру круто влево. Прикрываясь буграми быстро вышли в тыл хутора. С высотки он как на ладони. Тишина. Как будто вымер хутор. Командую "Развернись!". Танки роты выходят на уровень моего. Командиру танка Т-34 подаю условный сигнал на открытие огня. Прогремел первый громкий залп. За ним ударили дружно сорокапятки. Правда, толку от них мало, но видимость по хутору с тыла обозначена. Немцы засуетились. Открыли минометный огонь. Полку на руку.

Хорошо видно, как тридцатьчетверки Волока, а за ними мотопехота, ведя интенсивный огонь с хода, стремительно приближаются к Немкам. Рота Куявы огнем с опушки рощи поддерживают 
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Атакующий эшелон. Сердце забилось от радости, видя как славно полк атакует. Вот-вот танки ворвутся в хутор, с фронта.

Вижу как немцы побежали в заросли к Дону. Решил обогнуть хутор и перерезать пути их бегства. Сигналю "Делай как я!". Ребята поняли. Построились в колонну. Хотя и не всех, но часть бегущих отсекли, да и немало постреляли и подавили.

Не обошлось без ЧП. Приданная роте тридцатьчетверка в азарте преследования бегущих за Дон немцев, нырнула в глубокую болотную промоину. К радости, экипаж спасся. Но с танком техслужбе пришлось повозиться. И все потому, что лезем в воду, не зная брода.

Не хитрый замысел и внезапность сделали свое дело. Хутор очищен. Как всегда – разборки. Кому слава, кому позор.

 - Волок, почему не все танки вели огонь из пушек при атаке, - укорял Брижинев командира первой роты.

 - Целей не обнаружили. Да и снаряды экономили. Хутор-то захватили, - оправдывался ротный.

 - Впредь лупить из пушек при атаке не взирая на то – обнаружил цель или нет. Особенно, когда поддерживаем мотострелков. Под грохот канонады они атакуют веселей.

Привели двух пленных. Один младший командир. Противотанкист. Дюже задирист и надменен. Вопит: - Хайль Гитлер! Сталин капут! Русь свин. Вих ертиссен! Как евреев. Сталин капут!

 - Ах, фашистская сволочь, разорался, Сталин капут. Вот тебе мой еврейский капут, - вынув пистолет Софья Цырульникова 
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Влупила тройку пуль в надменного, высокого, под два метра ростом жилистого немца. Жестоко? Да. Но это война. И это – 1942 год. Это еще Сталинград.

 - Орлов, кто в твоей роте самый храбрый танкист, - спросил Брижинев.

 - Видишь дивчину-казачку? Она хочет поцеловать самого, самого из храбрых.

 - Храбрые все. Но особенно отважен лейтенант Хизетль. Вот он, с черными усами и яркими глазами.

Казачка шустрая была. Раз – и к нему. Вцеловалась так, что на всю жизнь прилипла к нему. Выжил парень, после Победы до Немков на Дону добрался, да и на всю жизнь там и остался.

Мы бы еще не мало потеряли танкистов, очищая придонские очаги, но власти сообразили: не дело использовать танки в болотах и зарослях. Вскоре нас сменила царица полей – матушка пехота.

Четвертому механизированному корпусу, ну и нам, рядовым войны, предстояли испытания, не менее важные и суровые, чем действия по окружению 6-й армии Паулюса.

…В завершение воспоминаний о боевом курсе на окружение немецко-фашистских войск под Сталинградом хочется остановиться на одном уникальном эпизоде, в центре которого оказался командир корпуса генерал Василий Тимофеевич Вольский. 

В чем изюминка эпизода? Дело в том, что Вольский буквально накануне операции "Уран" обратился с письмом к И.В.Сталину, в котором изложил свое видение на подготовку, ход и исход стратегического контрнаступления под Сталинградом. Он высказал ряд критических мыслей и конструктивных предложений.

О необычайно мужественном и честном поступке коммуниста, патриота, талантливом военачальнике Ленинско-Сталинской школы до сих пор ходят легенды различного толка. Поэтому считаю целесообразным сослаться на материалы Маршала Советского Союза А.М. Василевского, где приводятся воспоминания, хорошо знавшего, как героические действия войск 4-го МК при окружении немецко-фашистских войск, так и его славного командира.
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"Когда уже были определены точные сроки наступления трех фронтов под Сталинградом, Верховный Главнокомандующий И.В.Сталин 17 ноября 1942 года позвонил на командный пункт Василевского:

 - Здравствуйте. Есть к вам срочное дело. Вам надо прибыть в Москву.

 - Как прибыть в Москву, товарищ Сталин? Послезавтра начинается наступление, я не могу ехать!

 - Дело такого рода, что вам необходимо прибыть в Москву. Успеете вернуться. Надо обсудить с вами…

Василевский попробовал еще раз объяснить невозможность своего отъезда с фронта. Сталин еще раз повторил, что дело такого рода, что ему необходимо быть в Москве у него. И ни в какие объяснения не стал вдаваться.

Когда Василевский прибыл, в кабинете у Сталина шло совещание Государственного Комитета Обороны. Были Маленков, Берия, Микоян, Вознесенский, Молотов.

Сталин, поздоровавшись с Василевским, предложил присесть. Со своего письменного стола взял конверт и, сев за стол, перебросил конверт Василевскому:

 - Вот, почитайте, пока мы закончим свое обсуждение.

В конверте было письмо Сталину от командира 4-го механизированного корпуса В.Т.Вольского.

Этот танковый корпус, сводный, полнокомплектный, хорошо подготовленный, должен был стать главной ударной силой прорыва на Сталинградском фронте. Именно когда Василевский расстался с Вольским, позвонил Сталин. Василевского удивило письмо Вольского, который писал, что считает своим долгом офицера и коммуниста предупредить, что, мол, контрнаступление обречено на неудачу, ибо не все, по его мнению, учтено, а поэтому просит Верховного Главнокомандующего И.В.Сталина немедленно и более тщательно проверить реальность принятого плана контрнаступления, а до этого отложить операцию, может, и вовсе отменить.

 - Василевский прочел это письмо с величайшим изумлением и недоумением.

Сталин, закончив обсуждение вопроса, которым они занимались, спросил:

 - Ну, что вы думаете насчет предстоящих действий после того, как прочли это письмо.

Василевский уверенно сказал, что наступление нужно начинать в установленные сроки и что наступление увенчается успехом.

Выслушав Василевского, Сталин спросил:

 - А как вы объясните это письмо? 

Василевский сказал, что не может объяснить это письмо. Возможно, дало себя знать перенапряжение тех дней.

 - Как вы оцениваете автора этого письма?

 - Считаю Вольского отличным командиром корпуса, способным выполнить возложенное на него задание.

 - А теперь, после этого письма? – спросил Сталин. – Можно ли его оставить на корпусе, по вашему мнению?

Немного подумав, Василевский сказал, что считает правильным оставить Вольского на его должности, но, конечно, с ним необходимо говорить.

 - А вы можете меня соединить с Вольским, - спросил он,  - чтобы я с ним поговорил?

Василевский вызвал командный пункт фронта. Сталин взял трубку:
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 - Здравстсвуйте, Вольский! Я прочес ваше письмо. Я никому его не показывал, о нем никто не знает. Я думаю, что вы неправильно оцениваете наши и свои возможности. Я уверен, что вы справитесь с возложенными на вас задачами и сделаете все, чтобы ваш корпус выполнил все и добился успеха. Готовы ли вы сделать все от вас зависящее, чтобы выполнить поставленную перед вами задачу?

Выслушав ответ Вольского, Сталин продолжил:

 - Я верю в то, что вы выполните вашу задачу, товарищ Вольский. Желаю вам успеха. Повторяю, о вашем письме не знает никто, кроме меня и Василевского, которому я показал его. Желаю вам успеха. До свидания".

Прилетев на фронт, Василевский выехал к танкистам на направлении главного удара. Когда он докладывал о соединении фронтов и об организации внутренного и внешнего фронта окружения противника, Сталин спросил, как действовал Вольский и его корпус.

 - Корпус Вольского и его командир действовали отлично.

 - Вот что, товарищ Василевский, - сказал Сталин, - раз так, то я прошу вас найти там, на фронте, хоть что-нибудь пока, чтобы немедленно от моего имени наградить Вольского. Передайте ему мою благодарность, наградите его от моего имени и дайте понять, что другие награды ему и другим впереди.

Василевский наградил Вольского собственным трофейным немецким пистолетом "Вальтер", прикрепив к нему дощечку с соответствующей надписью. А при встрече поздравил Вольского с успехом, передал ему слова Сталина и от его имени вручил этот пистолет.

"Мы, - вспоминал впоследствии Василевский, - стояли с Вольским, смотрели друг на друга, и с ним было такое потрясение, что это человек в моем присутствии зарыдал, как ребенок".

За образцовое выполнение поставленной задачи генерал-лейтенант В.Т.Вольский был награжден орденом Суворова 2-й степени.
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5. Против танковой армады.

Как известно операция "Уран" завершилась 30-го ноября. В стальном кольце оказалась многотысячная группировка немецко-фашистских войск под Сталинградом. Гитлер создает новую группу армий "Дон", во главе с фельдмаршалом Манштейном, с задачей деблокировать армию Паулюса. Для этого планировалось создать две ударные группировки – Котельниковскую, в основе которой была армейская группа "Гот" и Тормосинскую, где главной силой был 48-й танковый корпус.

К 12 декабря немцы сумели создать только армейскую группу "Гот" в составе девяти дивизий. Ее основу составлял 57-й танковый корпус: 6-я и 23-я танковые дивизии. Позже корпус усилен 17-й танковой дивизией и батальоном тяжелых танков "Тигр". На флангах корпуса наступали дивизии 4-й армии румын. 500 самолетов группы ВВС "Дон" поддерживали операцию, которой присвоили наименование "Зимняя гроза".

Всего в составе группы "Гот" имелось: дивизий- 9, личного состава – 35 000, танков – 500, орудий и минометов – 800.

Этой группировке на фронте в 140 километров противостояла 51-я армия в составе 6-ти дивизий, 105 танков, 320 орудий и минометов. Личного состава было 34 000.

На главном направлении немцы имели пяти-шестикратное  превосходство в танках, артиллерии и поддерживающей авиации.

Начав наступление по деблокировке утром 12-го декабря, армейской группе "Гот" быстро прорвать жидкую оборону 51-й армии и за трое суток продвинуться в сторону Сталинграда на глубину до 60 км. Создавалась реальная угроза прорыва вызволения армии Паулюса, тем более, что и он был готов к встречному удару.

В этой обстановке командующий войсками Сталинградского фронта генерал А.И.Еременко принимает решение на проведение фронтового контрудара силами 4-го МК с северо-запада и 13-го ТК с юго-востока в общем направлении на хутор Заливский… на поддержку выделялось 100 самолетов 8-й воздушной армии.
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Такая сложная, прямо скажем, тревожная оперативная обстановка сложилась на внешнем фронте окружения Сталинградского фронта к 14-му декабря. В разруливании ее принимал участие и наш 4-й МК генерала Вольского. И мы, рядовые, тоже.

… Наш 21-й танковый полк, как и другие части, корпуса в Придонье приводил себя в порядок. Точнее, залечивал раны. Кровавые, материальные и морально-духовные. Их выше крыши, а времени как всегда, кот наплакал. Поэтому в ходу ускоритель – "Давай, давай! Толкай!"

Вызвал командир полка.

 - Орлов, тяжело ранен Волок. Принимай 2-ю роту Т-34. Знаю, это твоя мечта. Тридцатьчетверка – твой конек. Разберись с ротой. Особенно с личным составом. Потренируйся в управлении по радио. Учти, скоро выступаем.

Это назначение  озадачило. С одной стороны выходило, жалко своих, ставших уже родными, танкистов семидесяток, хоть их и осталось всего пять, а с другой – вот-вот выступать с ротой, экипажи которой я не знаю.

 - А что будет с остатками моей роты, - спросил у командира.

 - Вместо роты будет взвод. Передаем его во взвод разведки. Через час представлю новой роте. Подтянись!

Брижинев был краток. Поблагодарил экипажи за доблесть, храбрость и мастерство при окружении. Похвалил убывшего на лечение Волока. Каждому ротному и даже взводным воздал по заслугам. Досталось и мне.

Бегу в новую роту. Рой мыслей: как примут, кто они, мои теперь, хлопцы, их моральный дух, техсостояние танков? Вот и рота. Девять замаскированных Т-34. Два взвода по четыре танка. Чуть в стороне мой. Экипажи у танков.
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Знакомлюсь с каждым. Вглядываюсь в мужественные, отмытые от копоти и сажи гордые лица командиров, механиков, заряжающих и стрелков-радистов. Знакомлюсь, задаю вопросы. Четкие представления, ни какого хихиканья. Есть легко раненые. На двух танках командиры из моей роты семидесяток: лейтенанты Плучин и Николаенко.

Бросились в глаза подтянутость и экипировка экипажей. Выделялись теплые куртки, брюки и шлемофоны. Да и танки с вмятинами от снарядов и поврежденным наружным оборудованием. Почти всем требовалось пополнение боеприпасами и горючим.

На закуску вот она, еще не родная, но близкая по духу моя тридцатьчетверочка. При ней и экипаж. Слышу:

 - Товарищ командир, механик-водитель, старший сержант Талгат Батавиев. Танк готов к бою. 

 - Сержант Астахов. Из Ханты-Мансийска. Слыхали? Заряжающий. Требуется…

 - Рядовой Василь Голодко. Переговорное устройство и радиостанция отстроены. Связь с танками устойчивая.

Представился и я. Разобрались. Экипаж с боевым опытом. Еще в июле сражался за Доном в составе 28-го танкового корпуса. И теперь от Волги пробились вновь к Дону, по пути окружив армию Паулюса. Веселый народ!

Не знаю, показался ли я танкистам роты, но от них в восторге. Настроение боевое. Рота обустроена, крепкая духом. Очень переживают за своего раненого командира. В целом, крепкая, дружная фронтовая семья. Многонациональная. Ибо насчитал в ней при, примате русских, пять украинцев, трех белорусов, трех татар, двух грузин, по одному армянину, еврею, коми и казаху. Хорош ковчег, не правда ли?

Еще не до конца разобрался, как навалилась Софья Цирульникова, наш самый грозный начальник. 

 - Николай, поздравляю. Теперь ты на своем коне. Однако командир приказывал прокалить вас от сороконожек да и всего прочего.

 - Что значит "прокалить", а?

 - Ну, прожарить и пробанить, бестолковый. Иначе так начнет косить, похлеще немцев, - нажимала на нас Софья.
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 - Да не время. Заправляться надо снарядами и топливом. А то вдруг сигнал! Да и холодина, мороз под двадцать.

 - Брижинев лучше нас с тобой знает, что и когда. Палатки, бочки и свежее белье будут через час. Готовь солярку и дровишки. Одни жарятся, другие заправляются. Я и санитарка на контроле – да и самому осмотр устроим. Как рана, не тревожит?

К счастью, время было. От Софьи не уклониться. Каждого держала как снайпер на мушке. 

Красотища! Трескучий мороз, с северным ветром. А в палатке жар. Камни раскаленные. Эх бы веничков, ан нет. Как по Теркину: "Номер первый спину трет номеру второму". А рядом в бочках прожаривается одежда. Пару часов и танкисты в обнове. По сто грамм бы!

Вызвали в штаб полка.  Здесь какая-то оживленка. На стене схема. На столе карта, казацкий курень чист, свеж и протоплен. Брижинев заслушал доклады замов и командиров подразделение. Больше нажимал на состояние духа личного состава и готовность материальной части.

 - Друзья, ориентирую в обстановке, - обратился ко всем Брижинев. – Крупная группировка из танков и пехоты немцев и румын 12-го декабря прорвала фронт обороны наших войск под Котельниковым, с ходу преодолела реку Аксай и продвигается в сторону Сталинграда.

Показав на схему положение войск сторон, командир продолжал:

 - Наш корпус получил задачу вместе с другими войсками не допустить прорыва врага в Сталинград. Предстоят тяжелые, ожесточенные танковые бои.

60-я мехбригада выдвигается в левом фланге корпуса по маршруту: Немки, Черноморов, Верхнее-Кумский, Зылевский. Наш полк с батальоном мотострелков вслед за разведкой в голове бригады. Построение: разведка, головная походная застава, рота Куявы, за ней рота Орлова. Выдвижение по сигналу "Двадцать первый, вперед!". Все радиостанции в режиме "прием".

Разумеется, мы, лейтенанты должны были не только от понимания всей сути оперативной обстановки, в связи с прорывом деблокирующей группировки немцев, но и от 
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всего, что предстояло совершить нашему 4-му мехкорпусу в одном из ожесточеннейших сражений всей Сталинградской битвы, центром которого станет всего-то с гулькин нос и почти неизвестный хуторок Верхне-Кумский.

Теперь же, события тех дней, хотя и не в полной мере, но все же получили известность. Я же буду держаться рамок кругозора и доступности того далекого времени и деяний, к которым лично причастен в ранге командира танковой роты. И только. Что за пределами, то с оговоркой.

Принял сигнал – "Двадцать первый, вперед!". Вывожу роту, пристраиваюсь в хвост роту Куявы. Маршрут есть, но не ощущаем дорогу. Обильная поземка. Грунт схвачен. Танки набирают скорость.

Движемся по Мирному. Ни обстрела, ни бомбежек. Преодолеваем степную речку Мышкову по мосту у хутора Черноморье. За ней короткая остановка. Полк в сборе. Где-то впереди, к югу от нас, идет бой.

Наши старшие командиры кумекают как лучше разбить врага. Мы в ожидании боевого приказа. Хорошо, что не бросают нас в бой не разобравшись, как нередко бывает в обстановке. Пусть кумекают, им положено выиграть бой талантом. Мы же, рядовые, готовы, не подведем. 

За холмиком, лежа на пузе, Брижинев ставит задачу:

 - Прямо на юг. Остальные стороны – соответственно. На высотке хутор Верхнее-Кумский. Захвачен немецкими танками. За хутором, в километрах восьми – река Аксай. Позади нас речка Мышкова. Как видим, мы в междуречье. Наш полк атакует хутор вместе с мотопехотой 60-й бригады. Справа - 59-я бригада. На левом фланге – первая рота. Правее – вторая. Атака после артналета. Сигнал – три красных ракеты. Требую снарядов не жалеть, - подчеркнул командир. 

Только успел определить задачи и боевые курсы взводам, начался жиденький артналет. Обещанная авиация не появилась. Вот и три красные ракеты.
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Просторы Сталинградский степей – раздолье для маневренных действий танков, особенно наших славных Т-34. Прикрываемся с фронта остатками легких танков. Двумя ротами средних атакуем с фланга. За нами мотопехота 60-й мехбригады. Гитлеровцы расставили танки у мазанок на окраине хутора. Обнаглели, даже не маскируются. Это нам не руку. Атакуем в боевой линии. Танки набирают скорость. Усиливаем огонь из пушек и пулеметов. Местность ровная, открытая, как скатерть, сантиметров на 15 покрытая снегом. Немцы не спят. В их руках господствующая высотка, с хутором. Шпарят из всех стволов. Самолеты-кукурузники обнаглели. Наших же нет. Вот и издеваются. Кажется, две или три атаки немцы отбили. Пришлось прятаться в широкие балки, благо, что их было вдоволь, и начинать по-новому. На усиление прибыла артиллерия. Особо были рады противотанковой. 

Перед одной из атак Брижинев предупредил:

 - Полк обходит хутор слева, нам навстречу, но будут наступать огнеметные танки с батальоном стрелкового полка. 

На уточнение задача и порядка взаимодействия ушло не мало времени. Но зато добро подготовились. 

Скрытно, по балкам и  оврагам, вышли на рубеж атаки. Хутор взят в клещи. Разгорелась танковая дуэль. Наша артиллерия как никогда бьет метко. Темп атаки нарастает. Бронебойчики и мотострелки не отстают. С десяток штурмовиков пронеслись над боевым порядком. Наконец-то соколы сподобились нас поддержать. Все танки твердо держатся своих боевых курсов. Отсталых нет. 

Вдруг вижу, как вспыхнул танк лейтенанта Плугина. Никто из него не выскакивает. Танк горит и на ходу ведет огонь. Даю команду по радио покинуть танк. В ответ слышу: "Идем на таран". Горящий танк с перебитым стволом первым врывается в хутор и сразу же взрывается вместе с немецким Т-IV.

Плугин, Плугин, почему не выполнил команду? Ни мою, ни командира полка. Никто бы тебя не осудил. Только что подбил танк, что еще тебе надо?

Белокурый, совсем еще юный, только в июле получивший лейтенантские погоны, Саша Плугин, спокойный и тихий по свойству души своей, обрушил свою тридцатьчетверку на фашистский танк. Еще один из когорты моих бывших курсантов-ульяновцев грудью закрыл дорогу врагу на Сталинград. Ему не было и двадцати. И не только. Ему, и многим другим из рода Танкистов, усеявшим кровью и жизнями степные просторы между Волгой и Доном зимой 42-го.

Наконец врываемся в хутор. За хатами новенькие, брошенные врагом танки. Их штук 10‑12. Некоторые даже с заведенными моторами. Мой механик-водитель, Талгат, кричит из одного танка:

 - Командыр, мотор заглушил. Здесь красиво. Много чудес!

Взяло любопытство. Заскочил в один танк и я. Смотрю, в углу бочонок с красочными наклейками и с краником. Думаю, неспроста. Попробую. Хватил немного. Потом оказалось, это ром, да еще и французский. Хороши вояки: сами сбежали и танки бросили.

В другом танке ребята обнаружили огромный, как автопокрышка, круг сыра. Сначала и не разобрались. На сыре-то не росли. Но потом и ему отдали должное, пока тыловики не подоспели.

Наступала ночь. Она нужна была всем. Надо было собраться, привести себя в порядок, изготовиться к отражению ударов врага. 

Повылезали откуда-то хуторяне. Слезы радости, обьятия и поцелуи. Подошла одна молодуха:

 - Родные, кто здесь старший начальник?

 - Пока я, а что? – ответил Брижинев. – А в чем дело?

 - Быстрей за мной. Покажу где укрылись нехристи немецкие. Быстрей, быстрей!

Выловили трех штабных офицеров. Как раз подоспел комбриг 60-й подполковник Карапетян. Переводчик в работе. Вся тройка гордая, но говорливая. Уверены: еще день-другой и прорвутся к Сталинграду. Нас сомнут мощью танкового удара.

На вопросы отвечал обер-лейтенант.

 - Вы из какого соединения и какова его задача, - спросили обера. 

 - Здесь группа полковника Гюнерсдорфа от 6-й танковой дивизии. В группе около 6-ти танков. Дивизия срочно переброшена из Франции. Она – ударная сила генерал-полковника Германа Гота.

- Что известно вам об остальных силах?

 - Правее, вдоль железной дороги наступает 23-я танковая дивизия. На флангах танковых дивизий действуют румынские войска. В резерве фельдмаршала Манштейна есть еще танки. Среди них и тяжелые. Их у нас зовут "Тигры".

 - Откуда они взялись, эти "Тигры"? Что про них знаете?

- Почти ничего. Ходят слухи, что они протаранят русские войска насквозь.

 - Что известно вам о задаче вашей 6-й дивизии?

 - Главная -  пробиться к Сталинграду. Но а пока выйти на реку Мышкову. Да вам и не зачем знать наши задачи. Завтра всех вас сомнут танки Гота. Мы за три дня отмахали уже около 60-ти километров. Наши сила и дух неодолимы… Вам крах. Хайль, Гитлер!

Обобщив показания пленных, данные разведки и результаты боя за хутор, комбриг отправил доклад с офицером комкору Вольскому.

Мы же готовимся к отражению еще более мощных танковых ударов. Немцы рвались спасать своих из Сталинградского котла. Любой ценой!
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За ночь немцы пришли в себя. С рассвета после мощной арт-обработки до полусотни танков с трех сторон ринулись отбивать  Верхне-Кумский. За ними пехота на транспортерах. Непрерывной чередой их поддерживает авиация. Особенно досталось нашим зенитчикам. Наши танки на южной окраине хутора. С нами артиллеристы, бронебойщики и мотострелки 60-й мехбригады. Выждали немного, пока танки подойдут на прямой выстрел. Вот они перед нами, видны черные кресты. Можно бить. Залпом открываем огонь. Немало их накорежили. 

Но не унимаются немцы. Вновь артиллерия и самолёты нанесли мощные огневые и бомбо-штурмовые удары. Пришлось отбить еще несколько атак танков и мотопехоты. Пылающих в огне хутор за день дважды переходил из рук в руки. В этих боях особенно отличились воины 1-й танковой роты, командиром которой был старший лейтенант Куява. Он лично подбил два танка. Был ранен в голову, но роту не покинул. 

Подъехал на танке Брижинев.

 - Николай, в полуторах километрах южнее хутора отражает атаку танков стрелковый полу номер… Эх, вылетел из головы. Приказано поддержать.

 - Есть поддержать!

Пять минут и рота из семи Т-34 в походной колонне. Что значит – все танки радийные. Вышли на линию обороны пехоты. Ни одной живой души. А кинжальный огонь вспахивает снег и землю. Из широкой балки не спеша выкатываются несколько танков. Вот это дичь, подумалось. Сердце стучит ритмично и радостно. Находочка…

 - Вторая! Я - Орел 1! Все бронебойными по танкам! Огонь! Огонь! По пехоте пулеметным. Огонь!

Пару танков задымились. Один вертится на одной гусенице. Другие задним ходом скатились в овраг. Пехота залегла. Ее начали лупить осколочными. Докладываю своему командиру:

 - Орел! Орел! Я – Орел 1! Атаку отбили. Жду распоряжений.

 - Орел 1! Я – Орел! Продолжить поддержку. Отходим немного назад, за невысокие бугры. Из овражка подбежал капитан.

 - Танкисты, здравствуйте! Я – офицер штаба полка! Кто старший?

 - Я, лейтенант Орлов. А что?

 - Командир полка благодарит за помощь. Просит остаться до ночи. Иначе не удержимся. 

 - А что за полк? Где он? Никого не видим.

 - На этих позициях от … - капитан показал рукой, - занимает оборону 1378 полк 87-й стрелковой дивизии. Полк придан 4-му мехкорпусу. Наш командир подполковник Диасамидзе. Говорите, полка не видно. Это нам похвала. Укрылись, замаскировались. Отразили несколько атак, несем потери, но держимся. Мы дальневосточники. Наш девиз – ни шагу назад! Устоим. 

…И вправду, полк до конца выполнил свой долг. За ценой не стоял. Почти весь полег, совершив массовый бессмертный подвиг на Сталинградской земле. Его командир Михаил Степанович Диасамидзе удостоен был высокого звания Героя Советского Союза.

…Ночью сосредоточились севернее Верхнее-Кумского в балке, называемой Попова. Зарядились и заправились. Не успели прикурнуть, нагрянул Брижинев.

 - Очень важная задача, Николай. Установлено выдвижение танков и мотопехоты к броду на Аксае, у хутора Клыкова. Взгляни на карту. Задача роты: не допустить прорыва немцев через реку. Вперед!

К утру выходим к реке Аксай у хутора Клыков. Здесь заняли прямо на берегу выгодную позицию в карьере. Корпус танка укрыт, а башня господствует. Выгоднее позиции не придумаешь. Ждали недолго. Видим, неприятельская колонна из 30-40 танков и БТР, на большой скорости прямо перед нами рвется к ближнему броду. Мчатся без разведки, нахально. Ну, подождите… командую подпустить ближе, огонь открывать вслед за мной бронебойными. Снарядов не жалеть.

 - Я – Орел 1! Второму и третьему по головным. Шестому и седьмому – по хвостовым. Остальным по центру!

Вражеские танки как на ладошке. Подставили борта. Вот это да, случай редкий. Выждали еще немного. Ох, как трудно терпеть в такой обстановке! Но надо. Бить, так наверняка. Ха каждый промах цена одна – наши головы. Головы, ладно. Важно не пропустить танки. Лавина танков и бронетранспортеров все нарастает. А нас только рота. Рота? Нет, всего 7 машин. И никого рядом. Мы одни. Расчет на внезапность. Ну, родные наши тридцатьчетверки, не подведите, надежда на вас…

Вот уже отчетливо видны кресты на башнях. Даю команду открыть огонь. Сам держу в прицеле головной танк. Он идет на смерть и пусть. Точно, горит с первого выстрела. Никто не выскакивает из танка. Кричу: "Огонь! Огонь!" И зря. Танкисты бьют как на полигоне. Спокойно, уверенно.

Смотрю, горят один, второй…много. Кажется, десять или одиннадцать танков и бронетранспортеров одновременно. А мы все целехоньки.

Рядом со мной танк лейтенанта Николаенко. Он тоже мой воспитанник по 2-му Ульяновскому танковому училищу. Уверенно и особенно точно бьет из пушки. Увидел, что один из танков, по которому я выпустил уже два или три снаряда, продолжает двигаться к реке, решил помочь мне. С первого выстрела перебил ему гусеницу. Тот завертелся на одном месте, клюнул носом и заглох. Экипаж – бежать. Пулеметной очередью Николаенко приковал его к земле. Он же первый обнаружил на левом фланге несколько орудий фашистов и открыл по ним огонь. Вслед за ним и остальные наши танки перенесли огонь на противотанковую артиллерию.

Эх, судьба, судьба! Сегодня Николаенко герой. Завтра его не будет. Еще один русский паренек выполнит свой долг до конца. У хутора Нижнее-Кумский, что на реке Мышкова, он подобьет два немецких танка и погибнет вместе с экипажем.

Несмотря на большое превосходство, немцы откатились за ближайшую высоту. Атаку не повторили. Бросили горящие и подбитые танки и махнули в другом направлении, в обход нашей засады. Да, это они еще могли делать. Их было больше, намного больше. Сколько? Конечно, мы не знали и узнали не скоро…На нас бросили авиацию, ожесточенно бомбили. Отбиться было нечем, зенитчиков с нами не было. Пришлось туго, но выдержали. 

Здесь не обошлось без ЧП. Танк лейтенанта Фролова по непонятной причине начал задним ходом пятиться из карьера. Только поднялся, как в него сразу влепили несколько снарядов! Танк загорелся. Экипаж погиб. Кто в танке, кто от пуль на земле. Беда, конечно, но и так бывает.

На исходе дня офицер штаба лейтенант Ключарев привез приказ командира полка срочно выйти из боя и занять новый рубеж невдалеке от Верхнее-Кумского. Жаль было покидать отличную позицию. Сердце наполнялось радостью при виде кладбища фашистских танков. Но приказ есть приказ. Где-то мы еще нужнее, чем в засаде у степной реки Аксай.
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Оказывается, фашисты ввели в сражение новые силы, нажали на другом фланге. Снова захватили Верхнее-Кумский, за который мы на днях пролили так много крови. Он стал центром, вокруг которого идет многодневная ожесточенная борьба. Придет время, историки еще скажут свое слово о делах и людях, остановивших танковую армаду, шедшую на спасение армии Паулюса. Именно армаду, ибо, как позже стало известно, ударной силой неприятеля здесь были три танковые и две мотодивизии. Всего около 500 танков. Среди них отдельный батальон тяжелых танков, приданный армейской группе "Гот". Именно здесь, под Верхне-Кумским, нашим войскам пришлось впервые принять на себя удар этих чудовищ. "Тигры" до этого нигде еще на фронте в боях не применялись. О них мы ничего не знали. Гитлер делал на них особую ставку. Однако танковое кладбище фашистов здесь было общее. Легкие, средние и тяжелые были в одной куче. 

На указанный командиром полка рубеж идем ночью, с боями. Однажды на высокой скорости, с зажженными фарами прорываемся через какой-то хутор, только что занятый фашистами. Они растерялись. Видимо, приняли нас за своих. Мы проскочили.

С утра на занятые нами позиции идут вражеские танки. Их несколько десятков. С рассвета непрерывно висят над нами какие-то неуклюжие горбыли. Говорят, румынские. Вперемешку с ними немецкие пикировщики. Утюжат здорово. Целый день бомбят, строчат из пушек и пулеметов. Головы поднять не дают. Обидно. Нас штурмуют, а наших сталинских соколов все нет и нет.

А танки все атакуют и атакуют. Они рвутся со всех сторон. Рядом снами артиллеристы и бронебойщики. 

Несмотря на то, что мы подбили немало из здесь танков, они все лезут и лезут. Откуда их столько взялось? Вот они уже просочились через наши боевые порядки. Впереди какие-то новые, с особо длинной пушкой танки. Да, не знали мы тогда, что это и есть "тигры"…

Проводим отчаянную контратаку на Верхнее-Кумский и вновь, уже в который раз, овладеваем им. Кумский – условно. Уже нет ни одной мазанки в этом хуторе. Одни головешки. Кое-где – печные трубы. Однако силы слишком неравные. Против уже изрядно потрепанного в боях корпуса противник вводит свежие силы. Мы почти месяц в непрерывных боях. 20 ноября пошли на окружение врага, а завтра уже 18 декабря. Самый тяжелый и вместе с тем радостный день.

В круговерти у Верхнее-Кумского были моменты, когда трудно было разобраться кто есть кто и где есть кто. Сплошное перемешивание боевых порядков. Здесь не было классической позиционной обороны, где одни в окопах, другие атакуют. Здесь стержень боя – маневр обеих сторон. Открытая, ровная заснеженная с промерзшим грунтом степь – раздолье для маневров.

Радирует Брижинев:

 - Орел – 1! Я – Орел! В районе Заготскота окружен мотострелковый батальон. Задача: прорваться в Заготскот и обеспечить прорыв батальона из окружения.

 - Задачу понял. Выполняю. Орел-1.

Мчимся к Заготскоту. До него около пяти километров. На полпути на бронеавтомобиле подскочил начальник связи корпуса подполковник Белов. Его я знал еще по учебному центру в Татищеве.

 - Орлов, потеряна связь с Аслановым. Двух офицеров связи посылали. Не вернулись. Ты куда?

 - Слыхал. Асланов с мотострелковым батальоном в Заготскоте. Ведут бой в окружении. Имею задачу обеспечить прорыв батальона.

 - Здорово, я за тобой.

Оказалось, мы хотя и опоздали, но пришлись к делу. У Асланова было два или три танка. Взял на себя управление мотострелками, сумел пробить брешь в боевом порядке немцев и повел бойцов из окружения. Нам тоже пришлось поработать. Патронов не жалели. Гусеницы тоже потрудились. Снег белый стал красным, а как иначе? Если не мы, то кто?

За подвиги под Верхнее-Кумским Азии Асланову присвоено звание Героя Советского Союза. А за последующие подвиги от удостоен второй звезды Героя. Генерал Асланов похоронен на главной высоте России в Сталинграде.

На исходе дня отбиваем еще одну танковую атаку. 20-30 танков обошли нас по глубокой балке и вышли в тыл. Снимаемся с позиций – и навстречу им. С нами бронебойщики 60-1 мехбригады. Напоровшись на наш огонь, фашисты бросили подбитые танки и скрылись за высотой. Брижинев радирует: зацепить и притянуть подбитый немецкий танк. Для надежности беру еще одну тридцатьчетверку. Ожидали, что танк будет прикрыт пехотой. Ан нет! Без помех зацепили Т-IV и приволокли в расположение полка. Осмотрели. Почти никаких повреждений. Слабаки фашисты. Чуть что – и бежать. И точно: "Против молодца и сам овца".

Полк выдыхается. Но еще сражается. Надо устоять. Вот-вот подойдут войска и нанесут удар по готовской танковой армаде. Так уверяло нас начальство. Еще чуть-чуть. Раз надо, мы за ценой не постоим. В сердце каждого - "Ни шагу назад!"

Мчусь на танке к Брижиневу. Его КП долбает немецкие стервятники. На глазах одна из бомб врезалась в штабную машину. На сотню метров разлетелись осколки и частички от двух девчат и машины. Танк командира был подбит еще накануне. В Нижнее-Кумске, что на реке Мышкова под удар танков попали тыл полка и рота технического обеспечения.

 - Николай, знаю, люди валятся с ног. Но приказано продержаться еще пару-тройку суток. Немцы тоже выдыхаются. Мы здесь не одни. Видишь, что творится вокруг. Наш корпус на острие прорыва ударной группировки немцев.

 - Танкисты спрашивают: будет ли подмога и когда? Почему безнаказанно давит нас авиация? Где же наши истребители?

 - Знаю одно, на рубеж реки Мышкова выдвигаются войска из резерва. Их подход и развертывание наш корпус, а значит и полк должны обеспечить. Рубеж по реке Мышкова для нас и для немцев архиважный. Внушай это танкистам. Сколько танков в роте?

 - Шесть. Но в моем заклинило башню. Надежно. Да и мотор барахлит. Насчитал три вмятины. Танк буду менять.

 - Значит так. В роте Куявы осталось пять машин. Сам он ранен. Еле жив. Я решил все свести танки в одну роту. Под твоим командованием. Пересядь с экипажем в танк Куявы. Роту собери в балке Широкой.

 - Старший лейтенант Куява будет недоволен. В такой обстановке и списывать с корабля, - резанул я. 

 - Он в курсе. Берем его в штаб. Офицеры почти все выбиты. Начальника штаба и того нет. Забрали в бригаду. Хватит. Давай за дело.

Вот тебе, бабушка, и Юрьев день, подумалось, на пути в балку Широкую. Она к северу от Верхнк-Кумского. Он, точнее, высотка под ним, у немцев. Теперь им видно все..

18 декабря враг предпринял одну из самых ожесточенных атак. Этот день был пиком сражения. В воздухе полное господство немецкой авиации. Манштейн ввел в сражение последние резервы, 17-ю танковую дивизию. Силы были крайне не равны, как мы не бились, но нас с двух сторон обошли колонны танков и мотопехоты. Часть их прорвалась в глубокий тыл, к реке Мышкове, у хуторов Нижнее-Кумский, Васильевка и Ивановка. Наш полк, почти обескровленный, бьется как и все другие. Как много осталось лежать солдат и офицеров на безымянных высотах вокруг незаметного степного Верхнее-Кумского хутора, ставшего почти на десять дней центром кровопролитной танковой битвы…Битвы, в которой против одного нашего танка бились пять-шесть фашистских.

По приказу комкора, организованно, с боями отходим на рубеж реки Мышковы, но не даем врагу прорваться к Сталинграду. До города несколько десятков километров. Я на единственном в полку танке. Остальные уже вышли из строя. В роте погибли многие замечательные командиры, молодые лейтенанты, которых я после Минска доучивал в Ульяновске и привел на великое поле сражения на Волге. На нас наседают сразу несколько танков. Два подожгли. Но их много. Обходят, черти, со всех сторон. Отстреливаюсь, прикрываю отход штаба. Командир полка в "эмке". С ним разведчик Иван Козлов.
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Чем держались? Боевым духом, верой, долгом, мастерством и девизом – "Ни шагу назад!" Это не пафос. Это реальность. Это значимо. Ибо у врага было решительное превосходство, особенно в танках. И наступательный порыв у врага был достаточно высок. В котле отборные вояки. В нем и части 4-й танковой армии. Было, кого спасать, поэтому шли напролом. Но уже был не 41-й год и была не Красная Армия. И главное: мы сражались за самое святое – за Советскую Родину, за самое Правое Дело.

… Накал битвы не спадал. После отражение очередной атаки, стрелок-радист:

 - Товарищ лейтенант, наденьте шлемофон, важное сообщение.

И что же? По боевым сетям передается информация: "Горжусь Вашей борьбой. Ни шагу назад! Отличившихся бойцов и командиров представить к правительственным наградам. И.Сталин".

Радость неописуемая. Обнимаемся, целуемся. Мы замечены. Нами гордится сам Сталин. И лично от него приказ – "Ни шагу назад!"

В сводной роте пять тридцатьчетверок. Снаряды на исходе. Особенно бронебойные. Доношу Брижиневу. Вскоре подкатывает полуторка.

 - Вам снаряды, что ли? – спрашивает водитель, - Сгружайте сколько надо. Быстрей!

Сбросили несколько ящиков. Вижу – машина не полковая.

 - Из какой части? – спрашиваю.

 - Из 55-го танкового полка Асланова. Слыхали такого – это наш Батя.

 - Привет Асланову, вчера мы помогали ему из окружения выскочить. Судьба, судьбина! Отъехав метров на двести от нас, как от удара снаряда машина загорелась, и начали рваться боеприпасы. Причем не разом, а постепенно, разлетаясь вокруг. Зрелище то еще. Водителя как не бывало. Но мы при снарядах. И опять в бой. Хоть нас осталось… Под вечер 18-го декабря получаем новое известие. Оно особой исторической важности. И сверх радостное. В чем же его суть?
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А в том, что за высокое боевое мастерство и массовый героизм воинов приказом Наркома обороны № 394 от 18-го декабря 1942 года, наш 4-й механизированный корпус переименован в 3-й Гвардейский мехкорпус.

Отныне 60-я мехбригада стала 9-й гвардейской, а мой родной 21-й танковый полк – 45-м гвардейским.

Мы стали гвардейцами! Нас оценили. 20-го ноября корпус двинули на окружение армии Паулюса. Сегодня 18-е декабря. Почти месяц в непрерывных ожесточенных боях: шесть суток на последнем издыхании сдерживаем танковый удар Гота. За ценой не стояли. О почестях не думали. И вот, мы – гвардейцы! Высшая награда. Да еще дана в ходе пика сражения. Как выяснилось позже, это единственный такой случай за всю Великую Отечественную войну. 

 - Талгат, - спрашиваю механика-водителя, - рад ли гвардии?

 - Очень рад, командир. Харча и деньги прибавят, медаль дадут, а то и отпуск на недельку.

 - Ну и даешь, Талгат.

 - Ничего-то ты не понял, - смешался стрелок-радист, - Теперь где сложнее, туда и нас с тобой. Гвардию отрабатывать надо. Мотай на ус, друг сердечный. Да еще и выжить надо.

И верно, выжить. Умереть нельзя. Если не мы, то кто? Ибо немцы с утра следующего дня нанесли мощный арт-авиационный удар по расчлененным частям корпуса. В обход правого фланга бросили свежую, как говорили, 17-ю танковую дивизию. Верхнее-Кумский вновь захватила 6-я танковая дивизия. На левом фланке наметился прорыв к реке Мышкова танков 23-й танковой дивизии.

В середине дня Брижинев поставил и объяснил новую задачу:
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-Группа немецких танков прорвалась к реке Мышкова. На реке враг захватил три небольших плацдарма. Подошедшие стрелковые дивизии уже завязали с ними бой.

Войскам корпуса отдан приказ на отход за реку Мышкова в готовности к отражению вражеских ударов на Сталинград.

На нашу 9-ю гвардейскую мехбригаду возложена задача прикрытьь выход из боя частей корпуса.

Полк – подвижный резерв командира бригады. Способ действий: засады, маневр, от рубежа к рубежу, пропуск через себя мотострелковых батальонов.

Дав ряд указаний по организации управления и взаимодействию, командир полка особо подчеркнул:

 - Отход танков полка на новые рубежи только по команде командира бригады.

Рой вопросов взвился в затуманенной голове. Выход из боя, отходы, засады. Что это такое? С чем их едят? Четко знаем наступление, оборону, обход, охват. А здесь выход из боя и его прикрытие. Все в новинку. И еще. Чем прикрывать? В полку всего пять танков. И те на ладан дышат.

 - Орлов, что-то ты не весел, почему ты нос повесил? Задачу и порядок действий доведи до всех танкистов. Напомни – без приказа "Ни шагу назад!" Рота отходит последней, после пропуска мотострелковых батальонов. Это ясно?

 - Так точно! Прошу передать из разведки бывшие мои три Т-70.

 - Нет, они будут при мне. А я на КНП комбрига.

Так, в последний, шестой по счету непрерывных жестоких боев под Верхнее-Кумском, пришлось познавать азбуку новых способов действий. Я и мои танкисты понимали, на что мы шли. Но вслух – ни гу-гу и о том, что клачнема, немцев не пропустили. Устоим всем чертям назло. Ни шагу назад без приказа!
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          Просто мы понимаем: боевой приказ для нас закон. Суровый, но он необходим. Ибо если не я, то кто? Мы были низшим звеном в машине Великой войны. И очень важным, скажу прямо, плохо ли, хорошо ли, но до вечера мы продержались. Оказывается, танковые полки соседних бригад действовали так же, как и наш полк. Откольный полк Асланова, попавший в окружение, сумел разорвать кольцо и прикрыл выход из боя 8-й бригады. 

          Мы отходили на Черноморов. До него оставалось всего ничего: пять-шесть км. Настал момент: в полку остался один танк. К счастью, мой. Бригада почти вся переправилась на северный берег Мышковы. Подкатил на семидесятке Брижинев. С ним – полуторка с остатками офицеров штаба. 

          -  Орлов, прикрой! Переправа - в Черноморове. Сбор – в Чапурах!

          -  Есть прикрыть!

          Поначалу все шло гладко. И вдруг откуда ни возьмись, почти над землей пронеслась тройка стервятников. По моему танку мазанули. А брижиневские машины подбиты. Задымились. Среди штабников – переполох. Слышу: знамя, знамя спасайте! Докумены… Брижинев отдает четкие команды.

          -  Всем на танк Орлова! Клюгерев, отвечаешь за знамя! Обмотайся! 

          Пять минут, и все на броне. Вот и Черноморов. У моста скопление людей и техники. Развернул танк в сторону противника. Хотя снарядов раз и обчелся. 

          Только вылез из танка взглянуть на мост, а два мессера тут как тут. 

Со мной лейтенант Виктор Клюгерев со знаменем. Стервятники резали на всю катушку. Мне так себе, а штабнику Клюгереву дюже досталось. Он был списан с корабля. Прибежала Цирульникова. Волосы дыбом, в сосульках. В толкучке свалилась с моста в речку. Мороз под двадцать!     

***150

А она голыми пальцами осколки выковыривает из ног, приговаривая:

          -  Как же так не уберегся. Сколько суток под огнем и ни царапины, и на тебе, задело. Ну, ничего, потерпи, кости целы. Заживет быстро. На-ка, глотни из фляжки. Осторожно. Походишь пока с палкой. 

          -  Спасибо, Софья Григорьевна. За месяц уже второй раз выручаешь меня. Только никуда не отправляйте. Мы еще повоюем. 

          -  Конечно, конечно. Это что же, третий раз кровь сдаешь Сталинградской земле?

Подошла и наша очередь переправы. Речушка так себе, мостик слабенький, узкий, как платформа. 

          Встретил Брижинев. 

          -  Николай, слыхал, тебя подстрелили? Клюгерева здорово задело. Как чувствуешь себя? – И к врачу, в госпиталь, или как?  

          -  Разберемся, решим.      

          -  Смотри на карту, Николай. Корпус выведен в резерв. Наш полк, точнее, его остатки сосредоточиваются в Чапурах. До них 12 километров. Софья Цирюльникова с тобой на танке. 

          Двинулись в Чапуры, в тыл от передовой. Навстречу нам по многим степным снежным маршрутам к Мышкове сплошным потоком войска: танки, в том числе, и тяжелые «КВ», артиллерия, многокилометровые колонны пехоты. Уступая дорогу, танк застрял в огромной воронке, занесенной снегом. Одна гусеница вертится вхолостую, …….. месит воздух. Сколько ни просили помочь – без толку, торопятся, не до нас. И вот оно, чудо. 

          Подкатывает виллис. В белом полушубке без погон, в папахе, с усиками на лице подходит к нам незнакомый начальник. И сразу:

          -  Кто такие, какой части? Как угораздило? Ну и раззявы. Такой танк, и на боку. 

          Услышав, что мы из 3-го гвардейского мехкорпуса генерала Вольского, так ярко отчитавший нас начальник приказал одному из подчиненных: «Помочь!» - и умчался. 

          Остановлен один КВ, пять минут – и тридцать четверка на ногах. Спрашиваем:

          -  Кто это был?

          -  Кто, кто? Знать надо, темнота.
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          -  Выручил вас генерал Павел Алексеевич Ротмистров. Должны знать – герой Московской битвы. Его 8-я отдельная танковая бригада заслужила гвардейское звание. Под Сталинградом сейчас командир 2-го танкового корпуса. Ведет танкистов против немецких танков, рвущихся спасать армию Паулюса. Вот так-то. -  И сказав: «Мотайте на ус!» -  умчал незнакомец к корпусу Ротмистрова. 

          Пришлось мотать. Судьба не раз сведет меня на фронтовых дорогах с этим прославленным танковым полководцем. А после войны она осчастливит меня быть в прямом подчинении П.А. Ротмистрова в ранге Главного Маршала Бронетанковых войск.    

          Только выбрались из ловушки, останавливает группа офицеров. С трудом спускаюсь на землю. Опираюсь на сучковатую увесистую палку. Ноги еле держат. Покачиваюсь. 

          -  Кто такой? Из какой части, почему драпаете? – Начал терзать какой-то чин. Доложил, кто мы и откуда. 

          -  Что за вид? Заросший, в копоти, видно, пьян, парень! Без палки, смотри, того и гляди в снег свалишься. Эх, вояка! По тебе трибунал плачет, - распылялся чиновник неизвестного ранга. 

          Рядом шушукались его подчиненные, презрительно вглядываясь в меня и рядом стоявшую Софью Григорьевну в полушубке. Поначалу я не огрызался. Спокойно так парировал придирки. Потом не выдержал. Стал дерзить. Ибо ясно: клеили нам бегство с поля боя, да еще, вроде, в пьяном угаре. В голове – раздром. Обида набирала силу. Почти кричу в злобе:

          -  Мы шесть суток сдерживаем удар танков немцев под Верхне-Кумским. Я командир роты. Этот танк остался один из 45-го гвардейского танкового полка. Выходим из боя по приказу. Следуем в район Чапур. Танк, хотя и битый, но еще повоюет. 

          -  И с этой бабой? – съязвил один из группы гневного начальника. Тут уже вскипел я на сто градусов. Покажи, на что способна наша броневая любимица, - скомандовал я заряжающему. 

          -  Только подвигал он башню вправо, влево, а пушку вверх, вниз, как старший чин дает команду:

          -  Черт с ним. Потом разберемся. Заводи!

          … К сожалению, замечательный писатель Юрий Бондарев этот эпизод в романе «Горячий снег» представил в крайне искаженном виде.
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          На презентации фильма «Горячий снег» я сказал Бондареву об этом. Он ответил: «Этого требовал жанр романа». Правда, в новых изданиях кое-что уточнил. В том числе убрал наименование нашего 45-го танкового полка. А в кино? Все осталось по-прежнему, к сожалению. 

          Правда же в том, что до горячего снега танкисты генерала Вольского, исполосовав гусеницами степь в междуречье Аксая и Мышкова с центром Верхне-Кумским, сделали снег не только горячим, но и превратили танки Гота и снег в пепел стальным, не меркнущим пламенем огня. И теперь тот край носит имя горячего снега и стального пламени. Снег изменчив. Монумент же стального пламени возвышается на братской могиле в Верхне-Кумском. Здесь танкисты Вольского завоевали право быть не только гвардейцами, но и сталинградцами. Причем, еще до окончания величайшей битвы в истории войн – битвы на Волге. 

          … В Чапурах нас уже ждали рожки да ножки: остатки полка. Задача: восстановить боеспособность. На это отводилось пять суток. Было ясно, задача нам не под силу. Ведь от полка, считай, ничего не осталось. Набралось с десяток воинов от тыла и от роты технического обеспечения. Штаб при нуле. Танков нет. Их передали в 41-й гвардейский полк Асланова, и мой, последний из Могикан, туда же. 

          В Чапурах живем почти мирной жизнью в уюте и тепле. Залечиваем раны. Хотя до линии фронта рукой подать. Там на реке Мышкова шло ожесточенное сражение. Враг остервенело рвался к Сталинграду. Свежие подошедшие резервы Красной Армии сперва остановили группировку Гота, а затем нанесли ей сокрушительное поражение. Операция врага «Зимняя Гроза» окончательно провалилась. 

6. Вновь мирная задача.

          В конце декабря, вернувшись из штаба корпуса, командир полка учинил по форме, а не по количеству участников большой сбор. Его назвали мы торжественно-траурным. Длился он почти целый день. И состоял как бы из двух частей. 
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В первой части каждый офицер как бы ….. по должности за тридцать суток боевых действий, т.е. с 20-го ноября по 20-е декабря 1942 г. Получилось: дел натворил много, но некому говорить «спасибо». 

          Кадровик с помощью врача полка нарисовал грустно-мрачную картину о потерях личного состава чуть ли не по дням боевых действий.

          Зампотех Басонов отчитался за танки, бронеавтомобили и транспорт. Гордиться нечем. Половину средств потеряли при окружении, остальные – под Верхне-Кумским. 

          Брижинев подвел итоги наших докладов. Поблагодарил за ратный труд, сделал ряд существенных упреков. В конце посвятил в такое, что для нас оказалось полным открытием.

          -  Дорогие, боевые друзья! Генерал Вольский Василий Тимофеевич очень болен. Убыл на лечение в Москву. Возглавляет корпус пока полковник Пошкус Александр Адамович. 

          Корпус получил задачу совершить глубокий обход группировки Гота ударом на Сальск, Батайск, Ростов. Выступает 27-го декабря. 

          Зашушукали офицеры. Веселые искорки засияли в глазах. Значит скоро опять в бой. Радость-то какая! Но с нею поторопились. Ибо комполка ошарашил:

          -  Наш полк остается здесь, под Сталинградом. Будем заново формироваться в южной части города. Готовность к маршу через двое суток. 

          Чего, чего, но этого не ожидал никто. Посыпались вопросы, предложения, просьбы. Как же так? Чем мы провинились? Другие полки такие же, как и наш. Их доукомплектовали, а нас догола раздели и в тыл. Ничего себе! 

          Не легко Брижиневу и его замполиту было сдерживать наши эмоции. Когда немного угомонились, командир подсластил пилюлю.

          -  За героизм и мужество, проявленное в боях с немецко-фашистскими захватчиками под Сталинградом, награждены следующие бойцы и командиры 45-го гвардейского танкового полка…
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          Наград было много. Медали и ордена. Живым и мертвым. Командиры рот и часть взводных удостоились ордена Боевого Красного знамени. В их числе был и я. Мой механик-водитель был награжден орденом солдатской славы III степени. 

          Здесь же Брижинев каждому вручил почетный знак «Гвардия». Кое-кому были присвоены очередные воинские звания. 

          Что касается меня, то концовка первой части сбора завершилась чуть ли не стрессом. Что же случилось? А вот что. Брижинев ошарашил:

          -  Лейтенант Орлов, вручаю Вам орден Боевого Красного знамени, знак «Гвардия», приказ о присвоении звания «Старший лейтенант» и приказ о назначении начальником штаба нашего гвардейского полка. Поздравляю! – И обнял. 

          -  Служу Советскому Союзу! – почти машинально, но с подъемом отчеканил я. Мои попытки что-то высказать были прерваны. 

          -  Прошу всех через полчаса прибыть в курень, что рядом, слева. Продолжим встречу как бы в домашней обстановке. Николай, задержись. 

          -  Николай Моисеевич, - упредил я командира. За все «спасибо». Но какой из меня начальник штаба полка? Опыта нуль. Душа не лежит к бумагам. Завалю штаб. Что тогда?

          -  Не ершись. У тебя за плечами довоенное училище. Год готовил офицеров-танкистов. Хватка есть. Навязывали мне кое-кого из чужаков. Еле отбился. А ты на дыбы. Да и не боги горшки обжигают. Я тоже не сразу командиром полка стал. Верю в тебя. Не хнычь. Обговорим, что и как. 

          -  Да я кроме писем в треугольниках ничего не сочинял. Да и штаба нет. Все полегли под Верхне-Кумским. Вся надежда на Вас. 

          -  Заладил: сочинял – не сочинял. Главное не в бумагах. Главное – организация, управление. Заруби это на носу. Сперва разберись с личным составом и материальной частью полка и отдельно со штабом. Подготовь приказ на марш в новый район. Составь схему походного порядка. И еще: проверь, все ли отправлены похоронки. 

          Так Брижинев набросал мой план действий на первое время. А после лямку начальника штаба 45-го гвардейского танкового полка я тянул полгода. 
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          Каким-то странным было застолье. Оно носило торжественно-траурный характер. Траурного в нем было больше. Вел его замполит майор Мустафанов и довольно умело. Конечно, первый тост за победу, за героев кровопролитной битвы, за награжденных. Помянули поименно павших. Их много. Нет, больше, чем много их осталось на перепаханной вдоль и поперек гусеницами танков многострадальной земле стального пламени и горячего снега. 

          В ходе встречи вскрылись новые детали подвигов и гибели танкистов. Так, кто-то поведал о том, как погиб экипаж лейтенанта Николаенко. Его танк прикрывал выход из боя мотопехоты 9-й гвардейской бригады. У хутора Нижне-Кумский на реке Мышкова, будучи в засаде, он в дуэльной борьбе подбил три фашистских танка, покосил сотни солдат очередями из пулеметов. Но силы были не равны. Немецких танков было много. Николаенко выпустил все бронебойные снаряды. Начал лупить осколочными. Успел подбить два бронетранспортера. Но и его танк был подбит. Танк загорелся. Экипаж его не покинул. Из уже горящего танка было сделано еще несколько выстрелов. Горящий танк немцы расстреляли в упор. 

          В другой засаде экипаж лейтенанта Рязанцева сдерживал натиск нескольких вражеских танков. Два или три подбил. Но и сам был тяжело ранен. Из горящей машины вынесли его боевые друзья. И это в последний день боев за Верхне-Кумский. 

          Особо отметим деяния врача Софьи Григорьевны, по праву награжденной орденом Красной звезды. 

          Что же, как говорится: «Делу – время, а потехе – час». //

          Встал командир. Мы поняли, на него свалился особый груз ответственности. Надо заново сформировать полк. А условия? Корпус ушел на Ростов. Рядом в котле ожесточенно сопротивляется вражеская огромная армия. Кто и как будет заниматься полком? Вопросы, проблемы…

          -  Товарищи! Я, как и вы, рвусь в бой. Понимаю и разделяю ваши чувства. Но все мы давали клятву беспрекословно выполнять приказы командира. Приказ отдан. Его суть – сформировать танковый полк. Считать – это боевой приказ. Время на формирование: январь. Начальник штаба, отдайте указания. 

          Ну и дает командир! Какие еще указания могу отдать, коль и трех часов не стою у руля штаба. Видимо, проверка на сообразительность. Делать нечего. Не вступать же в перепалку. «С чего начать?» - спрашиваю себя. 

          - Товарищи! Приказ есть приказ. Исполнять его нам всем. Чтобы не наломать дров, прошу оказать мне помощь. Я отплачу. Это первое. Второе. Завтра к 10:00 в штаб представить строевые записки. К 18:00 – провести осмотр. К 20:00 – выслать в штаб по одному посыльному. Вопросы?

          Так на исходе 1943 года произошли коренные изменения в жизни и боевой деятельности не только нашего полка, но и каждого из нас, рядовых и командиров героического 3-го гвардейского мехкорпуса генерала Вольского, который в январе, еще до окончания разгрома армии Паулюса, получит почетнейшее наименование Сталинградского, хотя в самом городе он и не сражался. 
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          Так завершилась моя боевая командирская служба в Сталинградской битве. Части корпуса продолжали наступать. Наш полк перевели на мирные хлеба. Появилось время осмыслить многое из боевого опыта. Впереди формирование, а затем и новые боевые испытания. О них в других главах. 

          … А теперь в порядке отступления позволю высказать ряд соображений с учетом накопившихся данных за 65 лет после Сталинградской битвы, данных, связанных с участием в ней 3-го гвардейского мехкорпуса.

          Первое. Много негативных мифов в наше время запущено о первом командире корпуса генерале Вольском. Поэтому позволю привести ряд данных из его героической биографии. 

          Василий Тимофеевич родился 22 марта 1897 года. Будучи солдатом, получил ранение на русско-германском фронте. С первых дней Октябрьской революции – активный участник борьбы за Советскую власть. 

          В 1918 году он вступает в большевистскую партию и работает в органах ЧК. Активный участник боев против Деникина и Колчака. 

          В 1926 году Вольский окончил трехгодичный курс военной академии и стал командиром кавалерийского полка. 

          В 1930 году, когда в Красной Армии начали создаваться крупные танковые и механизированные соединения, Вольскому, как одному из лучших командиров, доверяется право командовать первым механизированным полком в Москве (апрель 1930 г.), а затем шестой механизированной бригадой (сентябрь 1930 г.).

          С 1935 по 1938 г.г. Вольский работает по заданию ГРУ в Италии. По возвращению в должности заместителя начальника
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Военной академии моторизации и механизации Красной Армии! Готовит командные и инженерные кадры для танковых войск. 

          С первых дней ВОВ на Западном и других фронтах он в роли командующего бронетанковыми и механизированными войсками. 

          С октября по декабрь 1942 года Вольский возглавляет 3-й (прежде 4-й) гвардейский механизированный Сталинградский корпус.

          Под его руководством корпус, введенный 20-го ноября, впервые чистый прорыв, ровно через двое суток, прорвавшись на глубину около ста километров и овладев хутором «Советский», создал основу окружения многотысячной 6-й армии Паулюса. 

          Василий Тимофеевич дважды побывал в ранге Заместителя Командующего бронетанковыми и механизированными войсками Красной Армии. 

          В звании генерал-полковника танковых войск с августа 1944 до марта 1945 года Вольский командовал 5-й гвардейской танковой армией, громя фашистов в Белоруссии и Прибалте. 

          За героизм и мужество, за умелое руководство бронетанковыми войсками в операциях ВОВ Василий Тимофеевич награжден советским правительством двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного знамени, двумя орденами Суворова и многими медалями. 

          После войны Вольский посвятил себя развитию советского военного искусства, передачи своего богатейшего опыта и знаний новым поколениям танкистов. К сожалению, тяжелый недуг и раны, полученные в боях, подорвали его здоровье. 

          Василий Тимофеевич умер 20 февраля 1946 года. 
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          Ему не было и пятидесяти лет. Он похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. 

          В некрологе, который подписан почти семьюдесятью политическими, государственными и военными деятелями Советского Союза, говорилось:

          «Мы потеряли боевого танкиста, генерала сталинской школы, отдавшего все свои силы и дарование делу укрепления могущества Красной Армии. Его жизнь – образец беззаветного служения большевистской партии и советскому народу. 

          Светлый образ Василия Тимофеевича Вольского будет вечно жить в наших сердцах и служить примером для воспитания нового поколения» («Красная звезда», 27 февраля 1946 года).

          Как говорится: без комментариев!

          Теперь об оценке действий воинов 3-го гвардейского мехкорпуса по срыву деблокирующего удара Манштейна по спасению окруженной армии Паулюса.

          Командующий войсками Сталинградского фронта генерал А.И. Еременко доносит Верховному Главнокомандующему И.В. Сталину (Донесение № 00198/оп от 19.12.42 г.):

          «Войска фронта 19.12.42 г. вели ожесточенные бои с танковой группировкой противника в районе Верхне-Кумский…До 14:00 бои шли до полного взаимного физического уничтожения. Части 3 гв. МК и 1378сп87сд, героически оборонявшие район Верхне-Кумский и выдержав до пяти атак танков и пехоты противника, почти полностью уничтожены; и только после этого противнику удалось прорваться на север и выйти на рубеж реки Мышкова».

          И это истинная правда. «До полного взаимного физического уничтожения». «Тяжелые потери понес и 3-й гвардейский механизированный корпус вместе с приданными ему частями: почти 5 тысяч человек, до 150 танков, около 120 орудий и минометов (Институт военной истории. Битва за Сталинград. Стр. 81).   

          И, как видим, ни слова о ……. Рядах, ибо их там не было. Им не было там места. 
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          «Бои в районе Жутово и, в особенности, в районе Верхне-Кумского – это ярчайший пример, образец доблести воинов Советской Армии, насмерть стоявших на своих рубежах. Это герои, которые первыми преградили путь фашистским войскам, рвавшимся освободить окруженных. Они действительно достойны того, чтобы о них страницы истории Сталинградской битвы были написаны золотыми буквами. На поле боя в районе Верхне-Кумского и в районе Жутово следует соорудить обелиски в честь славных воинов, героически выполнявших здесь свой священный долг перед Родиной» (А.И. Еременко. Сталинград. М.,1961 г.). Заметим: не под дулами винтовок и автоматов заградотрядов, а по зову сердца и долга. 

          «В районе хутора Верхне-Кумского разгорелось ожесточенное сражение, в котором обе стороны несли большие потери» (Г. Жуков. Битва за Сталинград. 1970 г.). 

          «…противник в результате атак опять оставлены подбитымы в районе Верхне-Кумский несколько десятков танков….Корпус Вольского действует отлично» (А. Василевский. Из доклада И.В. Сталину.).

          «…битва на берегах этой безвестной реки (авт. Мышкова) привела к кризису Третьего рейха» (Мелентин. Танковые сражения. Стр. 71).

          Героизм воинов, сражавшихся в ту зимнюю пору 42-го года под Верхне-Кумским, сталинградский скульптор В.Г. Фетисов увековечил выдающимся памятником «Стальное пламя».

          С рубежа р. Мышкова вновь созданная Советским Командованием ударная группировка в составе 2-й гвардейской армии генерала Малиновского, 7-го танкового корпуса генерала П.А. Ротмистрова, 2-го гвардейского мехкорпуса генерала …Свиридова и 6-го мехкорпуса генерала С.И. Богданова перешла в решительное наступление на Котельниково, 
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разгромила армейскую группу «Гот» и окончательно похоронила надежды Гитлера на спасение армии Паулюса. 

          За героизм и мужество более пятидесяти воинов 3-го гвардейского сталинградского мехкорпуса удостоены звания Героя Советского Союза. И только один из них за участие в Сталинградской битве – в то время командир 55-го танкового полка подполковник Ази Асланов. 

          Скромно, незаслуженно скромно отмечались героизм, мужество в жесточайших и вместе с тем судьбоносных битвах под Москвой и Сталинградом. 

          За Сталинградскую битву звания Героя Советского Союза и Российской Федерации (4) удостоены 126 воинов Красной Армии из трех фронтов: Сталинградского, Донского и Юго-западного. Из них: летчиков – 4, танкистов – 26, пехотинцев и др. – 26. И это на: 124 стрелковых, 9 кавалерийских, 8 артиллерийских, 7 зенитно-артиллерийских, 2 минометных, 25 авиационных дивизий, а также 15 танковых и механизированных корпусов и многих отдельных частей. 

          Не обидно ли? Справедливо ли?

          … Для 45 гв. тп 9-й гв. мбр. 3-го гв. МК и меня, воина-танкиста, наступала новая эра. Мирная, но рядом с котлом, под ударами советского оружия, в котором варилось месиво из более, чем трехсот тысяч фашистской нечисти. 

          Перед остатками полка и мной, его начальником штаба, сугубо мирная задача: возродить танковый полк. Так за дело! Вперед!

7. Возрождение полка.

          Одолевают мысли: крутись, Коля, крутись, старлей, крутись, гвардеец – сталинградец, крутись вновь испеченный начальник штаба танкового полка, которого в реальности нет. Как нет и самого штаба. 

          Свалилась на голову уйма забот, о которых и представления не имел, то ли дело быть ротным. Проще жареной редьки. 

          Первая морока – организовать сам штаб. 

          Вторая – спланировать марш полка 
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в район Сарепты под Сталинградом, организовать управление и размещение на новом месте. 

С трудом подготовил приказ на марш от руки машинистки, да и аппарата нет. Принял командир полка. Докладываю:

          -  Прошу подписать приказ, схему построения и регулирования. 

          Сердце екает, пальцы трясутся. Волнуюсь, жду разгона. Брижинев въедливо изучает документы. Молчит. Берет ручку и все подписывает. 

          -  А все ныл: не могу, опыта нет, не осилю. Есть ошибки. Не буду поправлять. Пусть, Николай, первые твои штабные бумаги останутся в первозданном виде. Для истории. Сам же их смысл верный, и запускаем в работу. 

          В установленный срок мы в Бекотовке. Ранее высланная группа офицеров приняла и разместила личный состав и технику. Под штаб и службы нашелся вполне приличный бывший клуб. Пока много ли нам надо?

          Началась нудная организационно-восстановительная работа. На схему положили облик полка, точнее, его штат. По памяти, конечно. Ибо все прежние документы пеплом покрыли снежную землю под Верхне-Кумским.

          Просчитали наличность живой силы и техники. Оказалось, что танкистов имеем экипажей на десять. А это что-то! Танков нуль. Ремонтно-транспортных средств 15-20 процентов от штата. 

          Встал вопрос о количестве и типе танков. Ранее были две роты по десять Т-34 и рота легких танков Т-70. Поспорив, решили заложить в штат полка четыре роты по десять танков только Т-34. Подбитых тридцать четверок под Сталинградом хоть пруд пруди. Семидесятки на бензине. Как правило, ремонту не подлежали. С автотранспортом тоже проблем не было. Только откапывай из-под снега в балках и оврагах. Хоть наши, хоть немецкие. Их ……
          Но пока это все в думах и на бумаге. Требовалось высокое утверждение. Без него, считай, весь труд псу под хвост. 

          Под новый 1943-й год Брижинева со штатом и заявкой на укомплектование принял 
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командующий 64-й армией генерал М.С. Шумилов. Его армия держала фронт в южной части кольца окружения и готовилась к окончательному разгрому войск Паулюса. 

          Вернулся Николай Моисеевич сияющим, хотя уезжая, особых надежд на успех не возлагал.

          -  Ну, как, расскажите, Вас принял чужой командарм? Трудно с ним было общаться? – донимали мы Брижинева.

          -  Да, бросьте вы, чужой. Он милее своих. Слушал, не перебивал. Быстро вник в суть проблемы. Поняв, кто мы и о чем мы его просим, сказал: «Моей власти мало. Доложу Рокоссовскому. Ну, подумал, каюк. Ан нет. После доклада пишет на штате по указанию командующего Донским фронтом генерала Рокоссовского «утверждаю», а на заявке – ведомости: «Начальнику штаба – прошу обеспечить». 

          Подумалось: вот это да, ну и оперативность, ну и люди. А комполка еще подбросил информации. Очень полезной. 

          -  Смотрите, как расписана наша заявка. Здесь указания по всем главным пунктам. С кем решать, кто отвечает. Например, танки будем получать с фронтовой рембазы, что на Судоверфе № 264. Личный состав из госпиталей и резервного полка фронта. 

          И опять мысли о стиле работы наших больших штабов. И о людях тоже. Командарм решил: штаб без проволочек реализует. Удивляемся потому, что далеки от кухни принятия крупных решений, которые нам пока непостижимы. 

          Еще и еще раз, въевшись в объем и детали всего того, что предстоит сработать, встретив новый год, в полном смысле засучив рукава, приступили к реализации планов. 

          Танки и люди – главные объекты забот. За танки взялся зампотех инженер-подполковник Басонов. А кадровик и офицер штаба старший лейтенант Бутылкин отвечали за личный состав. Во главе угла – экипажи танков. А их надо целых четыре десятка. 

          В общем, народ зря хлеб не ел. Начались маленькие, но подвижки. Как-то раздался гул у штаба. Смотрим, хотя и ободранный, но 
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очень уж красивый Т-34. Откуда?

          -  Вот наш первенец. Хлопцы, ремонтники восстановили подбитый! – радостно поведал Басонов. – Теперь есть, чем буксировать танки с полей боев. Еще один в разработке. Вот-вот будет готов. Назревает проблема – размещения. 

          -  Соображения есть? – спросил Брижинев.

          -  Думаю, всю материальную часть базировать на Судоверфе. Там же иметь и готовить экипажи танков. 

          -  Согласен. Дело серьезное. Надо согласовать все с руководством Судоверфи. 

          Принял нас главный инженер. Представился Петром Михайловичем Ходосом. Быстро разобрался с проблемой и принял к сердцу нашу озабоченность. Нас это очень обрадовало. 

          -  По части танков мы горазды. Правда, завод уже не тот. Ему тоже досталось. Он свои задачи решил. Сейчас как бы на подхвате. Здесь развернута ремонтная база фронта. Ее костяк – Киевский бронетанковый завод № 7. Так что же вы хотите? И на каком основании?

          В разговор вступил Брижинев. По сути он доложил заявку в части танков и другой техники, утвержденной на уровне фронтового командования. А также нашу потребность в размещении техники и личного состава. 

          -  Все это нам под силу. Но прошу – экипажи и ремонтников полка тоже в дело. На общую пользу. Пусть вкалывают. 

          Молодец главный инженер. Вспомнил, как мы вкалывали на сборке танков на СТЗ в июле и августе 1942 года. Для пользы. Кстати, корпуса Т-34 поставлял именно завод № 264, т.е. Судоверфь. 

          Ходос ознакомил нас с остатками завода, ремонтной базой и различного рода помещениями, которые могут быть предоставлены полку на время формирования. 

          Интересна танковая составляющая Судоверфи (завода № 264). 
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          Ходос рассказал:

          -  Еще до ВОВ в 1935 г. завод был определен в смежники СТЗ по производству бронекорпусов легкого танка Т-26. В 1939 г. было дано задание на производство бронекорпусов Т-34 объемом до 2000 штук в год. 

          Осенью 1941 года было освоено производство танка Т-60. Только за 1942 год их было выпущено около 1200 единиц. 

          Одновременно производились и бронекорпуса танка Т-34. За 1941-1942 г.г. было изготовлено их без малого 3000 штук. 

          - Выходит, Сталинград почти что танкоград, не так ли? – поддакнул Басонов. 

          -  Куда нам до уральских танкоградов! Но и наш рабочий класс сделал немалый вклад в оснащение Красной Армии танками Т-34, главным оружием победы над германским фашизмом. 

          Поездка на Судоверфь подняла наши надежды на успех в восстановлении полка. Как же сердечно народ откликался и поддерживал все то, что помогало скорой победе! Это восхищало и придавало новые силы. Изо дня в день наращивались показатели по всем направлениям плана формирования полка. 

          Собрал офицеров штаба Брижинев. 

          -  Укомплектовать полк – это полдела. Главное – сделать его боеспособным. А для этого нужна программа боевой подготовки. Без нее мы, как без воды: и не туды, и не сюды. Николай, тебе и карты в руки. Разрули разработку плана. В нем предусмотрите: одиночную подготовку по специальности в составе экипажа (отделения, группы), слаживание взводов и рот и, наконец, полка, в целом. 

          -  Ну, и смотр полка, разумеется. 

          -  Какой конечный срок?

          -  Конец января!

          -  Это немыслимо!

          -  Надо мыслить. Мыслить, Орлов.            
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Не пугайтесь. Танкисты и другие специалисты поступают не новички первого часа призыва, а из резерва после ранений; люди битые, бывалые. С боевым опытом. Так нужно ли тянуть резину? Нажимайте на слаживание. Во взводах и ротах. 

          Мудр был наш командир. Финскую прошел. Красную звезду там заслужил. В походе на Западную Украину принял участие. В Ногинске, под Москвой, 21-й танковый полк сколотил, который положен почти целиком на алтарь Отечества под Верхне-Кумским. Однако, и он не мог предвидеть всех подводных камней, внезапно возникающих откуда ни возьмись. 

          В разработке боевого слаживания мне немного помог опыт подготовки маршевой роты при СТЗ летом 42-го года. Правда, роты, но все же. 

          С трудом, но план сварганили. Замполит Мустафанов требовал больше времени на политвоспитание, на изучение приказа № 227. Жаловался Брижиневу, мол, штаб того, не понимает роли политработы с личным составом. Еще не раз упрекнет меня и штаб в этом. 

          Нужно отдать должное замполиту. Он активно питался по военно-политической линии от Военного совета 64-й армии. Раз обрадовал:

          -  Учреждена медаль «За оборону Сталинграда». 

          Спросили:

          -  Что слышно о боях нашего корпуса?

          -  Наш корпус еще в декабре, - поведал замполит, - совершив многокилометровый обход Котельниково с юга, ведет бои за Ростов в составе Южного фронта. - И на закуску: - получил почетное наименование «Сталинградский». Теперь он именуется : 3-й гвардейский сталинградский механизированный корпус. Звучит? Да еще как! Гвардейцы-сталинградцы! 

          -  Постойте? Но мы же не сражались непосредственно в Сталинграде, скажем, как войска 62 и 64-й армий, а корпус сталинградский. Почему бы? – спросили у замполита. 

          Он достойно и убедительно ответил нам, непонятным. И подчеркнул:
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          -  Я прошу такие героические, кровью и жизнями завоеванные символы, как «гвардия», «сталинградский» - шире использовать в политико-воспитательной работе, личного состава. Гордость и повышенная ответственность – это очень важный фактор. И еще. Надо умело учить новичков на конкретных примерах подвигов наших танкистов. А их не счесть. 

          Как говорится: время и труд все перетрут. Перетирались и наши проблемы. От всесильного и ненормированного труда. Более зримым становился остов нового полка. Наладилась боевая подготовка. 

          Красноармейск и Сарепта, где мы находились, были в ближайшей тыловой зоне 64-й армии. Особых помех со стороны окруженных немцев не испытывали. Им было не до нас. Даже авиация не тревожила. В общем, тишина…

          Но с утра в воскресенье десятого января грохот артиллерийской и авиационной канонады дошел и до нас. Войска Донского фронта развернули наступательную операцию по окончательной ликвидации окруженных вражеских войск по Сталинградом. Шла к концу Сталинградская битва. 

          Мы тоже поднапряглись. К 20-му января укомплектовали две танковые роты. Только было возрадовались и в плач. Что случилось? А вот что! Прибыл гонец с распоряжением передать эти роты в танковый полк 64-й армии. Он понес большие потери. Вот он откуда вылез, первый подводный камень. Мы по танкам опять при нуле. Правда, часть экипажей нам вернули. Хоть что-то. Если не сгорим – прорвемся! 

          Сроки готовности явно срывались. Из корпуса, который действовал далеко за Ростовом на Минусфронте, приходили суровые требования с серьезными угрозами, мол, зажрались ребята. Но нам было не до жиру. 

          Второго февраля все стихло. Битве конец. А четвертого на площади Павших Борцов – победный исторический митинг. Брижиневу, замполиту и мне посчастливилось принять в нем участие. 

          Ни города и ни площади я не узнал. Летом сорок второго он был цветущим и красивым. Сейчас же разрушен и сожжен. Казалось, раны его неизлечимы. Но он сиял гордостью, мужеством и стальной стойкостью. В центре сияния – жители и защитники Сталинграда. Цвет земли Русской. 

          В обращении к И.В. Сталину от участников митинга впервые 
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были сказаны такие вещие слова о Сталинграде, как: «город-герой, город-гвардеец, город чудо-богатырь». И еще: «Пройдут целые века, но никогда не померкнет его слава!»

          Гордое и светлое имя «Город-герой Сталинград» родилось в огне сражения за Родину фашистской чумой 20-го века. Оно озвучено на весь мир победителями. Именно четвертого февраля на митинге. От имени миллионов живых и мертвых, тех, кто дал жизнь сегодняшнему поколению. 

          Капвласть России XXI-го века, когда, наконец, вы снимите буржуйские шоры и восстановите попранную справедливость, вернув Отчизне имя «Город-герой Сталинград», названное победителями в далеком феврале сорок второго года XX-го века.

          После завершения битвы комплектование полка пошло полным ходом. Судоверфь наладила капитальный ремонт танков. К концу февраля полк был готов к отправке в состав своего корпуса на Минусфронте. Встала проблема железнодорожной перевозки от Сталинграда до Ростова. Проблема? Да еще какая! Дело в том, что громадина Донской фронт уже пятого февраля был расформирован. На его базе создавался Центральный фронт. Поэтому все силы были брошены на отправку войск бывшего Донского фронта в Центральные районы страны. 

          С расчетами на перевозку полка Брижинев и я двинулись в управление Военных сообщений. С трудом пробились к главному генералу. Изложили просьбу. 

          -  Вы что, с луны свалились? – Неласково встретил нас Восовец. Фронт отправляю. Ставка давит. Поденный состав собираем по вагончику. В очереди армии стоят. А вы со своим задрипанным полком лезете. Через месяц зайдите, подумаем. 

          -  Товарищ генерал…

          -  До свидания!

          Здорово отфутболил нас железнодорожный генерал. Ну и обстановочка…? 
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          Верно говорят: не было бы счастья, да несчастье помогло. Узнаем, что самым главным по разгрузке Сталинграда от войск является Г.М. Маленков. 

          -  Николай, давай пошукаем, как и где его найти. Чем черт не шутит, а вдруг? – подал смелую мысль Брижинев. 

          -  Нам терять нечего. Не на гулянки, небось, на фронт рвемся. 

          Язык до Киева доведет, сказано. Он и до Маленкова довел. Вот его штабной вагон. Часовой у подножек. Как всегда: «Стой, кто идет?!» Нажал кнопку. Вышел офицер. 

          -  Минуточку. Сейчас доложу. - И вскоре: - Прошу за мной.

          Маленков встал, подал нам руку. Выслушал доклад Брижинева, посмотрел бумаги, вздохнул и взял трубку без набора:

          -  45-й гвардейский танковый полк отправить к месту назначения в ближайшие два-три дня. Как невозможно? Потерпеть, говорите? Нет,нет! Их мехкорпус сражается на Минусфронте. Танковый полк готов. Он там нужен. Прошу об отправке доложить. – И к нам: - До свидания!

          Вот так-то. Пять минуть и проблема решена. Обескуражил деловой стиль Маленкова и его простота. Никакой жеманности. Одет он скромно. Френч без всяких там знаков. Чистое открытое лицо. Лет на вид так под сорок. 

          -  Теперь куда мы? – спросил у Брижинева. 

          -  Как куда? Куй железо, пока горячо. В ВОСО, к тому генералу, кто дал нам от ворот поворот.  

          Мы снова в управлении ВОСО. Генералу не до нас, мурыжит час, другой. Наконец, пробились. Поначалу набросился, готов разорвать. 

          -  Вы бы еще к Сталину обратились, жалобщики. Возомнили, что без вашего полка Южный фронт рухнет. Разрываюсь, по сусекам порожняк собираю, а здесь вы подвернулись. 

          -  Товарищ генерал, я понял, что нам опять к Маленкову? Или как? – спросил командир. 

          -  Да вы что? Зачем? – уже более мягким тоном повел разговор генерал.
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          - Указание представителя Государственного Комитета Обороны для всех закон. Будем выполнять и мы.

          -  Как?

          Генерал пишет записку, подает Брижиневу.

          -  Вручите начальнику станции «Чапурники». Это рядом с вашим полком. О готовности к отправке доложите. Желаю зеленых огоньков! Добивайте фашистов!

          Так появился свет в туннеле. Уговорил Брижинева проехать в район СТЗ, где готовил маршевую, где вел тяжелые бои в августе-сентябре сорок второго, где был тяжело ранен. 

          Тяжело было на душе, ведь полностью разрушенный, но уже оживающий город. От СТЗ один остов. Возвращаясь, остановились у подножия серого и невзрачного Мамаева кургана. Теперь это главная высота России. Высота 102,0 м. Она была в зоне битвы 62-й армии В.И. Чуйкова. 

          Позже мы побывали и на Лысой горе. Она была в зоне битвы 64-й армии М.С. Шумилова. Ее высота 145,5 м, т.е. она выше Мамаева кургана. За нее шли не менее ожесточенные бои, как и за Мамаев курган. 

          Начальник станции «Чапурники», прочитав записку от генерала, был крайне удивлен.

          -  Не знаю я никаких генералов. У меня свое начальство, железнодорожное. А тут требует подготовить каких-то два эшелона. Мое дело пропускать их туда-сюда. А подготовить? Смех один. Однако, конкретно, что треба?

          -  Товарищ…

          -  Лучше Иван Лукич.

          -  Дорогой Иван Лукич. Одна надежда на Вас. В боях за Сталинград почти целиком погиб наш гвардейский танковый полк. Сколотили новый. Нас ждут на фронте. Очень ждут. Так будьте добры, выручайте.

          -  Надо покумекать. Ведомость есть?

          -  Готова, Иван Лукич. Готова. Отблагодарим по-фронтовому. За нами не станет. Только подскажите, как и чем лучше. 

          -  Понятливый вы народ. Молодцы. Знамо, не подмажешь, не поедешь. Пишите. 
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Хозмыла 20 кусков, соли бидончик, сахару килограмма три-четыре, махорки пачек десять, муки ведерочку, ну, и сами понимаете, с полсотни наркомовских. Все на бригаду. Суток пять придется в напряге быть. Ну, как, осилите?

          -  Гарантия?

          -  Половина за первый эшелон. Остальное – за второй. По гудку.

          -  По рукам! Когда приступаем?

          -  Да сейчас и начнем. Вон порожняк на подходе. 

          Ларчик открывался просто. Остановлен на Красный пустой эшелон. Длинный спецмолоток в руки и стук, стук по ступицам колес и мельком условный знак, мол, неисправный. Подлежит отцеплению. То теплушка, то платформа к отцепу. Прямо на запасный путь. Ну, а там сортировка – подгонка под стандарт воинского эшелона. 

          Несколько дней, и полк в двух эшелонах. Первый возглавил сам командир полка. Второй – на мне. Получено добро на отправку с разрывом на сутки.

          Рассчитались по линии подмазки. Расставались взаимно довольные. Иван Лукич дал умный наказ. 

          -  При остановке на станциях и разъездах прямехонько к начальникам. И бух на стол подмазку. Никто не устоит. Иначе как долго париться придется. Ясно? Не подмажешь, не поедешь. Скорых зеленых огоньков вам, да скорой победы над супостатом!

          Эшелон Брижинева прибыл в Ростов в срок и без происшествий. В моем эшелоне случилось страшное «ЧП». Тяжело вспоминать, но что было, то было. На первой остановке начальник караула принес страшную весть.

          -  Товарищ старший лейтенант, в танке третьей роты пропал экипаж. Обыскали весь эшелон. Видимо, сбежал.

          -  Как сбежал? Когда? Командиров роты и взвода ко мне! Пулей!

          Быстро собрали начальство. Обсудили, что и как. Еще и еще прочесали весь эшелон. Экипажа нигде нет. Как в воду канул. Тяжесть на сердце. Голова кругом. Что делать, где выход? 

          По селектору доложили Брижиневу. Так держали мы связь. Он в ярости потребовал: «Найти и под арест. Строгий». 
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          Кто-то подбросил идею махнуть в Сарепту. Проверить хату, где на постое был беглый экипаж. Что ж, ловить, так ловить. Создали вооруженную команду. Сняли с платформы полуторку. И в путь. Сами в грустном ожидании. 

          Прошло несколько часов. И вот она радость: экипаж отловлен и разоружен. Без потерь. Оказывается, командир танка подбил экипаж дезертировать на Урал и переждать там войну. Сбежали они перед самой отправкой эшелона, прихватив оружие. 

          Стали приходить в себя. На сердце полегчало. Но не надолго. Свалилась новая, еще более тяжелая напасть. 

          Доложили Брижиневу. А он кому-то вверх. Последовал ответ: заряжающего и стрелка-радиста расстрелять перед строем, оформив протокол и приговор. Командира танка и механика-водителя доставить в Ростов под усиленной охраной. Приказ ошеломил всех. Он страшнее приказа на атаку против до зубов вооруженного врага. Решили еще раз доложить Брижиневу. Пусть, мол, подтвердит свой приказ. Ответ пришел быстро. Да, расстрелять! Видимо, для острастки. 

          Надо же свалиться такой страшной беде на наши головы! Делать нечего. Стали мозговать: что да как?

          Порешили создать тройку. Дезертиров допросить, оформить протокол и приговор. Создать расстрельную команду для исполнения приговора. 

          Никто из нас не имел ни малейшего опыта в этом деле. Было много споров. С большим трудом организационно-обвинительную часть сверстали. Подписались. Поставили печать. Сверхтяжелое главное впереди. 

          Поезд остановили межперегонами в степи. Построили личный состав. Зачитали приговор. И…В Ростов доложили об исполнении.

          На западной окраине Ростова, где полк задержался на неделю, также позорно решилась судьба командира и механика-водителя. Они даже не просили пощады. 

          Вскоре полк у Матвеева кургана на Минусфронте снова вошел в состав своей 9-й гвардейской мехбригады, долгое время воевавшей без поддержки танков. 

          //Здесь, у Матвеева кургана состоялось историческое для меня решение о вступлении в ряды Всесоюзной Коммунистической партии большевиков (ВКпб). Отныне я связал свою судьбу с руководящей, направляющей и сражающейся партией – основой основ Советского общества. В апреле 1943 года начальник политического отдела 9-й гв. мбр мне вручил ленинский партийный билет, который как святую реликвию храню до сих пор.//

          К лету сорок третьего фронт по реке …. стабилизировался. Наступило относительное затишье. Наш корпус отводился в резерв на доукомплектование. Меня поджидал новый поворот в судьбе. Но об этом в очередной главе.    
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Глава IV. От Курской дуги до границы.

1. В бронетанковом штабе Степного фронта.

Середина июня 1943-го года. Судьбина забросила меня, подумать только, аж в штаб Степного военного округа, а точнее в автобронетанковое Управление. Оно базировалось на окраине г. Воронежа. 

Представился начоперу подполковнику Воронкову. Тот сразу быка за рога.

 - Каково общее и военное образование? Каков боевой опыт и опыт штабной работы? Настроение о службе в штабе?

Выслушав меня, звонит кадровикам. Гневно, не стесняясь меня:

 - Я просил подобрать оператора со стажем. А вы салагу подсунули. Орлов оперативную карту даже в руках не держал. Эх, вы! – и сплюнул злобно.

Поскольку я был в душе против штабной работы, то сделал попытку зацепиться за мысль о "салаге":

 - Товарищ подполковник, вы правы. Я точно салага. Верните меня обратно в 3-й гвардейский МК генерала Обухова. Там я буду при деле и более полезен.

 - Не вам судить о деле и пользе. Не зарывайтесь. Впрягайтесь в штабную жизнь. Грядут большие события. Поначалу за парту. Пройдете курс молодого бойца, т.е. штабиста. А потом посмотрим, что и как. Ваш куратор майор Смирнов.

Смирнов не заставил ждать.  Познакомившись, заявил:

 - Ну что, старлей, попался как кур в ощип? Небось испугался, да? Держись! Не ты первый, кого претит штабная служба. Я тоже был из таких. Но сумел преодолеть себя. Видишь, служу и доволен.

Порассуждав о том, о сем, мой куратор объявил программу молодого бойца – штабника. Ее срок – неделя. По завершении – зачет. Судья сам начальник штаба полковник Петр Задорожный.

По программе я должен освоить: быстрый и точный сбор и анализ оперативной обстановки в части бронетанковых и механизированных войск (БТ и МВ фронта; ведение оперативной карты и переговоров по существующим средствам связи; составление донесений, оперативных сводок, приказов и распоряжений в пределах моих обязанностей; управление мотоциклом и автомашиной; 
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способ как держать язык за зубами. Были и другие пункты. Например, знание назубок боевой и руководящий состав закрепленных (ведомых) танковых  и механизированных соединений и частей с точным их расположением в реальном режиме времени.

Мне был выделен мощный, с коляской мотоцикл и закреплен самолет У-2 с летчиком, бывшим истребителем, лейтенантом Зайковым.

В общем, я стал как бы курсантом. И гонял меня майор Смирнов также как я своих курсантов во 2-м Ульяновском танковом училище.

Вот и день зачета. Как бы я не ежился, а ударить в грязь лицом не хотелось. Подумалось: штабистом могу не быть, а экзамен сдать обязан.

Мне показалось, что Задорожному этот зачет ни к чему. А нач.опер потерзал, отвел душу. Накопал столько недостатков, что я подумал: вот и хорошо, сейчас даст отворот-поворот.

И неожиданно слышу ответ на вопрос Задорожного:

 - Ну как, берем Орлова?

- Конечно, еще есть время, доучим. Хватка танкиста. Сообразителен, въедчив. Да и напарник Смирнов поддерживает.

 - Смирнов направленец на какие войска?

 - За ним 5-я гвардейская танковая армия, 10-й танковый корпус, 27-я гвардейская и 201 отбр. 

 - Пусть и новичок в его упряжке будет. Круг обязанностей оформите письменно под расписку.

С этого момента я начал тянуть лямку штабиста оперативного масштаба. Понемногу набирал опыта и познания кухни работы управления фронтового масштаба. Стал постепенно понимать, как организуется и приводится в действие огромный войсковой организм из сотен, тысяч солдат и офицеров, из тысяч танков и самоходных установок, орудий и самолетов.

Однажды, мне впервые удалось взглянуть на оперативную карту состава и расположения частей и соединений танковых войск Степного еще военного округа.
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Я был поражен масштабом его состава. На карте четко отражены пять общевойсковых армий, одна (5-я гвардейская) танковая армия, три танковых и три механизированных корпусов, три кавкорпуса, несколько отдельных танковых бригад и полков, а так же воздушная армия. Одних танков в округе было более полутора тысяч.

Округ считался стратегическим резервом Ставки Верховного Главнокомандования. Во главе его стоял генерал-полковник И.С.Конев. Начальником штаба был генерал М.В.Захаров.

Войска округа развернуты на огромном степном пространстве за Центральным и Воронежский фронтами. На карте мне впервые удалось увидеть так называемую Курскую дугу, плотно насыщенную войсками двух фронтов. На северном фасе в районе Орла и на южном, в районе Белгорода были ярко выражены мощные танковые группировки вражеских войск.

По долгу службы наш штаб наряду с танковыми войсками Степного округа тщательно отслеживал и вражескую бронетанковую группировку. Сведения о ней регулярно поступали и обновлялись по линии Генерального штаба, штабов фронтов первого эшелона, Командующего БТ и МВ Красной армии.

Однажды вызвал нач.опер:

 - Орлов, пулей в разведуправление округа. Снимите на кальку танковую группировку немцев на Орловском и Белгородско-Курском направлениях. Подготовьте карту и уточните справку о количестве и качестве танков и штурмовых орудий.

 - Слушаюсь, но на вашей карте все отражено. Зачем…

 - Зачем, зачем? Сказал пулей, так пулей. Тебя уже ждут.

Мне повезло. Калька была уже готова. На ней таблица. Быстро оформили карту и к командующему БТ и МВ округа генералу Куркину. Докладывал нач-опер по ярко оформленной карте. Как говорится, с чувством, с толком, с расстановкой.

Разумеется, в докладе не мало выражений: около, более, вероятнее всего, требует уточнения, дать заявку.
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Однако, даже мне, несмышленышу, было понятно, что здесь, в дуге, в центре которой Курск, вот-вот разразится нечто такое, которое коренным образом может оказать влияние на ход войны. Причем, бронетанковые силы сторон будут решающим  фактором в исходе событий под Курском. Вот некоторые данные из доклада нач-опера подполковника. Воронкова.

В районе Орла обозначена танковая группировка группы армий "Центр" из трех танковых корпусов. В ней до 750 -800 боевых единиц. Из них примерно 50-60 тяжелых танков "Тигр" и около 300 штурмовых орудий. 

В районе Белгорода две танковые группировки. Одна в составе двух танковых корпусов 4‑й танковой армии Гота. В другой  - 3-й танковый корпус. Всего на южном крыле группы армий "Гот" могло быть 1500-1600 боевых единиц. Из них 350-360 танков "Тигр" и "Пантера". 

В целом, получалось, что в пределах Курской дуги немцы сосредоточили около 2800 танков и штурмовых орудий. Из них почти 400 тяжелых танков "Тигр" и "Пантера".

Заслушав Воронкова, Куркин спросил: 

 - У кого какие будут соображения?

 - А нужно ли нам вести карту такого масштаба? Для чего она? – высказался один из офицеров. 

 - Что за вопрос? Безоговорочно нужно. Округ может стать фронтом. Возможен его ввод в сражение в полном составе. За знание танковых группировок врага мы тоже в ответе. Вопрос закрыт.

Куркина поддержали Задорожный, и предложил разобраться еще глубже с боевыми показателями "Тигров", "Пантер" и "Фердинандов".

 - Очень важно,  - заметил он,  - установить сильные и слабые стороны этих новых типов танков. А в итоге разработать памятку нашим танкистам по борьбе с ними на поле боя.

Эта мысль всем пришлась по душе. Рекомендации в памятку давались с учетом того, что огневая мощь и броневая 
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защита (особенно башни и лобовой части) танков "Тигр" и "Пантера" существенно выше наших танков КВ и Т-34. В тоже время наши танки превосходили фашистский в скорости и маневренности.

Вспоминались бои с танковой группировкой Гота под Сталинградом. Скорость и маневренность Т-34 позволяла нам, использую складки местности выходить на фланги немецких танков и поражает их не в лоб, а в борта.

Красочно оформленные памятки и мы доставляли в танковые части и соединения. Мне досталось лететь в Острогожск… Там был развернут штаб 5-й гвардейской танковой армии. Представлялся начальнику штаба генералу Баскакову.

 - Спасибо Куркину за заботу. Мы было сами стали сочинять подобную памятку. А тут вы подоспели. Дело нужное. Доложу-ка Павлу Алексеевичу, Командарму.

Вскоре порученец генерал-полковника Ротмистрова позвал его в кабинет.

 - Вы кто такой? Откуда?

Я, товарищ командующий, офицер оперативного отдела штаба БТ и МВ Степного военного округа. Направлен на вашу армию. Выполняю поручение генерала Куркина.

 - У него, что, нет посолидней чина для связи со мной? Обеднели, что ли? Ну, а памятка слишком обща. Здесь нет тактико-технических данных. Да ладно, сойдет. На безрыбье и рак – рыба.

 - Павел Алексеевич, - встрял Баскаков, - старлей хоть и молод, но мои направленцы им довольны. Связь оперативная и устойчивая. Он у нас в почете. От него получили и Куркину отправляем с ним необходимые материалы, так что…

Хотя наш штаб был вдалеке от линии фронта, прикрытый войсками двух фронтов и своими армиями, но нас не покидало 
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чувство нарастающей тревоги. Мы спрашивали себя: ну, когда, когда закончится Курское противостояние сторон? Чьи нервы окажутся крепче? Не промахнутся ли наши полководцы?

И вот 2-го июля из Москвы пришла ориентировка: враг может перейти в наступление в период 3-6 июля. 

С этого дня режим жизни и работы в штабе БТ и МВ стал еще более строгим и ответственным. Возросла активность взаимодействия и оперативных встреч. Приходилось неоднократно с Куркиным или Задорожным быть в штабе округа, быть причастным к обеспечению работы начальника штаба генерала Захарова, а пару раз и самого командующего И.С.Конева.

Полеты и выезды в соединения танковых войск округа стали более конкретными. В центре внимания: боевая готовность войск. Особой заботой была 5-я гвардейская танковая армия генерал-полковника П.А.Ротмистрова. Он формировал ее на принципиально новой основе – только из танковых и механизированных корпусов. Ни каких стрелковых дивизий.

Пятого июля рано утром из оперативного ориентирования мы узнали об артавиационной контрподготовке, проведенной Центральным и Воронежским фронтами. По правде сказать, что такое контрподготовка, для меня было за семью печатями.

Вскоре начала поступать суровая информация о переходе, наконец-то, немецко-фашистких войск в генеральное наступление. Наш штаб перешел в режим боевой службы. Главным стал сбор оперативных данных в полосах фронтов, принявших на себя удары немецких танковых группировок. Я был в группе направленцев на Воронежский фронт. Отрабатывалась специальная карта с упором на отражение данных по танковым войскам противника. Их добывали мы не разведкой, разумеется, а по каналам оперативного взаимодействия штабов
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Начальник штаба полковник Задорожный терзал операторов:

 - Карта готова? Где карта обстановки? Почему мало данных о бронетанковых войсках противника? Точно ли отражена линия фронта? 

Промахов было не мало. Ибо все данные доставались с невероятным трудом. Мы кто? Резервный округ. Пока не воюем. Вот и клянчим у штабов сражающихся впереди фронтов, а нередко и в штабе БТ и МВ в Москве.

Обстановка на фронте изо дня на день становилась все сложнее. На карте четко вырисовывались два главных направления ударов врага. Один удар из района Орла на Курск в полосе Центрального фронта. Второй – из района Белгорода на Курск в полосе Воронежского фронта. Замысел очевиден: окружить к западу от Курска мощную группировку войск двух наших фронтов.

Наиболее успешно враг наступал из района Белгорода на Обояно-Курском направлении. В оперативных сводках отражались атаки не десятков, а сотен танков немцев. Трудно было представить как было тяжело советским воинам держать фронт в таком танковом кошмаре.

Заместитель начальника штаба информирует.

 - На Белгородско-Курском направлении действует главная ударная танковая группировка. В ее составе два танковых корпуса 4-й танковой армии Гота. На Корочинском направлении удар наносит 3-й танковый корпус из армейской группы "Кемпф". Только в первый день 5-го июля в полосе Воронежского фронта враг ввел в сражение до семисот танков. Во глава их шли 
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тяжелые танки "Тигр" и "Пантера". 

Более успешно наступала танковая группировка Гота на Обоянском направлении. 6-го июля здесь наносили удар четыреста вражеских танков. 

 - что известно о танковых войсках Воронежского фронта? – спросил генерал Куркин.

 - Отдельные танковые бригады и полки отражают удары врага в составе стрелковых войск. А 1-я танковая армия генерала М.Е.Катукова заняла оборону на втором оборонительном рубеже. 6-й танковый корпус генерала А.Л.Гетмана и 3-й мехкорпус генерала С.м. Кривошеина отразили за день до восьми танковых атак численностью до четырехсот танков.

 - Странно,  - заметил Задорожный, - очень странно. Вместо нанесения сокрушительного контрудара Катуков занял оборонительный рубеж. Это же пассивное решение. Куда смотрит Ватубин? Москва по головке не погладит, - назидал Задорожный.

 - Считаю, Катуков принял аж гениальное решение. Он враг шаблона. Его поддержал Сталин,  - поправил начальника штаба Куркин.

Что я слышал, да еще и видел на оперативной карте, поражало мое воображение. Я был поражен масштабами, результатами и ожесточенностью действий крупных масс танков сторон, наглядно отраженных на оперативной карте.

Разумеется, под Сталинградом тоже действовали довольно крупные массы танков. Но я ощущал их в ракурсе ротного и только. Но тут…

В голове бушуют две мысли. Одна – каково же величие силы духа 
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И какое же воинское мастерство должно быть у солдат и офицеров, чтобы устоять от мощи таких ударов фашистских войск? Это же бессмертные герои во веки веков! Другая – каким же великим талантом и мужеством обладают все те, кому вверено руководство крупными массами войск – фронтами, армиями и ниже, чтобы выиграть сражение в данной операции?

Конечно, я не все понимал. Ведь был настоящей салагой. Все время на подхвате. Кругозор-то так себе. Ибо, как говорил В.И.Чапаев – "мы академий не кончали".

Под влиянием первых событий на фронте в голову ударила мысль – хватит протирать штаны вдали от боев и сражений. Толку здесь от меня ни какого. Строчу рапорта об отправке в войска. И, конечно, отказы с выговорами.

Вызвал Задорожный.

 - Орлов, не хнычь. Вот-вот наш военный округ станет Степным фронтом. Придется и самим воевать. Потерпи немного. 

Немцы безудержно рвались к Курску, не считаясь с потерями. Наше верховное командование предпринимало меры по усилению Воронежского фронта. Степной округ, а с 9-го июля, фронт рассасывался. Сперва уходили танковые и мехкорпуса, отдельные танковые бригады и полки. Чуть позже Ватутину переподчинены 5-я гвардейская ТА П.А.Ротмистрова и 5-я армия А.С.Жадова.

Скучная, чисто штабная служба завершилась неожиданно. Почти по тревоге.
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 - Орлов, тревожный чемодан и документы по связи в руки и к генералу Куркину, - отдал команду мой куратор майор Смирнов.

У Куркина собралась группа человек в десять. Из них больше опт инженерно-технической службы.

 - 5 гвардейская танковая армия из нашего округа переподчиняется Воронежскому фронту. Командующий обеспечить ее инженерно-техническое сопровождение на марше из района Острогожска в район Старого Оскола, - проинформировал Куркин. Он поставил каждой группе конкретные задачи. Общая их цель – армия в Старый Оскол должна прибыть боеспособной.

Кто-то сказал:

 - Да она развалится на дорожках, останутся от нее одни ножки да рожки. По железке ее нужно везти. По железке!

 - Собираемся перевозить. Но командарм Ротмистров доказал, в том числе И.Сталину, что марш всей армией более целесообразен.

Командарм пятой танковой встретил Куркина и его группу приветливо. Ротмистров был на подъеме духа и организаторской энергии. Короткие и четкие команды лились из его уст, прикрытых черными с сединкой усами.

С Куркиным он обнялся, как со старым товарищем еще по финской войне.

***182

Поздравляю, Павел Алексеевич, с днем рождения. Прими от нас скромный сувернир с пожеланиями успеха в предстоящих боях, - начал разговор Куркин.

 - Спасибо. Уж больно хороша тридцатьчетверка. А что это за десант с тобой? Был Конев. Говорил об усилении ремонтно-восстановительными подразделениями округа. Они будут?

 - Они уже в пути. Будут зачищать маршруты от отставших боевых средств. В районе сосредоточения развертываем ремонтный батальон.

 - А опература в десанте есть?

 - Четыре офицера штаба. Будут работать на армию и мой штаб до поступления армии в состав Воронежского фронта.

 - Давай так. Двух, кто посолиднее, к начальнику штаба Баскакову. Остальных в 18-й танковый корпус Бахаров. Он только что вошел в состав армии. Согласен?

Получив указания от Куркина, майор Смирнов и я помчались в штаб 18-го ТК. Представились командованию. Нам очень обрадовались. Попросили особенно не мешать, с чем, как потом оказалось, мы справились. Наша роль? Да офицеров-направленцев. Иначе – связи. С кем?
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С танковой армией – раз. Со штабом Куркина – два.

Пребывание в штабе танкового корпуса было очень полезной школой. Я оказался в гуще многих процессов, связанных с управлением крупным танковым соединением, совершающим марш на большое расстояние в прифронтовой зоне.

Влились в корпус только на рубеже регулирования номер два. Начальник штаба сразу быка за рога.

 - Не было ни гроша и вдруг алтын! Фамилии! Смирнов и Орлов? Звучат! Ну чтож, за дело. Майор, за вами старлей, вы на оси корпус – армия.

Получив еще ряд ценных указаний, мы с ходу включились не в боевую, но все же сложную и напряженную работу офицера-направленца.

Операторы штаба ввели в курс обстановке. Уяснил: 18ТК совершает марш в первом эшелоне по правому маршруту. Слева 29 танковый корпус. Во втором эшелоне  - мехкорпус.

Протяженность марша около 250 километров. Движение днем и ночью. В районе сосредоточения юго-западнее Старого Оскола должен быть к утру восьмого июля.

 - Каков боевой состав корпуса? – поинтересовался я. Я уяснил также, что корпус укомплектован почти по штату, имея в строю Т-34-94, Т-70-63, МК-IV "Черчилль"-18. Костяк личного состава – участники Сталинградской битвы. В операции "Малый Сатурн" корпус под руководством 
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Генерала Б.С.Бахарова внес большой вклад в разгром войск левого крыла группу армий "Дон".

Подумалось: какая же силища танковый корпус. Да еще с опытом Сталинграда. И я это ощущаю, подумать только! У Ротмистрова их два танковых и один механизированный. Спустя пару дней у него будет пять корпусов. Ему подчинят два танковых корпуса. Дух захватывало от танковой мощи, которая вливалась из Степного округа в Воронежский фронт генерала Ватутина.

Главная тяжесть на марше всегда ложится на плечи механика-водителя. Всегда. Но на этом – особенная. Условия еще те. В одном клубке жарища, пылища и духотища. Сплошное, не продуваемое облако пыли висело над танковыми колоннами. Видимость нулевая.

Казалось столкновений стальных коней не избежать. Однако мастерство экипажей и качество организации марша были не высоте. Штаб корпуса и, особенно, инженерно-техническая служба работали слаженно на пределе сил. Однако на марше не обошлось без неполадок. В конечный район сосредоточения вовремя не прибыло 33 танка из 175.
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Но они вскоре были возвращены в строй. Боевых потерь не было. От ударов с воздуха корпус надежно был прикрыт истребителями.

Разумеется, лично я не мог никак влиять на ход этого беспримерного марша. Больше приходилось учиться, чем помогать. Однако свои очень скромные функции в группе направленцев корпус-армия, вроде бы исполнял. Большому разгрому не подвергался.

Особый след во мне оставил комкор генерал Б.С.Бахаров. Чувствовалась Сталинградская закалка. Поражали его энергичнось, высокая требовательность, сочетаемая с уважением подчиненных любых рангов, четкость и  ясность отдаваемых им распоряжений.

Опорой его являлся штаб во главе с подполковником Воробьевым. Он очень доверял своим офицерам. Был очень сдержан при разборе ошибок. Напряга в голосе не держал.

Бахаров глубоко знал маршевую обстановку. Имея при себе двух-трех офицеров и радиостанцию, руководил движением колонн, выезжая по рубежи регулирования, исходные и контрольные пункты, на наиболее труднопроходимые участки маршрутов
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Вот и в районе сосредоточения комкор развернул кипучую деятельность по подготовке войск к боевым действиям, которые по характеру и ожесточенности войдут особой строкой в анналы военной истории.

Где-то девятого или в начале десятого июля Бахаров, вернувшись с КП П.А.Ротмистрова провел оперативно-тактическое ориентирование.

 - Ударная группировка группы армий "Юг" продолжает развивать успех на Белгородско-Курском направлении. 2-й танковый корпус СС обходом Обояни с востока пытается прибиться к Курску вдоль железной дороги через Прохоровку. Правее его наступает 3-й танковый корпус. А слева 48-й танковый корпус, - пояснил компкор по карте. – И о противнике добавил: - На главное направление враг бросил цвет своих бронесил: танковые дивизии СС "Адольф Гитлер", "Рейх", "Великая германия", "Мертвая голова". В их составе танки типа "Пантера" и "Тигры".

Правда, это была общая картина о противнике. Она отражена на карте в основном синими стрелами. Да и понятно. Ибо корпус, как и танковая армия, были еще более чем в ста километрах от линии фронта.
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Далее Бахаров поведал, пожалуй, о главном:

 - Воронежский фронт готовит фронтовой контрудар. Основу его составляют 5-я гвардейская танковая армия и 5-й гвардейская армия. Они вошли в состав этого фронта. Отныне мы выполняем приказы только генерала Н.Ф.Ватутина.

Нашей армии оперативно подчинены 2-и гвардейская армия и 2-й танковый корпус. Наш корпус в составе армии выдвигается в район Прохоровки в готовности к удару по войскам 2-ого танкового корпуса СС немцев. Намечается в первом эшелоне иметь все четыре корпуса. Во втором – 5-й гвардейский механизированный корпус.

Боевой приказ командующего вот-вот получим. – продолжил комкор. Но известно: корпус, будет действовать на правом фланге. Непосредственно сосед слева  - 29-й танковый корпус. Правый сосед стрелковая дивизия 5-й гвардейской армии генерала Жадова.

 В конце Бахаров отдал ряд важных распоряжений по подготовке к боевым действиям, обратив особое внимание на два момента. Первый – ускорить ввод отставшей на марше техники в строй. Второй – еще и еще проработать с танкистами памятку по борьбе с "Пантерами" и "Тиграми".

Трудно, очень трудно было расставаться с офицерами штаба корпуса. И был-то в нем несколько дней, а сердце прикипело. Здесь куда живее и интересней служба, чем во фронтовом штабе.

Неожиданно начальник штаба Воробьев предложил:

 - Орлов, ты пришелся ко двору. Пиши рапорт и к нам. Бахаров будет просить генерала Куркина. 

 - К вам это как? В штаб?

 - Конечно. Присвоим капитана. Говорят, под Сталинградом воевал, а ходишь старлеем. Давай, не мудри. 

 - Нет. В штаб никак. В бригаду, на роту, батальон буду пробиваться.

 - Ну, надумаешь, примем.
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Десятого июля нам стало известно о преобразовании Степного военного округа во фронт с ориентировкой ввода в сражение на Белгородско-Харьковском направлении, т.е. на стыке Воронежского и Юго-Западного фронтов.

Генерал Куркин, собрав свой оперативно-тактический  окружной "десант", представил его П.А.Ротмистрову.

 - Спасибо, братцы. Отлично сработали. Теперь армия во власти Воронежского фронта. Наверное, вскоре будем громить фашистских супостатов вместе. Успеха вам. Вас ждут танковые войска Степного фронта.

Несколько слов сказал и генерал Куркин, с пожеланием гвардейцам пятой победного шествия.

 - Павел Алексеевич, - напомнил он с гордостью, - еще ни одна танковая армия не была в составе пяти корпусов. У вас около девятисот танкистов и САУ, уйма штатной артиллерии и другой боевой техники. Трудно, очень трудно управиться с такой махиной, да еще после такой грандиозной перегруппировки. Однако, верю в успех Ваш личный и Вашего штаба.

 - Спасибо на добром слове. Верю в успех армии. Смущает одно: многовато легких танков. Процентов тридцать. Но у нас принята своя тактика действий. На "Тигров" и "Пантер" управу найдем, - с твердостью в голосе завершил разговор Ротмистров.

…В моей жизни главный маршал бронетанковых войск оставил особый след. Вот ряд важных встреч.

Во-первых, под Сталинградом. Другие – в ходе Курской битвы, в битве за Днепр и при разгроме стотысячной Корсунь-Шевченковской группировки фашистских войск. 

Во-вторых, в послевоенное время. Павел Алексеевич шесть лет возглавлял Сталинскую бронетанковую академию. Я имел честь быть его подчиненным. Благодаря его заботам, я один из первых разработал и защитил докторскую диссертацию по теме оперативного применения танковых армий в условиях ракетно-ядерной войны.

Меня же в этот момент терзала одна мысль: как остаться в армии или корпусе хотя бы на несколько дней. Обратился к Куркину.

 - Нет, нет. Мы свою миссию завершили. Армия не наша. Это раз. 
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А два – наш Степной фронт вот-вот начнет действовать. Там дел невпроворот.

Вернувшись в штаб фронта, мы окунулись в новый по стилю и задачам этап деятельности автобронетанкового управления. Главным стало подготовка частей и соединений танковых войск к предстоящим боевым действиям.

Правда, Степной фронт был очень ослаблен. Как в общевойсковом, так и в танковом плане. К моменту ввода в сражение, во фронте имелось только 1-й МК, три отдельных танковых полков. Из 1500 танков и САУ в строю менее половины.

Прошла оперативная информация о результатах фронтового контрудара Воронежского фронта. В ходе его враг был остановлен. На Прохоровском поле столкнулась армада из более, чем тысячи танков. Обе стороны понесли огромные потери. В том числе и 18-й ТК генерал Бахарова. Как стало известно позже, в жесточайшей танковой схватке только 12 июля на Прохоровском поле потерял 84 танка. Из них сгорело – 35 (Т-34-восемнадцать, Т‑79-восемь, МК-IV – восемь). Ходили слухи о работе какой-то комиссии под руководством Маленкова.

Слухи слухами, но гитлеровская операция "Цитадель" с треском провалилась. Вражеские войска начали отступление, дабы спасти остатки своих войск от полного разгрома. 

…Наболело. Маленькое отступление. Российские фальсификаторы Великой Отечественной войны умышленно искажают причины победы Красной Армии в Курской битве, роль и место в ней Советских танковых войск, выпячивая их потери, особенно в историческом победном танковом сражении под Прохоровкой, 12 июля.

Лжецы историки "фронтовики" осмелились утверждать:  если бы не высадка войск союзников в Сицилии и отправка Гитлером в Италию танковых дивизий, нам бы победы не одержать; немцы понесли в несколько раз меньшие потери, чем Красная Армия, которая была так ослаблена, что  нечем было наступать к Днепру. А вот Гитлер сумел сохранить свою главную ударную силу – бронетанковые войска.

"Истинные историки" несут такую чушь: мол, в прохоровском сражении враг потерял всего то ли один, то ли пять "Тигров". Не более.

Думаю, что никто лучше не знал о потерях немецких войск в Курской битве, как заядлый танкист генерал-инспектор Г.Гудерман. Вопреки фальсификаторам поверим ему. Вот его оценка: "В результате провала наступления "Цитадель", мы потерпели решительное поражение. Бронетанковые войска, пополненные с таким 
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Большим трудом, из-за больших потерь в людях и технике на долгое время были выведены из строя." (стр.431)
Нужны ли комментарии?

Степной фронт в составе трех армий совместно с Воронежским фронтом 3-его августа приступил к проведению Белгородско-Харьковской операции. А 5-го августа уже громел первый салют в Москве в честь освобождения Орла и Белгорода.

Особенно ожесточенное сражение шло за Харьков – вторую столицы Украины. В разгроме харьковской группировки немцев большая роль принадлежит и 5-й гвардейской танковой армии. Она вновь была подчинена командующему Степным фронтом генерал-полковнику И.С.Коневу. Почти под конец моей службы в качестве штабного офицера, мне выпал случай доставить П.А.Ротмистрову боевой приказ командующего фронтом. О нем вспомню здесь, а о том, как мне удалось прорваться на боевую комбатскую должность, расскажу ниже.
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В борьбе за Харьков Степному фронту потребовалось усиление. Сначала ему подчинили 57-ю армию Юго-Западного фронта, а позже вновь вернули 5-ю гвардейскую танковую армию П.А.Ротмистрова. Она до этого громила Богодуховскую и ахтырскую группировку немцев в составе войск Воронежского фронта.

Однажды я должен был доставить боевой приказ генерал-полковника И.С.Конева и вручить его лично командарму пятой танковой Ротмистрову. Удачно приземлились у передовой командного пункта. Представился.

 - Придется подождать. Командующий очень занят, - грустно закрыл адъютант вход в палатку, - Ждите!

Пытаюсь пробиться вновь. И опять:

  - Ждите!

 - Приказ срочный. Как бы чего, - объясняю.

 - Ну и даешь, капитан. По-твоему, у командарма нет срочных дел, а? Жди, крикну!

Наконец-то… Из палатки выходит краля. Загляденье. Юбочку отряхивает, ремешок правит. В руке красная папка.

Принял Ротмистров радушно, на подъеме. Вскрыл пакет, расписался. Начал читать. Смотрю, багровеет генерал, вот-вот взорвется. Бегом к карте с оперативной обстановкой и к аппарату. Ставит задачи одному, второму, третьему. Ярко матерится и все торопит, торопит… Насколько я понял, речь шла о срочном маневре войск армии, на новое направление. 
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А времени в обрез. Лихо, оперативно сработал командарм. Аж вспотел.

Отдав распоряжения, Ротмистров ко мне гневно:

 - Капитан! Почему поздно вручили пакет? Где мотались? Судить тебя мало, мальчишка, разгильдяй! Катись отсюда! Кое-что еще добавил вдогонку. 

Он был прав. Конечно, мальчишка. Мне было двадцать один, ему – сорок два. Я и не пытался оправдываться. Лишний гнев ни к чему. В расстроенных чувствах бегу к самолету.

Летим в штаб. У-2 почти у земли. Впереди в небе жуткая свара наших и немецких истребителей. И вдруг пилот резко отвернул в сторону к небольшой роще. Возле нее было не скошенное ровное поле. Он учуял, что-то с мотором. Короткая пробежка и остановка.  И где? Да на минном поле. Волосы стали дыбом. Спрашиваю:

 - Водила, в чем дело? Почему сели?

 - Первое – я не водила, а летчик – истребитель. Правда, битый, но все же. Учти. Второе – что-то мотор зачихал. Покопаюсь, хотя в этом кукурузнике и не разбираюсь. И еще. Видел, что в небе творится? У немцев закон: наших кукурузников сбивать, как мух. Сбитый днем У-2 засчитывают за бомбардировщика. Ну, а мины? Считай, ты – везунчик!

 - А как взлетим? Мне отчитаться надо.

 - Давай разбираться. Не гони лошадей.
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Прибежали сельчане. Помогли оттянуть самолет по колее строго назад. На дорогу завалили душистыми яблоками.

В сумерках, вернулся в штаб, а утром генерал Задорожный строго ко мне:

 - Слушай, Орлов! Что ты там натворил в пятой гвардейской?

Все, подумал, вот он мой добрый вчерашний полет. Наконец-то повезло, пусть с треском, но выгонят из штаба в войска.

 - Ничего особенного, - отвечаю. – Пакет вручил лично, только командующий немного не в духе был, чуть-чуть поругал. Правда, не понял, за что.

 - Поругал, говоришь? Так почему просит поощрить тебя, даже медалью наградить! Неспроста это!

О чем это я? Да о фокусах судьбы. О человечности. Кстати, судьба не раз сводила меня с Павлом Алексеевичем на перепутьях фронтовых дорог. И в Сталинградской, и в Курской битвах, на Днепре, и при освобождении правобережной Украины.
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23-го августа был освобожден Харьков. Этим, и созданием выгодных условий для освобождения Украины и окончательного изгнания немецко-фашистских войск с советской земли и закончилась Курская битва. А с ней, хотя и короткий, но очень важный эпизод в полувековой службу в Советских Вооруженных Силах. 
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Успешно на ступавшие войска Степного фронта манили меня в боевой фронт все сильней и сильней. Пишу рапорт за рапортом – отказы. Поддерживающий меня кадровик майор Михаил Полуляхов, дает совет:

 - Орлов, Зину-радистку знаешь?

 - А как же. У всех на виду. А что?

 - В нее по уши втрескался твой нач.-опер. Сам дюже ревнивый. Приударь за ней. Смелее и нахальней. Прижми, поцелуй. На мотоцикле перед штабом покатай. Ну, поярче прояви к ней интерес. Уловил?

 - А что? Чем черт не шутит? Вдруг выгорит? Спасибо, совет беру в руки. Если да, за мной магарыч.

Всего-то пару-тройку дней в открытую поухаживал за Зиной Ленинградкой и вот он – вызов к нач.-оперу:

 - Орлов, я вот подумал и решил, что ты прав. Молодость требует активных действий. Дал указание откомандировать тебя в одну из танковых бригад. Да и на капитана представить. Так что, готовься.

 - Спасибо, товарищ подполковник. Ваше доверие оправдаю, - отрапортовал я.

К этой радости сразу еще одна. В палатку заходит полковник.

 - Друзья, где найти Задорожного, - обратился он к нам.

Вгляделся, да это же Брижинев, бывший мой командир под Сталинградом. Радость-то какая! Я к нему:

 - Здравия желаю, Николай Моисеевич! Какими  судьбами? 

Обнялись, расцеловались. Начались допросы-расспросы.
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Я отчитался за прозябание во фронтовом штабе и о скором убытии в войска:

 - Николай Моисеевич, а ваши дела и планы?

 - Был подбит. Подлечили. Обещали назначить на танковую бригаду. Хочу представиться Задорожному и Куркину. Свободные от командира бригады есть? Ты в курсе?

 - А как же? Просите 27-ю гвардейскую отдельную. Одна из лучших во фронте. Ее командир полковник Невжинский пару дней назад тяжело ранен. Бригада добровольческая. 41-го года рождения. Все время в боях.  Со Сталинграда в боях в армии генерала Шумилова. Так что проситесь на нее.

Не прошло и часа, как снова зашел Брижинев.

 - Назначен на 27-ю. Где она сейчас? Как быстрей добраться?

Я к нач.оперу – благодетелю.

 - Позвольте доставить комбрига 27-й в штаб?

 - Разрешаю. Подумай о службе в этой бригаде.

Мой мотоцикл с коляской, сама надежность, доставил Брижинева в бригаду, которой он командовал до Победного дня. По дороге он, чуть ли не в форме приказа:

 - Ты, вот что, Николай, готовься, не тяни. Я пришлю запрос на тебя. Должность подберем по душе. Опять вместе воевать будем. Комбатом пойдешь?

Что и говорить – радости не было предела. По долгу службы я 27-ю хорошо знал. Думал, вот бы куда мне вырваться. А тут просто везение. А может – судьба?

Вскоре я был откомандирован в 27-ю гвардейскую на должность помощника начальника штаба, а затем принял первый танковый батальон.

В 1944 году вместе с кадровиком майором Полуляховым, будучи слушателями академии бронетанковых войск, не раз под рюмочку славный эпизод с его советом, как пробиться из штаба в войска, вспоминали.
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2.На взломе Восточного вала.

Осень 43-го года. Полвойны позади. Наша 27-я гвардейская отдельная танковая бригада после глубокого рейда от Харькова по тылам отходившего врага вышла к Днепру.

Комбриг полковник Брижинев собрал офицеров. Мы только что отмылись в днепровской воде от пыли и копоти. Стоим на пригорке почти у самой кромки отлогого восточного берега Днепра.

 - Ориентирую, - начал комбриг. – На том берегу справа деревня Бородаевка, слева – Доматкань. Сзади – Старый Орлик, - показывает он рукой. – Они наши. Ширина Днепра здесь всего 600-700 метров. А глубина так себе – восемь-десять метров. Части 25-го стрелкового 7-й гвардейской армии первыми вышли к Днепру и захватили небольшой плацдарм. Еле его удерживают. Танковая дивизия СС "Великая Германия" непрерывно атакует. 

Начальник штаба полковник Николайчук добавил:

 - Там ведут бой и наши хлопцы: автоматчики старшего лейтенанта Донца, минометчики батареи капитана Асниса, разведчики майора Пахтусова. Они преодолели Днепр на подручных средствах вместе с пехотой.

Нам нужно было в эту ночь на тот берег, чтобы к рассвету занять оборону и удержать плацдарм во что бы то не стало. Район Бородаевки комбриг закрепил за вторым танковым батальном майора А.Коротаева. Первому, т.е. моему приказано держать Домоткань. 

 - Майор Вербицкий! – обратился комбриг к командиру мотострелкового батальона. – по одному взводу выделить Орлову и Коротаеву. Остальные в моем резерве. Батальон доукомплектовать  за счет жителей близлежащих деревень. Их, молодых и здоровых, застрявших на Днепре, хоть пруд пруди.

Спешу в батальон. Времени в обрез. До темноты несколько часов. А дел… Где-то застряла машина с боеприпасами. Часть танков требуют ремонта, а ремроты нет и нет. Что за позиции на том берегу, будут ли готовы окопы для танков? Где-то отстали паромы, катера. Где они, когда прибудут? Надо успеть до темноты с командирами и механиками-водителями изучить маршруты движения к местам погрузки танков. На тот берег рвется мой зам – капитан Конин. Там тоже дел невпроворот.

 - Комбат, разреши. Я на лодке. Разберусь в обстановке, буду встречать и водить роты на рубеж обороны.

 - Давай, Александр, встречай.

Время летит быстро. Вот, кажется, и полная готовность. Докладываем в штаб. Неожиданно комбриг переносит час переправы. Что случилось? Почему? Да где-то плутают паромы и катера. Опять задержка. И снова подумалось: где же было начальство, почему же вовремя не подали переправочные средства? Да и почему их мало, почему они старые, развалюхи? Идем от Волги, сколько малых и больших рек позади и сколько еще впереди, а нужных средств все нет. Мол, 
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Ладно, людишек много, хватит на все реки. Устелим ими дно, построим из них мосты, загоним их на плацдарм, как в огненную трубу, и – вперед, на запад!

А раз добрых переправочных средств нет, то  и генеральная установка: форсировать Днепр, кто на чем может, а точнее, на так называемых подручных средствах. Что это такое? Да это пустые бочки, бревна и доски, плоты, ворота, двери, крыши, мешки и плащ-палатки, набитые соломой, и в лучшем случае рыбачьи лодки. Спору нет, коль больше не на чем, то солдат и вплавь пойдет. За ним дело не станет. Плацдарм захватит. Но какой ценой? Тяжела расплата, и непростительно много кровушки подхватили и унесли воды могучего и ревущего Днепра.

Вот и мы. Вышли к реке. Стоим, ждем. Нет паромов, катеров. Т-34 на подручных не потянешь. Время уходит. Дорога каждая минута. Воистину промедление смерти подобно. Ох, сколько бы смертей удалось избежать, сохранить молодых и светлых головушек, если бы верховная власть всерьез думала о людях.

Официальная историография форсирование рек именно на подручных средствах до сих пор относит к достижению, к доблести нашего военного искусства. Так, в шеститомной истории ВОВ особо подчеркивается, что "широкое и смелое использование подручных переправочных средств предопределило успех форсирования". "Преследуя врага, войска подбирали и везли с собой все, что могло пригодиться для переправы. На повозках и автомашинах, двигавшихся  к Днепру, можно было видеть пустые бочки, старые лодки и даже двери от разрушенных домов".

Как видим, полное оправдание чьих-то просчетов. Ни одного слова в осуждение. Ни одного конструктивного предложения. Двенадцатитомная история второй мировой войны утверждает, что "форсирование Днепра с ходу на подручных средствах после тяжелых наступательных боев является беспримерным в истории войны ратным подвигом".

Да, это был действительно подвиг. Героический массовый подвиг. Солдат не ждал, когда его надежно обеспечат переправочными средствами. Он брал, что под руку попало  и под ураганным огнем взламывал гитлеровский "Восточный Вал" на Днепре. И взломал. Поэтому мы говорим: Вечная слава Советскому солдату. За подвиг, совершенный на Днепре.

…Надо побывать у танкистов. Впереди переправа под огнем. И с утра в бой. В бой против танков и пехоты немцев, штурмующих наш небольшой, но очень важный плацдарм.

Забежал в роту старшего лейтенанта Василия Прокоповича. Настроение экипажей и ротного что надо. Готовность номер один. Радуют суждения и мысли танкистов. Вопрос один – чего ждем, в чем загвоздка?

Днепр, хотя и широкий и глубокий, да нам что? Раз – и там. И плацдарм уже захвачен, хотя и небольшой, куценький, простреливается насквозь вдоль и поперек, но там уже наша пехота-матушка. Она без танков поливает кровью кусочек земли. Надо ей помочь. А что до танков дивизии СС, то вам, братцы-гвардейцы, и они по зубам. Мол, вам, сталинградцам, не впервой их гвоздить. Вспомните-ка ребята, сколько их в июле на Белгородчине нащелкали. Так что…

Но вот сигнал – начать переправу. Выдвигаемся – и сразу сбой. Застрял первый танк в песчаном грунте. Перекрыл путь. Пустили второй. И он забуксовал в сыром песке. Гладко было на бумаге, да забыли про овраги. К тому же немцы обнаружили переправу. Начали прицельный обстрел. Обстановка обострилась. Помогла артиллерия стрелковых частей. 

Давай искать новые пути. Выручил дед Михайло из Старого Орлика. Подвернулся очень кстати. Высокий, сухопарый, в буденовке. Бечевой в цветах подпоясанный. Суковатая клюка в руках. Интересный, шумливый такой дедуля. Два сына его где-то воюют. Обложил, как мог, нашу несмышленость, показал удобное место для причала и надежный подъезд к нему. Заботливо Михайло помогал бригаде на восточном берегу. При наборе сельчан хлестче бригадного кадровика вкалывал. Людей во всей округе знал. Как своих близких. Бывало:

 - Ванюху только рядовым. Власти не давать. Загубит людишек. Да и сбежать может.

 - А Петро куда подойдет? – спрашивают деда.

 - Этот оторви голова, пронырливый дюже. Любит отличиться. Ставьте в разведку.
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Очень нужны были бревна. А дед тут как тут. Будьте любезны, рушьте мою хату, вот ту, что с краю вторая. Конечно, разобрали. Оказалось, дед и не имел своей хаты. Ее давно сожгли немцы. Два года живет в землянке. А за свою выдал хату своей соседки, как изрек он, - коханой. Коханая гневалась недолго. Покудахтала так, для блезира, и стихла. Надо, так надо. На радость деда перебралась к нему в землянку.

Наконец все устроилось, притерлось. Первый рейс достиг того берега. Пока потерь нет. Встретил мой заместитель Саша Конин. Он успел за ночь здесь много сделать. Молодец Александр. Боевого опыта не занимать. Позади долгий путь от Москвы, через Сталинград, Курск и Харьков до могучего Днепра. Его жена – врач. Фронтовым чутьем вычислил – она воюет где-то рядом. Чуть позже нашел ее и добился перевода в бригаду. Закончили войну вместе в Праге. Он полковник, окончил бронетанковую академию. Активист ветеранского движения.

Танки занимают оборону. Центр нашей обороны – Доматкань. Командиры рот под руководством Конина выводит танки на позицию, к сожалению, капониры для танков еще не отрыты. Еще многое надо успеть до рассвета: организовать огонь танков, взводов, рот и батальона в целом. Пушечный и пулеметный огонь должен быть прицельный и меткий. Надо окопать и замаскировать танки, прикрыть их стрелками. Надо накормить людей. Надо, надо… Ух, как много еще всего надо. А времени в обрез. С переправой-то задержались. Командиры рот Леонид Ждановский, Дима Горбачев, Василий Прокопович со знанием дела организуют оборону. Их подгонять – оборону сорвать.

Еще окопы не готовы. Часть их отрыта не там, где нужно. Приходится переделывать самим танкистам. А рассвет не остановить. Да и немцы с атакой ждать не станут. Вот-вот начнут…

 - Комбат, пехоты и саперов маловато. Инструментов тоже в обрез. Нажми там на кого нужно. И побыстрей, - стали докладывать ротные.

Капитан Храмцов начальник штаба доложил: связь налажен, пункт управления готов. Казалось, можно докладывать в штаб бригады о готовности  обороны. Да не тут-то было. Из штаба звонок: срочно прибыть на КП бригады. К чему бы? – подумал я.  – Что еще стряслось?  Знал, комбриг не любитель говорильни. Зря не соберет. Ноги в руки  - и на КП. Втиснулся в только что отрытую, с мерцающим огоньком из гильзы, землянку. Все насторожились.

Проверив, все ли в сборе, комбриг обратился к нам:

 - Товарищи! Обстановка резко изменилась. К плацдарму спешат колонны и танков и пехоты немцев. Идут из Александровки – и показал на карте. – Бригада получила новую задачу: наступать! Повторяю – наступать! Поддержать удар пехоты в направлении села Погребного. Частью сил прикрыть правый фланг плацдарма. – И спросил: - Всем ли ясно? Не обороняться, а наступать! Атака через два часа. Сверим часы.

Второму батальону майора Каратаева поставлена задача прочно удерживать Бородаевку. Не допустить прорыва немцев вдоль Днепра справа. Мой же батальон должен поддерживать атаку стрелкового полка и захватить село Погребное, задержать противника, не допустить его выхода к Днепру до переправы новых наших сил. 

Признаюсь, новая задача ошеломила. Аж сердце екнуло! Подумал, что же это за командование? С вечера оборона. Сколько затрачено сил! А теперь вот тебе – наступление. Начинай все заново, да в такой спешке, что уму непостижимо. Что за два часа можно сделать? Кутерьма какая-то. Валандались с переправой, теряли время. А теперь? Делать нечего. Приказы не обсуждаются. Это нам не дано. Да иначе и нельзя. Жму в батальон. На ходу прикидываю самые необходиымые меры. Не упустить бы, настроить рядовых, командиров. Хотя и зрелые наши танкисты, но подогрев души нужен. Нутром чувствую, как будут они клясть нас и всех других выше рангом начальников за такие повороты. Чтож – война. И похлеще бывает.

В роты идут замполит капитан Созинов, парторг Немцов. Они растолкуют суть новой задачи и почему ее нужно выполнять. Ох, как нужны в таких ситуациях задушевные слова. Ведь через два часа в атаку. В атаку без серьезной артиллерийской подготовки и без поддержки авиации. В атаку под смерч огня 
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Орудий, танков и пулеметов врага, через минные поля и овраги. В атаку на местности, которую не видели в глаза. Да, нужен порыв, бросок. Надо проскочить на одном дыхании в сплошном огне пятнадцать километров и захватить Погребное. Нужна всего одна крупинка в фундамент Победы. Вот ее и кладут за мгновенья до атаки командиры и политработники. Солдаты будут приближать ее в ходе боя огнем пушек и пулеметов, ударом брони и гусениц. И своею жизнью. 

Примерно за полчаса до атаки в батальон прибыл комбриг. Доложили о неполной пока готовности. И, как водится, тот же час получили нагоняй. Мы понимали, он тоже переживает и за просчеты начальства, и  за нашу судьбу. Комбриг еще раз уточнил задачу, порядок взаимодействия с пехотой.

 - Смотри, до прорыва первой линии не отрывайся от пехоты. Ведите ее вплотную за танками, чем ближе, тем лучше. Иначе и пехоте, и вам не сдобровать, - напутствовал комбриг.

 - Поднялась бы только, пошла бы многострадальная матушка-пехота, царица полей. А мы-то не подведем…Если нужно, вернемся. И не раз. Без нее нам, эх, тяжело, - отозвались мы.

 - У рощи Круглая, комбат, одну роту пехоты взять десантом на танки и, не ввязываясь в бои, не оглядываясь, обходя противника, быстрее прорываться к Погребному, понял?

 - Есть взять роту пехоты десантом, - ответил комбригу.

 - Ну, Николай, с богом! Не подведи, оправдай доверие. Держи со мной связь по радио, - как-то по-отечески попрощался со мной комбриг.

Намек о доверии понял. Батальон принял я недавно. Этот бой для меня, как комбата, считай, что первый. Комбриг знал меня по боям под Сталинградом. В его полку я был командиром танковой роты, а еще – недолго начальником штаба полка. И теперь опять судьбы свела нас на одной фронтовой дорожке. Кстати, и с другими из нашего 45-го гвардейского Сталинградского танкового полка. В бригаде оказались врач Софья Цирульникова и командир взвода Георгий Умнов.

Вот и артналет. Слишком короткий и жиденький. По сигналу красных ракет танки двинулись в атаку. Набирая скорость, с пушечным и пулеметным огнем они обгоняют пехоты. Поначалу вроде шло все как надо. Потом застопорилось. Видим, нет нашей царицы полей. Надо возвращаться, даем задний ход. Атака сорвана.

Подъехал на вороном коне командир стрелкового полка. Вот и комбриг подкатил на виллисе, и тут началось такое… Костерят друг друга, чуть за грудки не берутся. Нередкая для фронта ситуация – сваливать грехи на дядю. А ведь и без ругани все ясно. Артналет ничего не дал. Авиация не поддержала, поэтому бросившаяся в атаку пехота, прокричав "Ура!", сразу же была прижата к земле мощным ружейно-пулеметным огнем. Огневые точки подавлены не были. Часть танков сбилась с курса. Местность-то не изучили. Один танк с опущенной пушкой и разбитой гусеницей остался на нейтралке.

"Вот тебе и Погребное, - думаю. – Противник прет, а мы здесь чухаемся, время теряем".

Эта неподготовленность задела всех, кто испытывал на себе тяготы атаки. А испытывал их простой солдат. Он материл на чем свет стоит все начальство подряд: "Что же вы, сукины сыны, такие-растакие, бросаете нас на огневые точки! Что же вы, отцы-командиры, не бережете нас! Иль мы дешевле снарядов и бомб?" И все в том же духе. И поделом. Срыв атаки – результат спешки. Отсюда большие и неоправданные потери. Как здесь, так и на тысячекилометровом фронте великой войны.

Сейчас спрашиваем себя, как же нам не хватало человечности, бережливости? Сколько же наломано дров в вечной спешке, неорганизованности, в пренебрежении к человеку. И несмотря 
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На это, рядовой пехотинец, танкист, артиллерист и сапер – все труженики войны шли в бой и честно исполняли свой солдатский долг. Ибо, если не я, то кто?

Стали готовить атаку заново. Артиллерия проведет более мощную огневую подготовку. Штурмовики поддержать огнем с воздуха. Работа идет дружно. Стычки как не было. Дело-то общее, нужное. Все понимают – споры и стычки только на руку немцам.

Вскоре в новую атаку. Пехота дружно поднялась и не отстает от танков. Илы непрерывно штурмуют огневые точки. Огнем и гусеницами танки прокладывают дорогу пехоте. Пошло, завертелось дело. Немцы не выдержали мощного огня и дружного удара.

Вот она, хотя и узенькая, но брешь в обороне врага. Вижу, вот она, роща Круглая. Здесь надо взять десантом пехоту и прорваться в Погребное. Что за чертовщина? Пехоты нет и нет. Начал волноваться. Что делать? Ждать пехоту или идти только танками, без нее. Ждать? Потеря времени. Идти без пехоты – танки потеряем. Да и приказано взять десант.

Эх, думаю, доложу-ка я командиру! В ответ нежданно он требует двигаться вперед без пехоты. Подумалось, ну не везет же! Неплохое начало, и вдруг такой сбой. Опять будет накачка. Но есть Бог! Только начались двигаться, как вижу бегущую небольшую группу солдат в касках Впереди взмыленный от бега молоденький лейтенант. Кричит что-то, машет руками. Оказалось, в этом бою был убит командир его роты. Он его заменил. Задачу о десанте получил только что. Еле собрал, а точнее, вывел солдат из боя. Да и не роту совсем, а ее остатки. И то хорошо.

С трудом усаживаем их на танки. Некоторые боятся, не хотят. Мы, мол, и на своих двоих быстрее доберемся. Другие смело вскакивают – и за башни. Лейтенант со мной. Чумазый, одни глаза блестят. Свистком и флажком подает команды. Взревели моторы. Танки Ждановского во главе. За ним рота Прокоповича. Низко, прижимаясь к земле, над нашими головами пронеслись штурмовики. На душе стало как-то веселее.

Двигаемся вперед, в бой не ввязываемся. Впереди боевые дозоры. Над колонной висят немецкие горбыли, бомбят невпопад. Остановить нас не могут. За ними гоняются наши ястребки. В пути опять неожиданность. В прогалине между двумя рощицами скопились танки. Один, что впереди, дымится. Развернут от курса боком. Замер, огонь не ведет. Совсем рядом над чем-то колдуют танкисты.

Не успели подъехать, как видим и слышим оглушительный взрыв на минном поле. Танк лейтенанта Твидова был в дозоре. Наскочил на мину и подорвался. Твиров видел – на подходе танки Ждановского, могут подорваться. Ни за понюх табака погибнут ребята. Не мешкая, решил: проделать подход, вручную раскидать мины. Один – успели, а на втором… неосторожность – и вмиг разнесло на клочки его и еще двух ребят из экипажа. Уцелел только механик-водитель старшина Данилевич. Он был ранен, оставался в танке. И смерть обошла его. В рубашке родился.

Погибли молодые хлопцы. От Сталинграда прошли они через горнило войны на украинскую землю. Им не приказывали расчищать это злосчастное минное поле. Это не их, а саперов дело. Они знали об этом. И все же не задумываясь стали разминировать. Сознательно. Спасая жизнь другим. 

Успели сделать один проход. Всего один, но бесценный для нас проход. А ведь могли и уцелеть. Если бы разведчики не зевали, а искали минные поля. Если бы саперы шли впереди и до подхода танков делали проходы. И если бы впереди шли саперные танки и 
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Подрывали бы мины. К сожалению, таких "если бы" хоть отбавляй. И закрывали их, эти "если бы", солдаты своей жизнью.

Первым в узкий проход, проделанный экипажем Твирова, повел свой взвод Аслан Хачак. За минным полем развернул свои танки и обеспечил продвижение рот Ждановского и Прокоповича.

Вот мы и за минным полем. Набирая скорость, одной колонной устремляемся к Погребному. Надо наверстывать упущенное. Но вскоре ситуация резко изменилась. Немцы нас упредили. Передовые их части уже в Погребном. В бинокль видно, как по пыльной проселочной дорогое навстречу нам двигаются несколько танков. Быстро зреет решение: прикрыться слева ротой Прокоповича, а Ждановского с десантом послать в обход справа.

Через несколько минут разыгралась танковая дуэль. Кто кого? Пощады не будет. Но вот досада – немцы обходят нас главными силами слева, прикрываясь деревьями и кустарниками. В бой не ввязываются. Понятно – жмут к Днепру. В общем – сплошная карусель. Мы их справа, они нас – слева. Мы к Погребному, которое уже никому не нужно. Они – к Днепру, через наш плацдарм. Ох, как им нужен наш плацдарм!

Стало известно, что немцы наносят одновременно удар вдоль Днепра по правому флангу плацдарма. Танковый батальон Коротаева вместе с пехотой с трудом сдерживают немцев.

Ну и ситуация! Хуже не придумаешь. Большая танковая колонна немцев из района Погребного нас обошла и отбросила наступавшие за нами стрелковые части на исходные позиции. К Днепру, однако, не пробилась. Значительно расширенный за день плацдарм снова стал крошечными. Да и берут сомнения, сохранится ли?

Мы же оказались в тылу противника. Правда, не в таком уж, но в отрыве от своих частей, как будто в окружении. Хорошего мало!

Подступает желанная темнота. Может быть, даже спасительная. Немцы пока нас сильно не тревожат. Приказ по радио: прорываться обратно через боевые порядки немцев. Сосредоточиться близ Доматкани. Подсветка района сбора танков красными сигнальными ракетами.

Легко сказать – прорваться. Но как? Где? И что нас ждет?

Становится еще темнее. Кругом враг. Незнакомая местность. Видно огненные всполохи и слышен гул канонады на плацдарме у Днепра. Помогай скрой, ноченька, нас от вражеских пуль и снарядов. Мы нужны там, где решается судьба плацдарма.

Перестроились для прорыва к своим. Танки Хачака на прикрытии. Щемит сердце. Заведомо знаем, что оставляем их на съедение немцам. Подбитый берем на буксир. Не оставлять же, может, дотянем. Впереди опять рота Ждановского. Курс на Доматкань, на серии красных ракет.

Ну что ж? Прорываться, так прорываться! Только вперед, без оглядки. Ну и тяжело же дался нам этот ночной прорыв через тылы и боевые порядки противника. Где-то к утру вышли к Доматкани почти у самого берега Днепра. Здесь нас ждали. Радостные лица, объятия и, конечно, со слезами на глазах.

Не успели очухаться, как заместитель комбрига полковник Ячник приказал срочно занять огневые позиции в боевых порядках пехоты западнее Доматкани.
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Танкисты валятся с ног. Да и есть от чего. Почти сутки ни росинки во рту, без сна, в жестоком бою. Черные и прокопченные. Есть и раненые. Еще не вернулся Хачак. Да и окопов для танков нет. Боеприпасы на пределе, только НЗ. А Ячник все подгонял: "Быстрее, братцы, быстрее!". Не требовал, а молил. Молил и помогал. Чем мог, конечно. В основном опытом. Он был Герой Советского Союза, участник войны с Финляндией и с первых дней на Великой Отечественной.

Приближался рассвет второго дня пребывания на плацдарме. Тревожное ожидание. Вот-вот немцы начнут генеральный штурм нашего плацдарма. Ждать долго не пришлось. Огневой вал неожиданно обрушился на наши боевые порядки. С воздуха волна за волной заходят бомбардировщики. Две линии танков с пехотой позади атакуют по всему фронту. Танки как на ладони. Только бей. И не жалей ни снарядов, ни злости. И наколотили. Но их много. Накатываются новые линии, ползут, как чудовища, под прикрытием огня артиллерии и авиации. У них приказ: устроить русским буль-буль, сбросить в Днепр. 

Казалось, спасения нет. Вот-вот правый фланг плацдарма будет смят. Бородаевка, за которую сражался батальон Алеши Коротаева, почти вся уже у немцев. Ее от Доматкани разделял глубокий и довольно широкий овраг. В нем ремонтная рота восстанавливала подбитые танки. Пустили и их в ход. Танкисты и ремонтники с места в упор из пушек расстреливали фашистские танки. Свечой вспыхивали они у крутого днепровского обрыва. Да и наши тоже.

Быть бы большой беде, да корпусное начальство выручило. Хотя и с опозданием, но нанесло с той стороны Днепра такой мощный огневой удар "катюшами", который в корне изменил ситуацию на почти безнадежном правом фланге.

Вот это был удар! Горит все поле. Все живое на нем в сплошном пламени. Картина жуткая. Но нам в радость. "Ура" кричали. Первой побежала обратно вражеская пехота. За ней и танки. А вдогонку, на ровном открытом поле, им еще не раз врезали "катюши". Танки, что прорвались в Бородаевку, там и застряли: подбитые и сгоревшие. Были и целехонькие, брошенные экипажами. Что ж, нам сгодятся.

После небольшой паузы немцы перегруппировали свои силы. Теперь ударили на Доматкань, которую вместе с пехотой оборонял мой батальон. Ну, держись, ребята! Мы ждали этого повторного удара. Изготовились и ощетинились.

У врага большое превосходство. Особенно в танках. Надеются – не выдюжим. Им нужно столкнуть нас в Днепр. Ликвидировать наш, простреливаемый вдоль и поперек плацдарм. Потом и другие. А нам нужен этот, политый кровью, клочок земли. Очень нужен, как плацдарм, как трамплин для будущего наступления.

Из-за деревьев в развернутой боевой линии появились танки. За ними вплотную пехота. Сплошная подвижная стена разрывов от снарядов и бомб, опережая атакующие танки, приближается к нм. Головы не поднять, все прижато к земле.

В бой вступает наша артиллерия, что на плацдарме и за Днепром. Появились и штурмовики. Земля содрогается от взрывов. Стоит сплошной гул. Нет живого места. Кромешный ад. Все простреливается крест-накрест и многослойно. Доматкань – центр нашей обороны – в огне. Низко стелется черный дым, закрывая обзор.

Пришла и наша очередь. Подпустив немецкие танки поближе, все дружно открываем огонь из танковых пушек и пулеметов. Огонь прицельный и беспощадный. Докрасна накалились стволы.

Немцы ввели в бой тяжелые танки "Тигры". Как ни держались наши стрелковые части и танкисты, но немцам все же удалось ворваться в Доматкань. Пехота ведет в ней кровавый смертный бой. До Днепра рукой подать.
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Комбриг приказывает: ротой Ждановского с новобранцами Вербицкого выбить немцев из Доматкани. Ждановский только и ждал такого приказа. Был в резерве, застоялся. Он с ходу ворвался своими танками в Доматкань. Пушечным и пулеметным огнем, гусеницами беспощадно начал уничтожать гитлеровцев. Кстати, подоспело из-за Днепра подкрепление. Пехота стала очищать Доматкань от остатков немцев.

Вот, кажется, и спал накал этой кровавой схватки. Плацдарм, хотя и сжался, но все же уцелел, родимый. 

Выводим танки Ждановского из горящей Доматкани. И надо же, один танк, пятясь назад, попал под прицельный выстрел "Тигра". Задымился. Раненые танкисты стали выскакивать из танка через люк башни. Один застрял: то ли зацепился за что-то, то ли силенок не хватило. Все, думаю, погибли парни. И, к счастью, ошибся.

Из окопчика, что невдалеке от нас, выскакивают две девчушки – военфельдшеры Галя Крыгина и Маша Мусиенко. Бегут что есть силы! Во весь рост! Под пулями. Среди рвущихся снарядов. Только пятки сверкают. И медсумки бьют по ногам. Летят, милые голубушки – ленинградка и харьковчанка. Наши любимицы. Кто позвал их в этот смертельный бросок? Совесть зовет. Зовет? Нет. Ведет, толкает как какая-то неведомая сила. И еще долг и зов – если не мы, то кто?!

Кричим, глотки надрывая: "Галя, Маша! Стойте, сгорите, черти!" Куда там. Не хотят слышать. Нарочно оглохли. Бегут наперегонки. Еще миг, и они у танка. Корма его уже выкидывает языки пламени. В дымных просветах еле заметны две надписи на башне. Одна – "Челябинские колхозники", вторая – "За Галю".

Успели вскочить девчата на башню, сняли стрелка-радиста и скоренько с ним в воронку от авиабомбы. Замелькали бинты…Свист пуль, шлепанье осколков и комьев земли от разрывов снарядов вокруг воронки…

И здесь… О, наказание! Еще один снаряд влепили немцы в уже горевший танк. Сдетонировали снаряды. Мощным взрывом снесло башню. Полетели во все стороны рваные куски брони. Ну, все, каюк девочкам, пришла первая мысль. Ан, нет, живы, родимые! Прижимаясь к земле, тянут вниз к реке танкиста. Волочат на пределе возможного. Где только силы берутся? И ни одной царапинки.

Подвиг? Да еще какой! И без напора винтовок и автоматов заградотрядов. На Днепре их в помине не было. Теперь на башне одного из танков будет: "За Машу". Не по закону, но будет. Она заслужила. Как и Галя. Два танка с именами "За Машу" и "За Галю" завершили битву за Советскую Родину в Праге. И не только танки, но и сами боевые подруги – ленинградка и харьковчанка.

…Воины 25-го гвардейского стрелкового корпуса при поддержке танкистов 27-й гвардейской танковой бригады не только удержали плацдарм на Днепре южнее Кременчуга, но взломав хваленый "Восточный вал" немцев, перешли в решительное наступление по освобождению правобережной Украины. Танкисты моего батальона шли вместе с ними.

***201

3. Корсунь-Шевченковский котел – Сталинград-2.

После ожесточенных боев за Днепр и Кировоград нашей 27-й гвардейской отдельной танковой бригаде посчастливилось принять участие в разгроме Корсунь-Шевченковской группировки гитлеровцев, быть в самом пекле битвы в момент, когда противник вырывался из стального кольца окружения.

В первых числах февраля сорок четвертого в Кировограде мы, командиры батальонов, были вызваны в штаб бригады. Начальник штаба полковник Александр Маркович Николайчук провел оперативное ориентирование.

 - Товарищи командиры, - обратился он к нам. – Бригада получила боевую задачу. Ее поставит комбриг Брижинев. Я же ознакомлю вас с обстановкой на фронте. Итак, смотрите на карту и мотайте на ус, - продолжал он.  – Двадцать пятого января 5-я гвардейская танковая армия генерал-полковника Ротмистрова введена в прорыв из-под Кировограда. Ее передовые части стремительно обогнали нашу пехоту, с ходу захватили Шполу и устремились к Звенигородке. Навстречу ей, с Белоцерковского направления, на Звенигородку наступала 6-я танковая армия генерал-лейтенанта Кравченко, – полковник провел указкой по сходящимся стрелам на карте. – Двадцать восьмого января танковые армии соединились, - продолжал начальник штаба. – Окружение свершилось менее чем за четверо суток. – Что же случилось? – Обострял суть обстановки Александр Маркович. – К северу от Звенигородки и до Днепра у Канева на стыке 1-го и 2-го Украинских фронтов взята в стальное кольцо почти стотысячная группировка гитлеровцев. В ней десять дивизий. Немало! От Звенигородки на юг отброшены войска 1-й танковой и 8-й армий, развивал он мысль дальше. – Они входят в группировку, которой командует Манштейн, битый под Сталинградом и Курском.
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На красочно оформленной карте четко видны рубежи внутреннего и внешнего фронтов. Их разделяет коридор в 30-35 километров; показаны главные силы двух наших танковых и нескольких пехотных дивизий противника, которые рвутся на спасение окруженных.

 - Такова обстановка на нашем фронте, - закончил Александр Маркович. – Приготовьтесь к получению боевой задачи.

В штаб вошел комбриг, полковник Н.М.Брижинев.

 - Как, Александр Маркович, успели ввести командиров в обстановку? Есть вопросы?

 - Есть один, - вылез кто-то. – Сколько загорать будем в Кировограде?

 - Затем и собрал вас. Бригада получила приказ срочно погрузиться в два эшелона. Погрузка в 19.00. Убытие в 23.00. Грузить только самое необходимое. Ничего лишнего. Все на танки. Тылы не берем. Больше снарядов, горючего.

Вот и наш черед пришел. Мы нужны. Но где, на каком участке фронта, оставалось пока тайной. Почему не берем тылы – тоже загадка.

В холодной вечерней темноте началась погрузка. Командиры рот капитан Леонид Ждановский и старший лейтенант Дима Горбачев дело знают. Работают как артисты. Знак рукой – и все механику ясно. Они – сталинградцы, герои Курской битвы. Многие сотни километров фронтовых дорог за их плечами.

Как-то Ждановский, горячий, кипучей энергии человек, стал прижимать меня:

 - Комбат, скоро ли кончится это боярское сидение? Под Корсунем окружают, сжимают, уничтожают, а мы животы на печке греем. Когда же наконец?

И вот мы в действии, уставшие от долгого ожидания.

 - Быстрей! Так! Вперед! Чуть вправо! Так, так,  - командует голосом и руками, как дирижер Леонид, руководя погрузкой роты. Водитель моего танка старшина Александр Семенов – первым на платформе. За ним старшина Александр Туз – водитель танка Ждановского. Сколько уже дел натворили эти люди, а им всего по двадцать лет.

С трудом отбиваемся от тех, кого не берем с собой. Знают – впереди кровопролитные бои. Идем не на праздник, а рвутся. Что за народ?

Скорая погрузка -  и вот мы в пути.

Короткая железнодорожная пробежка. Станция Фундуклеевка.

Здесь выгрузка. Разобрались: да мы же на подступах к Шполе. Значит, идем на разгром окруженного противника или против тех, кто рвется на их спасение.

Только-только начало февраля, а уже, как назло, оттепель. Брижинев ставит задачу: "Совершить марш в район села Журженцы. Построение в одну колонну. Головной – первый батальон. Готовность через час".

Мой батальон опять впереди, значит, нам снова пробивать дорогу.
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Вызвал ротных. Ждановского ставлю в головную походную заставу, Горбачев в главных силах. Тылов практически нет. Все, что надо, - на танках. Командую: "Вперед! Времени терять нельзя". До Журженцев более шестидесяти километров. Дано десять часов. Вроде бы много, но не для такого февраля…

Вначале шли ничего. Потом началось…

Догоняю Ждановского. Смотрю – его рота буксует. Мощные шестисотсильные моторы тридцатьчетверок ревут, надрываясь. Сплошное черное облако над танками. Крик, брать, а рота стоит, увязла по башни.

Подскочил Брижинев.

 - Ну что, Орлов, сидишь?

 - Как видите, - отвечаю.

 - Готовь связки бревен, клади под гусеницы. Уходи с дорог, жми напрямую, по полям, вперед! Все, что на колесах, бросить. Потом подберем.

Бросить так бросить Танки хоть и черепашьим шагом, но ползут. Все, что не на гусеницах, надежно втянуто раскисшим черноземом. Справа и слева от нас идут колонны пехоты. Солдаты в муках вытаскивают натруженные ноги из раскисшей земли: чмок, чмок! От ног летит черная масса. Чмок, чмок… А солдаты идут и идут, несмотря ни на что. Уступают дорогу танкам. Автоматы, пулеметы, противотанковые ружья, боезапас, харч  и скромные личные пожитки – все на себе. Да еще и песни поют.

 - Эй, пехота, не пыли! – с усмешкой кричит кто-то из танкистов.

 - Заткнись, - властно отвечает молодой пехотинец. – Сам сидишь по горло, так не чирикая. Пятый раз обгоняем, хоть ты и на железном коне.

Так оно и вышло. Пехота-матушка шла и шла, меся чернозем. Ей все нипочем. А мы насиделись по уши в балках и оврагах. На нашу беду, все горючее сожгли. Об этом старший лейтенант Горбачев доложил первым:

 - Комбат, горючее в пределах неприкосновенного запаса.

О том же сообщил и Ждановский. До Журженцев еще сорок километров, а горючего…Вот беда: тылов с нами нет. Что же делать?

…Справа и слева – грохот канонады. Это наши стрелковые войска сдерживают натиск фашистов, взятых в кольцо. Слева танкисты Ротмистрова отражают удары танковых и пехотных дивизий, рвущихся спасать окруженных. 

Воистину история повторяется. Вспомнил, как почти год назад Манштейн гнал армаду танков Гота в Сталинград спасать Паулюса. Я, тогда ротный, тоже отражал их удар. Сейчас он же остервенело рвется навстречу новым обреченным, спасая честь своего мундира.

Оставили в непролазной грязи последние колесные машины, очень нужные нам. Пытались тащить их танками. Ничего не получилось. Только калечили их.
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Часть мотто стрелков батальона майора Григория Вербицкого рассаживаем по танкам. Остальные пешком. Их только что призвали. Необстрелянные, в боях не были. Оглядываются на каждый звук. 

С трудом пробились в район Шполы. Комбриг приказывает слить в один танк остатки горючего из других тридцатьчетверок. На нем отправились на КП Ротмистрова. Спасти нас в этом тяжелом положении мог только он. У него целая армия, огромный тыл, конечно, есть горючее. Так мы думали. В одной из хат встретили Ротмистрова, генерал-полковника танковых войск, командарма 5-й гвардейской танковой, героя Курской битвы. Это он вел корпуса армии на разгром ударного танкового кулака немцев; навязал немцам встречное танковое сражение в июле 43-го года под Прохоровкой. Энергичный, стройный, с пышными усами и черными прищуренными глазами предстал перед нами Павел Андреевич.

 - Ну, что у вас там стряслось, товарищ полковник? – спросил он у Брижинева.

 - Имею приказ сосредоточить бригаду в  районе Журженцы и поступить в распоряжение командующего 27-й армии, - ответил наш комбриг. – Однако из-за распутицы остались без горючего. Да и масел нет.

Встрял армейский тыловик. 

 - Товарищ командующий, у нас самих горючее на исходе. Плюс эта бригада не наша. Она отдельная.

 - Вижу, обстановка тяжелая. У меня в бригадах горючее тоже на исходе. Однако, хотя у вас и отдельная бригада, помогу. Распутица чертовски одолевает. Самолеты с маслами посадить не можем, вязнут. Сам ношусь только на танке. Да что я? Командующий фронтом генерал Конев без танка ни туды и ни сюды.

Тут же Павел Алексеевич отдал нужные распоряжения.

Вспомнил я, как попался на глаза Ротмистрову за Днепром на реке Ингулец. Его армия вела тяжелые бои под Кривым Рогом. Я подвел свой батальон к Ингульцу, чтобы занять оборону. Вдруг в окружении штабных офицеров появился Ротмистров. Они принял нас за своих танкистов. 

 - Капитан, справа в пяти километрах переправа, к ней прорвались вражеские танки. Жми туда! Останови, задержи их! – довольно строго требовал командарм пятой танковой. 

Я растерялся. У меня боевой приказ своего комбрига – занять оборону здесь. Докладываю: 

 - Мой танковый батальон в 5-ю танковую армию не входит. 

Что-то еще в этом роде несвязно говорю я. Другой бы разделал бы меня, а Павел Александрович спокойно:

 - Хорошо, комбат. Вижу, танки немцев развертываются уже на том берегу. Отправь к той переправе роту! Понял?

 - Есть отправить роту, - ответил я. И тут же Леонид Ждановский повел свои танки наперерез вражеским…

На дорогах войны я встречался с Павлом Алексеевичем несколько раз - и под Сталинградом, и на Курской дуге. И вот еще одна встреча. Конечно, он меня не узнал. Только много лет спусти, когда Павел Алексеевич уже стал начальником академии бронетанковых войск, по какому-то случаю я напомнил ему об этих памятных для меня встречах и особенно о тех днях, когда после завершения Корсунь-Шевченковской операции ему присвоили звание маршала бронетанковых войск. Ему было тогда только сорок три года.

…Опять месим разбухшие грунтовые дороги. Медленно, но уверенно продвигаемся к цели. Догоняем, отстаем, а потом снова обгоняем пехоту. Снова – шутки, подковырки.

***205

 - Эй, пехота, не пыли! – кричат наши ребята.

 - Ты, чумазый, не дыми и в грязи не утони, - не лезет за словом в карман пехотинец.

Горит, разрывается сердце от медленного движения. Местное население отдало все тягло. Мало этого, люди сами встали в строй: мужчины, женщины, подростки. Передают друг другу по цепочке снаряды, тяжелые ящики, канистры с горючим. Какая же нужна была сила духа, чтобы всем миром выйти на помощь фронту! Такое бывало и под огнем артиллерии, и под бомбами фашистских стервятников…

Догнали артбатарею на конной тяге. Подбегает комбат, старший лейтенант. Весь в грязи, глаза горят, играют желваки. 

 - Капитан, стой! Имею приказ вон у той опушки остановить вражеские танки. Помоги. Или вытащи орудия, или пошли два-три танка на опушку леса. 

Смотрю – застряли они по горло. Рвут постромки кони. Все расчеты впряглись. Шумят, кричат. А толку? Чернозем всосал их накрепко. Вот вам и обстановка! Сами еле ползем, а тут вытаскивай. Но вражеские танки рядом. Их нельзя пропустить. Докладываю по радио комбригу. Получаю ответ: на месте видней, действуй.

Принимаю решение: одним танком вытащить их ложбины орудия, взвод из роты Горбачева направить против фашистских танков. Остальным – двигаться вперед. И неплохо получилось…

Штаб бригады держит нас в курсе обстановки. А она не из легких. Манштейн стягивает новые силы, ударным кулаком из восьми танковых  и нескольких пехотных дивизий рвется через Лысянку к котлу – около девятисот танков и штурмовых орудий во главе ударных сил. Врагу удалось даже захватить Лысянку. Коридор сужался до 10-12 километров.

Сражение на внешнем фронте в самом разгаре. Советское командование из-под Винницы в район Лысянки перебрасывает еще одну танковую армию – вторую. Удар извне как будто бы отражен. Убедившись в своем бессилии, противник отказался от деблокирования.

Командование требует ускорить наше выдвижение в район Журженцы. Они в центре коридора. Здесь мы должны получить конкретную боевую задачу.

По пути натыкаемся на останки самолетов с трупами немецких офицеров. Бегут черти, а зенитчики их, хлоп-хлоп, и в землю. Поделом! Шкуру спасают, солдат бросают. Потом стало известно, что более четырехсот транспортных самолетов сбито нашими зенитчиками и истребителями. Воздушный мост был разрушен.

Вот и село Журженцы. Втягиваемся на его северную окраину. Считаю танки. Вижу, что все, все, мои родные, в колонне. Вокруг частокол противотанковых пушек, много "катюш". Да и танки в окопах. Рядом зенитчики. Подумал, а мы-то здесь зачем? Вскоре разъяснилось. Бригада направлялась на внутренний фронт в район Комаровки и Хильков. К северу от них село Шендеровка. В нем и собраны главные силы немцев для прорыва кольца окружения. Как на просветили здесь же у них и танковая дивизия СС "Викинг", битая под Курском.

…Поздняя февральская ночь. Тянет поземка, чуть подмораживает. К утру мы должны занять оборону в боевых порядках одной из стрелковых дивизий. Моему батальону с ротой автоматчиков из батальона Вербицкого приказано идти в район Комаровки. Коротаеву – ближе к Хилькам. Это слева от нас. Батальон Вербицкого сзади нас. Он прикрывает Журженцы с севера.
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Брижинев сообщил нам: перехвачена интересная радиограмма. В ней немецкое командование требовало от своих пробиваться самим, они ничем не могут помочь, разбиты под Лысянкой.

Обреченные на внешнем фронте бросали на произвол судьбы еще более обреченных в огненном кольце. Еще два-три дня и … А ведь можно было спасти десятки тысяч солдатских жизней. Советское командование предоставило такую возможность. Фашисты отклонили ультиматум.

…На ходу уясняем задачу, оцениваем обстановку. Гляжу на карту, принимаю решение. Оно простое. Быстро совершить маневр в район Комаровки и занять оборону вместе с пехотой. Обе роты держать на одной линии. В резерве – танковый взвод. Автоматчиков – на усиление танковых рот. 

Чуть брезжит рассвет. Удивительная тишина. Как перед бурей.

Ставлю боевые задачи. Кое у кого скрытое, по глазам замечаю, сомнение. Горбачев его выразил вслух:

 - Комбат, а горючее будет? В баках на 10-15 километров, не больше. 

 - Будет, - говорю. – Начальство тыла подвезет, а пока идем на позиции с тем, что есть. Займем оборону и будем отражать удар противника с места, из окопов. 

 - Если идти без горючего, - как всегда, с иронией отзывается Леонид Ждановский. – А что дальше?

 - Товарищи! – вклинился парторг батальона Михаил Немцов. – Задача у нас особая. Главное – не дать вырваться врагу из котла. Сегодня годовщина присвоения бригаде гвардейского звания. Помните, что ровно год назад мы добивали остатки армии Паулюса под Сталинградом. На самом Мамаевом кургане был подбит танк лейтенанта Канунихова.

- Комбат, да что там объяснять, -  встрял Горбачев, - все и так рвутся в бой. Прикажи-ка по стопке выдать. В честь гвардейских именин. 

Пришлось утвердить. Даю время на полный завтрак.

 - Выступаем в 6.00 по сигналу красной ракеты. По местам! – скомандовал командирам.

 - Капитан Хромцов, - обратился я к начальнику штаба,  - едем в штаб стрелкового полка, который обороняется у Комаровки. Там разберемся в обстановке, изучим противника, местность, уточним позиции батальона. Подготовь карту и танк.

Капитану Конину приказываю привести батальон в район обороны. 

 - Заводи! Вперед! – командую своему механику-водителю старшине Семенову. 

Утренний морозец, хотя и слабоват, но грунт схватил. Семенов был виртуоз, большой мастер своего дела. Он одним из первых пришел в августе 41-го в Кубинку, где формировалась бригада. Сел за рычаги тяжелого танка КВ. Сменил не одну машину. Провел десятки жестоких атак. Всегда веселый, с открытым, по-девичьи нежным лицом. Знал, когда поднажать в атаке, когда остановиться, 
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Как укрыть танк от огня противника, как отбиться от пехоты. Очень переживал за каждый наш промах по цели. 

Помню, как в одном из боев на днепровском плацдарме Саша молотком укокошил одного не в меру расхрабрившегося фашиста. Тот вскочил на танк и стал замазывать триплексы, иначе – смотровые щели. Семенов внезапно открыл люк и молотком огрел его по голове. Да еще в придачу лимонку запустил по подбегающим фашистам. Потом подшучивали над ним:

 - Саша, покажи нам, как надо лупить фашистов кувалдой. Давай, не стесняйся.

У механиков-водителей танков жизнь на войне обычно короче всех. Они первыми принимают удар: ближе них к врагу нет никого. Остальные члены экипажа хоть немного, но сзади. Наш Саша был живуч. Под Кировоградом загорелся его танк. Экипаж выскочил, отполз к своим. А Семенова, смотрим, нет. Что за чертовщина? Может быть, не выскочил? Командир уверяет, что видел его вне танка, а куда делся, не поймет. К вечеру является Семенов в батальон, довольный, на лошадке черной масти. На груди немецкий автомат. Смеется во весь рот. 

 - Ребята, смотрите-ка. Семенов тридцатьчетверку на живую тридцатьчетверку у немцев выменял. Давай, Сашок, заводи мотор. Крути хвост, скоро в атаку, - веселились танкисты. 

Мы его ругать, а он сует нам бумагу. Читайте, мол. Разобрались. В бумаге командир стрелкового батальона просит нас представить к награде старшину Семенова. Оказалось, Саша при выходе из боя после подбития немного отклонился, наткнулся на пехотинцев. Они отражали очередную атаку противника. Не устоял и примкнул к ним. В одной из контратак отбили у немцев конную батарею. За геройство вручили Саше коня и снабдили справкой об его отваге. 

…В Комаровке быстро нашли штаб стрелкового полка. Он занимал небольшую мазанку. Вошли, представились по форме. Внутри темновато, чадят фитили на солярке. Встретил нас командир полка. Рядом с ним за столом какие-то два генерала. Позже узнал – один командир стрелковой дивизии. Другой – армейский.

 - Опаздываете, капитан. Где танки батальона? – спросил молодой, лет под тридцать с грузинским лицом генерал. 

 - Ровно в 6.00 будут занимать оборону по северной опушке этого  леса, - показал я по карте командира полка.

 - Какая еще оборона, вы что, очумели? Мы в 7.00 атакуем Комаровку. Там скопилась уйма гитлеровцев. Надо выбивать их оттуда, - закричал гневно другой генерал, средних лет.

 - Имею задачу от комбрига занять оборону. Горючее на пределе. 

 - Капитан!  - еще выше поднял голос армейский генерал.  – Я здесь ставлю задачи. И никто больше. Повторяю, в 7.00 атаковать вместе с пехотой. Иначе…

В мгновение – тысячи мыслей! Атаковать? А приказ Брижинева, а задачи на оборону, которые поставил командирам рот? Все полетело под хвост. Горючее? Его нет. Остался час до атаки. Местность не видели. Пехоту тоже. С кем атакуем, какой противник, будет ли огневая поддержка – всего этого не знаем. Хаос какой-то!

Я что-то пытался не умело возразить. Это задело генерал.

 - Ах, так!  - вскочил он и за револьвер.  – Я покажу тебе. 

Секунда, и я взялся за мощный трофейный парабеллум. 

Понял, надо готовить атаку, а не оборону. Сажусь на танк и мчусь хоть немного ознакомиться с местностью. Выскочил почти на передний край нашей пехоты. Вижу, в окопах бойцы в касках. Тишина. И вдруг шквал огня обрушился из Комаровки. Закрываю люк. Резко подаю назад. Подбегает пехотный капитан в каске.

 - Эй, танкист, это ты поведешь нас в атаку?

 - А ты кто? – спросил, - Командир стрелкового батальона, капитан …

 - Как только подойдут танки, сразу и атакуем.
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На ходу кое-что с ним согласовали. Но вижу, что-то мнется капитан. Спрашиваю: 

 - В чем сомнение, капитан, выкладывай.

 - Да так, - нехотя отвечает он, - зачем атаковать? Они вот-вот сами попрут. Тут мы их и прикончим.

Вижу, подходят обе мои роты. В голове рота Ждановского. Свой танк как вкопанный остановил у моего. Его механик старшина Туз делал это виртуозно. 

 - Ну, комбат, где развертывать роту для обороны?

Думаю, ну что сказать моим ротным? Ясно же – атака не подготовлена. Но приказ есть приказ, мысль одна – как лучше выполнить его в этой неразберихе.

Ровно в 7.00 Ждановский развернул роту в боевой порядок – и в атаку. Мчались танки, поднимая вихрь… Только прошли передний край, как противник обрушил по танкам и пехоте ураганный огонь. Ад кромешный! Шквал огня отрезает пехоту от танков. Она сразу же залегла. Танки идут вперед одни. Прямо под дула противотанковых пушек.

 - Комбат, пехота лежит, как быть? Возвращаться за ней или вперед? – спросил по радио Леонид.

 - Пехоту поведет Горбачев. Вам – вперед.

 - Есть вперед!

Ставлю задачу Горбачеву: вместе с пехотой атаковать за Ждановский. Поначалу я хотел попридержать его. Но деваться некуда, командир полка сам бросился с офицерами поднимать пехоту в атаку. Это помогло. Вот уже за танками Горбачева плотная цепь бойцов. Жмутся к танкам. Это нам и надо. Рода Ждановского ворвалась в деревню. Но без пехоты. За что и погорели. В полном смысле погорели. Буквально за несколько минут подбито три танка. Первые убитые и раненые. И если бы не Горбачев с пехотой, то Ждановский и сам бы остался в той деревне навечно. 

У Леонида танк сгорел. Он пересел в другой. А его верный друг старшина Александр Туз остался на время без стального коня. Клянет все на свете. Недосмотрел. В упор получили несколько снарядов. И все в борт. Да, в деревню без пехоты не суйся.

Везуч был Туз. Сотни атак выдержал. Сменил несколько танков. Всю войну прошел. Из Праги живехоньким возвратился в родной Ногинск.

За исход атаки переживал и командир дивизии, молодой, красивый генерал, гарцевавший на белом скакуне.

 - Товарищ генерал, садитесь в мой танк -  и в деревню. Разве можно гарцевать на коне под таким огнем?

 - Я с ним от Курска иду, нас штык не берет и пуля боится. Давай вперед. Я за танком.

Не успел мой Семенов разогнать танк, как рой мин облепил нас со всех сторон.

Приоткрыл люк. Вижу, к генералу бегут офицеры.
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Оказалось, он смертельно ранен осколком. Его сразу же увезли. Вспоминаю, как боялись иногда некоторые пехотные офицеры садиться в танк. Трудно понять почему, но так было. Жаль было этого молодого комдива. Показалось мне, что только по велению военной необходимости оказался он в этой ситуации. Атака все же была не подготовлена и не обеспечена. Получаем приказ оставить деревню. Возвращаемся в исходное положение. Вытягиваем два или три подбитых танка. На танках вывозим раненых. К ним пулей врач – Софья и две-три девчушки с сумками на хрупких плечах. 

Ждановский мечет гром и молнии из-за потери танков ни за понюх табака. Сердце обливается кровью. И он остался без танка. Зато рота Горбачева цела. Она шла с пехотой во второй линии. Ну, думаю, воевать еще есть чем. 

Пока разбирались, подъехал на машине комбриг. И давай нас крыть почем зря. Николая Моисеевича Брижинева я знаю еще по Сталинградской эпопее. В его полку я был командиром роты и начальником штаба. Спокойствие и выдержка – его отличительная черта. А здесь…

 - Что тут происходит? Где батальон? Почему танки горят? Где ваша оборона? Безобразие! – горячился он. -  Я от Коротаева, там порядок. А здесь черти что. Докладывай.

Помог подоспевший армейский генерал, который приказал наступать. Он был чином выше комбрига.

Начали думать, как лучше подготовиться на случай прорыва немцев из котла. Их ударный кулак у нас под носом. Прозеваем – не сдобровать. Волновало горючее. Из-за распутицы расход его был тройной.

 - Товарищ полковник, горючего почти нет, остались капли. Только на занятие обороны, - крикнул я вдогонку. – А как быть с маневром?

 - Горючее и масло скоро будет! Колесников не подведет, - ответил комбриг.  – И еще: всех ремонтников направлю к вам. Танки восстановить к вечеру.

Да, он слово держать умел. О людях и технике был заботлив. Мудр и опытен был наш комбриг. Поход в западную Украину, финская и первые дни войны за ним. Мне повезло повоевать под его началом под Сталинградом. Расстались мы с ним на Миусфронте весной сорок третьего. И вот мы снова вместе.
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…После боевого накала опять тишина. Снежная белизна вокруг. Слышны только редкие выстрелы дальнобойной артиллерии и стрекотня зенитных пушек и пулеметов. Транспортные самолеты немцев все еще вывозят из котла своих офицеров.

С пригорка показал Горбачеву и Ждановскому, где занять оборону. Они быстро приступили к работе. Надо было спешить.

Горбачев уже развел танки. Выбрал отличную позицию. Все под обстрелом. Правый фланг прикрыт оврагом, поросшим кустарником. Экипажи и пехота взламывают чуть промерзшую землю. Ломы, кирки, лопаты – все пущено в дело. Отрывают основные и запасные окопы для танков. Молодые бойцы из батальона Вербицкого копаются как муравьи. Им в охотку. Они еще в боях не были. Работают на танкистов. Дружно и быстро идет дело. Танки входят в окопы. Командиры назначают ориентиры, определяют расстояние, секторы для стрельбы. Танки маскируются. Чернозем присыпается снегом. 

У Ждановского та же картина, только с той разницей, что он загнал в окопы еще и подбитые танки.

 - А эти зачем? – будто не знаю.

 - Все сгодится, комбат. Если попрут, не пропустим. Вложим по первое число.

Рядом с ним командир стрелковой роты. Молодой, как Леонид. Уже подружились. Что-то чертят на снегу, мудрят. 

 - Комбат, что-то уж слишком тихо, - заметил Леонид.  – Слышите, даже и там, в районе Лысянки, и то притихло. К чему бы это?

 - Да и меня тревожит эта тишина…

Появился Конин. Привел какую-то колонну. 

 - Комбат, горючее добыл. Разреши заправлять?

Радость и печаль вместе. Заправка нужна. Это точно, но все на виду. Как тут заправлять?

 - Ладно, - говорю,  заправляй, да побыстрей. И осторожней, головы и маскировку берегите. Без них не обойтись.

К вечеру еще раз встретились с командиром стрелкового полка. Согласовали кое-какие детали. Доложил в штаб бригады о готовности обороны. Комбриг уточнил обстановку.
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 - Есть данные, что в Шендеровке и южнее скапливаются большие силы противника, - сказал он. – Смотри там… Докладывай, если что.

Темнота стала сгущаться. В поле небольшая поземка. Начальник штаба Василий Хромцов пригласил меня в одну из хат. Здесь он развернул штаб батальона. Кто-то предложил поужинать. С утра ни росинки во рту не было. Закусили, приняли наркомовские сто граммов. Замполит капитан Созинов стал рассказывать о настроении людей.

 - Товарищи, вот что заметил я, - начал он. – Раненые не уходят из рот. Рвутся в бой. И еще: наши автоматчики прижимаются к танкам. Окопчики вырыли рядом. Сидят как сурки…

Ночь с 16-го на 17-е февраля. Тревожная для всех нас ночь. Неожиданная и суровая. Незабываемая! Она такой станет через несколько часов. А пока мы, небольшая группа командиров, подводим итоги дня. Обычная, спокойная обстановка. Ярко выраженного предчувствия чего-то особенного нет. Комбриг в разговоре по телефону тоже ничего тревожного нам не подбросил. Как обычно, сказал: "Смотрите там…".

Позвонил я в штаб стрелкового полка.

 - Да ничего, - говорят, - все тихо. Обычная перестрелка на передовой. Обстановка стандартная.

Вышел из хаты, огляделся. Темнота. Ветер спокойный, но снежит здорово.

Подходит мой замполит, комиссар батальона капитан Созинов.

 - Комбат, что-то не то. Подозрительная тишина. Да и погодка…

 - Хватит, не мудри, - говорю, - давай немного поспим.

Как ни пытался, сон не берет. Слышу где-то далекие взрывы. Это где-то к северу от нас. Рядом с нами так себе – привычная ружейно-пулеметная перепалка.

Вдруг звонок. Это наш комбриг:

 - Ну, как там у вас? – спрашивает он.

 - Спокойно, - отвечаю.

 - Есть данные, - слышу его голос, - немцы что-то затевают. Там их колотит наша ночная авиация, но будьте готовы.

Пурга все усиливалась.

Мы – танкисты, с нами пехотинцы, артиллеристы, саперы и многие другие – стоим фронтом на север, к Днепру.

Тогда мы не знали, что окруженные решили попытать счастья одни, без помощи извне. Кто-то им вбивал в головы, что они могут вырваться из котла и сами. Да и как не попытаться. Сила-то огромная. Почти десять дивизий. Рванем, мол, и на свободе. До спасительной Лысянки каких-то десять километров. Еще одни удар – и будем спасены. Все это им внушали.
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В принципе, мы были готовы ко всему. Но уверенности в том, что враг рванет из котла именно в эту ночь, надо сказать, не было. К полуночи разыгралась такая метель, что быстро замело все тропы и дороги.

И еще: мы рассчитывали, если немцы и пойдут на прорыв, то обычным порядком. Проведут огневую подготовку, развернутся в боевые порядки  и начнут атаковать наш передний край на широком фронте.

Однако враг решил прорываться именно в эту темную буранную ночь, ближе к утру и совсем не так, как думали мы. Не стандартно, не шаблонно.
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В три ил четыре часа ночи мы проснулись от грохота разрывов и стрекотни пулеметов. Сон как рукой сняло. Я сразу уловил: стрельба велась беспорядочно и не перед нами, а как-то сосредоточенно, в двух-трех местах. Особенно справа и слева от позиций батальона.

Слышу звонок. У аппарата комбриг.

 - Орлов, что там у вас творится?

 - Еще не разобрались, - отвечаю.

 - Спать меньше надо. Немедленно пулей в роты! И доложить! – приказал Брижинев.

 - Конин, ты давай к Ждановскому. Я – к Горбачеву. Быстро разберись на месте и доложи.

Выскочили из хаты. Темень… Снежный буран слепит глаза. Ни зги не видно. Вскакиваю на лобовую броню рядом с люком механика-водителя Саши Семенова. Одной рукой держусь за пушку. Это очень удобное место. Привык я к нему. Сам видишь хорошо и водителю помощь. У Саши люк, как всегда, открыт. Двигаемся на ощупь: дороги заметены плотно.

Темень и мгла скрывают и противника и наших. Только всполохи разрывов и огненные трассы пуль помогают примерно ориентироваться, понять, кто где.

В голову лезут тревожные мысли. А вдруг гитлеровцы прорвали фронт или ушли? Как держатся танкисты Горбачева? Оказалось, пока мы добирались до него, он уже втянул роту в бой. Самого Горбачева еле нашли. Вскакиваю на его танк.

 - Что тут происходит? – кричу во весь голос. – Где рота?
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 - Комбат, немцы прут навалом, по оврагу и вдоль. Я уже снял один взвод и выдвинул сюда. Стреляем наугад. Прямо в колонну. Подбили пока только один фашистский танк, - прокричал в ответ Горбачев.

 - Рота, рота где?

 - Снимаю с позиций. Здесь уже один взвод. Потерь нет.

Ну, подумал, началось… Утром собирались занимать оборону, а пошли в атаку. Этой ночью не ждали, а противник двинул. Думали, что пойдет перед фронтом, а он пошел по оврагам и балкам, в обход. Да еще в колоннах. Ну и ну.

К танку подбежал пехотный командир. С ним еще два бойца.

 - Танкисты, братцы, выручайте! Немцы, как шилом, пропороли наш боевой порядок. Перекройте им дорогу вон там, -  и показал в темноту.

 - А ты кто такой? – спрашиваю.

 - Кто, кто? Давай танки, фашисты уходят! Медлить нельзя, - надрывался пехотинец.

 - Не боишься танка? Тогда садись рядом. Держись за пушку. Показывай дорогу. Бойцов – десантом. Горбачев! – кричу, - оставь в окопах один взвод. С остальными за мной!

Пехотный капитан оказался офицером штаба стрелкового полка. Энергичный и деловой. В такую темень и метель вел танки одним чутьем. Влезая на броню, я бросил ему:

 - Чего тревожишься, капитан?

 - Смелого пуля боится, смелого штык не берет. Слыхал прибаутку?..

Включив фары, медленно пробиваемся по снежной целине.

Рев моторов заглушает даже близкий грохот разрывов снарядов. Сидим с капитаном почти рядом. Я слева, он – справа от люка. Прошло минут десять. Вдруг перед нами выросла группа солдат и офицеров. Останавливаемся. Соскакиваю с брони. Отхожу в сторону. Представился. Оказалось, командир стрелкового полка послал навстречу нам проводников. Они шли на шум моторов и свет фар головного танка.

Смотрю, что-то нет рядом пехотного капитана. Где же он? Может быть, темнота мешает? Ведь в метре ничего не видно. Окликнул. Ответа нет. Подбегаю к танку. Гляжу, как уселся, так и сидит капитан рядом с люком. Одна рука на пушке. Цепко держит. Не заснул ли, подумал я. Тряхнул легонько – не встает. Подсветили. Видим – мертв капитан. 

Вот что сделала шальная пуля. Ударила прямо в сердце. Мириады их носились в ту ночь от беспорядочного огня с одной и другой стороны. Смертей мы видели немало. Всяко бывало. Но эта? Неожиданность ошеломила. "Смелого пуля боится, смелого штык не берет…" – вертелось в голове. 

Вживаемся в обстановку. По-прежнему ничего не видно. Снег слепит глаза. Вот и Горбачев с командирами взводов подоспел.
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 - Комбат, рота подошла. Ставь задачу.

 - Хорошо. Вот только разберемся немного.

 - Смотрите, вон там, вдоль оврага, от Комаровки к Почапенцам ползет сплошная колонна, - показал рукой встретивший нас офицер. – Командир полка приказал мне направить ваши танки наперерез фашистам. В обход рощи, что там впереди.

На какой-то порыв ветра отвернул от нас снежный саван. И в темноте предрассветного утра предстала удивительная картина: сплошная серая масса медленно ползет от Комаровки на юг. 

Глубокая, заросшая кустарником балка. Ее оба берега покрыты танками, пехотой, повозками, лошадьми – длиннющая, медленно ползущая огненная змея. Из нее в нас – огонь, и в нее – огонь наш. Кто кого. Огнем.

Пехота, хотя и не удержала эту змею, но обложила плотно. Правда, только с боков. А спереди бронированная голова змеи таранит строй стрелкового полка. Голова – это танки, самоходки, бронетранспортеры. Они тянут за собой все многокилометровое чудовище. Ясно одно: голову надо отрубить. Она все глубже и глубже врезается в боевые порядки нашей пехоты…

Раздумывать некогда. Обстановка прояснилась.

 - Вперед на максимальной скорости! Колонну обгони и ударь ее по голове. Останови огнем и гусеницами… Оставшийся в окопах взвод будет в моем резерве. Как понял? – спросил я Горбачева.

 - Есть ударить по голове колонны! Выполняю! – как-то приподнято ответил Дмитрий. 

Быстро вскочил на танк. Подал сигнал:

- За мной!

Взревели моторы, и с включенными фарами его танки скрылись в темноте. Метель, метель… Кому ты на руку: гитлеровцам или нам? С этой минуты начался звездный час нашего Димы.

Только проводил в огонь и темень роту Горбачева, вижу, на танке Ждановского подъехал Саша Конин.

 - Комбат, привел остатки роты Ждановского. Что делать?

 - Кто позволил снять эту роту? – вскрикнул я.  – А если там прорвутся?

 - А чего ждать-то? Противник там не прет. Тут же вон как протаранили. Да и комбриг приказал, - защищался мой зам.

Да, так оно и было. Мы ждали их по всему фронту. А они пошли на прорыв на узких участках: как в щели. Ну, думаю, тем хуже для них. Давить гадов будет легче. Огнем, броней, гусеницами.

Ждановскому невмоготу. Как же, его друг уже колотит танки и пехоту, а он в окопах сидит. Ждет у моря погоды. Вот с Кониным и примчались сюда, на грохот канонады.
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 - Леонид, Горбачев повел свою роту к Почапенцам громить голову колонны. Будет атаковать из-за той высоты,  - показал я, - А ты, давай прямо вдоль оврага. Режь колонну на куски. Главное, не дать вырваться танкам.

Вот второй ротный со своей гвардией тоже пошел творить свой звездный час. Кинулся в жаркий бой, как рыба в воду.

Темна и длинна февральская ночь. Но и у нее есть предел. Забрезжил рассвет. Подступало слегка морозное утро. А с ним и затих буран.

Горбачев и Ждановский в бою. Резервный взвод со мной. Здесь же группа автоматчиков из батальона Вербицкого. Ее командир – старший лейтенант Донец.

Грохот взрывов стал нарастать. Четче просматривается медленно ползущая колонна. Огрызается огнем изнутри.

Комбриг запрашивает о делах. Что, мол, творится на нашем фронте?

Отвечаю неудачно: "Разбираемся".

 - Хватит разбираться, пора и воевать, - гаркнул Брижинев. – Где роты, что творят, какие потери?

 - Вторая рота у Почапенцев атакует головные танки колонны и бронемашины. Ждановского снял с позиций. Он атакует прямо через овраг. Потерь пока нет, - доложил я.

 - О потерях немцев и батальона жду донесение, - уточнил комбриг.

Возле моего танка собрались офицеры штаба батальона. Старший лейтенант Константин Енин уже строчит очередное донесение. Вроде писать еще не о чем, а он строчит. Такой уж  порядок. Дает на подпись. Читаю. Своим глазам не верю.

 - Енин, откуда такие данные? За вранье нам врежут по самую макушку.

 - Комбат, ночь-то темная была, видно не было. А теперь вон смотри…

 - Ладно, подпишу, отправляй.

 - Обижаешь, командир. Все поле усеяно. От Волги воюю, а такого еще не видел. Если чуть что – подправлю.

Я и сам знал: Енин был отличный службист. Прежде чем доносить, он побывал у Горбачева. Видел все.

Вскоре и мы в этом убедились. Команда Семенову:  "Заводи!" Танк как резвый конь рванул с места. Несколько минут – и мы у Горбачева. Смотрю, танкисты утюжат все, что не сдается. Повозки, двуколки, орудия, штабные машины – все под гусеницы. Патронов, снарядов на все не хватает. Не сдаются – давят.

 - Дима, где же танки, где голова? Было же приказано разбить ее, не выпустить.

 - Часть танков, бронетранспортеров и машин в балке зажаты и подбиты. Им хода нет. Убей, комбат, но сколько-то все же вырвалось. Просочились между Почапенцами и Журженцами на Лысянку. Не успел перехватить, - взволнованно доложил Горбачев. – Догнал колонну, так сразу ротой и врезался в нее. Вижу, идут хитро: впереди танки, самоходки, за ними штабные машины. Далее – пехота. 
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Замыкают один-два танка. Потом опять такой же строй. За ним еще. И только далеко в глубине одна пехота без танков.

 - Спасибо. Молодцы, ребята! Не горюй. Прорвавшихся добьют другие части внешнего фронта.

 - Да не одни мы здесь. Пехота с нами. Артиллеристы прошивают все насквозь. Вон "катюши" развертываются, - показал Дима вдаль. – сейчас снова начнется…

 - Добре, давай жми. Никто не должен вырваться. Главное – танки. Добей их.

 - Умрем, но не пропустим. Подкиньте автоматчиков, - только всего-то и запросил Горбачев.

 - Конин! Взвод автоматчиков к Горбачеву, - приказываю. – Десантом на танках.

Видел я, как тяжело роте Горбачева. Но не унывает ротный. Всего одна просьба у него: "Подбрось автоматчиков". Таков наш Дмитрий. Ну что ж, здесь вроде все наладилось.

Однако, мы не все знали. Да не положено было. Каждому свое.

…Оказалось, параллельно с этой колонной из района Хильков на Журженцы прорывалась еще одна. Против нее и встал наш второй танковый батальон. Его командир – мой друг майор Алексей Каратаев.

Для него такой хитрый, колонной ход гитлеровцев тоже оказался внезапным. На узком участке враг протаранил боевой порядок его батальона и пехоты. И началась такая же кутерьма, как и на нашем направлении.

Комбриг и штаб бригады знали больше нас. Им и карты в руки. Руководят боем батальонов твердо. По радио и машинам шлют приказы, распоряжения, оказывают различную помощь и нам тоже. Из штаба бригады прибыл капитан Георгий Умнов. Вынул карту.

 - Вот сюда, Николай, комбриг приказал перебросить одну роту, показал на карте Умнов, - надо помочь Каратаеву. Еле держит немцев. Приказано – полчаса и быть там.

Легко сказать: полчаса. А вот кого и как? Горбачев громи голову колонны. Там сейчас самое пекло. Трогать нельзя. Только если Ждановского? Четыре тридцатьчетверки не рота, но все же…

А Ждановский в своей стихии. Ему бы только в бой. Как всегда, его танк впереди. Давит, крошит. В борт влепил самоходке. Все, что на пути, - под гусеницы, под пушку, под пулемет. Дорвался Леонид. Ему мало Сталинграда, Курской битвы, Днепра. Да, ему мало. Его натура не для тишины и спокойствия. Так будет до конца войны. Он и сейчас герой. Узаконят же его в этом высоком звании только в апреле сорок пятого на венгерской земле. Там, у Балатока, он совершит подвиг из подвигов. Еще один из плеяды Героев нашей славной 27-й гвардейской.

Надеваю шлем. Вызываю по рации Ждановского. Не отвечает.

 - "Орел-1", "Орел-1" – надрываюсь я. – Выйти из боя! Сбор у моего танка – на серии красных ракет. Как понял?

Ответа нет. Время уходит. Как быть. Сердце щемит. Не случилось ли с Леонидом чего?

Рота примерно в километре от нас хорошо видна. Носятся танки по снежной целине, изрыгают огонь.
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Решил сам махнуть на танке к Ждановскому. Но тут подходит Умнов. 

 - Николай, позволь душу отвести. Я быстро. Туда и обратно. Мигом. Разок-другой пульну, соберу роту Ждановского и к Каратаеву, - ласково так просит.

Это он умеет. Отказать нельзя. Под Сталинградом, будучи взводным в моей роте, он много раз был в танковых атаках. Бой любил. Чуть было не был списан после тяжелого ранения, но оклемался.

 - Ну что же, жми к Ждановскому. Да не увлекайся. Комбриг за тебя голову снимет. Понял?

С завистью смотрю вслед Умнову. Не успел тронуться, открыл огонь. Настрелялся и роту вытянул из боя. Задачу выполнил…

Повел он танки на Хильки, к большому Байкову полю, что между Комаровкой и Хильками. Там, на открытом снежном поле, с надеждой на прорыв мечутся главные силы второй колонны врага. Рвутся на Лысянку. Там их ждет армада своих танков. Но тщетно, и этой колонне скоро конец. Ждановский немного, но помог Каратаеву и стрелковым частям.

Вот и стало совсем светло. Метели как не было. Стих ветер. С востока высвечивает кромка солнца. Все стало понятно и зримее. Не успел отправить Ждановского – команда из штаба бригады – срочно идти на помощь Вербицкому. Все, что можно перебросить, - к нему. Из штаба сообщили, что на его батальон из района Хильков вышла огромная колонна пехоты и артиллерии. Есть и танки. Вот-вот сомнут его автоматчиков. Опять задача: кого послать? Рота Горбачева на главном направлении расправляется с головой колонны. Ждановский повел свои танки к Хилькам на помощь Каратаеву.

А помочь Вербицкому надо. Ведь его автоматчики – в первом бою, необстрелянные. К тому же го батальон прикрывает Журженцы. Там командный пункт 27-й армии. Ясно. Медлить нельзя. Есть взвод в резерве. Подаю команду: "За мной!" Курс на батальон Вербицкого. Десяток минут – и мы у цели. Возле одного из окопов вижу Гришу Вербицкого. Не отрываясь от бинокля, подает команды. Гриша сам не свой. Ему трудно с новобранцами.

 - Николай, выручай! Ставь вот здесь заслон. Одна рота сейчас пойдет в контратаку в обход рощи. Поддержи огнем! 

 - Зачем заслон? Будем атаковать, - говорю я. – Фашисты уже в агонии. Теперь только в атаку!

Оглянулся, а танки уже бьют из пушек и пулеметов. Пошли в атаку. С ними автоматчики десантом. Часть гитлеровцев откололась и метнулась в сторону, на поле. Это как раз то, что нам нужно. Пошли молотить пулеметами и осколочными и снарядами из пушек, огонь уничтожающий. Развернись, рука…

Танки, набирая скорость, быстро оторвались от спешенного батальона Вербицкого. Снежная пыль летит из-под гусениц. Его минометчики легким огоньком сопровождают танки. Любо смотреть.

Но перестарались, увлеклись мои хлопцы. Из-за небольшой редкой рощи, слева и сзади от наших машин выскочили на пригорок три фашистских танка. Держат курс в тыл нашей тройке. Вот-вот накроют огнем. "Все! Сгорят ребята", - стучит в голове.
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Что же делать? Надо самому перерезать им путь. Быстро к танку. Семенов без команды завел мотор. На ходу прошу Вербицкого поддержать чем может. Только вышел на прямой выстрел, как вижу, один за другим горят два фашистских танка. В третий вложили и мы.

Оглянулся. Слева в километре от меня противотанковая батарея. Она и отличилась. Дело-то общее, спасибо им.

Вдруг главная колонна отвернула от Вербицкого, метнулась к западу, в обход Журженцы. Ну, подумал я, прорвутся проклятые. Чем преградить? Откуда же их столько прет?

А гитлеровцы, подминая, нет, не нас, а идущих впереди, жмут через горы трупов своих, мечутся в ужасе по всему полю, давят друг друга. Опьяненные надеждой и шнапсом. Смерч огня косит их отдельные скопления. Поле усеяно плотными разрывами. Вот и залп "катюш". Неповторимое зрелище! Так им и надо. Десять дней назад говорили им: сдавайтесь, жить будете. Так нет же! Сталинград не пошел впрок. Теперь новая расплата. И поделом.

Решил было Ждановского перебросить от Каратаева сюда, к Вербицкому. Однако опять неожиданность, но приятная. Видим, навстречу нам и наперерез метнувшейся от нас колонне мчатся в снежном вихре красавцы тридцатьчетверки.  Не взвод, не рота, а 20-30 танков. Это оказались танки из корпуса армии Ротмистрова. Фашистам деваться некуда. Вот она, настоящая и последняя их агония. Уже нет сплошной колонны, развалилась она, раскорежена. На поле только отдельные мелкие группы. Но не сдаются. Значит, надо добивать.

Танкисты ведут машины по Байкову полю, как по плацу. И наша тройка с ними. Мой батальон разбросан. Горбачев еще у Почапенцев. Обстановка там тяжелая. Откуда-то вынырнули еще танки противника. Вместе с пехотой и артиллеристами наши с трудом сдерживают натиск.

Ждановский в батальоне Каратаева. Там брешь закрыли. Колонна отвернула в сторону. Обстановка утряслась.

Погода окончательно установилась. Как будто и не было ночной бури. Все ярче высвечивает солнце. Вокруг белизна, а в ней искореженные повозки и машины, орудия, танки врага. Здесь дело идет к концу. Мечутся только отдельные группы пехоты. Не хотят сдаваться.

И вдруг, о чудо: из-за пригорка вырвались сотни две или три казаков. Ко всему мы были готовы, но к этому?.. В снежной пыли, с шашками наголо, галопом, развернутым строем мчатся кавалеристы. Красиво, опережая друг друга, взахлест и наотмашь рубят бегущих гитлеровских вояк.

 - Ну дают, - восторгался Вербицкий. – Как на учении!

Казачки раз зашли, потом еще раз и еще… Оказалось, они из 5-го кавалерийского корпуса генерала А.Г. Селиванова. Застоялись в ближних перелесках. Поэтому и лихачат, себя не щадя.

Удар танкистов и пехоты, а потом молодецкая конная атака селивановцев поставили крест над хильковской колонной.

Сабли, сабли.. они до сих пор в моих глазах. Храбрость казаков, отблеск металла, стремительность атак, залихватский крик "ура!" – все это неизгладимо в памяти, хотя танковая атака мне ближе к сердцу.
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Отдал команду начальнику штаба собрать все танки, кроме роты Горбачева. Надо идти к нему. Они еще в самом пекле. На прощание обнялись с Вербицким. Радость-то какая! Батальон выдюжил. Не без потерь, конечно.

Гриша Вербицкий идет от Сталинграда. Был взводным, ротным. Помню, гнали мы гитлеровцев от Полтавы к Днепру. Бригадой пошли в глубокий рейд по тылам отступавших. Перерезали шоссе Полтава – Кременчуг. После одного жестокого боя Григорий попросился у комбрига заскочить в свою родную деревню. Она в пяти километрах от нас. В ней оставались мать, отец, сестры. Об их судьбе он ничего не знал. Комбриг отпустил. Вскоре вернулся Григорий.

 - Деревню узнал только по печным трубам, фашисты спалили ее дотла. Родичей никого нет. Пустая деревня, - печально доложил Григорий. Брижинев и все мы утешали его как могли. И снова в бой. Надо было гнать фашистов за Днепр…

Новая команда комбрига: отправить танки против колонны, идущей по Почапенцы. Там сейчас Горбачев. Вместе с Ждановский мы помчались через северную окраины Журженец к Почапенцам. Здесь еще фашисты рвутся к Лысянке. Правда, монолитной колонны уже нет. Отдельные части, есть – сильные. Но они последние. Подъехал Горбачев. Черный, весь в копоти, волосы выбились из-под шлема. Глаза горят. Вижу, он не на танке, а на самоходке. Да какой! С оторванным наполовину стволом пушки…

 - Мать честная, как это угораздило тебя, Дмитрий?

 - И сам не знаю, мой танк подбили еще на рассвете. Пересел на самоходку. Только врезал кое-кому, как слышу: "Хрясь!" – выглянул – полствола нет. Да ничего, комбат, мотор тянет, гусеницы крутятся. И снова Дмитрий бросился в бой. Вскоре за ним двинется и Ждановский.

Фашисты еще не теряли надежды на спасение. От пленных узнали многое. В голове под прикрытием танков кучкой шли офицеры, не успевшие удрать из "котла" на самолетах. Глубже по колонне их почти не было. Ночью солдатам выдали по нескольку порций шнапса. На храбрость не надеялись, затуманивали головы. Солдат уверяли – они идут дорогой жизни. Десятикилометровый броско – и они, мол, спасены. Их ждут в Лысянке.

 - солдаты рассказывают, - сообщил замполит капитан Созинов, - что их начали строить в колонны еще с вечера. Всех тяжелораненых пристреливали, с собой приказали ничего не брать. Многие генералы и офицеры еще раньше сбежали из "котла" на самолетах.

Подходим к группе пленных. Жалкое зрелище. Грязные, оборванные, обмотанные тряпьем и истощенные, как загнанные волки.

Вокруг на сколько охватывает глаз видно, как ниш войска добивают разрозненные вражеские группы. 

Горбачев по радио доложил: "Преследую танки и бронетранспортеры. Поддержите огнем. Я в километре от Почапенец. Смотрите ракету красного цвета".

 - Идет тебе на помощь Ждановский, держитесь, - отвечаю я.
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Даю команду Семенову двигаться. Мчимся по снежному полю. Отличная видимость. Вот мы и в центре побоища. Вокруг искореженные танки, машины, повозки. Везде трупы фашистов, лошадей. Нет и в помине той многоверстовой ночной змеи. Ее тело к утру было рассечено на отдельные части. Сейчас же кругом только никем не управляемые мелкие группы. Последнее издыхание.

Смотрю, что-то мои ребята больно оживлены. Особенно Семенов.

 - Товарищ капитан, так и воевать разучимся. Все в бою, а мы наблюдаем. Стыдно будет в глаза смотреть танкистам, - давил Саша на меня. 

Азарт Семенова передается всему экипажу: "Ну как, мол, не ввязаться в дело?!"

Помог случай. Продвигаемся на ракету Горбачева. Видим, слева метрах в трестах от нас рота фашистов. Запустили в дело оба пулемета – спаренный и курсовой. Стрелок-радист дорвался до огня. С ним рядом за рычагами Семенов. Тоже сияет. Рот до ушей. Люк открыт. Ему все нипочем.

Любил ходить он в атаку с открытым люком. Ухарство? Да нет же! Просто отвага. Люк открыт – воздух, простор и обзор. Даю команду догнать удирающих. Семенов только и ждал этого. Решили не стрелять, а брать живьем. Обошли фашистов справа. Отрезали им путь в овраг с кустарником. Теперь не спрячутся. И вот эти хлюпики перед нами. Семенов выскочил из танка. Начал строить. Их десятка два. Загнал на броню. Пригрозил: "Сидеть".

Внезапно подскочил комбриг. И пошел крыть почем зря.

 - Ты что здесь вытворяешь? Делать нечего, что ли? Управляй ротами, а не гоняйся за каждым пехотинцем, - шумел Брижинев.

 - Батя, прости промашку. Не утерпел, - как можно нежнее попросил я.

 - Ну смотри, Орел. Повторится – всыплю по первое число.

Знали мы своего Батю. Это он сгоряча, для профилактики припугнул. Ведь в душе добрый человек.

И тут совсем не к месту встрял в разговор начальник штаба батальона Хромцов.

 - Да ты посмотри, комбат. Пленные-то с автоматами и ножами. На поясах гранаты. Их же целый взвод. Запросто могли бы тебя с экипажем под орех разделать…

Хромцов зла нам не хотел, он был просто удивлен. Как же это так – пленных много, вооружены до зубов и не шелохнутся. Видно, не тот пошел пленяк. И прав сказавший: "Против овцы он молодец, а против молодца – сам овца".

Пока мы возились с пленными, Ждановский и Горбачев добивали последнюю групп гитлеровцев у самых Почапенцев. Правда, немного все же и здесь упустили. И вот же народ – страшно переживали. Даже кляли себя за это.

Конечно, в той сложной обстановке, свалившейся на их плечи, кто-то и проскочил. Но уверен в одном – прорвалось мало. Ибо все, кто не сдавался, полегли. Сколько? Тогда еще не знали. Но знаем сейчас – пятьдесят пять тысяч. В плен взяли больше восемнадцать тысяч. Вот так-то! К середине 17 февраля наступило затишье. Особое, Корсунь-Шевченковское, неповторимое и ошеломляющее затишье.
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Поступает команда: собрать весь батальон в районе Почапенцев. По радио ставлю задачи ротным. Хромцов со штабом выехал вперед. Надо подобрать место, встретить, установить связь. Маленький штаб, а дел…

В полдень прибыл комбриг. С ним его заместители, офицеры штаба бригады.

 - Ну вот, кажется, и все. Молодцы! Поработали на славу. Орлов, постройте гвардейцев! – приказал Брижинев.

С радостью выполняю команду. А сердце щемит. Сколько же не встанет в строй славных молодых головушек…

Вместе с комбригом обходим строй батальона. Вот они: простые, мужественные, порохом обвеянные лица. Красивые и счастливые. Еще совсем юные хлопцы. Им по двадцать с небольшим. Уставшие, несколько часов подряд смотревшие смерти в лицо. И победившие!

На правом фланге капитан Конин. Рядом с ним замполит Созинов. Здесь же начальник штаба и его офицеры. Ждановский и Горбачев во главе своих рот, зампотех капитан Бушуев с ремонтниками замыкают строй.

Костя Енин на ходу заполняет бумаги. Крестик – нолик. Крестик – нолик. Подсчитывает. Больше крестиков, значит, потери небольшие. Есть раненые. Еле стоят, но строй не покидают. Комбриг жмет руки, обнимает, благодарит. Для каждого находит свое сердечное слово. Особенно благодарит Ждановского и Горбачева.

Он поздравил всех с разгромом Красной Армией окруженной Корсунь-Шевченковской группировки гитлеровцев. Добро отозвался о танкистах Каратаева и автоматчиках Вербицкого. 

 - Только что представили к награде одного автоматчика-новобранца, - сказал Брижинев. Из автомата уложил генерала. Да непростого. Аж самого командира окруженного корпуса.

Вот вам и новобранцы! Выстояли в особо тяжелом историческом бою. В конце встречи комбриг приказал:

 - Отличившихся представить к награде. Никого не забыть. Всем по заслугам. Организуйте хороший отдых, готовьтесь к новым боям. Отдайте почести павшим. Сообщите об их подвигах родным.

Спустя дней десять – торжественный сбор. Вручение наград отличившимся в минувших боях. Слышу: капитан Орлов награждается орденом Боевого Красного Знамени. Подхожу к столу. И ошеломлен. Орден подает тот генерал, с которым мы схлестнулись в штабе стрелковой дивизии еще до начала прорыва немцев. На приеме узнал: это был зам.командующего 27-й армией. Под наркомовские мы обнимались.
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После участия в Сталинграде-2 крупных боевых событий на моем комбатском поприще не отмечено. Обычные атаки, маневры, обходы, преследования, кое-где оборона, контратаки. От Харькова через всю Украину и Молдавию пролег боевой путь с августа 43-го до мая 44-го. На румынской границе закончилась моя война.

Сказать, что в этот период все шло гладко, как по маслу, было бы далеко от истины. Ряд эпизодов вынесены за скобки. Они в отдельном разделе. Здесь только об одном. Вот его суть.

На исходе апрель 44-го. Молдавия. Бригада внедалеке от города Бельцы. Возвращаюсь в бригаду после выполнения какого-то задания, сам за рулем. Рядом ординарец Николай Ушаков. Мой земляк по Смоленщине. Все шло чин по чину. Вдруг как кольнем в правой части бренного тела. Как будто молния прожгла все внутри. Страшная боль нарастала как снежный ком. Сознание почти отключилось. Руки мертвой хваткой вцепились в руль. Не оторвать. Машина мчится по ухабистой полевой дороге. Впереди село.

Не помню как, но Ушаков сам довел машину до центра села. Разобрался – врачей нет. Но есть какой-то коновал – хирург. Он к нему.

 - Выручай, друже. Майор смотри, того, очень плох.

 - Вези. Я не врач, но посмотрю.
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Осмотрев, заявил:

 - Аппендицит. Резать неотложно. Еще пару часов и капут.

 - Так приступайте. Засекаю время.

 - Я же не врач. У меня нет обезболивающих средств. Как без них? А если что – меня вздернут.

Хотя боли и нестерпимые, обстановку я уловил. И почти машинально твердо сказал: 

 - Если так, то надо резать. Стерплю.

 - Нужен духовник. Без него никак не можно, - заявил коновал-хирург. Так я попал в руки коновального эскулапа. Его золотые руки и доброе сердце не дали скопытиться мне, не завершив дела земные.  После операции он организовал семейный уход. Гору подвального льда не пожалел. Да и вина тоже из свадебного бочонка дочери. Вскоре примчалась Софья Цырульникова. Моя целительница- хранительница еще с времен Сталинграда.

Сходу запричитала:

 - Да как же так случилось? Почему не в бригаду, а сюда забрели? Почему не сразу сообщили? Лекарства ведь нет. Икона зачем? Убрать. И вино тоже. Прими-ка таблетки. Давай-ка сделаю перевязку.
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Нараспоряжавшись, успокоилась Софья. Особенно, когда она увидела почти разложившийся кусочек аппендицита. Чуть ли не расцеловала моего лошадиного хирурга. За что? Да за человечность.

Софья Григорьевна на пару дней осталась при мне. Так распорядился комбриг. И, конечно, разговоры. Тем не перечесть.

 - Надо же, Николай, Украину, Молдавию прошел, Днепр брал, под Корсунью сколько дел натворил, десятки разных боев провел и ни одной царапины. К счастью, кто-то от пуль и снарядов берег тебя. А хворь вот настигла. Да так, что еще бы час-другой и …

 - Вы правы. Сорок третий да, даже без царапин. Бог миловал. Свое получил под Сталинградом. Три отметины. Одна та еще, чуть копыта не отбросил. Помните, как пулю ночью зубами тянули? А как осколки из ног выковыривали, а? Спасибо.

 - Да ладно. Давайте не будем о плохом. Подумаем о том, как мы будем завершать войну, - дорогая Софья Григорьевна.

 - Мы-то да, будем. Но и ты… - замялась Софья.

 - Что я? Говорю, прошу. Не тяните. 

 - Дай слово. Ты не слышал, я не говорила.

 - Даю!

 - Считай, твоя война закончилась.

 - Как, почему? Что за шутки!

 - Тебя, Коленька, отправляют в Москву, на учебу в Бронетанковую академию. На твой батальон идет новый комбат. Вроде майор Пинчук. Из академии.

Чего, чего, но этого не ожидал. Бомба подкинута еще та!

***235

Решил, буду бороться. А вдруг это еще розыгрыш, проверка. В бригаде разберемся. И что же? Моя война и в правду закончилась на госгранице Союза Советских Социалистических Республик. Досрочно!

А батальон мой, танкисты родные мои, пошли на запад и исполнили свой долг до конца. Дошли до Праги, через Румынию и Венгрию. И в память об их героизме и мужестве в восточной части Праги на постаменте как часовой, хранящий нашу Великую Победу, возвышается гордо непревзойденный танк Второй мировой – танк Т-34-85, по имени "Челябинские колхозники". Это третий. Второй на Курской дуге под Белгородом, в селе Вознесеновка. А первый на западном склоне главной высоты России – Мамаевом кургане в Сталинграде. Тридцатьчетверка лейтенанта Кануникова. Три танка одной бригады. Три. Это о чем-то говорит.

До сих пор горжусь службой в прославленной, орденов Суворова и Кутузова 27-й гвардейской отдельной танковой бригаде, в которой за четыре года войны были только два командира – полковники Михаил Васильевич Невжинский и Николай Моисеевич Брижинев. 

Убыл я из бригады, т.е. с фронта, в мае 1944 года, за год до Победного дня. О дальнейшей многолетней службе в Советских Вооруженных силах я поделился в книге под названием "Сталинградская Бронетанковая", которая вышла в свет через Воениздат в 2008 году.

Кратко о послевоенном этапе жизни скажу ниже.
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4. О фронтовых буднях в эпизодах.

(Вне хроники)

Мой танковый батальон под Кировоградом занимает оборону. Танки в окопах вдоль посадок. Через поле по посадкам передний край немцев. Нас поддерживают штурмовики ИЛ-2. "Летающие танки". Смотрим, один "Ил" отвалил от курса и сел на нейтральную полосу. Во чистом поле.

Летчик и стрелок выскочили. Приползли к нам. Познакомились.

 - Комбат, спасай. Вытащи самолет. Он с бомбами. Дай танк, сам помчусь. Выделил две машины. Одна для прикрытия. Самолет из-под носа у немцев все же уволокли. Надежно накрыли огнем танковых пушек огневые точки немцев.

Командир старлей копается в моторе. Мой зампотех с ним. Ищут причину. Что-то обнаружили. Составили акт. Подписал я.

А вот нежданные гости. Подскочила тройка задиристых офицеров-смершников. Допросы, расспросы, протоколы. Как, да почему? Летчика трусом обзывают. В машину – и были таковы. А самолет рядом, с бомбами. На переднем крае. Жутко. А что делать?

***

Комбриг ставит задачу.

 - Орлов, вот ту высоту с курганом, как ни бьется пехота, взять не может. Приказано овладеть. Она как пуп: кто на ней, тот и господарь. Вокруг на много верст все как на ладони. С тобой будет атаковать рота спецназ.

 - Что за спецназ? Первый раз слышу.

 - Ну, проще, штрафная рота из бывших офицеров. Постарайся, захвати высоту. Спасешь многих хороших людей.

Подъехал к роте. Настроение боевое. Отработали порядок атаки.

 - Кто согласен брать высоту десантом на танках?

 - Все, все готовы, - хором отвечают штрафники.

Расчет был на стремительность атаки, на внезапную высадку роты прямо  на первую 
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траншею немцев.

Бой был хотя и тяжелый, но успешный. Высоту захватили и удержали. Были потери. Как говорили, терпимые. Все раненые, хотя бы с царапиной, реабилитированы. Помнится, что все, оставшиеся в живых, были за этот бой помилованы.

И на закуску. Бросается один из роты мне на шею.

 - Капитан, узнаешь? Это я, летчик "Ила", что ты вытянул. Вот царапнула шальная сейчас. Теперь все, я опять летать буду. Спасибо, что судьба свела нас с тобой на этой безымянной высоте, - приплясывает.

 - Ну, капитан, летай, бомби супостатов, а за освобождение приходится.

 - Вот вырвусь в строй, поставлю! Долго не держу.

 - Хорошо. До встречи, старлей. Воюй!

***

В 44-м убываю учиться в академию из молдавского городка Бельцы. Иду по улице. Возле одного дома бурное веселье. Перепляс под баян.

Батюшки мои, кого я вижу? В центре мой знакомый летчик с "Ила", он же бывший штрафник залихватски пляшет против одной дивчины. Звезда Героя на груди. Веселый, разбитной такой парень, уже капитан. Он тоже меня узнал. Отвел в сторонку. Вспомнил и его вынужденную посадку, атаку на высоту. Посвятил меня за что Героя схлопотал. Конечно, и о должке. Врезали вкусного молдавского. И разошлись навсегда.

И все же вопрос: ну как это происходит? Вытащили самолет. Его забрали. Потом атака штрафников, и он там. Наконец, спустя почти год, встреча с Героем.

Необъятные фронтовые просторы, и на тебе: кто-то сводит нас в одной точке, в одно время. Не раньше, не позже. И не просто так, а по делу. Какому? Смертно-жизненному. Живи, брат, долго. Когда меня выручали, тоже говорили: живи, брат, долго.

***
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Ведем бои у Южного Буга. Две роты пехоты немцев прут на наши танки. Обезумели, что ли?

Из пулеметов положили много. Остальные бежать. Решил их догнать. Весенняя рыхлая пашня. Танк еле тянет. Все-таки настигли их. Восемь солдат и офицеров башнер загнал на броню. Возвращаюсь в батальон. Смотрите, мол, какой я герой. Немцев прихватил. А там – комбриг. Вместо благодарности разнес меня в пух и прах. Мальчишкой облаял. Да еще при немцах. Да ничего. Могло быть и хуже. В чем? Построили немцев, а у них автоматы, пистолеты, гранаты, ножи на поясах. Сидели на танке и не взбунтовались. При таком оружии. Ну и ну? Вояки тоже.

А ведь могли, сволочи, могли наказать  и меня и экипаж. Достаточно одной-двух гранат и капут нам.

В 44-м немцы были не те, что в 41-м. Битые, перебитые. Не до жиру, быть бы живу.

А нам урок: не зазнаваться! Осторожность не помешает.

***

Как-то заняли один хуторок. Жители ликуют, угощают. Молодушка-хохлушка подала на танк огромную сковороду с яичницей на сале и помидорах. На радостях уплетаем. Вкуснотища! За ушами трещит.

И тут вот они проклятые. Как мухи на мед. Заходят и шпарят противотанковыми снарядами. Кое-кто попрятался. А мы жмем на яичницу. Как-то вроде неудобно комбату кланяться каждой пуле.

И были наказаны. Один, всего один снарядик, всего с палей, хлоп – по сковороде, почти в центр. Насквозь прошел. Нам ничего, а яичнице каюк. Была и нет. Расстроились. Облизали пальчики. Хозяюшка другую готовит. Да некогда нам. Пожалели о сковородке. А она:

 - Да Бог с ней, железякой. Теперь живы будем, наживем. Удачи вам, хлопцы! Бейте нехристей, гоните их с родимой земли.

 - Заводи! Вперед! – наказ к исполнению. И подумал. Снарядик-то чуть-чуть отклонись  - некому было бы команду подать эту популярную в то время команду "Вперед!"
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Значит, судьба пока держит, это право за ней.

***

Уперлись как-то в неширокую речушку. Батальон в колонне. Комбриг торопит. Саперы деревянный мост наводят. Доложили: "Готово!"

Иду первым. Вначале все шло хорошо. Но как только до середины дошли, мост стал рассыпаться по швам. Танк тихо так и скатился в воду. Буль-буль случилось. Мост слабаком оказался. А может быть саперы?

И надо же, здесь к делу старичок появился. Суровым голосом к нам:

 - Что же, емое, здесь колупаетесь. Вон за дальней хатой брод. Немцы там обходили. 

 - Спасибо, дедуля. Садись на танк, покажешь, – мы к броду.

Следы немецких танков свежие. 

 - Ну, дедуля, слезай. Спасибо!

 - Не, командир, - в ответ дедуля, - мне к свату надо, а он на той стороне. Так что уж я на танке. Эх, прокачусь! Всем похвалюсь!

Двинулись. Брод так себе, не глубокий, но илистый. Танк еле тащится. Вот мы и на том берегу. 

Вдруг дед диким голосом сверху кричит:

 - Огромная круглая мина в колесе.

Я механику: "Стоп", но поздно. Взрыв огромной силы перебил гусеницу. Меня оглушило, взрывной волной отбросило в грязь. Думал: "Ну, вот, отвоевался". Но пришел в себя, понял – цел, только немного заикаться стал.

 - А дедуля где?  - спрашиваю.

 - Комбат, дедуля того, - ответил кто-то.
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 - Что случилось, где он?

 - Не выдержал старина напора взрывной волны. Взял Бог его за человеческий подвиг. Не звали. Сам пришел помочь. Да и мы тоже хорошо – посадили на танк, причем на первый.

 - По шее нам, по шее. И поделом.

 - К чему это я? Да все к тому же: "Не зная броду, не лезь в воду". И еще: "Без разведки ни туды и ни сюды". Орлов, мотай на ус!

***

Батальон переправляется через Днепр. К причалу подошли катера. Ждут танки. Пошел первый и застрял в сыром песке. Второй засел по башню рядом.

Что делать? Мостить, а бревна где? Вокруг только кустарник. С советом местный житель:

 - Нужны бревна? Вон видите хату, вторую с края, - разбирайте. За мной!

 - А вы-то как без хаты?

 - Обойдусь. Гоните фашистов. Сыновья с фронта придут, новую соорудим. Не мешкайте. Его домишко разобрали, строим гать. Радуемся. Слышим крик бегущей пожилой хохлушки:

 - Ах, вы, нехристи, разбойники! Как же я жить теперь буду? Кто меня приютит? – и к соседу. – Это ты, старый хрыч, надоумил мой дом порушить – своего-то нет!

Обстановочка… Но дело сделано. Танки прошли на паром. Оказалось, что у ее соседа хату сожгли немцы за сыновей. Они в Красной Армии. Сам он жил в землянке рядом со своей коханой. А тут и случай подвернулся забрать ее к себе в землянку.

Обнял он ее и побрели они на взгорок в общий дом – землянку.

К награде, к награде таких патриотов и любящих людей. Мир держится на любви.

***

О любви, так о любви. С печальным исходом. В районе Полтавы комбриг ставит задачу:
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 - Орлов, не мешкая, совершить рейд к Днепру. Овладеть селом Старый Орлик юго-западнее Кременчуга. В бои не ввязываться. Населенные пункты обходить. Маневрируй. С тобой пойдет артбатарея.

Ищу на карте Старый Орлик. Конечный пункт, а его на карте нет. Как нет  на карте и Днепра: 

 - Товарищ полковник, нижнего листа на карте нет. Как же быть?

 - Нет и не будет. Везут, не ждать же. Вот что: ищи проводника.

А что? Идея. И нашли. Деда Николу. Седой, длиннющая седая борода, домотканая косоворотка, босиком и с клюкой в руках.

 - Дед Никола, проведешь до Старого Орлика? Не заблудаешь?

 - А як же. Глаза завяжи – выведу.

 - Да ну?

 - Я жинку умыкнул из тех краев. Пешим шастал туда-сюда. Тропинки знаю как завитушки на ладони. Не извольте беспокоиться – выведу точь-в точь.

Посадил на броню, я рядом. Набрали скорость. Без единого выстрела и очень быстро вышли к Днепру. Спрашиваю у местных жителей: как деревня называется? Отвечают: Новый Орлик. А где Старый? А до него еще верст двадцать.

Мы к проводнику. Как же так, мол, не туда вывел. А он:

 - Ох, мать моя, старый дурень, перепутал Старый с Новым. Вы уж простите меня, старого.

Радирую комбригу.

 - Овладел Новым Орликом.

 - Повтори.

В общем, не верят. Так быстро и не тем Орликом овладел. Доложил еще.

 - Молодец, пока закрепляйся, - получил ответ.
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А тут немцы горбылей на нас бросили. Нахально пикируют раз за разом. Отогнать нечем. Учат нас – без карт не воюйте. Вот вам, вот. Отбомбились, улетели, разборочка пошла. Дело привычное. И о ужас! Проводника нашего осколком прямо в сердце.

Вот судьбинушка. Вызвался сам. Мог бы и отказаться. Не гнали его. Какое дело сделал! За сто верст от дома смертинушка отловила. Вечная память безымянным героям с сердцем патриотов.

Отдали почести залпом из танковых пушек и за дело. За какое? Да за штурм "Восточного вала".

***

При подходе к г.Первомайску на Южном Буге захватили в плен около двадцати немецких солдат. Оставил автоматчиков для охраны. Батальон вперед повел. Через пару дней вызвал комбриг. С ним в хате двое каких-то офицеров.

 - Орлов, ты что натворил там с пленными, почему я не в курсе? – спрашивает комбриг Брижинев.

 - Отловили, разоружили. Приставил охрану. А что случилось?

Приступили к делу другие:

 - Майор! Почему расстреляли пленных? Вы что, приказа не знаете? Ответите по всех строгости закона.

 - Насчет приказа в курсе, но не расстреливал. – долго, но разобрались.

Оказалось, что это дело моего зама капитана-тыловика. Догоняя батальон, наткнулся на пленных. Отобрал у солдата автомат и порешил всех до одного. Сам был трус из трусов. Все добивался от меня награды. Ну и решил отличиться на беззащитных. Вот такие они, трусы. Их не мало, к сожалению. Его судили. В штрафники. И поделом.

***

Под Кировоградом подъехал на танке к блиндажу командира стрелкового полка. Надо было согласовать вопросы взаимодействия. Выскочил офицер:

 - Капитан, ты с ума сошел? Отгоняй танк. Немцы нас накроют.

Убрал танк – и в блиндаж. Решил вопросы. Вышел и не отошел двадцати шагов, слышу сильный взрыв в блиндаже. Крики и стоны. Искалеченные и ошеломленные выскакивают офицеры. Думал, что разорвут.

Что же произошло? Немцы начали обстрел. Крупный снаряд угодил прямо внутрь блиндажа
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через амбразуру. Ну и разорвался внутри. Страшная картина была. Трагедия из трагедий. И давай валить на меня. Это я, мол, виноват. Незачем было танк подгонять. Кое-как выпутался. Просто было не до меня. А иначе нам удачи не…

Задержись я на одну-две минуты в блиндаже, и был бы каюк. Скажите, кто мне дал сигнал вовремя его покинуть, ну кто?

***

Как-то комбриг ставит задачу:

 - Орлов, видишь вон ту высотку?

 - Вижу. На ней кто-то копошится.

 - Да, да. Атакуй и держи ее до подхода пехоты. Пошуруй как следует.

 - Есть пошуровать!

Собрал ротных. Поставил задачу на атаку. Открываем огонь из пушек и пулеметов. Все палим по высотке. Она вся в разрывах. Я немного позади танков. Ну, думаю, от немцев рожки да ножки останутся. Уж огонь больно мощный по ним. Танки проскочили за высотку. Я вдогонку. Вижу, бежит навстречу воин. Во всю машет руками. Требует остановиться. Думал, немец сдается. Ах нет, свой родненький капитан. Пехотинец.

 - Ты командир танкистов?

 - Я, а что?

 - Что же, хрен моржовый, своих колотишь? Моя рота уже полдня на высоте: а ты ее, поди, выбил всю, такой-сякой, разэтакий,  - распылялся капитан.

 - Ладно, капитан, давай разберемся. – я был озадачен. – Посмотрим что да как.

 - Чего смотреть, видишь из траншеи никто не высовывается. 

Говорю ему:

 - Крикни, может кто отзовется. 

А у самого сердце готово выскочить от содеянного. Капитан вынул свисток и как дунет со всей мочи. Условный сигнал дал. И что вы думаете? Солдаты как один – выскочили из траншеи и к капитану. Он еще раз свистнул. Солдаты мигом в траншею.
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каждый на свое место.

 - Пойдем, посмотрим, капитан.

- Да что смотреть. Я уже сосчитал. Все целехонькие. Их всего в роте двадцать три. Теперь смерть их не возьмет до конца войны.

Ну и обстановочка. Так долбили по ошибке своих, и никаких потерь. Ни один солдат не пострадал. Они смекнули: с тыла атакуют свои танки. Что делать? Не высовываться. Залегли в траншее. И спаслись.

Назревавший вселенский скандал и на этот раз не состоялся. Судьба в действии, не спит. Кого накажет, кого спасет. Выбор за ней.

***

Не мало таких эпизодов было у каждого воина от солдата до маршала, о которых принято говорить: опять меня судьба хранила. Собрать бы их, да издать. Они – назидательны, и знать их  - полезно….
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Глава V.  Героический рейд.

Воистину верно: стрелу прочерченную полководцем на карте, на своих плечах тянут рядовые солдаты воины.

Полковник Кремер Давид Абрамович, командир 8 – гвардейской мехбригады, очередную жирную красную стрелу увидел на карте командира 3 – го гвардейского Сталинградского мехкорпуса генерал – полковника В.Т. Обукосова. Стрела от Элгавы полудугой рассекала на большую глубину немецко – фашистский фронт и своим остриём упиралась в Балтийское море намного километров западнее Риги.

И пока комкор не начал ставить боевую задачу, Кремеру было невдомёк, что эту стрелу будут тянуть его гвардейцы – сталинградцы его славной 8 – й бригады.

У студента – Семён Давыдович, времени как в обрез. Сразу мотай на ус, - начал деловой разговор комкор.
· Слушаю и настаиваю, Виктор Тимофеевич.

· Корпусу приказано овладеть Елгавой и тем самым открыть ворота на Ригу, - начал Обухов, – но вашей бригаде задача сверх особая. – Он придвинул карту ближе к Кремеру и, придав разговору приказной тон, продолжал. – Задача бригады: к восьми утра 30 – го июля, совершив глубокий рейд в тыл противника, сходу овладеть г. Тукумс, перерезать важнейшую железнодорожную и шоссейную магистрали, соединяющие Ригу с Кенигсбергом, и не допустить отхода частей группы армий «Север» на запад. Задача ясна? – спросил Обухов.

Хотя Кремер был и битый волк, много пришлось ему решать разных боевых задач. Но эта… Задумался комбриг. Да и Обухов понимал необычность этой задачи. И поэтому не торопил с ответом.

Кремер же, было хотел высказать сомнение, но вовремя остановил себя, и уверенно доложил:

· Советую выделить сильный передовой отряд. Пусть возглавит его смелый и решительный командир. Захватив город Тукумс, сразу же разрушите
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к западу и востоку от него железнодорожное полотно, мосты, заминируйте подступы к городу и приморское шоссе. И ещё. Как бы не было заманчиво, не ввязывайтесь в бой за населённые пункты. Обходите узлы сопротивления.

Ставка на стремительность. Времени в обрез. Его потеря – смерти подобно. У вас только одна короткая июльская ночь.

Кремер и сам прикинул уже о способе действий, но слушал комкора с вниманием.

· Вот эту карту штаб корпуса подготовил для вас. Смотрите: здесь линия фронта, задачи по рубежам и времени, основное направление рейда, таблица сигналов. Боевые распоряжения и карты, ваш офицер штаба уже получил.

· Да, - спросил Обухов, - как воюет танкист капитан Волков? Поставьте его во главе головной походной заставы. Он расчистит путь передовому отряду, а значит, и главным силам.

· Конечно Волкова - не задумываясь, отчеканил Кремер.
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· Товарищ генерал, позвольте с вашего КП отдать распоряжение начальнику штаба бригады о подготовке к рейду.

· Конечно, но помните о скрытности. Желаю успеха

Разговор был короткий. 

· На максимальной в штаб. Мне не мешай. Поразмыслить надо. – Кремер дал команду водителю.

А было над чем подумать, прежде чем принять толковое решение и поставить задачи частям бригады.

В голове вихрь мыслей о масштабности, важности и особенности задачи, при крайне малом ресурсе сил, да и времени на исполнение.

Глубина  задачи сто километров. Надо прорваться в тыл врага, преодолеть эту сотню с боями за одну короткую последнюю июльскую ночь.
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Раньше тоже решали глубокие задачи. Но такую… Да ещё только бригадой с большим обрывом от главных сил.

А что там нас ждёт в глубине, какой по силе противник? Задумался Кремер.

Кого же выделить в передовой отряд, кто должен прокладывать путь, как построить главные силы, чтобы стремительно продвигаться и одновременно, при необходимости, быстро развернуться для боя и вновь свернуться в колонны.

Прокручивал всё это в своей голове командир. И решение вызревало по ходу оценки и анализа обстановки.

Ну, конечно же, в передовой отряд надо выделить 44 – й танковый полк. А в головную походную заставу танковую роту капитана Волкова, усилив её зенитными средствами, артиллерией и сапёрами. Он прожжённый боевой волк, набил руку не подведёт.

А вот и штаб бригады. Небольшая роща. Свежий, после дневной жары, вечерний воздух. В палатке уже собраны командиры подразделений.

Надо бы стакан чайку выпить, но время, время ни минуты терять нельзя. Пока раздают карты можно ещё подумать и поставить точку в решении.

· Начальник штаба, как выполнены предварительные распоряжения по подготовке к действиям?

· Почти всё, товарищ полковник. Осталось только дозаправить машины. Разведдозоры готовы. Ждут команду на выступление.
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· Майор Липецкий, доложите кратко о состоянии бригады, - потребовал комбриг.

· Личного состава 2324 человека, исправленных танков – 9, орудий и миномётов – 44, ПТР – 31, зенитных пулемётов – 8, ручных пулемётов – 35, винтовок – 723, автомашин – 187. – чётко, несмотря на справку отрапортовал Липецкий.

И добавил:

· По приказу комкарт бригаде придаются: полк самоходно – артиллерийских установок (САУ - 85), дивизион гвардейских миномётов, гаубичный артдивизион и зенитно – артиллерийский полк.

Кремер набросал построение бригады с учётом приданных средств на чистом листке и сразу же поставил задачи.

Начал неординарно. Как неординарной была и задача. Взглянул на часы.

· Товарищи, нам выпала особая честь. За ночь совершить глубокий рейд во вражеский тыл и к восьми утра захватить город Тукумс, что почти на берегу Рижского залива.

Карандаш комбрига упёрся в Тукумс на карте и привлёк внимание командиров.

Сидевшие тихо командиры взволновались. Пошёл шепоток. Всех ошеломила глубина рейда. Да это же больше ста километров. За одну светлую ночь. И одни.

Кремер сразу же уловил настрой подчинённых. Он и сам был ошеломлен размахом задачи,  слушая ещё комкора.
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Но уже проникся уважением к ней и решил свой настрой передать подчинённым.

· Выступаем в 22.30, - начал приказным тоном Кремер. – одной колонной. Впереди разведка, за ней головная походная застава. Усиленная танковая рота. Волков здесь?

· Так точно, здесь, - ответил Волков.

· Будешь командовать ГПЗ. Ставка на вас. Только вперёд, ни шагу вправо, влево. Считайте, что вокруг мины. 

· Вас понял: только вперёд!

Командир танковой роты капитан Александр Волков ещё не вполне осознал масштабность задачи, хотя и уловил, что комбриг не зря из всех командиров выбрал именно его быть во главе колонны.

Волков в данной обстановке был просто находкой. В нём сочетались глубокие военные знания, большой боевой опыт, твёрдость воли, уверенность в себе, быстрота принятия решений, способность находить выход из самых сложных боевых ситуаций.

В двадцать лет он блестяще окончил курс старейшего в стране Ульяновского танкового училища. Осенью сорок второго окружал армию Паулюса под Сталинградом. В декабре храбро сражался под Верхне – Кумским, отражая удар Манштейна на Сталинград. 

За его плечами Курская битва, Каневский плацдарм на Днепре, десятки городов и сёл, освобождённых в Белоруссии. Не обделён он и наградами.

Но было и одно но. Очень обидное «но». Ему 25 лет. Под Сталинградом он
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командир танковой роты и старший лейтенант. Два года в боях и походах. И, однако, вот и сейчас он получает одну из очередных самых трудных задач в звании всего капитан. И в той же должности, что и под Сталинградом.

Ни ему самому, ни его близким друзьям не было понятна эта превратность судьбы.

Да и не об этом были его мысли. Он полностью поглотился в суть задачи и искал пути как её решить, чтобы не подвести свой родной полк и комбрига, которого безмерно уважал.

· Передовой отряд, - продолжал комбриг, - в составе 44 – го танкового полка, 2 – го мотострелкового батальона, полка САУ – 85, двух взводов зенитных пулемётов и сапёрной роты. Командир отряда – подполковник Сапрыкин. Я с передовым отрядом. Штаб в составе главных сил.

Затем Кремер дал указания по обеспечению рейда и о порядке прорыва через оборону противника. Участок прорыва наметил в районе Вилце, где у противника, по данным разведки, не было сплошного фронта.

· Сверим часы. Сейчас 21.30. Капитан Волков! ГПЗ вслед за разведкой. Прорывайтесь через линию фронта в 22.30. За вами передовой отряд и главные силы. Связь держать напрямую со мной. Все по местам!

Командиры, обгоняя друг друга, мчались в подразделение. Понимали – время с гулькин нос, а дел выше крыши. Главное – во время занять своё место в колонне. Остальное выправится на ходу.

Как всегда на высоте оказался начальник штаба подполковник Кунчуров. Пока комбриг работал с командирами, офицеры подразделений
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штаба уже выстраивали подразделения, согласно схеме построения.

Опыт, что значит опыт. Какой выигрыш времени. Всё быстро завертелось, но без излишней суеты и шума.

· Семён Давыдович, - обратился начальник штаба, - перекусите и горячего чайку на дорожку. Заодно посмотрите обзорную сводку.

· Принимается. Что там важное в сводке?

· Первое. Установлено усиленное движение колонн танков и пехоты по приморскому шоссе в сторону Риги. Вскрыто сосредоточение свежих сил противника в районе к северо – западу от Елгавы.

· Это не так важно для нас.

· Как сказать. Приморское шоссе это как раз за Тукумсом. Это наш объект.

· Ну ладно, допустим. А второе?

· Второе это то, что бригаде приказано совершить рейд как бы на стыке двух групп армий: «север» и «центр».

· Ну и что? Нам то какая польза? 

· Вот они эти две группы нас и зажмут в клещи, поджаримся как караси на сковородке.

Кремер сразу уловил пользу от этих стыков, но решил копнуть Кенгурова, мол, сам – то он как смотрит на этот стык.

Семён Кремер в этих делах был, ух как, матёрый. Немало загадок жизнь ставила перед ним. С семнадцати лет в Красной армии, за плечами гражданская война, война с белофиннами. Громил немцев на Украине, в Белоруссии. Теперь добивает в Прибалтике. Правда, он ещё не знал, что здесь в не далеке от Балтийского моря, он с бригадой будет топтать почти год, до мая сорок пятого. Здесь примет не мало ещё горестного лиха и здесь же будет достойно вознаграждён за верное служение Отечеству.
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· Испокон веков известно, что стыки в группировках войск любого масштаба от отделения до фронта наиболее уязвимы. Фортунит нам, Семён Давыдович. Фортунит.

· Пожалуй, хватит. Почаёвничали, спасибо. Пора на исходный. Пропущу колонну и  в передовой отряд. Донесите в штабкор о готовности.

Кремер объехал подразделения. Все в колоннах. Заместитель без указаний правит по его решению. Колонны формируются по боевому расчёту на рейд.

Какая то непривычная тишина. Поутих грохот и в районе Елгавы. Редкие пролёты разведсамолётов.

Капитан Волков быстро сколотил головную танковую заставу. В голове танки, за ними зенпулемёты, автоматчики, опять танки. В таком построении вывел к исходному пункту. Вот  - вот поступит сигнал: «Ветер - 100» и дубль три красных ракеты.

Рядом начальник разведки принимает доклады от разведдозоров и групп. Они проскочили уже линию фронта и устремились вперёд.

· Товарищ капитан,  сигнал «Ветер – 100», - доложил стрелок – радист.

Вслед за сигналом в небо вонзились одна за другой три сигнальных ракеты.

С первых минут удача. Проскочили линию фронта почти не открывая огня. ГПЗ набирает скорость. Только вперёд. Вдруг Волков увидел море огня там, где он только что преодолел без выстрела линию фронта.
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Оказывается, немцы подтянули к участку прорыва подкрепление, открыли огонь по передовому отряду. Тот был вынужден развернуть мотострелковый батальон и сбить противника. Путь главным силам был открыт. Бригада одной колонной наращивала темп движения. Темень и союзник и враг. Но больше союзник. Да и темень – то июльская так себе.

Однако скоро темп начал снижаться. А затем колонны медленно подтягиваясь и вовсе остановились. Взволнованный Кремер рванул вперёд. Что там случилось? Почему Волков молчит? Стрельбы впереди не слышно. Неужели застряли на второй реке? 

Взглянул на карту. Да вот она, как её Тервете. Мост, мост на ней. Неужели прошляпили?

Разгорячённый подскочил к мосту. У него пробка.

· Товарищ полковник, - начал было Волков.

· Что случилось, почему стоите? Почему нет сигнала?

· Разведка прошли – мост держал. Прошли мои три танка. Ничего. Четвёртый рухнул. Обломки моста на него. Ищем брод.

· Начинж здесь? А командир сапёров?

· Курилов с сапёрами разведывают брод. Начинж пока не прибыл.

Кремер с Волковым прыжками по уцелевшим балкам пробрались на другой берег. Впереди от моста веером стояли три танка. Это теперь как прикрытие.
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Осмотрев разрушенный мост, Кремер, взглянув на часы, спросил:

· Волков, что будем делать?

· С мостом не возиться. Искать брод. И наверстывать упущенное.

· Молодец! Мои мысли озвучил. Не такие речки брали. А эту…

· Слишком дно илистое, а так бы запросто перепрыгнули.

Волков по началу как то сникший, стал набирать уверенность, хотя и не покидала его мысль: вот – вот комбриг начнёт его разносить за мост, за потерю времени, за пробку у реки.

Может быть, Кремер ещё и сорвал бы зло на Волкова, в душе кипело как в самоваре, но господин случай вмешался на радость старших и младших, виновных и правых, всех кто ждал развязки у проникшего моста.

· Товарищ полковник, нашёл мост. Новый, надёжный,- рапортовал лейтенант.

· Покажи ка, где?

· В двух километрах отсюда, - показал лейтенант на карте.

· Майор Сапрыкин перестраивайте колонну.

Волков по тому берегу с танками на маршрут от нового моста. 

· Выдвижение главных сил по моему сигналу. Две красных ракеты. Курилов со мной. Сапёры за нами. Лейтенант вперёд к мосту, я за вами

Лейтенант гнал мотоцикл на пределе возможностей. Какие то минуты и он, не останавливаясь, проскочил через новый мост, на другой берег и тормознул.

Кремер, сапёры на мост и под него. Обшаривают.

· Курилов, что твой сапёрный нюх укажет?

***263

· Товарищ полковник, ещё пяток минут по шуруем, особенно вокруг опор и доложим. А затем пустим пробный танк.

· Давай, я тоже кое – что по шурую и маршрут уточню. Вам пять минут.

Оценка сделана. Сошлись на том, что мост надёжный, пропустит всю бригаду, не рухнет.

Две красные ракеты высоко в небе высветили сигнал «Вперёд». Увидев его все в колонне вздохнули: значит прорвёмся. Время? Наверстаем. Прибавим скорость. Лето, сухо, только в лоб пыль помеха. Да ничего. Путь пыль. Лишь бы немец не наседал.

Кремер почувствовал, как спадает внутреннее напряжение. Как говорится: отлегло. Вот он пропустит передовой отряд, уточнит задачу Волкову и снова в колонну.

Мысли перебил лейтенант:

· Товарищ полковник, разрешите убыть? Вот подходят танки Волкова. При нём для связи с командиром передового отряда.

· Молодец, лейтенант. Спасибо за мост. Я приказал оформить представление к награде.

· К награде не надо. Не за что. Будет не справедливо.

· Как это не надо. Он мост обнаружил, спас, можно сказать от срыва рейда, подвиг совершил и против награды. Ну и ну!

· Товарищ полковник, мне двое латышей подсказали. Жму, это я вдоль реки в поисках удобного брода, вижу в сторонке мужчина с женщиной. Спросил где здесь моно речку преодолеть? А они в ужасе не поймут, кто я, приняли сперва за немца. Как вы здесь оказались, спрашивают.
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Кругом же немцы. Растолковал. Мужчина уселся на седло, и мы помчались вдоль реки. Он и привёл меня на мост. Глянул: надёжный. И к Волкову на доклад.

· Всё равно к награде. Молодец. Спросил кто они такие?

· Да, вот пометил на листке. Темно, может что напутал.

Креме взял листок. Подсветили. Хотя запись и не очень яркая, но разобрал: учитель Август Озолс. Фамилию женщины не разобрал.

· Ладно, их тоже наградим. Разыщем. 

А вот и голова первого отряда. Командир полка Сапрыкин соскочил с танка и к комбригу. Волков подвёл танки головной походной заставы. 

Кремер видел как уверенно, сноровисто действует Волков. Подчинённые его понимают с полуслова.

· Капитан Волков, задача прежняя. Пробить путь к Тукумсу и к заливу. Не ввязываться в бой. Не медля. Надо наверстать время. И ещё. Раньше я требовал продвигаться по просёлкам и просекам. А сейчас жми по самым прямым и удобным дорогам и даже через хутора. Дайка карту.

Кремер сам прочертил самый прямой путь до Тукумса. Занумеровал на его пути населённые пункты.
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· Бери курс на Глуду. Доносишь так: «Я, Волков. Первый прошёл. Я Волков»

· Так. Открыто?  - уточнил Александр.

· Только так. Скорость, скорость и ещё раз скорость. Ни каких остановок. За тобой передовой отряд. Он в случае чего влупит немцам, если сунется.

· Вас понял: только вперёд.

· Ну, давай руку, капитан. 

Далеко вперёд действуют разведывательные дозоры. Их Кремер выслал раньше. Тревожных донесений пока нет. Крупных частей не вскрыто. За Волковым с небольшим отрывом двинулся и передовой отряд. Танк за танком, машина за машиной с автоматчиками, зенитные пулемёты и другая техника проходили мимо Кремера, стоявшего у своего вездехода, почти невидимого из за слоя пыли, уплотнявший и так нарастающую темноту последнего июльского дня. Часы показывали половину первого. До исполнения приказа оставалось семь с половиной часов. Совсем не много, если учесть, что до залива ещё восемьдесят покрытых завесой тайны километров, наверняка прикрытых противником.

· Давай ка, друг, нажми, выходи в голову передового отряда, - не громко сказал Кремер водителю.

· Товарищ полковник, на связи Волков.

· Что там?

· Докладывает о выдвижении
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из квадрата «10 - 12» на восток колонны с зажжёнными фарами. Решил разгромить.

· Передавай: в бой не ввязываться. Не развёртываться. Только вперёд.

· Волков принял. Докладывает Сапрыкин: « решил развернуть часть сил передового отряда и разгромить колонну в районе квадрата «10 - 12».

· Передавай: только частью сил. Остальные вперёд за Волковым. Прибавить скорость.

Кремер твёрдо держал на пульте управления. По давно отработанной схеме шли доклады от разведки, головной покидной заставы, командира передового отряда, начальника штаба бригады Кунгурова. Нарастала уверенность: прорвёмся, у моря будем в срок.

Задумался о Тукумсе. Что за город, какой силы гарнизон, укреплён ли? Данных ноль. Взглянул на карту. Город в окружении рощ. Более мощный массив к северу. Почти до залива. Удобнее наносить удар с юга, предварительно захватив хутор Рубани, оттуда Тукумс как на ладони.

И ещё, мыслил комбриг, нужна внезапность. Захватить немцев врасплох, не дать им очухаться, собраться, занять оборону.

Волков строго держался девиза: только вперёд! К счастью немцы и не мешали. Почти никакого сопротивления, хотя и чесались руки огоньком пошуровать. Но сдерживался. Понимал: минута задержки и возможен срыв операции. Регулярно докладывая о прохождении контрольных пунктов, стал задумываться о конечной цели, о захвате Тукумса. Самому ли врываться в город или развернуться и ждать подхода главных сил? Ладно, выйду к Тукумсу, оценю обстановку и тогда решим. Да и комбриг не за горами.
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Быстро, очень быстро пролетала короткая июльская ночь. Никогда ещё не удавалось целой механизированной бригаде так легко, и без потерь прорваться в глубокий тыл противника. На важнейшем операционном направлении. Главные силы корпуса в ста километрах в районе Елгавы. Бригада одна. Никаких соседей. Фланги и тыл открыты. Но пока странное затишье. Да, пока. Буря ещё впереди.

Волков как то неожиданно для себя вывел свою головную походную заставу на высотку у Рубани. Часы показывали 9.30. солнце высветило городишко, лежащее впереди в низу, между зелёными рощами. Хорошо видны две кирхи, Каланча, даже паровоз по парами.

Страшно, подумал Волков, ни каких признаков готовности противника к сопротивлению. Нет ли здесь подвоха? И внезапно решил атаковать! Не развёртываясь колонной. Курс на правую Кирху. А там видно будет.

· Ноль первый! Я Волков. Атакую Тукумс. Приём.

· Атакуй! Захватить железнодорожную станцию. Слева будет второй, справа первый.

· Понял!

Танки и самоходки с ротой автоматчиков рванули с высотки не открывая огня. Противник, тоже пока не отвечал. Вскоре гарнизонный улей зашевелился. Танки Волкова ворвались в центр Тукумса. Автоматчики быстро овладели железнодорожной станцией.

Ошеломлённые внезапным ударом немцы в страхе разбегались. Только отдельные группы пытались оказать какое – то сопротивление. Пара противотанковых орудий, развертывались у Курхи впопыхах открыли беспорядочный огонь, но тут же были уничтожены огнём самоходок. 

Волков, обнаружив на станции набирающий скорость состав
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лично врезал из пушки по паровозу, подбил его и сорвал угон эшелона из Тукумса.

Вскоре танкисты оседлали центр городка. Но сил было явно маловато для полного очищения от немцев Тукумса. Доложил обстановку комбригу: нужна подмога.

Кремер требовал ускорить подход главных сил.

Первым подошёл 2 – й мотострелковый батальон капитана Тоузакова.

· Капитан! Ударь по западной части города. Закрепись и не допусти прорыва гитлеровцев вдоль железной дороги в центр. Там рота Волкова. Атака сходу, без артподготовки.

· Есть сходу!

· Товарищ полковник, мои гвардейцы на подходе, какова задача? – обратился к комбригу майор Салтыков – командир первого батальона.

· Ваша задача: уничтожить противника в восточной части города. Закрепиться флангом на восток. Заминировать все танкоопасные участки. В центре группа Волкова. 

Бой за Тукумс в разгаре. Поначалу вне ожиданий слабое сопротивление немцев. Фактор стремительности и внезапности сыграл свою роль.
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И стали поступать доклады о захвате поенных и трофеев. В плен попал комендант гарнизона. Он показал, что появление русских в глубоком тылу от линии фронта для немцев был как снег на голову в летний день.

Кремер чутко реагировал на доклады подчинённых. От начальника разведки поступали данные об активизации немцев с запада и востока по оси железной дороги. В лесу севернее Тукумса отмечен сбор разбежавшихся из города солдат и офицеров. По приморскому шоссе идёт интенсивное движение в обоих направлениях. До него около двадцати километров. На пути к нему сплошной лесной массив.

В коротких раздумьях зреет решение: нарастить усилия по обеспечению главных сил, захвативших Тукумс.

· Начальник штаба, отряда по захвату Клапкалнса и Слока готовы?

· Отряды сформированы. Командиры здесь. Схемы вручены, - доложил Кенгуров.

· Капитан Смотров, задача отряда: к исходу дня перерезать приморское шоссе, захватить и удерживать на берегу рижского залива рыбацкий посёлок Клапкалнс. Доносить каждые два часа. И по необходимости.

· Задачу понял. Разрешите выполнять?

Кремер понимал сложность задачи. Смотровая. Мотострелковой роте с танковым взводом и двумя самоходками предстояло

**270

пробиться от Тукумса через лесной массив, кишащим немцами, и действовать в большом отрыве от бригады. Полная самостоятельность. Трудно, очень трудно будет Смотрову. За шоссе немцы будут особенно рьяно сражаться. Этого отважного капитана, верил ему и его солдатам. Надеялся, не подведут.

· Товарищ полковник, сапёрная рота готова к выполнению боевой задачи, - доложил старший лейтенант Курилов.

· Основной напор немцев на Тукумс возможен с востока. Заминировать все наиболее доступные участки. Шоссейные и железнодорожные массивы. На удалении 10 – 15 км. к востоку от Тукумса взорвать. Донести в 17.00. Вопросы?

· Прошу усилить взводом автоматчиков и парой бронемашин.

· Начальник штаба, выделить взвод из третьего батальона, - отреагировал Кремер.

Быстро летит время. Яркий солнечный день незаметно угасает. Спадает жара.

Кремер побывал на всех боевых участках. Батальоны не только очистили город от  противника, но и закрепились на выгодных позициях. Организован оружейно – пулемётный и миномётно – арт. Огонь. Установлены противотанковые мины.
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Встретился с Волковым:

· Спасибо, Александр, спасибо. И 100 километровую дорогу пробил и первым ворвался в город. Какие потери?

· С потерями разбираемся. По взводу танков в мотострелковых батальонах. Один взвод в резерве. Под прицелом подступы к станции. Там уйма разного барахла захвачено.

· Ну, держись, капитан. Лёгкость победы, думаю, не расслабит танкистов. Немцы из своего бельма нашу дубину ой как тянуть будут. Мы здесь им поперёк горла. Так что смотрите в оба.

· Есть, смотреть в оба!

Александр Волков прошёл суровую школу за два года жестоких боёв. Несмотря на то, что он как командир танковой роты всегда в первой линии танков, т. е. под прямым огнём всех противотанковых средств, судьба его хранила. Ранения? Да, были. Но смертушка обходила его стороной.

Правда, не очень жаловали его и награды. Командир полка, комбриг представляет достойно, а сверху ноль или подрежут так, что и получать не чего. От представления на звезду через орден, а от ордена медаль. И то не всегда.

На командном пункте, куда возвратился Кремер, слаженно работал штаб бригады. Порадовало устойчивое управление.

· Товарищ полковник, прошу подписать донесение, -  обратился начальник штаба.

· Доложите по радио.

· Доложено. Требуют бумагу. Да и для отчёта надобно.

· Читайте. 

Начальник штаба зачитал.
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· Повтори ка о трофеях.

· В Тукумсе захвачено более трёхсот вагонов и склад с различным имуществом, склад горючего, более пятидесяти автомашин и мотоциклов, шесть пушек и три самоходки, - зачитал Кенгуров.

Кремер поставил подпись. Донесение было итоговое почти за сутки действий. Штабисты в нём как бы зафиксировали всю картину действий бригады от начала рейда до захвата Тукумса. Первый этап этой глубокой стокилометровой операции прошёл на редкость спокойно. Это и настораживало. Свой позор немцы постараются смыть любой ценой. В штабе это не только понимали, но и предпринимали меры к надёжной обороне города.

· Нам придётся главный упор сделать на контроль и помощь подразделениям в организации обороны. Удары возможны с востока и запада. Третий мотострелковый батальон во второй эшелон, - делился Кремер мыслями с начальником штаба.

Появился начальник разведки.

· Глаза и уши, чем порадуете?

· Есть что доложить, товарищ комбриг.

· Давай. Не спеша.

Начальник разведки развернул отработанную карту, и водя карандашом по ней, стал докладывать:

· Первое. Бригада прорвалась к рижскому заливу, как раз по стыку групп армий «Север» и  «Центр». Тукумс тоже на стыке.
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· Ну и что?

· Думаю, что оба командующие, получив взбучку от Гитлера, будут стараться друг и друга вырвать пальму первенства в разгроме нашей бригады.  Поэтому надо ожидать мощных ударов, как со стороны Риги, так и из Восточной Пруссии.

· Какие данные разведки?

· Выбитый и Тукумса гарнизон слабый. Пленные показали, что в городе было всего 200 солдат. И несколько зениток, миномётов и орудий. Крупных частей противника в пределах двадцати километрах к западу и к востоку от Тукумса пока не обнаружено. Мелкие группы установлены в лесу севернее Тукумса.

· Это первое? А второе?

· Второе. Немецкое радио из Риги сообщило, что около десяти русских танков заблудились в районе Тукумса и вскоре будут из него выбиты.

· Интересно. Неужели так и брешут что заблудились, а? и только десять танков? Ну и дают.

· Видимо, в логове немцев тот ещё раздрай идёт по поводу Тукумса, коль на такую ложь открытую идут. Мозги пудрят, успокаивают, - вставил начальник штаба.

Кремер вслушался в доклад и мысли начальника штаба.

· Нет, не спроста эта радиопередача. Ясно, что от такой соломинки в десять танков немцы постараются избавиться по быстрее и по надёжней. Будем сражаться. Тукумс не отдадим.
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Как штабисты?

· Товарищ полковник, штабкор требует ещё раз подтвердить закрепились ли мы в Тукумсе. И какие силы вышли к заливу, - доложил Липецкий.

· Должи: Тукумс захвачен и будем удерживать. На приморском шоссе рота автоматчиков и три танка. Спроси, что их волнует?

· Товарищ полковник, вам вымпел от командира корпуса, сброшен с самолёт, - взволновано доложил офицер штаба.

· Что за новость? Вскрывайте.

Чем глубже вчитывался Кремер в текст послания, тем больше у него вызывало удивление его содержание. Взяло оторопеть. Всё бывало, но это…

· Вот, братцы, от на требуется наполнить три бутылки воды из Рижского залива, опечатать, мне лично расписаться на каждой и срочно отправить в штаб корпуса. Ну и задача!

Подумав Кремер распорядился:

· Кенгуров, организуйте исполнение. Два часа достаточно?

· Никак нет. До залива двадцать километров. Пробиваться надо через лес. В нём вооружённые группы немцев. Треба часа три, не меньше. И то на танке.

· Согласен. Готовность к отправке, через три часа. Готовьте площадку для приёма самолёта связи.
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За бутылками прибыл офицер штаба корпуса. Стали его расспрашивать: что, как и почему? Не шутят ли с нами?

· Точно не знаю, - начал молодой капитан, - но суть вот в чём. Вы захватили Тукумс, перерезали важные коммуникации, прорвались в глубокий тыл вражеских войск, вышли к Рижскому заливу, а верху не верят. Генерал Обухов доложил Баграмяну, тот в Москву Сталину. Вот Сталин и потребовал: давайте ка на стол доказательство, пусть бутылочки с солёной водой доставят прямо ему на стол в Кремль, да как следует оформят, печати поставят. Повторяю, это по слухам.

Позже выяснилось: это не шутка, а истина, правда. Набрали, опечатали, расписались и с плеч долой – отправили.

Начались новые заботы покрупнее. Противник то здесь, то там, хотя и мелкими группами, но начал активничать. Усилилась его разведка. Особенно туго приходится роте Смотрова на приморском шоссе. Она в большом отрыве. Поддержать нечем.

Однако в целом, учитывая что бригада одна в глубоком вражеском тылу удерживает важные объекты, обстановку вокруг неё, комбриг и штаб оценивали пока как  вполне благоприятную. Но бдительности не теряли. Готовились к тяжёлы боям.

Время за боями и делами летело быстро. В середине дня 3 – го августа докладывает начальник штаба:

· Товарищ полковник, получен приказ: в Тукумсе оставить один мотострелковый батальон, а главным силам к утру 4 – го августа сосредоточиться в районе Добеле.

***276

· Где, где? Повтори.

· В районе Добеле. Это вблизи Елгавы, – показал на карте начальник штаба.

Кремер прикинул: бригаде надо сняться с позиций, совершить марш – бросок по тылам противника – обратно в район боевых действий корпуса, т. Е. в район Елгавы. «Неужели без нас там не справятся?» - раздумывал Кремер – «Одна бригада во фронте не найдут что ли?»

· Начальник связи, соедините с комкором.

В разговоре генерал Обухов подтвердил приказ – к утру быть в Добеле. Там поставят новую боевую задачу

Воистину, пути господни неисповедимы. Голова пошла кругом, даже у такого зубра, как Кремер. Приказ кардинально менял и без того сложную обстановку. Возник ряд новых проблем. Надо перестроить всю оборону города под один батальон, сделать разведку, снять с позиции пехоту, танки, артиллерию, построить колонну для марша, организовать и отправить заранее разведку, головное и боковое охранение. И многое, многое другое. И всё это в крайне ограниченные сроки. А потом ночной боевой марш. И опять в неизвестность. И что ждёт  бригаду под Елгавой? Вопросы, вопросы.

· Кенгуров, ваши соображения по обороне города?

· Думаю, следует оставить батальон капитана Тоузакова. Правда, придётся ему туго. Сил маловато для круговой обороны. Надо бы его усилить.

· Я тоже так полагаю. Оставляем второй батальон. Прошу организовать вывод остальных сил из города, их маршевое построение и все меры обслуживания. Выступаем в 22.00. Задачу поставлю лично.

 Комбата «два» Кремер застал при обходе позиций мотострелковых рот. Тот представился и начал рапортовать.

· Спасибо, комбат. Не будем терять времени. Обстановка резко изменилась. Бригаде приказано возвращаться к главным силам корпуса. Ваша задача: занять круговую оборону и удерживать город. Батальон усиливается взводом танков, артбатареей и взводом сапёров. Верю в стойкость ваших гвардейцев. Выдюжите! 

· Что случилось? Как объяснить солдатам и офицерам причины такого поворота дел? – спросил комбат.

· Точно не знаю. Полагаю, что какая то неустойка под Елгавой. Там идут кровопролитные бои.

· Неужели, без бригады там не обойдутся? Риск, большой риск оставлять здесь только один батальон.

· Что, сомневаетесь в способности удержать город?

· Будем держать, но риск большой.

· Полагаюсь на тебя, капитан, и на храбрость гвардейцев сталинградцев.

· Батальон не дрогнет. Задачу выполнит.

· Ну спасибо. В 22.00 бригада уходит туда, откуда она прорывалась к Рижскому заливу.
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На обратном пути Кремер в центре города поставил командиру 44 – го танкового полка. На действия опять в передовом отряде. Роту капитана Волкова приказал назначить опять в головную походную заставу. Он вёл сюда, пусть ведёт и обратно.

Возвращались ночью. Почти без боёв. К 8.00 4 – го августа бригада сосредоточилась в районе Добеле. Кремер прибыл на командный пункт 3 гв. МСК. 

· Вот такие дела, Семён Давыдович. Знаю, знаю, что в груди кипит как в самоваре, у самого не лучше, - начал комкор.

· Так что случилось, Виктор Тимофеевич? – не удержался Кремер.

· Корпус захватил Елагву, важнейший узел дорог на подступах к Риге. Понёс большие потери. По приказу фронта передал стрелковым войскам.

· Вот и хорошо. Пусть держат. А корпус надо бы двигать к Рижскому заливу через Тукумс, для удара в подбрюшье группе армий «Север».

· Да и я за этот глубокий манёвр. Однако не до манёвра. Противник собрал мощную группировку и нанёс удар по Елгаве. Стрелковая оборонительная дивизия, оборонявшая её разбежалась. Город сдан. Получен приказ: противника выбить, городом завладеть заново. Просил усиление – отказали.

· Бригада готова выполнить новую боевую задачу, – сказал Кремер.

· Пока она будет в моём резерве. Вы со мной на КНП.

· Позвольте организовать действия бригады, а затем к вам.

· Действуйте.

Возвращаясь, Кремер обдумывал план выполнения новой задачи. Заодно клял высшее командование за бестолковость в применении корпуса.  Не используется надёжность, бросают на крупные города, работает по пехотному
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Не гоже,  не гоже так растрачивать маневренную силу фронта. Жаль что он совсем увязный в прибалтийских лесах и болотах.

Почти двое суток гвардейцы – сталинградцы сражались второй раз за Елагву. Бригада Кремера неоднократно вводилась в бой, неся большие потери. 

В эти дни душа болела за оставленный гарнизон, в Тукумсе. Донесения шли одно тревожнее другого. Противник не спал – чуял слабину гарнизона. За день отбивали по несколько атак. У немцев появились танки, начали бомбить.

А здесь новый поворот событий. Вызвал Обухов:

· Корпус выводится в резерв фронта в готовности к наступлению на Ригу. Ваша бригада с полком 246 стрелковой дивизии и дивизионов гвардейских минометов прорывается вновь в Тукумс. Задача прежняя. Город, железная дорога и приморское шоссе должно быть под вашим контролем. К исходу дня 12 – го августа занять круговую оборону.

· Задачу понял. Однако нельзя поставить ещё раз вопрос о манёвре всего корпуса в район Тукумса для удара вдоль залива на Ригу. Как бы под дыхло.

· Ставил вопрос, ставил. Но Баграмян ни в какую. Для нас приказ – закон. А поэтому за дело.

Законопослушный комбриг разъяснил обстановку штабным офицерам, поставил задачи на новый ночной рейд. Увязал взаимодействие с командиром приданного стрелкового полка. Следует пехом.

Кремер рассчитывал, что новую задачу в бригаде примут в штыки. Ан, нет. Новый бросок к заливу был принят на ура. В Тукумсе сражался в одиночестве всего один второй батальон. Одному не устоять. До них несколько десятков вёрст. Надо спешить, вот такой настрой всех гвардейцев. Настрой спешить на помощь своим братьям по защите Отечества.
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Бригада совершила без задержки ночной бросок. Ибо шла по тому же маршруту, что и прежде. К исходу 7 – го августа передовые подразделения развернулись на указанных позициях. Западное направление прикрывал второй батальон капитана Евгения Тоузакова. На северном фасе развернулся первый батальон капитана Салтыкова. Танковый полк в резерве.

К утру 8 – го августа бригада в полной круговой обороне. 

Разведка доносила о сосредоточении пехоты и танков на подступах к городу с трёх направлений. Особую активность немцы проявляли на северном фасе, со стороны рижского взморья. Начальник разведки настаивал: главный удар немцы нанесут с севера, со стороны моря. Им нужно, мол, в первую очередь раскрыть приморское шоссе. 

· Начальник штаба, а ваши соображения? – спросил комбриг.

· Считаю, главный удар следует ожидать по батальону Тоузаков, т.е. с запада. Вдоль железной дороги.

· Почему?

· На станции Тукумс – II сосредотачиваются танки и пехота. Развёртываются орудия и миномёты. Да и местность здесь более танкодоступная. Удары могут наноситься одновременно с севера и запада, - доложил Кенгуров.

· Прошу с ориентировать об обстановке комбатов и командиров танкового и строевого полков. Роту Волкова в мой резерв, – распорядился Кремер.

***280

· Липецкий, как связь?

· Связь устойчивая. Принимаем донесения.

· Докладывайте.

· Заставу у залива атаковали до двух пехотных рот при поддержке десяти танков. Стрелковый взвод с двумя орудиями отражают атаку. Но несут потери. Командир просит разрешения отойти на Тукумс и поддержать арт огнём.

Началось, подумал Кремер. Надо быть начеку. 

· Кенгуров, подай сигнал «готовность №1». Два танка направить на встречу отходящим автоматчикам.

Как к стати был этот сигнал. Разведка доложила о сосредоточении до батальона пехоты с танками, артиллерией и миномётами на опушке леса севернее Тукумса. Отсюда вскоре и был нанесён удар по северному флангу города. Первым принял на себя удар батальон капитана Салтыкова. Завязался жестокий бой. Врагу удалось частью сил просочиться через боевые порядки батальона. Несколько танков, несмотря на потери, прорвались почти к центру Тукумса.

Кремер рванул к Салтыкову:

· Ну что, комбат, набил морду фрицам? Молодцы! Так держать!

Салтыков не ожидал подобной выходки. Приготовился к втыку. Дела – то хуже не придумаешь. Общий бой распался на отдельные очажки. Некоторые взводы и группы солдат в полном
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окружении. Сражаются на смерть. Вокруг несчётно трупов фрицев. Горят танки. В батальоне тоже немало убитых и раненых. А немцы всё наседают. Превосходство в силах за ними.

· Где третья рота, комбат?

· У красной Кирхи. Ждёт приказа на контратаку.

· Вот это Салтыков, вот это комбат! Ну как Кутузов на Бородинской поле. Батальон еле держится, а он ещё целую роту прикарманил, не ввёл в бой.

· Жду ваших указаний, товарищ полковник.

· Какие вам ещё указания, комбат. Ты здесь хозяин, действуй по разумению. И учти танки немцев примут на себя танкисты Волкова. 

Короткий разговор с комбригом приободрил Салтыкова. Сейчас он ведёт в бой резервную роту гвардейцев – автоматчиков. Они не подведут. Да и танки Волкова с ними. Вместе выбьют немцев. Легко сказать выбьют. А цена?

· Товарищ комбриг, на связи комбат два. Просит вас, - доложил Липецкий

· Слушаю. Что там у вас?

· До полка пехоты с танками атакует передний край. Поддерживает бронепоезд. Отражает удар.

***282

· Что за бронепоезд, откуда взялся?

· Сейчас разберёмся, доложим. Выдвигаю орудия на прямую наводку. Ставим мины.

· Держитесь. Выдвигаю танки. Вас поддержит артдивизион и самоходки. Выезжаю к вам.

Кремер рванул к Тоузакову. В голове рой мыслей. Если и вправду бронепоезд батальону не удержать. Разве разведка прошляпила. Ну что ж? схватимся, всю артиллерию выставим на прямую наводку. Мины внаброс. Полотно взорвём.

Кремер прибыл в батальон Тоузакова в самый разгар боя. Немцы наседали. Шли напролом. 

· Товарищ комбриг, - начал было докладывать комбат, но рядом разорвался снаряд, и всех, кто был на НП комбата отдало гарью и облаком песчаной пыли.

· Товарищ комбриг, я ошибся, это не бронепоезд, а какое – то чудовище. Палит огнём с платформ во все стороны. Укрытый паровоз в центре. Боюсь, прорвутся в центр города.

· Успокойся, комбат. Арт и мин дивизионы выдвигаются. Да и танкисты Волкова на готове. Бери на себя пехоту. Дивизион «Катюш» поддержит вас двумя залпами.
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Бинокль Кремера чётко высветил чуть –чуть ползущее бронетанковое чудовище, изрыгающее из своего чрева море огня. Ад кромешный!

Стал разбираться. И понял, немцы двинули в бой особый бронеэшелон. В нём десять платформ. Чем – то укрытый паровоз в центре. На платформах семь танков, два или три орудия, счетверенные зенитные установки, пулемёты и до роты автоматчиков.

Мало этого справа и слева эшелон сопровождали танки и самоходки.

Да это же передвижная бронированная крепость, подумал, крепость. Ничего подобного пока не встречал. Расчёт на подавление психики. Мол, у русских сдадут нервы. Бронёй и огнём добьём, расщёлкаем как грецкие орехи.

Обстановочка… Пока созревало комбригское решение, гвардейцы уже долбили бронированную змею. Расчёты двух орудий накрыли первую платформу. Танк на нём загорелся. Капитан Волков первый снаряд влепил в сердце «чудовища» - в паровоз. Он вздрогнул, но был ещё жив. Медленно, как каракатица, тянул эшелон к центру города.

Казалось, что огромной мощью своего огня он сметал всё на свете. Видимо, немцы уже отрапортовали в Берлин: «Заблудившиеся русские танки в Тукумсе уничтожены». Но не тут – то было.

Сопротивление гвардейцев возрастало. Некоторая первая растерянность ликвидирована. В бой втянулись все силы – артиллеристы, танкисты, сапёры. Бойцы противотанковыми гранатами поджигали танки на платформах. Сапёры создали мощную ловушку для танков сопровождения. Паровоз выбит. Эшелон застыл как глыба.

Кремер у Волкова:

· Молодец, Александр. Взял паровоз на себя. Настоящий герой. 

· Добил его не я. С ним расправились
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артиллеристы лейтенант Сасунов и старший сержант Колосовский. А расчёты …. Подбили два танка. Один загорелся и взорвался, - спокойно доложил Волков, похвалив артиллеристов. 

· Спасибо. Добивайте это психо чудовище и помогите комбату два восстановить положение. Сейчас удар нанесут «Катюши». 

И точно, дивизион гвардейских миномётов капитана Тоузакова обрушил смертоносный залп атакующей вслед за бронепоездом пехоте. Удар был внезапный и ошеломляющий. Вслед за ним контратаку ковали мотострелки первого батальона вместе с подошедшим батальоном майора Гонтаря. Немцы галопом покинули город. 

Кремер понял, в этом многочасовом ожесточённом бою, в котором немцы поставили всё на кон, назревает перелом. Противник, наседавший со всех сторон, бросивших все свои силы на разгром гвардейской бригады, применив при этом хитроумный приём атаки во главе с мощным бронеэшелоном, не только не добился успеха, но и отброшен на исходные позиции.

К исходу 8 – го августа были добиты отдельные группы немцев, и восстановлена круговая оборона. В город вошёл стрелковый полк 246 – й стрелковой дивизии, который позже сменил бригаду.

В ночь на 11 августа Кремер повёл своих гвардейцев в состав корпуса.
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Впереди многомесячные тяжёлые бои по разгрому немецко – фашистских войск группы армий «Север». Они длились в Прибалтике до самого дня Великой Победы. 

Не мало испытаний выпадет ещё на плечи гвардейцев – сталинградцев. Не счесть и подвигов всех. И среди них особой яркой вехой будет светить подвиг совершённый гвардейцами комбрига Кремера при дерзком прорыве к Балтийскому морю, при захвате и удержании города Тукумса на побережье Рижского залива.

Подумать только: бригада за одну короткую июльскую ночь совершает рейд по тылам противника на глубину около ста километров, захватывает город Тукумс, перерезает железнодорожную и шоссейную магистраль на Ставке двух групп армий немцев. Затем возвращается в район боевых действий Главных сил корпуса и принимает участие в повторном овладении Елгавой.  А Тукумс, в ста километрах от бригады обороняет мотострелковый батальон.

Обстановка усложнялась. Бригада вновь совершает бросок в Тукумс. В ожесточённых боях отстояла город. Передала его подошедшему  стрелковому полку и, совершив марш, вновь воссоединилась с главными силами корпуса.

Комкор Виктор Тимофеевич Обухов сам встретил бригаду. Он обнял Кремера и очень тепло
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отозвался о действиях гвардейцев – сталинградцев.

· Ну что ж, Давид Абрамович, гвардейцев отличившихся в этом героическом рейде, представь к наградам. И не скупись. Приведи бригаду в порядок, впереди ещё долгие и тяжёлые бои.

· Виктор Тимофеевич, - обратился Кремер,- за нами не станет. Выдюжим. Однако, я вновь мыслю о маневре всего корпуса в район Тукумса и нанесении удара на Ригу с запада под самое дыхло группе армий «Север». Увязнем мы здесь в болотах и лесах, увязнем. – и добавил -да и Тукумс пехота не удержит, там всего слабенький стрелковый полк. Потеря большая будет.

· Да, докладывал я комфронту генералу Баграмяну об этой идее. Он ни в какую. Сам понимаешь – плетью обуха не перешибёшь. Мы приказами живём, - с болью в сердце парировал Обухов.

Подвиги гвардейцев восьмой мотострелковой по достоинству были отмечены высокими наградами Родины.

Бригада награждена Орденом Красного Знамени.

Давид Абрамович Кремер был достоин звания Героя Советского Союза. Он стал генерал – майором танковых войск.

Однако нельзя не сказать о случае большой несправедливости по отношению к прославленному танкисту Александру Волкову. За подвиги, совершённые при освобождении Белоруссии и Прибалтики он дважды
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представлялся к званию героя. Однако они не были реализованы. Я знал этого храброго танкиста ещё по боям под Сталинградом. Мы оба были командирами танковых рот. Умный, расчётливый, смелый и решительный – таким были остался в моём сознании Александр Волков.

И не зря говорят: «правда кривду перешибёт». Более полувека после окончания Великой Отечественной Войны полковник Александр Александрович Волков был удостоен звания Героя России за подвиги, совершённые при защите Отечества от немецко – фашистских захватчиков. Воистину: «Никто не забыт и ничто не забыто».

В восстановлении справедливости по отношению к Волкову большая роль принадлежит Совету ветеранов 3 – го гвардейского мехкорпуса, членом которого он являлся много послевоенных лет.

А что же сталось с Тукумсом? Отбили его немцы, отбили. Прогноз Кремера сбылся. К сожалению. А реакция Верховного на это? Приказал воду из бутылок присланных ему гвардейцами вылить в Рижский залив, в том месте,  где её брали.

Воду вылили. После долгой и кровопролитной битвы. А можно было и без неё. Кстати, два замечания.

Первое: схемах в трудах о Великой Отечественной Войне нанесена стрела удара к морю через Тукумс, якобы, 3 –й гв. СМК. Реально же её тянула только одна 8 – я мехбригада.

Второе: в разгроме танко бронерованного эшелона в Тукумсе беспримерные подвиги совершили многие воины бригады, жертвуя собой. Разве поверит наш народ мифу, что они совершили их под дулами винтовок и автоматов загрядотрядов. Да они были святые и останутся вечно такими. Святыми. 
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Глава VI. И вся-то наша жизнь борьба.

1. Трудом и потом.

Май. 1944-й год. Молдавия. Впереди еще год войны. Мне стукнуло 22. Неожиданный крутой поворот. Закончилась моя война. Отвоевал только полсрока ее. 

Приказ комбрига был безоговорочный: «Комбат, едешь учиться в бронетанковую академию имени Сталина». Мои контратаки против его броневого удара были отбиты. 

И, конечно, сборы, проводы, отвальные и уйма напутствий, советов-наветов: - учись, майор, может, умным будешь. Без пота и труда не вынешь рыбку из пруда. Будь подальше от Змея Горыныча, ночных залетных бабочек и люзоблюдов-подхалимов. Рот по-лишнему не разевай. Поглядывай, ибо не все, что блестит, золото. 

С мешком поучений я добрался до Москвы, до нитки обобранный попутными «дружками», забыв о заповедях моих истинных друзей. 

Хорош я был, когда гол, как сокол, без гроша в кармане, предстал перед учеными мужами академии. 

Гнать бы меня в шею. Ан нет. Мои проблемы они взвалили на свои плечи. Разрулили обстановку. Я же чуть не сгорел от стыда. Века мало, чтобы помнить это. 
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          По незнанию я считал, что зачисление в академию будет без экзаменов. Но не тут-то было.

          -  До экзаменов пройдете подготовительный курс за десятилетку. Восемь часов плановых занятий, плюс два – самоподготовка. Конкурс: пять к одному. Придется попотеть, - объявил куратор нашего потока из двухсот офицеров-фронтовиков. 

          Академия переходила на реальные сроки подготовки командного и инженерного состава для бронетанковых войск. Командный профиль – трехгодичный. 

          Два месяца талантливые педагоги поднатаскали  нас, дав равный шанс к честной борьбе набрать проходной бал в храм танковой науки. 

          На пределе возможностей мне удалось сдать вступительные экзамены из пяти предметов и стать в шеренгу слушателей. В ней стояло 250 в основном комбатов в чине капитанов и майоров. 

С осени 44-го начался для нас, молодых фронтовиков, принципиально новый образ жизни. Нам предстояло не огненно-броневым ударом решать задачи, а неустанным умственным трудом и потом не только добывать новые, неведомые ранее знания, но и овладевать умением управлять танковыми войсками в операциях уже будущей войны. 
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Садясь за парту в первый день занятий, я не мог себе представить, что с ней не расстанусь почти полувековую службу в Советских Вооруженных силах. Мне двадцать два. Счетчик включен. 

Неутомимым трудом выдающиеся педагоги-кузнецы ковали из нас болванок-слушателей будущих полководцев. Академия реально была кузницей кадров. Единственной в мире. Она заслуженно являлась главным учебным и научным центром, где гармонично сочеталась подготовка командиров и инженеров с решением проблем военного искусства, создания и развития бронетанковой техники, а также строительства танковых войск. 

Три года ковались мы в такой необычайно престижной сталинской академии. Отчитавшись перед строгой госкомиссией, получив потом добытые дипломы, разлетались мы в танковые части и соединения нашей великой Советской Родины. 

Мне предстояло командовать самоходным полком на Сахалине. Накануне убытия туда я женился на Тамаре Григорьевне Гуркиной, только что поступившей в педагогический институт. Ей было восемнадцать лет. Закончены сборы. Еще день и в путь, на самый Дальний Восток. 

Однако, судьба развернула нас на 180 градусов. Круто? Очень! Что же случилось? А вот что.
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В академии впервые создавалась адъюнктура командного профиля. В числе восьми бывших слушателей адъюнктом приказом без экзаменов оказался и я. Причем, все, кроме меня, окончили академия с золотой медалью. 

Честно говоря, мало кто из нас понимал тогда смысл адъюнктуры. Но приказы не обсуждаются. Сахалину – стоп. Пришлось открывать новую, доселе неизвестную страницу жизни, впрягаться снова в лямки и еще три года их тянуть по неведомой тропе учености. Трудно было? Очень. Но и эту тропу одолели в поте лица своего. 

Весной 48-го моя благоверная подарила первенца Игорька, будущего танкиста. Мы с ней в ином качестве при новых обязанностях. 

И вот она первая ученая степень: кандидат военных наук. 

Заново определился вектор службы. Главная стезя – научно-педагогическая деятельность. Она началась в году 1950-ом, в моей Альма-Матер; при звании полковника в 28 лет от роду. 

Более двадцати лет преподавал тактику и оперативное искусство, занимался научными исследованиями. В этот период разработал и защитил докторскую диссертацию по проблемам ведения операций танковой армией в условиях ракетно-ядерной войны.

Разумеется, кроме чистой теории, нам приходилось решать немало и практических задач. Особенно на оперативных командно-штабных и общевойсковых учениях и в различных исследовательских акциях. 

Особенно памятно участие в доставке танков на Новую землю и подготовке их к испытанию при взрыве первой термоядерной бомбы. 

Кроме ученых степеней кандидата и доктора военных наук, я был удостоен и высоких научных званий – доцента, профессора, а также Заслуженного деятеля науки РСФСР. И, конечно же, при серьезном напряге при обсуждении и тайном голосовании членов Ученого совета академии.  
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В то наше советское время дипломы и аттестаты на ученые степени и звания не покупались в подворотнях, за ними стоял великий труд и честная борьба. 

Спустя несколько лет после рождения сына в семье прибавка: нам на радость супруга выдала на гора дочь Галину. Жить стало веселей. 

В начале шестидесятых мне доверили руководство вновь создаваемой кафедрой управления войсками. Этому делу я служил четыре года. Затем мне, полковнику, доверили главную кафедру оперативного искусства. Ей я посвятил тринадцать лет жизни. Чем очень горжусь. В эти годы мне были присвоены два высоких звания: генерал-майора и генерал-лейтенанта. 

В 66 лет я завершил свою службу в Советский Вооруженные Силах. В 1988 году был уволен с должности заместителя начальника академии по научной работе. Четыре года я был замом у прославленного танкового и общевойскового начальника, маршала бронетанковых войск Олега Александровича Лосика.  

За почти полувековую службу в сталинской бронетанковой мне пришлось служить при одиннадцати ее начальниках. Первым был генерал А.Н. Ковалев. Он принимал, он же и вручал диплом об окончании академии. Это был 1947-й год. Второй послевоенный. 

Генерал-полковник В.М. Гордиенко был последним в мою бытность начальником академии. При нем я был уволен из Вооруженных Сил. Год тогда был 1988-й. 

Особое место в моей службе занимает период восемнадцатилетнего руководства академией маршалом бронетанковых войск О.А. Лосиком.   
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В ходе службы судьба не раз сводила с такими военными, государственными и политическими деятелями, как: Н.С. Хрущев, М.С. Горбачев, … Устинов, Р.Я. Малиновский, А.А. Гречко, С.Л. Соколов, В.И. Чуйков, Н.В. Агарков, С.Ф. Ахромеев, … Варенников, П.А. Ротмистров, А.Х. Бабаджанян и др.

Случай выпал однажды видеть И.В. Сталина. Первый раз на Мавзолее во время Парада Победы 24 июня 1945 года. Второй – в Колонном зале на его похоронах…9 марта 1953 года.

За время трудовой службы в академии я удостоен пяти правительственных наград. Среди них два ордена Трудового Красного Знамени. Трудового!

Само собой разумеется, что не только состоял с 1943 года, но и активно работал в рядах Ленинской Коммунистической партии Советского Союза. И сейчас разделяю и поддерживаю самые светлые идеи человечества – идеи коммунизма.

Нельзя считать, что только в позитиве жил и трудился огромный коллектив педагогов, ученых, рабочих и служащих академии? Отвечу – всякое бывало. Жизнь прожить – не поле перейти. Однако, 
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вся наша жизнь – это борьба. Она не минула и коллектив академии. Но, в отличие от сегодняшних дней духа наживы, в академии шла бескомпромиссная борьба за советский образ жизни, за дух дружбы и товарищества, за справедливость, за высокую эффективность учебного и исследовательского процесса, за повышение качества жизни каждого труженика академии. Именно за это шла борьба. В ней есть и моя капля. 

По сути академия была коммунистическая, во главе ее стояли выдающиеся военно-инженерные деятели, истинные патриоты Отечества. 

Особый дух единственной в мире бронетанковой академии пришелся не ко двору властям дикого капитализма. А посему и убрали со сцены самый передовой научный и учебный центр Вооруженных Сил России. Этим нанесен ей огромный ущерб. 

В заключение позволю себе сказать, пожалуй, о не менее главном, чем военная служба. Наконец, несколько слов о своем семейном очаге – основе основ успеха в решении всех жизненных проблем. 

О родителях я поведал в начале воспоминаний. Здесь кратко о своей семье. 

Женился я в двадцать пять лет. Сразу после окончания академии в преддверии убытия на Сахалин 
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женой стала Гуркина Тамара Григорьевна, только что поступившая в пединститут. Ей было 18 лет. Решение было однозначным – на Сахалин со мной, как декабристка. Круто? Но еще стало круче, когда вместо Сахалина меня оставили в адъюнктуре, при академии.

Тесть Гуркин Григорий Григорьевич (три «Г») и теща Наталья Михайловна эту весть восприняли особенно радостно. Я был принят радушно в их обитель. 

Отец жены был хорошо образован. Окончил академию народного хозяйства. Занимал ряд среднего уровня партийных постов. Войну закончил начальником политического отдела стрелковой дивизии в Вене. 

Несколько слов об одном интересном эпизоде из жизни Григория Григорьевича. Однажды встал вопрос о тиражировании чугунного котелка, того, какой был в финском шалаше В.И. Ленина. По личному штампу мастера нашли автора-изготовителя. Им оказался отец тестя. 

И надо же, задачу на тиражирование получил его сын. Григорий, который был начальником литейного цеха на Московском станкостроительном заводе. Законен вопрос: ну и что? В чем проблема? Взяли и отлили по образцу. Всего делов-то.

Ан нет. Был утерян рецепт. Неудачи шли одна за другой. Необычайный по важности заказ был на грани срыва.
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Представитель органов строго предупредил: Гуркин, последний шанс. Если…, то будет статья – вредительство. И, к счастью, котелок был скопирован один к одному. И пошли они по музеям городов страны, с причастностью к ним отца и сына Гуркиных. 

Об этом поведали калужские музейщики по радио и в телепередачах.

…Год спустя после женитьбы у нас появился первенец – Игорь. Он унаследовал и продолжил семейные традиции – стал танкистом. За ним – вначале Казанское танковое училище, а затем и бронетанковая академия.

Более тридцати лет он верой и правдой служил Отечеству. Командные и штабные должности в рамках дивизии и выше за ним. За ним и несколько гарнизонов от Запада до Востока, Забайкалье – самый любимый его край. Ему он отдал почти пятнадцать лет службы и жизни вместе с любимой супругой Татьяной, в девичестве Стоволосовой. 

Их сын Алексей Орлов и мой средний внук продолжил традиции служивых деда и отца. Он также получил военное образование в Казанском танковом училище.
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В звании майора несет службу в составе Общевойсковой академии РФ. Как никак, но сложилась династия Орловых на службе Отечеству. Есть надежда на ее развитие. Ибо внук Алеша с супругой Полиной подарили к нашей радости правнука по имени Игорь Орлов. Звучит?

Дочь Галина получила высшее образование в институте иностранных языков имени Тореза. Более десяти лет преподавала английский язык слушателям бронетанковой академии. Защитила диссертацию. Вместе с мужем Сергеем Николаевичем Шибаевым, кандидатом физико-математических наук, воспитали двух сыновей: моих классных внуков Василия и Петра. Они оба блестяще закончили Финансовую академию при Правительстве Российской Федерации. Успешные в жизни. 

Так в труде и поте шла послевоенная жизнь советского, я бы сказал, светлого времени моей семьи и близких мне людей. 

Пятьдесят календарных лет без года я верой и правдой служил Отечеству в Советских Вооруженных Силах, Отечеству, которое позволило мне стать и комбатом, и ученым. Уволился из них в 1988 году в возрасте 66 лет. И, как говорится, нахожусь в лоне заслуженного отдыха под заботливым крылом моей супруги Тамары Григорьевны, отметив недавно 62-й год совместной жизни.

Мой послевоенный военно-трудовой фронт подробно представлен в книге «Сталинская бронетанковая», изданной в 2008 году. 
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2. На ветеранском фронте.

Точка отсчета: февраль 1963-й год. Первая встреча инициативной группы. Ее возглавил генерал-полковник Виктор Тимофеевич Обухов. В группе около шестидесяти ветеранов 3-го гвардейского СМК. В ней и я. 

-  Друзья, - обратился Обухов к собравшимся. – Ветераны корпуса в своих письмах настоятельно просят создать Союз ветеранов во главе, скажем, со штабом или советом. Прошу высказать свои соображения: первое – о необходимости ветеранской организации; второе – о ее главных задачах; третье – о ее оргструктуре; наконец – о методах работы.

Заявление Виктора Тимофеевича для многих из нас было полной неожиданностью. Но и поняли, наш бывший комкор уже вжился в эту идею, многое продумал и теперь мобилизует участников первой встречи на ее реализацию. Ему нужны были первые союзники и деловые помощники. 

И они нашлись в ходе конструктивной дискуссии. Особенно активными были генералы А.И. Белов, В.Е. Копиенко, полковники А.П. Курков, В.Г. Кублицкий, П.Х. Маринченко, В.А. Сыропятов, ветераны корпуса Г.Г. Гоциридзе, Т.А. Вольская, А.Р. Челноков, И.Г. Огунчанский. 

В ходе встречи были приняты судьбоносные решения на многолетнюю перспективу ветеранской жизни однополчан корпуса. В чем суть этих решений?

Во-первых, создан центральный орган: Совет ветеранов корпуса. Его возглавил В.Т. Обухов. Ответственным секретарем избран А.Р. Челноков. 
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Здесь же принято решение о создании первичных советов в каждой бригаде, в управлении корпуса и объединенный совет корпусных подразделений.

Изначально решено – советы и их руководители будут выборные и подотчетные. 

Во-вторых, определен круг задач, решаемых Советами. В числе их: розыск и привлечение бывших воинов к активной ветеранской деятельности; организация регулярных встреч ветеранов, заботы о них в духовно-моральном и социальном плане; увековечивание памяти воинов корпуса, павших в боях с фашизмом; обобщение боевого опыта и героических подвигов воинов; военно-патриотическое воспитание подрастающего поколения. 

И закипела оргработа. Вскоре появились и первые обнадеживающие результаты. Бурно наращивалось членство. На корпусные встречи съезжались не десятки, а несколько сотен ветеранов. Они проводились не только в Москве, но и в других городах. На значимые юбилейные даты встречи проходили в Городе-герое Сталинграде.

Важное значение имели военно-исторические поездки в районы, где воины корпуса вели особенно жестокие бои. 

В советское время, до контрреволюционного переворота Ельцина и К, деятельность Совета ветеранов корпуса находила понимание и поддержку властей на всех уровнях. Да и льготная система способствовала расцвету ветеранского движения. 

Широким фронтом создавались 
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музеи боевой славы в городах и селах, писались и издавались военно-исторические труды и воспоминания, снимались кинофильмы. Развивалось шефское движение, расширялись связи и взаимодействие с другими ветеранскими и общественными организациями. Молодежь активно участвовала в делах ветеранов. 

Среди сотен дел, совершенных ветеранами корпуса, заслуживают особого внимания следующие.

Бывший воин корпуса, академик Александр Михайлович Самсонов вспахал историческую целину – издал фундаментальный труд «От Волги до Балтики». Это очерк истории боевых дел и героических подвигов солдат и офицеров корпуса в операциях Великой Отечественной войны. Он вышел в свет в 1972 году. 

О героических подвигах бывшего командира 55-й гвардейской танковой бригады генерале Ази Асланове и ее танкистах создан многометражный фильм «Я любил вас больше жизни». 

Благодаря усилиям ветеранов корпуса удалось воздвигнуть в Верхне-Кумском величественный по изяществу и значению скульптурный памятник «Стальное пламя». Его автор выдающийся скульптор сталинградец…

Бывшие воины корпуса Ю.Г. Клюгерев, М.А. Семичаевский, а также руководство и ветераны Октябрьского района – активные участники создания мемориального комплекса у Верхне-Кумского.

До сих пор сохраняются шефские связи, созданные на заре ветеранского движения корпуса со школой № 16 в Волгограде, с ветеранами и руководством Октябрьского района Волгоградской области, с ветеранами г. Золотоноша на Украине, городов Сморгони и Молодечно в Белоруссии.   

Волгоградская школа № 16 носит имя нашего 3-го гвардейского Сталинградского механизированного корпуса. И по заслугам. Ибо школа восстановлена из руин 
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на средства солдат и офицеров еще в далеком 1944 г., когда корпус участвовал в освобождении Белоруссии. 

К заслугам Совета ветеранов корпуса можно отнести и его успешную борьбу за восстановление справедливости в оценке подвигов его воинов. 

В битве под Сталинградом Ази Асланов был удостоен звания Героя Советского Союза. В последствии не раз представлялся ко второй звезде Героя. Но…погиб в феврале 1945 г. в Прибалтике. Спустя много лет Совету ветеранов корпуса удалось решить проблему – Асланов стал дважды Героем Советского Союза. 

Командир танковой роты Александр Волков из 8-й мехбригады за подвиги неоднократно представлялся к званию Героя. И тоже. Но…И не даром сказано: время и труд все перетрут. И перетерли – трудом. Справедливость восстановлена.

Невпроворот было дел и на социальном фронте. Приходилось чуть ли не броневым ударом пробивать бреши в чиновничьем войске при решении вопросов о пенсиях, наградах и лечении недугов, о вызволении павших воинов из списка «неизвестных», о поисках захоронений. 

Разумеется, руководители и ответственные секретари Советов время от времени менялись. Избирались новые. Вот Обухова сменил бывший начальник штаба корпуса генерал-полковник Георгий Степанович Сидорович. 

Более двадцати лет у руля Совета ветеранов корпуса стоял и я. В меру сил своих стремился продолжал лучшие традиции предшественников. И, конечно же, при помощи почти бессменного ответственного секретаря Совета полковника Юрия Ивановича Рудченко. 
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Юрий Иванович сам ветеран из ветеранов корпуса. Командир роты автоматчиков. Его боевой путь в корпусе самый длинный. За ним Сталинград, Курская дуга, форсирование Днепра, освобождение Белоруссии и Прибалтики, завершение Великой Отечественной разгромом японский милитаристов в Манчжурии. 

Необычайно образован. Окончил командный факультет Академии Бронетанковых войск и Дипломатическую академию. Кроме того, особые курсы. 

И, разумеется, снова на фронт. Невидимый. По линии ГРУ. И надолго.

Надолго, по сегодняшний день ветераны корпуса доверили ему очень трудную и особо важную должность ответственного секретаря. Он ее называет «польский дьяк». 

Вся организационно-плановая работа на его плечах. Оповещение, информация, созыв, представления, материально-техническое и письменное обеспечение в его руках. Расчеты и учебы, донесения, ответы и приветы – все на нем. Особое место в его работе занимают организация корпусных встреч, военно-исторических поездок, поиски и разработки новых данных из истории корпуса и отдельных ветеранов. 

Рудченко стоял у истоков создания одного из первых в Москве музея боевой славы корпуса на базе школы № 710. Великий труд создателей музея прихребетник контрреволюционного переворота директор школы в одночасье его уничтожил. Разграбил до ниточки. 
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Не только наши, но многие другие попали под руку дельцам из дикого капитализма.

Юрий Иванович не пал духом. Нашел силы, добрых людей и патриотов, с которыми создал новый прекрасный музей на базе молодой школы № 1917. 

Ветераны говорят «спасибо» Префекту ЮВАО В.Б. Зотову за поддержку в создании музея и особенно благодарны генеральным исполнителям И.Г. Ионовой, В.В. Воронкову и И.Ю. … Сама школа (теперь кадетский корпус) и музей – это приют ветеранов и их гордость. 

К особой заслуге Рудченко надо отнести его неуемное старание отметить подвиги ветеранов корпуса присвоением имени «почетного гражданина». Так, почетными гражданами хутора Верхне-Кумского стали ветераны Н.И. Поляков, М.А. Семичаевский, Д.И. Рязанцев, С.Я. Шагаров, Н.С. … и др. Они же и сам Рудченко являются почетными гражданами городов Золотоноша (Украина) и Сморгонь (Белоруссия).

Мое личное участие в ветеранском движении с 1963 г. … возглавлял Совет ветеранов корпуса. Два года стоял у руля объединенного Совета ветеранов танкистов и кавалеристов, был членом бюро МКВВ. Теперь же, будучи почетным председателем, продолжаю в меру сил своих помогать новому руководству.

Ясно, ничто не вечно под луной. Нас становится все меньше и меньше. Больше того, из числа «меньших» многие по физическим возможностям в живую работать не могут. Тем более и руководить в прежнем темпе Советом ветеранов Корпуса. 

Решение найдено. Избрали председателем относительно молодого, здорового духом и телом, патриота полковника Спектора Юрия Михайловича. Он не участник войны. Но он наследник отца – воина, павшего в боях с фашизмом за Советскую Родину. Поэтому он давний и очень активный член ветеранской организации корпуса. 

За плечами Юрия Михайловича Суворовское училище, инженерный факультет Бронетанковой академии, славная служба по совершенствованию системы подготовки военных кадров, достойное исполнение интернационального долга. Он и ученый – кандидат технических наук. 
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При поддержке Патриарха Совета – Ю.И. Рудченко, Спектор успешно продолжает дело своих предшественников. С ним тесно взаимодействует бывший однокашник, суворовец, полковник Р.М. Рогожин. 

Немало полезных дел решено Советом в первое десятилетие XXI-го века. Вот несколько примеров. 

Придан новый импульс взаимодействию и шефству над бывшей школой, а ныне кадетским корпусом. В идее превращения школы в кадетский корпус немалая доля участия и Совета ветеранов. 

В тяжелой борьбе с чиновничеством решался очень важный вопрос о присвоении корпусу почетного наименования «кадетский корпус памяти героев Сталинградской битвы».

В Москве, столице России, не было ни одного памятного места в честь Сталинграда или Сталинградской битвы. Есть только стела у кремлевской стены «Город-герой Сталинград». Да и она установлена недавно под давлением ветеранов-сталинградцев вместо стелы с названием «Город-герой Волгоград». 

Ветераны корпуса благодарны руководству школы, Префекту В.Б. Зотову, Председателю МКВВ И.А. Слу…, а также Генеральному директору Волгоградского землячества Л.С. Румянцевой за активное участие в решении этой проблемы.

Известно, власти лишили ветеранов льгот на бесплатные поездки раз в год по России и ближнему зарубежью. Однако, ветераны, как и в благодатное советское время, хотя и реже, но проводят поездки и встречи в самые памятные районы боевых действий корпуса. Особенно ценны поездки в Волгоград, в рабочий поселок Октябрьский, хутор Верхне-Кумский. 
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До слез задушевные встречи здесь с местными ветеранами, жителями, учащимися школ, следопытами. Обязательным является участие в захоронении найденных поисковиками павших наших воинов в далеком сорок втором году в краю Стального пламени. Под Стальным пламенем в братской могиле покоятся более пяти тысяч солдат и офицеров, героев-сталинградцев, гвардейцев, героических защитников Отечества. А рядом с мемориалом – начальная школа хутора Верхне-Кумского. Самая знаменитая в России. В ней не более десяти учеников. Мы с ними дружим и благодарны за их память о павших воинах и за труд по уходу за их могилами. 

Верные фронтовому братству ветераны-однополчане особую заботу проявляют о воспитании молодого поколения в духе не только любви к Родине, но и в готовности к ее защите. Эта задача решается в тесном содружестве с подшефными учебными заведениями Москвы и других городов по боевому пути корпуса. Особенно эффективны встречи поколений, проводимые с участием нескольких школ, лицеев и воинских частей, гимназий. 

Особенно памятна встреча, состоявшаяся осенью 2008 года. В ней приняло участие восемь учебных заведений Москвы, Волгоградский мужской педагогический лицей во главе с Народным учителем, почетным гражданином Сталинграда Ф.Ф. Слипченко, Волгоградское землячество. Ветераны корпуса 7-й, 8-й гвардейских армий, железной дивизии, академии бронетанковых войск выступили единым фронтом против фальсификаторов, показав истинную правду о Великой Отечественной войне. В этой встрече приняли участие около шестисот человек.

В честь 65-й годовщины Великой Победы и 67-й годовщины контрнаступления под Сталинградом ветераны корпуса совместно с руководством и педколлективом Кадетского корпуса в ноябре 2009 года провели Военно-научную конференцию по обобщению боевого опыта 3 гв. СМК и опыта работы Совета ветеранов корпуса. 
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Правдивы слова песни: «Нас остается все меньше и меньше…». Но есть и смена. А с ней и вера. Не умрет ветеранство. Не сгинет память. Она будет вечна. Ибо на Руси были, есть и будут хранители памяти о тех, кто смертью смерть поправ хранили Державу Российскую от нашествия внешних и внутренних супостатов.

Да, есть такие сподвижники. Из сотен и тысяч назову только самых близких по содружеству на ветеранском фронте. 

В Москве это наша когорта ветеранов: Ю.И. Рудченко, Н.И. Поляков, Д.И. Рязанцев, С.Я. Шагаров, М.А. Семичаевский, М.С. Маркович, А.А. Домин, В.И. Щапов, во главе с Ю.М. Спектором. Это наши друзья из Бронетанковой академии – А.Н. Рапота, А.А. Кудрявцев, А.А. Вознесенская из железной 95-й СД М.М. Рохлина, дивизии Р.И. Постнова, из учебных заведений Д.Б. Магерман, И.Г. Ионова, из ЗОВа В.А. Сентюшкин, Л.С. Румянцева, Ю.И. Боско.

На земле Сталинградской живут, трудятся и поддерживают ветеранов В.Н. Кияшко, В.М. Власова, А.П. Бабичев, В.Н. Редкозубов, Ф.Ф. Слипченко. Е.А. Дерягина, Л.В. Кострыкина. 

Надежные наши друзья в городе Золотоноше на Украине В.И. Цыбенко, В.М. Скидан, а в городе Сморгони в Белоруссии Т.Н. Мусская, Л.Н. Рогач, Т.Е. Рогач, И.А. Дурейко.

Особо хочу отметить неутомимую деятельность на ветеранском фронте двух истинных патриотов из кадетского корпуса памяти героев Сталинградской битвы офицера, воспитателя В.В. Воронкова и заместителя директора И.Ю. …. Люди, подобные им, сохранят память о защитниках Отечества на века. Слава им!
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Вместо послесловия

Эта книга об одном из тысяч-тысяч примеров, почему и как сражались советские воины против коричневой чумы XX-го века – германского фашизма в битвах Великой Отечественной войны. Войны, историю которой фальсификаторы всех мастей стремятся переписать, вывернуть наизнанку. 

К океану мифов и грязных домыслов, уже поросших мхом, пристегиваются новые, еще более лживые и масштабные. И это в преддверии 65-й годовщины Великой Победы. 

Во-первых, напрочь отрицается само понятие войны как Великой, Отечественной и Священной от ее начала и до победного освободительного конца. 

Во-вторых, полностью отрицается руководящая роль Коммунистической партии и И.В. Сталина в достижении Победы над гитлеровской Германией и в спасении Отечества от фашистского порабощения. 

Наконец, что особенно важно, искажается историческая правда о стимулах и духовно-нравственных основах совершения воинами Красной Армии героических подвигов и самопожертвования в годы Великой Отечественной войны. 

Как видим, идет битва за историю. Проиграть эту битву смерти подобно. Ибо разрушив советское героическое прошлое, нельзя построить светлое достойное будущее. Это подкоп под Россию. И еще тот!

В головы россиян настойчиво вдалбливается мысль: никакой Отечественной войны не было, а была схватка двух диктаторов – Гитлера и Сталина; война не была освободительной, а была экспансией сталинского социализма в Европу; победу над фашизмом одержал народ без Сталина, без полководцев и Коммунистической партии. Сталин, мол, присвоил Великую Победу. 

К этим фальсификациям в последнее время подстегнуты новые, не менее зловещие и принципиальные. Они оригинальны тем, что ядовитое жало их направлено в душу каждого павшего и выжившего участника Великой Отечественной войны. В том числе и меня тоже.  
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Позволю себе привлечь внимание к заявлению, приведенному в газете «Завтра» (№ 24, июнь 2009). Вот она, злобная клевета. «Конечно, и в годы Великой Отечественной войны было немало случаев такого героического самопожертвования. Но тогда эти воины шли на свои подвиги под дулами винтовок и автоматов заградотрядов. Сегодня же они идут на них, движимые лишь чувством патриотизма и любви к своей Родине».

Ну, как, дорогой ветеран, пока еще живущий защитник Отечества, переносишь желчный плевок в свою душу и душу павших в борьбе с фашизмом? Всего мы наслушались от недругов Советского Союза и нынешней капиталистической России, но с такой клеветой под юбилей Великой Победы встречаемся впервые.

Здесь все перевернуто с ног на голову. Смотрите: «Конечно, …были случаи…». Спасибо за «случаи». Но не по долгу и зову сердца, а под дулами винтовок и автоматов. И кого? Да. «Заградотрядов». И автору невдомек, что это чушь, ересь, фальсификация, может быть, более гнусная, чем все остальные. Почему?

Дело в том, что эта черная клевета бьет в сердце не только защитников Отечества, каждый из которых вершил свой подвиг, но и их наследников: детей, внуков и правнуков. Оказывается, что около двенадцати тысяч Героев Советского Союза, шедших на амбразуры, на самолетные и танковые тараны, зубами сжимавших горло врагу, топивших вражеские эскадры и прочее, и прочее – прославили страну и себя, испугавшись дул винтовок и автоматов. За такое черное открытие впору автору присваивать Нобелевскую премию. 

Как ни счесть алмазов в каменных пещерах, так и ни счесть героических подвигов и самопожертвований советских воинов при защите Отечества. Их сотни тысяч. Их девиз один: если не я, то кто? Автор вытравливает из сознания людей истинный мотив, духовно-нравственную основу героизма бойцов Красной Армии.

О заградотрядах скажу: это миг в долгой кровопролитной войне. Короткий, но нужный. Лично я и мои боевые друзья не соприкасались за всю войну с заградотрядами. Да, и их роль фальсификаторы слишком преувеличивают, а больше всего искажают. 
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Известно, в задаче заградотрядов не было гнать воинов в атаку. Они были созданы против трусов и бегущих с позиций без приказов старших начальников. Против бегущих…и только. Вспомним, в Московской битве заградотрядов вообще не было. А подвигов тысячи. Они появились в июле 1942 года. А в битве непосредственно за Сталинград и, особенно, при стратегическом контрнаступлении их роль свелась к нулю. В битве за Днепр было только присвоено званий Героев более, чем двум тысячам советских воинов. Спрашивается, они тоже подвиги совершали под дулами винтовок и автоматов? Это только отмеченные Звездой. А подвиги тысяч других, беззвездных павших и живых воинов, их куда причислить? Да, и меня тоже с орденом Ленина, двумя Красного Знамени и др. орденами тоже отдать в заслугу заградотрядов, не так ли? Тогда и однополчан моих, героев-танкистов, да заодно и героический танк Т-34 автор страшного поклепа бросил под дула заградотрядов. 

А куда фальсификаторы денут массовый героизм частей и соединений Красной Армии? А его столько, что заградотрядов, равных по силе фронту, не хватило бы гнать их на массовые подвиги. Напомню, первые четыре стрелковые совершили массовый героизм под Ельней в 1941 году, стали гвардейскими, когда и в помине не было заградотрядов. На третьем поле воинской славы России под Прохоровкой, где танкисты 5-й гв. ТА смертью смерть поправ, остановили лавину «Тигров», «Пантер», «Ферденандов», заградотрядов не было и в помине. 

Массовый героизм совершили и воины 3-го гвардейского Сталинградского мехкорпуса в декабре 1942 г. у хутора Верхне-Кумского. Командующий Сталинградским фронтом доносит Сталину: «2. Войска фронта 19.12.42 г. вели ожесточенные бои с танковой группировкой противника в районе Верхне-Кумский…До 14:00 бои шли до полного взаимного уничтожения. Части 3 гв. МК и 1378сп87сд, героически
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оборонявшие район Верхне-Кумский и выдержав до пяти атак танков и пехоты противника, почти полностью были уничтожены…» (Донесение № 00198/оп. 19 декабря 1942 г.). 

Как видим, и здесь обошлось без заградотрядов. Будучи командиром роты танков Т-34, мне не пришлось лицезреть их в этих кровопролитных боях, ибо призыв «ни шагу назад без приказа!» было в сердце каждого воина. 

Спрашивается, нужно ли бороться с этой отвратительной клеветой? Нужно! Да еще как! Вот почему.

Веду урок мужества. Разговор о причинах подвигов и героизме воинов в Великой Отечественной войне. Конечно, о долге, о патриотизме, о любви к Родине, Отечеству, о смысле «если не я, то кто?». О духовно-нравственной основе самопожертвования. Встает школьник: «Все это чепуха. Если бы не заградотряды, то никаких подвигов не было бы. А вот сейчас…». Вот так зомбируется подрастающее поколение, наша надежда Великой России. 

В этом ключе упорно пропагандируется чудовищный мир о штрафбатах, которые, якобы, и выиграли войну. Зловещий фильм «Штрафбат» не сходит с экранов телевидения. 

Считаю, что и такое заявление, как: «…преступления Сталина не могут умалить подвиги народа, который одержал победу в Великой Отечественной войне, сделал нашу страну мощной индустриальной державой, поднял на мировой уровень нашу промышленность, науку, культуру» играет на руку фальсификаторам истории. Да еще как!

Что же получается? Народ, видите ли, вон что натворил: Победу Великую одержал и возвысил Советский Союз так, что воротилы капмира чуть ли не тронулись умом. Выходит, все народ совершил сам, без руководства ни Сталиным, ни компартий. Ясно же, как день – так не бывает. Как не бывает считать Сталина преступником без суда и следствия. А бывает так, как сказал народ во время поиска имени России: Сталин один из главных претендентов на это имя. Кому и зачем потребовалось отрицать роль личности в истории?

Сталин возглавлял Союз в грозное и жестокое время. Решался коренной вопрос: быть или не быть новому общественному строю. Сталин и партия повели народ на штурм капиталистического строя. И победили! Не без ошибок. «Сталин принял Россию с сохой, а оставил оснащенной атомным оружием. Таких история и народы не забывают» (У. Черчиль). Фальсификаторам истории отповедь дал в свое время сам И.В. Сталин. «И все же, как бы ни развивались события, но пройдет время, и взоры новых поколений будут обращены к делам и победам нашего социалистического Отечества. Год за годом будут приходить новые поколения. Они вновь подымут знамя своих отцов и дедов и отдадут нам должное сполна. Свое будущее они будут строить на нашем прошлом». 

Уважаемый читатель! Вот такое послесловие получилось к книге. Нестандартное. Накипело! Промолчим – погибнем. Ветераны Великой Отечественной, будьте на страже ее священных идеалов и памяти живых и павших сражавшихся за них и победивших. Отстоим Великую Победу народа Союза Советских Социалистических Республик над германским фашизмом! Будем бдительны! 
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Приложение 2

1. В боях за Сталинград

«О большинстве людей окружающие судят по первому впечатлению и редко ошибаются. Николай Орлов незнакомым казался занозистым человеком. Он мог бесцеремонно вмешаться в неслужебный разговор своих подчинённых и даже оборвать его без нужды, не заботясь о негативных последствиях от таких вольностей. На подвижном лице лейтенанта постоянно дежурило выражение начальственного недовольства. И нужен был не один день пребывания под огнём рядом с ним, чтобы понять, что начальственные замечания по поводу и без повода – лишь необдуманно избранный способ для командирского самоутверждения. Вовремя на это никто из старших командиров не обратил внимание, а равные ему не находили в напускной резкости ничего особенного. Но быстро утвердившись в новом качестве, он не отбросил ненужного манерничья.

Орлов с детства был смелым человеком и во многих боях проявил себя не безрассудно геройствующим, а думающим командиром. О подчинённых проявлял заботу соответственно служебному положению, и те старались не замечать неровностей его обращения.

Драться за Сталинград лейтенанту довелось едва ли не с первых минут. Прибыв в августе на Тракторный завод, где комплектовались экипажи и маршевые подразделения, он с конвейера получил десять танков Т – 34 и должен был следовать с ними на фронт в район Калача. Неожиданно выяснилось, что немецкие танки уже у города. Он получил приказ отбивать атаки противника, прорвавшегося к городским окраинам.

По вражеским танкам у города первыми открыли огонь зенитчики и задержали их. Орлову в тот день спешно пришлось вести в контратаку свою роту. Преодолев глубокой овраг, 

***2

именуемый горожанами Мокрой Мечеткой, рота встретилась с прущими навстречу немецкими танками. Зенитчиков парень вспоминал часто. Ценой своей крови они помогли выиграть минуты на изготовку к бою.

В лютых боях за Рынок ему довелось сжечь и подбить первые на своём счету вражеские танки, гусеницами давить мотоциклистов и гренадеров. Затем снова дрался у Сухой Мечетки. Там в балке он ночевал однажды рядом с немецкими танками, а на рассвете пришлось разбираться, где свои, а где чужие. Там же был ранен.

На войне случается не часто, когда одном небольшом подразделении встретишь сразу же несколько старых знакомых. Но лейтенанту Орлову повезло. Назначенный после госпиталя командиром третьей роты Двадцать первого танкового полка, он увидел в строю лейтенантов Николаенко, Плугина, Рязанцева, Умнова, Хизетля. Вместе сними, тогда солдатами, он летом сорок первого отходил от Минска до Смоленска. Потом в Ульяновске целый год обучал их в танковом училище. Парни были выпущены из этого военно – учебного заведения уже после его откомандирования на фронт. Теперь они уже лейтенанты и командуют в его роте экипажами 

Невысокий, ладный Орлов, был старше своих командиров танковых экипажей всего лишь на один год. Ему только что исполнилось двадцать, но он успел накануне войны закончить Орловское танковое училище по программе мирного времени.

Однако и его недавние курсанты были людьми толковыми и смелыми. Уроженец Нижней Волги Георгий Умнов, крепкий, красивый парень, привлекал окружающих обаятельностью и весёлым характером. Лёгкой шуткой, короткой песенкой он умел разрядить напряжение. Даже в бою, когда всё внимание сосредоточено на противнике, он не обходился без каламбура.

Светлоглазый Николаенко предпочитал больше слушать, чем говорить. Выдержанный и аккуратный, он своё дело знал хорошо, в танке действовал сноровисто и упорно. Прихватив лишний ящик патронов говорил: «Запас карман не дерет».

Кряжистого Плугина отличали повышенное самолюбие, упорство в достижении цели. Из разговоров явствовало, что начитан сверх школьной программы. А содержание учебников за старшие классы средней школы в его памяти держалось поразительно прочно

Рязанцев выделялся твёрдостью взглядов, определённостью суждений, исполнительностью в служебных делах. Обещаниями не разбрасывался, но пообещав – делал. У командования полка он был на заметке как человек, которому можно получить важное и трудное дело.

Все они были прекрасно подготовленными командирами. В истекших боях зарекомендовали себя как отважные бойцы, действовавшие против врага не только точным огнём, но и гусеницами, и бронёй. Хотя Орлов иногда повышал голос на кого – либо из них, в душе он был доволен всеми и от этого испытывал большое внутреннее, старательно скрываемое удовлетворение».
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2. Вдоль Дона на юг.

«между тем рота «семидесяток» лейтенанта Орлова обошла немецкий с фланга. Орлов решил отсечь от  леса бегущих к нему немцев. Он подал команду: «Делай, как я!» и направил машину пересекающим курсом. Танк младшего лейтенанта Алексей Куявы неся вторым. Приобретя горький опыт под Старым Рогачиком, его механик теперь предпочитал в бою предельную скорость. Перед опушкой леса он остановил машину. Многие немцы успели скрыться в чащобе, но половину бежавших танкисты скосили из пулемётов.

Определив, что здесь опасно углубляться в лес, лейтенант Орлов передал по рации Куяве приказ:

· Останься здесь до подхода наших мотострелков, и уходи, пока не займут оборонительного рубежа.

Он увел роту на другой участок, вломился в чащу.

Разглядев, что у опушки стоит лишь один русский танк и пехота его не прикрывает, немцы пришли в себя. По броне застучали пулемётные очереди. Экипаж пытались заставить уйти отсюда или помешать наблюдению. Как выяснилось позднее, одновременно они принялись подтягивать от берега Дона батарею тридцатисемимиллиметровок, что бы расстрелять боевую машину и закрепиться на опушке. Создание оборонительного рубежа перед населённым пунктом входило в расчёты противника.

Младший лейтенант, догадываясь о намерениях немцев, стрелял по лесу из пулемёта короткими очередями. 

· Павел, - предупредил он механика, - будь готов в любую секунду птицей сорваться с места. И пока в смотровую щель не заглядывай.

Вдруг немцы усилили обстрел танка. Барабаня по башне, пули отбивали с внутренней стороны брони мельчайшие кусочки окалины, которые секли кожу рук и лица. Прикрывая глаза ладонью, Алексей подумал: «это неспроста, они что то задумали», - и, приникнув к окуляру прицела начал поворачивать башню вправо. Увидел небольшую группу гренадёров, бегущих к танку с гранатами в руках, и свалил их короткой очередью. Быстро развернул башню в другую сторону, где, был уверен, тоже бегут к танку гранатомётчики, новой очередью расправился с ними и пробасил:

· Ещё несколько фашистских гадов упокоились навсегда.

Время от времени обстреливая опушку, он дождался наконец мотострелков, посланных сюда комбригом. Гренадёров, которые укрылись в лесу и, видно уже возносили своему Богу хвалу за спасение, танкисты Орлова настигли у самого берега Дона».
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В боях за Верхне – Кумский.

«наступление на Верхне – Кумский началось 15 декабря одновременно с трёх направлений. Противник оказал ожесточённое сопротивление. Около 50 танков он бросил против нашего соседа справа, 59 – й мехбригады. Но мы сломили сопротивление врага. Отбили танковую контратаку и наши соседи. Фашисты, оставляя свои подбитые танки, вынуждены были отойти.

Я не могу не восхищаться нашими танкистами. Выросло командирское мастерство офицеров, зрелыми воинами стали все бойцы и командиры. Во главе полка продвигались роты Орлова и Куявы. Они были умелыми, опытными фронтовиками. Отважно действовал лейтенант Плугин, из роты Орлова. Он скрытно подобрался к населённому пункту и в упор расстрелял два фашистских танка. Его примеру последовал лейтенант Хезетль. Оба взвода, ворвавшись в населённый пункт, с ходу опрокинули немцев.

Но бой есть бой. Вражеский снаряд настиг танк Плугина. С болью в сердце узнал о гибели отважного экипажа, пошедшего на танковый таран. Я сейчас словно вижу перед собой молодое энергичное лицо двадцатилетнего Плугина. В полк он прибыл летом 1942 года после окончания Второго Ульяновского танкового училища. Доброго нрава, весельчак, он был любимцем полка, и враг дорого заплатил за его смерть. Ещё с большей яростью ударили мы по врагу.

В бою под Верхне – Кумским противнику был нанесён огромный ущерб. Лишь немногим фашистам удалось спастись. Но и мы понесли немалые потери. Танков осталось совсем мало, и все они были сведены в одну роту под командованием старшего лейтенанта Орлова. Но что это были за танки! Прошедшие сквозь жестокие бои, их экипажи представляли огромную силу

Во второй половине дня, 17 декабря, противник переносит свои усилия на правый фланг мехбригады. Из района Клыкова, в направлении высоты с отметкой 102,1 выдвигает до 40 танков. Они идут колонной, даже без охранения. Танкисты Орлова уже видят их. И готовы открывать огонь, но только по команде.

Находясь в надёжной засаде, танкисты могли только мечтать о такой цели. Подпустив танки противника на предельно близкое расстояние. Они открыли по нему огонь одновременно из всех орудий. Ошеломлённые немцы в панике стали метаться по всему полю, подставляя борта своих танков под меткие выстрелы танкистов Орлова.

Кое – как выбравшись из под огня, немцы уходят за высоту. Несколько оправившись, они начинают атаку при поддержке артиллерии и миномётов. У них ещё значительно больше танков, чем у нас. Но это им не помогает. Наши танки надёжно укрыты, а немецкие на виду. Наши танки их уверенно бьют.

Бой затянулся до темна, и мы с командиром 60 – й мехбригады насчитали одиннадцать горевших танков. Но все ли это машины? Пытаюсь связаться по радио с Орловым, но он не отвечает. Начинаю тревожиться, посылаю разведчика. Вскоре он возвращается и докладывает, что у Орлова все танки целы, горят немецкие. Орлов умышленно не отвечал, не желая себя демаскировать. Мне остаётся только похвалить его за стойкость, умение и отвагу.

Стойкость и организованность, в сочетании с умелым выбором позиции для танков, позволили не только отразить все атаки превосходящих сил противника, но и нанести ему большой урон. Немцы потеряли одиннадцать танков сожжёнными и столько же подбитыми. Наш полк потерял в бою только один 

С выходом 60 – й механизированной бригады из боя … полк получил приказ отвести танки в район Верхне – Кумский… Уже темнело, когда танкисты Орлова дали короткий … налёт, вывели танки из укрытия, забрали на … подбитый танк и пришли в расположение полка. »
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В бою за Верхне – Кумский.

Танковой роте Олова ринулось вдруг до сорока боевых машин. Стреляя из пушек на ходу, они надвигались тремя линиями.

«От встречи с такой оравой нам несдобровать, - подумал лейтенант, взглядом окидывая местность в танковый прицел. – Нырнуть бы на время в  какой - нибудь овраг».

Слева он увидел лощинку и по рации приказал:

· Внимание, внимание! Всем за мной! – механику крикнул: - гони в лощину слева!

Танки один за другим скатились на дно небольшой впадины. До башен прикрытые её откосами, они в упор расстреляли несколько приблизившихся панцирников, но уцелевшие обошли фланг и оказались почти в тылу роты. «Тридцатьчетвёрки» попали под перекрёстный фронтально – фланговый обстрел. Над башнями противно свистели болванки. Две машины от попаданий загорелись. Чувствуя превосходство, панцирники надвигались стеной. Неожиданно по соседству часто зазвучали хлесткие выстрелы пэтэров.  На поле боя загорелись ещё четыре вражеских танка. Бронебойщики пришли на помощь своевременно. Противник начал отходить.

После разгрома немцев у Верхнекамского в Двадцать первом полку танков на ходу осталось немного, их свели в одну роту под командование лейтенанта Орлова. Прошедшие через жестокие бои экипажи теперь могли выполнять более сложные задачи. Около десятка «тридцатьчетвёрок», повреждённых в последних боях, полк ремонтировал собственными силами в полевых условиях.

Между тем обстановка ещё более осложнялась. Тридцать шестая бригада из – за Аксая выводилась. Её отход поручалось прикрывать Двадцать первому танковому полку. Ознакомясь с задачей, подполковник Брижинев мысленно рассуждал: «Прикрывать надо. А у меня только девять танков на ходу. И без резерва нельзя оставаться. Противник бросит за отходящими не взвод, а роту».

Развернул карту, внимательно посмотрел подходы к Аксаю с севера и юга. Броды через него значились почти у каждого хутора. Но самый удобный, кротчайшим путём выводящим к Верхнекумскому – у хутора Клыкова, где переправа.

«взглянуть надо на этот брод, на местность около него», - решил подполковник и вместе с командиром роты выехал в район Клыкова. Осматривая прибрежную часть, он заметил у речки неглубокий сухой карьер. Вылез из танка, прошёл по карьеру.

· Лучшей позиции, чем эта, пожалуй искать не стоит, - сказал идущему за ним лейтенанту. – Здесь хороший круговой обзор. Со стороны реки она прикрыта естественным широким валом. За ним танки укроются по башни. Подтягивай сюда роту и расставляй машины в линию. Прямым выстрелом отсюда будешь поражать цели не только на этом берегу, но и далеко на подходе к броду. С открытием огня не торопись, подпусти противника поближе. А чтобы всем не лупить по одному, каждому командиру машины установи сектор обстрела. До подхода немцев затаись, как мышь в норе, чтоб никто не видел и не слышал.

Через двадцать минут шесть танков уже стояли в карьере с
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нацеленными на брод и прилегающую к нему местность пушками. Противник пока не появлялся. Началось ожидание. Низкие облака едва ползли над землёй. Речку затянула редкая мгла.

Вскоре Брижиневу сообщили, что немцы атакуют левый фланг бригады. От места засады бой идёт в полутора – двух километрах. Подполковник напряжённо следил за его развитием. Не сумев проломиться там, во второй половине дня, немцы перенесли свои усилия на участок правее. Из района хутора Клыкова в направлении высоты 102,1 двинулось до сорока танков. Они шли колонной, без охранения, наблюдаемые танкистами Орлова. Командиру полка о них доложил пост связи. Подполковнику по радио ещё раз напомнил лейтенанту:

· Не торопись!

Ответа не последовало. Находясь в засаде, Орлов и его люди наблюдали за местностью. В ожидании мечтали о выходе на них хотя бы десятка панцирников. Чтобы случайно не раскрыть себя, не быть запеленгованным, ротный приказал никаких радио – разговоров не вести и никому на запросы не отвечать. Услышав напоминание Бирежнёва не торопиться, Орлов мысленно ответил ему: «есть, не торопиться, товарищ подполковник!» Но вслух не проронил ни звука. Разглядывая длинную колонну танков, он тихонько вскликнул?

· Теперь только не мазать!

· Что вы сказали, товарищ лейтенант? – спросил заряжающий.

· Заряжать бронебойно  - заряжательными без команды!

Когда головные танки вышли на противоположный берег к самой кромке льда и до них осталось не более сотни метров, Орлов навёл перекрестье прицела под башню командирского танка и нажал спусковую педаль. На том берегу из поражённого снарядом панцирника в небо рванулось рыжее пламя и клубы чёрного дыма. Разом загрохотали пушки всей роты. На берегу задымились  ещё пять боевых машин. Выстрелы следовали один за другим. Число горящих и подбитых вражеских танков нарастало. 

· Ага, нарвались! – со злорадством кричал Орлов после каждого попадания.

Растерявшиеся вражеские экипажи начали разворачивать танки назад, поставили под огонь борта. Кое – как они выбрались из - под обстрела и ушли на высоту. Немного прейдя в себя и  определив местонахождение оборонявшихся, немцы при поддержки артиллерии двинулись в атаку. На берегу, они снова попали под обстрел хорошо защищённых отвалами карьера «тридцатьчетверок» и откатили от речки.

19 декабря для корпуса сложилась особенно тяжёлая обстановка. Противник, стремясь  пробиться к Сталинграду, вводили всё новые и новые силы. 

В середине дня вражеским танкам удаётся прорваться и, врезавшись в боевые порядки частей корпуса, создать угрожаемое положение для Нижне – Кумского. В этой обстановке получаю приказ:  обеспечить выход из боя и отход частей 60 – й мехбригады за реку Мышкова. Что делать? Что предпринимать? – ломал себе я голову. Я видел умоляющие взгляды многих солдат, которые как бы просили: «Ну, вы, командир, подскажите, что нам делать? У нас нет командира». И они выполняли мой приказ: бить противника, прорвавшегося в наши боевые порядки. Мы вышли из боя на последнем танке Орлова.

В этот самый трудный момент боя по радио было принято сообщение о преобразовании 4 – го механизированного корпуса в 3 – й гвардейский механизированный корпус. Соответственно наш 21 танковый полк был преобразован в 45 гвардейский. О нас помнили! Нас отметили! Нас похвалили.
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Низкая облачность в этот день не позволяло использовать авиацию. Однако немецкое командование рискнуло направить сюда самолёт- разведчик. Он прошёл на бреющем полёте над рекой, исчез в облаках и больше не появлялся.

Противник трижды пытался преодолеть реку, но потерял ещё несколько машин и убрался от реки. Экипаж отошедших танков издали одурело обстреливать карьер и, вероятно, не могли понять, почему же обстреливаемые русские танки не горят и не отходят с обнаруженной позиции. А на южном берегу горело одиннадцать панцирников да столько же было подбито. Бой затянулся до темна. Немцы так и не сумели преодолеть огня роты Орлова, у которого потерь в людях не оказалось и повредило только одну боевую машину.

Орлов доложил по рации командиру об итогах боя. Подполковник запросил его:

· Подбитые немецкие танки от тебя далеко?

· В пределах сотни метров.

· Один, какой поцелей, возьми на буксир и приволоки ко мне.

Уже в темноте Орлов подошёл к своей «тридцатьчетвёрке» к ближайшему панцирнику вплотную. Он предполагал, что его прикрывают противотанковые пушки или гренадёры, и был готов вместе с ротой подавить вражеский огонь. Но стрельбы не последовало. Видимо, охрану не поставили, или она не решилась ввязываться в бой с «тридцатьчетвёркой», в проворстве которой противник убедился на своей шкуре. Это был тяжёлый Т – IV. Его зацепили буксирным тросом и поволокли в свой тыл.

Вывели на ремонт и свою повреждённую машину. 

На командном пункте, куда привели трофейный танк, его внимательно осмотрели, особенно изнутри. Экипаж бросил машину, чтобы не быть расстрелянными в упор болванками. Брижинев обошел вокруг двадцатичетырёхтонного танка и сказал:

· Немецкие танкисты храбры, когда имеют двойное, тройное преимущество в силах. Получив отпор, предпочитают судьбу не испытывать. – Он вынул из кармана папиросы, закурил и молча направился к штабному автобусу. Уже открыв дверь салона, не оборачиваясь, бросил: - Орлов, зайди!

В салоне, освещённым единственным плафоном, горевшим в полнакала, окна были зашторены. Подполковник прошёл к столу и предложил идущему следом лейтенанту развернуть карту. Когда тот вынул её из планшета и положил на стол, Брижинев пальцем показал на балку Фолькина севернее Верхнекумского и поставил новую задачу:

· Сейчас же отправляйся с ротой на этот участок, займи удобную позицию и удерживай её, пока будет возможность. Связь держи со мной. Выполняй!

Орлову дважды не повторяли приказ и пространно не разъясняли задач. Он схватывал их суть сразу и старался выполнить в оговорённые сроки. Несмотря на непродолжительное участие в августовских боях за Сталинград, он многое почерпнул тогда для своего ротного опыта. Вспоминая о пережитом в те дни, он приходил к выводу, что в тактическом отношении они дали ему значительно больше, чем училище.

Станция Тингута в его командирском становлении явилась новым этапом. Он постиг особенности и возможности танкового подразделения, действующего в тылу сильного, но захваченного врасплох врага.

В боях у Немковского лейтенант горьким опытом и ценой утраты боевых друзей усваивал науку, где не стоит применять танки, почему нельзя пользоваться многократно повторяющимися тактическими приёмами.

На Аксае – Есауловском Орлов сдал экзамен на командирскую зрелость…

… Заняв новый оборонительный рубеж, корпус продолжал сдерживать противника.  У Нижнекумского дралась рота Орлова. Лейтенант Николаенко тут сжёг два панцирника, но и сам вместе с экипажем погиб. В засаде у Аксая его танк стоял рядом с «тридцатьчетвёркой» Орлова. Там Николаенко подбил три танка и расстрелял вражескую батарею, как только обнаружил её. Друзьям, отражавшим натиск врага, некогда было выразить свою скорбь и боль по поводу его гибели. 

Между тем к району боёв подошли наконец дивизии Второй гвардейской армии. Мехкорпусу было приказано выйти в резерв». Из книги В.М.  Зоткина «В приволжских и донских степях». Ростов, 1987 г.
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Приложение 3

Командир 27 гв. От бр. О комбате Орлове
Из воспоминаний командира 28 – отдельной гвардейской танковой бригады. …Танковый батальон майора Н.Г. Отлова с ротой автоматчиков капитана А.В. Южакова имел задачу: ночью преследовать отходящего противника вдоль ж.д. Первомайск  - Котовск. Разведчики доложили, что впереди животноводческая ферма. Она полностью забита фашистами.
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Комбат Н.Г. Орлов в свои 22 года умело оценил обстановку и решил: дал противнику воспользоваться кровлей фермы, согреться и крепко уснуть. А в глубокую ночь, обойдя ферму по лощине с направления Любашевка, отрезать путь отхода противнику. Предварительно высадил автоматчиков с задачей уничтожить противника, который будет прорываться с фермы на Любашевку. А затем, развернув танки, огнём и гусеницами нанёс удар по ферме.

 Фашисты в бешенной панике спасались от губительного огня и гусениц, выскакивали из фермы и попадали под такой же губительный огонь автоматчиков роты Южакова. В этом ночном бою танковый, далеко не полный батальон Орлова с ротой автоматчиков до полка фашистов и много военной техники. Этот бой для него и для всей бригады был почти последним. И мне хочется о нем сказать несколько больше.

Николай Григорьевич Орлов родом из Смоленщины. Родился в крестьянской семье в 1922 году. Как и все мальчишки бегал в школу и закончили шесть классов в деревенской школе. А под Москвой кончил среднюю школу. В 1939 г.
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Поступает в Орловское бронетанковое училище. Учится Николай отлично. Военные науки – техника, стрельба, вождение боевой машины, тактика давались ему легко.

В мае 1941 г. Орлов с отличием заканчивает училище и назначается курсовым командиром в Минское танковое училище, которое в начале войны эвакуируется в Ульяновск и преобразовывается во 2 – е Ульяновское танковое училище. Лейтенант Орлов постоянно подаёт рапорты об отправки на фронт. Когда под Сталинградом нависла угроза, он получает назначение в Сталинградском автобронетанковом центре танковую роту Т – 34 и прямо из цеха СТЗ. 23 – го августа совместно с ополченцами смелой и дерзкой танковой атакой отбивает натиск фашистов внезапно прорвавшихся к волге и городу. 

Лейтенант Орлов – комсомолец, молодой коммунист в 20 лет командуя ротой  танков в бою за Сталинград в сентябре 1942 г. тяжело ранен. Пуля пробила лёгкое и обожгла сердце. Заботами врачей молодой и здоровый организм, быстро справился с недугом и лейтенант Орлов снова в строю, командует танковой ротой лёгких танков Т – 70. И в составе 21 танкового полка, командиром которого был я, участвует в историческом сражении по окружению армии Паулюса под Сталинградом. А затем в боях с группой Гота, рвавшейся спасать Паулюса, где проявляет свою воинскую, танковую отвагу и умение бить врага.

В одном только бою под Верхне – Кумским своей ротой Т – 34 сжёг 11 фашистских танков и столько же подбил. Выполнив задачу, по моему приказу вывел свою
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Роту из боя, потеряв только один танк. За героизм и мужество, проявленные в отражении танкового удара фашистов под Верхне – Кумским Орлов награждён Орденом боевого Красного Знамени. 

Осенью 1943 года капитан Орлов командует танковым батальоном в 27 – й гв. Танковой бригаде на Днепре. Уже опытный танкист. Опаленный двухгодичным пороховым дымом, становится уважаемым командиром. Его подчинённые во всём берут с него пример. Орлов показывает необычайные способности будущего военно начальника.

В боях на подступах к Днепру и на плацдарме, батальон Орлова всегда был передовым. Бесстрашие, умение быстро ориентироваться, принимать нужное решение, были врождённым правилом комбата. Его танкисты творили верно чудеса на Днепре, в боях за Кировоград и особенно в Корсунь – Шевченковской битве. В одном ночном бою, как я упоминал, батальон Орлова с ротой автоматчиков уничтожил до полка фашистов и много техники.

Утром мне довелось видеть эту картину. Фашисты лежали  вперемешку с техникой в позах, как их застала смерть. Их было много, и солдат и офицеров. Жители села Брадиевка обратились ко мне:

· А можно нам, товарищ командир, снять с фашистов чеботы? Бо све одно в земле всё пропадёт?

· А кто это их так много навалял? – задал я вопрос старикам.

· Тут ночью танкисты, какого то Орлова их на крушили.
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Воины прошли по балочке, вон там за фермою.  А потом развернулись с тылу, и давай крушить. Товарищ Орлов им  заплатил за всё сразу за сало, за яйки и за млеко.

Я разрешил старикам снять всё, что им надо. И попросил готовить ямы, чтобы зарыть трупы.

· Та то мы нымцэм всим селом и закопаемо цю чуму.

Имея несколько ранений и почти не выходя из строя, награждён несколькими боевыми орденами Орлов заслуживал звания Героя Советского Союза. И только благодаря коеносности некоторых начальников и в полевом госпитале вручал ему не звезду Героя, а орден Ленина. Я и сейчас об этом жалею. И в какой то мере считаю себя виновным, что не сумел пробить эту коеность.

Битый, с защитными ранами майор Николай Орлов с большим не желанием едет весной 1944 года учиться в Академию ВТ и МВ. Поэтому тот бой ночью под Брадиевкой был для него последним. Вкусив прочность наук в Академии орлов несколько раз просился в бригаду даже ротным командиром, чтобы добить фашистов в их логове.

· Не возьму даже командиром танка. Учись! – ответил я Орлову.

И он упорно учился. Закончил Академию когда закончилась война. Потом адъюнктуру. Упорный труд над науками в течении многих лет, и теперь Орлов  - доктор военных наук, профессор. Возглавляет кафедру в Академии БТВ имени маршала Малиновского Р.Я. Сохранив былую скромность и душевность.
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Поэтическая страничка.

Танку

Дружище! Здравствуй! Помнишь, воевали

С тобою мы на Огненной Дуге?

Сегодня ты стоишь на пьедестале 

С муаровою лентой на венке.

Случалось нам тонуть с тобой на Волге,

В атаке лобовой в крутой мороз

Мы в Сталинграде помнили о долге,

Вершили через Днепр смертный кросс.

На Прохоровом поле, как в тумане, 

В огне пожара плавилась броня.

А помнишь, под Орлом на поле брани,

Мой верный друг, не предал ты меня?!

Повсюду враг. Из огненного шквала

Шла напролом неистовая рать.

Земля от боли корчилась, стонала.

Нам надо было выжить! Устоять.

Нам не было пути назад, дружище!

В пожар кромешный шли не для наград.

Враг превращал Россию в пепелище.

И мы познали, что такое ад.

А помнишь, танк, как нас встречала Вена?!

Венки тюльпанов дуло заплели.

Вальс Штрауса звучал для всей Вселенной!

Народы ликовали всей земли!

И Бухарест, и Прага, и София

Встречали со слезами на глазах. 

А дома нас ждала сама Россия

С соловушкой в берёзовых лесах.

Мы и теперь с тобою служим правде.

Я не забыл, поверь, товарищ мой,

Как в 45 – м шли мы на параде

По Красной площади брусчатой мостовой.

И ничего, что мы с тобою седы!

Ты помнишь, друг! Такого не забыть!

Цвёл фейерверк, гремел салют Победы!

Мы в наших песнях остаёмся жить.

 Лариса Чечекина – Королёва.
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Танкистам.

Видел я бои, сраженья,

Слушал сотни канонад

И бойцов лихих уменья,

О которых мог сказать:

Нет храбрее и могучей

Духом, телом и душой,

За бронёй со взглядом жгучим, 

Всех ведущий в смертный бой, 

Как танкист! Солдат и парень,

Офицер и генерал!

Он со всеми в жизни равен.

А в бою – храбрей не знал!

Кто таранил оборону,

Наступленье развивал, 

Города брал прямо с ходу

И Карпаты штурмовал?

Кто без страха и сомненья

Шёл вперёд и всё вперёд,

Замыкая окруженья, 

Приближал победный год?

Он, танкист! Его мы знали,

Но хвала и тем, что есть.

С теми вместе воевали,

Эти же хранят им честь,

Честь отцов, а может – дедов,

Отстоявших землю – мать,

Возвратившихся с Победой,

Чтобы внукам рассказать

Как сражались и горели, 

Шли сквозь дым, не зная сна,

Как любить в войну умели, потому что жизнь одна!

Так, поздравим же танкистов, 

Без которых бой не бой,

Пусть не очень то речистых, 

Но с завидною судьбой!

А. Рапота
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Песня о песне

Три танкиста, три весёлых друга, 

Экипаж машины боевой…

Сегодня ту песню не часто поют,

Но мы не в обиде, ребята,

А пушки гремят, если только салют

В честь славной и памятной даты.

Но каждый из нас к трудной службе готов,

Чтоб не было больше боёв и фронтов,

Чтоб верили люди в России моей,

Что в новый поход не пошлют сыновей.

Но если случится, лавиной огня,

Мы встретим лихую годину,

Прикроет надёжная наша броня, 

Помчит по дорогам турбина.

Наступит Победы блистательный миг,

Запомнят враги наш российский «блицкриг»,

Танкист – это смелость, расчёт и прорыв,

И танки уходят в прорыв и отрыв.

Мы слово «котёл» понимаем не так,

Как наши друзья на гражданке,

В военных котлах разбивается враг,

Когда в дело вводятся танки.

Но пусть лучше залпы лишь в праздник звучат,

Пусть люди растят детей и внучат.

Пусть мирные дни к нам на веке прейдут.

А песни о нас? Что ж, они подождут.
***312

Оглавление.


1.
Об авторе


2.
От автора

Глава I Время советское. Довоенное


1.
Мы из смоленских краёв.


2.
В Подмосковье.


3.
В Орловском бронетанковом.

Глава II В объятиях первого периода войны.


1.
Отступление из Минска.


2.
В городе Ленина на Волге.


3.
На подступах к фронту.

Глава III В эпицентре Сталинградской битвы.


1.
Танковое боевое крещение.


2.
Хоронить нас рановато.


3.
И снова в боевом строю танкистов.


4.
Боевой курс на окружение


5.
Против танковой армады Гота.


6.
Вновь мирная задача.


7.
Возрождение полка.

Глава IV От курской дуги до границы


1.
В бронетанковом штабе Степного фронта.


2.
На взломе «Восточного вала» по Днепру.


3.
Корсунь – Шевченковский «Сталинград 2»


4.
О фронтовых буднях в эпизодах

Глава V Героический рейд.

Глава VI И вся – то наша жизнь борьба


1.
Трудом и потом


2.
На ветеранском фронте


Приложения


1.
Древо службы в ВС СССР


2.
Об Орлове. В.М. Заготкин «В приволжских и донских степях»


3.
Из воспоминаний командира 27 гв.  от бр. Генерала Н.М. Брижинева 


Поэтическая страничка


1.
Танкистам


2.
Танку


3.
Песня о песне

219/219

